Manual de usuario

Frigorifico-Congelador

HRF-521D*6

*= Coédigo de color:
S,T,CR,BB,W,N,GW,
G,B,GRX,FoM



Manuel d'utilisation

Réfrigérateur-congélateur

HRF-521D*6

*=| e code couleur:
S,T,CR,BB,W,N,GW,
G,B,GR,X,FouM



FR

FR Nous vous remercions

Nous vous remercions d'avoir acheté un produit Haier.

Veuillez lire attentivement ces instructions avant d'utiliser I'appareil. Ces instructions sont
des informations utiles vous permettant de mieux exploiter cet appareil, et vous assurer
une installation, une utilisation et un entretien sécurisés et adéquats.

Veuillez bien garder ce manuel et toujours s'y référer pour une utilisation sécurisée et adé-
quate de l'appareil.

Sivous devez vendre, donner ou abandonner I'appareil pour cause de déménagement,
assurez-vous également de laisser ce manuel afin que le prochain utilisateur puisse
maitriser 'appareil, notamment les consignes de securité.

Légende

Attention - Consignes importantes de sécurité

Généralités et conseils

Informations sur I'environnement

Mise au rebut

Contribuez au recyclage des déchets d'appareils élec-
trigues et électroniques. Veillez a ne pas mettre au
rebut les appareils marqués du symbole des déchets
menagers. Retournez I'appareil au centre de recyclage
de votre localité ou veuillez contacter votre bureau
municipal.

Contribuez a la protection de I'environnement et a la
santé humaine. Veuillez mettre les emballages au re-
but dans les espaces conformes pour leur recyclage.
—

&AVERTISSEMENT!

Risque de blessure ou d'asphyxie !

Les réfrigérants et les gaz doivent étre mis au rebut par des professionnels. Avant
toute mise au rebut, assurez-vous que la tuyauterie du systeme de réfrigération
n'est pas endommagee. Débranchez I'appareil de l'alimentation principale. Coupez
les cables electriques et mettez-les au rebut. Retirez les plateaux et tiroirs ainsi que
le verrou de porte et les joints, pour éviter qu'un enfant ou un animal domestique ne
reste coincé dans l'appareil.



Sommaire

SECUIMER s
ULIlISAEION PIrEVUE ...
Description du Produit.......coooi s
UBIISETION .o
Equipement .........................................................................................................
Entretien et Nettoyage. ..o
DEPANNAGE .. e
INSTAIBEION ...
Informations teChNIQUES .......c.cooiiiii e

SENVICE ClIENTEIE ...

Accessoires

Veérifiez les accessoires et la documentation suivant cette liste :

;S le
Baca Casier a Ftiquette Carte de
glacons ceufs nergétique garantie

FR

Manuel
d'utilisation

FR

Sécurité

Avant de mettre l'appareilen marche pour la premiere fois, veuillez lire
les consignes de securite ci-apres !

Avant toute premiére mise en marche de |'appareil
Veuillez...

>
>

>

verifier qu'il n'a eu aucun dommage lié au transport.

verifiez que tous les emballages sont bien retirés et tenus hors de
portée des enfants.

attendez au moins deux heures avant d'installer I'appareil pour une
meilleure efficacité du systeme de refrigération.

transportez toujours l'appareil avec au moins deux personnes
parce qu'il pese.

installez I'appareil dans un endroit bien aére. Assurez-vous qu'ily a
un espace d'au moins 5.cm

autour de l'appareil. installez et positionnez I'appareil dans un es-
pace adapte a sa taille et son utilisation.

maintenez les ouvertures d'aeration de l'appareil ou les structures
encastrees libres de toute obstruction.

verifiez que les informations électriques sur la plaque signalétique
sont conformes a I'alimentation électrique. Dans le cas contraire,
veuillez contacter un électricien.

Considéerant que l'appareil fonctionne avec une alimentation a
220~240 V CA/50 Hz. Une fluctuation anormale de la tension
pourrait empécher l'appareil de fonctionner ou de fonctionner
correctement, ce qui endommagerait le dispositif de commande
de tempeérature ou le compresseur, entrainant ainsi un bruit anor-
mal. Afin d'éviter toute fluctuation anormale, nous vous recom-
mandons d'utiliser un regulateur de tension automatique.

utilisez une prise de terre différente pour I'alimentation électrigue,
qui soit facilement accessible. Cet appareil doit &tre mis a la terre.
Uniquement pour le Royaume Uni: Cet appareil est equipe d'un
cable d'alimentation avec fiche a 3 fils (mise a la terre) respectant
les normes de la prise a 3 fils (mise a la terre). Ne coupez ou ne
démontez jamais le troisieme fil (mise a la terre). Une fois I'appareil
installe, la prise doit étre accessible.

assurez-vous que la prise est facilement accessible.
assurez-vous gue le cable d'alimentation n'est pas coince sous le
réfrigérateur. Evitez de marcher sur le cable d'alimentation.
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& AVERTISSEMENT!

Assurez-vous egalement que le cable d'alimentation et la prise
ne sont pas endommageés. S'ils sont endommageés, ils ne peuvent
étre remplacés que par le fabricant ou I'agent de service agréeé.

Avant toute premiéere mise en marche de I'appareil
Ne pas...

X

X

X

Ne placez jamais I'appareil dans une zone ou a un endroit humide
ou il pourrait étre eclabousse par de I'eau. Nettoyez et sechez les
éclaboussures d'eau et les taches a I'aide d'un chiffon doux et
propre.

n'installez pas I'appareil en direction des rayons solaires ou a prox-
imité des sources de chaleur (par exemple, les cuisinieres, les
chauffe-eaux).

evitez d'endommager le systeme de réfrigération. N'utilisez pas
I'appareil si le systeme est endommage.

utilisez les adaptateurs multifonctions et les rallonges.

Pour une utilisation journaliere
Veuillez...

>

vous assurer que l'appareiln'est utilisé que parlesenfants agesd'au
moins 8 ans ou par des personnes ayant des capacites physiques,
sensorielles et mentales réduites ou manqguant d'expérience et
de connaissance a condition gu'ils soient supervisés ou formeés
sur l'utilisation securisee de l'appareil et qu'ils comprennent les
risques encourus.

tenez les enfants de moins de 3 ans hors de portée de |'appareil a
condition qu'ils soient constamment surveillés.

assurez-vous que les enfants ne jouent pas avec I'appareil.
assurez-vous que les enfants sont surveillés s'ils procedent au
nettoyage et al'entretien.

tenez la prise et non le cable pour débrancher I'appareil.

faites remplacer le cordon d'alimentation endommage unigue-
ment par le fabricant, son représentant ou par des personnes
similaires qualifiees afin d'éviter tout risque.

respectez les instructions suivantes en cas de fuite de gaz de
charbon ou tout autre gaz inflammable aux alentours de I'appareil
- arrétez la vanne d'alimentation du gaz qui s'échappe, ouvrez les
portes et les fenétres et évitez de débrancher ou de brancher le
cable d'alimentation de I'appareil ou de tout autre appareil.

FR

Sécurité

ouvrez et fermez les portes uniquement a l'aide des poignees.
L'espace entre les portes et celui entre les portes et le meuble est
tres reduit. N'envoyez pas vos mains dans ces zones pour eviter
de coincer vos doigts. ouvrez ou fermez les portes du réfrigera-
teur uniguement lorsque les enfants ne se trouvent pas pres du
refrigerateur.

débranchez I'appareil de lalimentation électrique avant
d'entreprendre tout entretien de routine. Attendez au moins 5
minutes avant de redémarrer I'appareil, parce que plusieurs rede-
marrages peuvent endommager le compresseur.

dépoussiérez l'arriere de l'appareil au moins une fois I'an afin
d'eéviter tout risque d'incendie, et pour réduire votre consomma-
tion énergetiqgue.

notez que l'appareil est programmé pour fonctionner dans une
plage de température ambiante variantentre 10et 43°C. L'appareil
pourrait ne pas bien fonctionner sivous le faites fonctionner pen-
dant longtemps a une température supérieure ou inférieure a la
plage indiguée.

vérifiez le conditionnement des aliments si le congélateur devient
chaud.

Pour une utilisation journaliére
Ne pas...

X

ne programmez pas le compartiment réfrigérateur pour qu'il fonc-
tionne a une température inutilement basse. Les températures
basses peuvent survenir lorsque les températures hautes sont
programmees. Attention : Les bouteilles peuvent se casser.
conservez les meédicaments, les bactéries ou les produits chim-
igues ayant besoin de tempeératures de conservation préecises
dans l'appareil.

ne conservez pas les bouteilles ou les canettes contenant du lig-
uide dans le congélateur (a I'exception de vins et spiritueux for-
tement alcoolisés), notamment les boissons gazéifiées parce
gu'elles vont se casser pendant la congélation.

ne placez pas des objets instables (objets lourds, récipients remp-
lis d'eau) au-dessus

de l'appareil pour éviter tout dommage corporel suite a une chute
de l'objet ou a un choc électrique cause par le contact avec l'eau.
ne tirez pas sur les etageres de la porte. La porte pourrait se
pencher, le rayon des bouteilles pourrait sauter ou I'appareil pour-
rait basculer.
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X

X

X

evitez d'endommager le systeme de réfrigération. N'utilisez pas
I'appareil si le systeme est endommage.

ne posez pas votre pied sur la porte ou le tiroir du compartiment
de congelation.

ne touchez pas la surface intérieure du compartiment de con-
gelation pendant gu'il est en marche, notamment avec les mains
mouillées ; vos mains pourraient se congeler sur la surface.

ne touchez pas les aliments congeles avec des mains mouillees
(portez des gants). Surtout ne mangez pas les sucettes glacées
immediatement apres les avoir sorties du congelateur. Vous
risquez une congelation de la langue ou la formation d'ampoules
suite a la congélation. PREMIERS soins : placez votre langue sous
le robinet avec la sucette.

Ne pas la tirer de force !

ne retirez pas le givre et la sucette glacee a l'aide d'objets tran-
chants. N'utilisez pas de vaporisateurs, d'appareils de chauffage
electrigues, de seche-cheveux, de nettoyants a vapeur ou toute
autre source de chaleur afin d'éviter des dommages sur les pieces
en plastigue.

ne nettoyez pas l'appareil a I'aide de brosses dures, métalliques,
de détergent en poudre, d'essence, d'acetate d'amyle, d'acetone
et de toute autre solution similaire organique, acide ou alcaline.
Veuillez nettoyer avec du détergent spécial réfrigérateur pour
eviter tout dommage.

n'utilisez pas de vaporisateur sur l'appareil ou ne le nettoyez pas a
grande eau.

n'utilisez pas de pulvérisateur d'eau ou de nettoyant a vapeur pour
nettoyer I'appareil.

ne nettoyez pas les rayons de congeélation en verre avec de 'eau
chaude. Le changement soudain de temperature pourrait briser
le verre.

n'utilisez pas des appareils électrigues autres que ceux recom-
mandeés par le fabricant a l'intérieur des compartiments de stock-
age d'aliments de I'appareil.

n'‘essayez pas de reparer l'appareil vous-méme. En cas de dys-
fonctionnement, veuillez contacter notre service clientele.

& AVERTISSEMENT!

Ne pas garder ou utiliser des produits inflammables pres de
I'appareil ou autour de 'appareil.

FR Utilisation prevue

Informations sur le gaz frigorigene

& AVERTISSEMENT!

Cet appareil contient du réfrigérant inflammable 'SOBUTANE
(R600a). Assurez-vous que le systeme de réfrigération n'est pas
endommage pendant le transport et l'installation. Une fuite de
gaz frigorigene pourrait causer des dommages oculaires ou un
incendie. Si un dommage survient, tenez-vous hors de sources
d'incendie visibles, aérez correctement I'espace, ne branchez ou ne
débranchez pas le cable d'alimentation de I'appareil ou de tout au-
tre appareil. Informez le service clientele.

Encasde contactavecles yeux, rincezabondammentles yeux avec
de l'eau et consultez immediatement un ophtalmologue.

Utilisation prévue

Cet appareil a eéte concu pour la réfrigération et la congélation des
aliments. Il est destineé exclusivement a un usage intérieur et dans un
endroit sec. Il n‘est pas destine a un usage commercial ou industriel.

Aucune modification ou altération de cet appareil n'est autorisée.
Toute utilisation inadequate vous expose a desrisques et la perte des
droits de garantie.

Normes et directives C €

Ce produit répond aux exigences de toutes les directives CE ap-
plicables ainsi que les normes harmonisees correspondantes, qui
prévoient le marquage CE.
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En raison des modifications techniques et des divers modéles, les illustrations dans ce
chapitre peuvent étre différentes de votre modele.
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FR Utilisation

Avant la premiére utilisation

» Retireztousles emballages et tenez-les hors de portée des enfants, puis mettez-les
au rebut de maniere écologique.

» Nettoyez l'intérieur et I'extérieur de 'appareil avec de I'eau et un detergent doux
avant de ranger les aliments a l'intérieur.

» Une fois I'appareil bien positionné et nettoyé, attendez au minimum 2 heures avant
de le brancher a une source d'alimentation. Voir la Section INSTALLATION.

» Pré-refrigerez les compartiments a fortes températures avant de charger les ali-

ments. Les fonctions Power Cool et Power Freeze permettent de réfrigérer rapide-
ment les compartiments.

Panneau de commande
Boutons:

A Sélecteur du réfrigérateur
B Sélecteur du congélateur

C Sélecteur du mode « SMART » et de la fonction
«vacances »

NO FROST

D Sélecteur de la fonction « Power Cool »
E Sélecteur de la fonction « Power Freeze » A

F Sélecteur du verrouillage panneau de com-
mande

B
Indicateurs:
a Température du réfrigérateur
b Tempeérature du congeélateur
cl Mode « vacances » c
c2 Mode « SMART »
d Fonction « Power Cool » D
e Fonction « Power Freeze » E
Verrouillage du panneau
F o

3 sec.
unlock

Touches de détection

Les boutons sur le panneau de commande sont des touches de detection quireagissent
une fois que vous les effleurez avec le doigt.

11
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Mettez |'appareil en marche/arrét

Lorsque vous le branchez pour la premiéere fois, la température du congélateur clignote
al'écran « b » jusqu'a ce que la température atteint 5 °C ou apres 1 heure de fonctionne-
ment. Les températures qui s'affichent indiquent les températures réelles des comparti-

ments.

Le panneau de verrouillage est probablement actif.

Pour arréter I'appareil, débranchez sa prise de

Videz l'appareil avant de larréter.
I'alimentation electrique.

@ Remarque

Une fois que I'appareil remis en marche apres avoir été débranché de I'alimentation
electrigue principale, il faut 12 heures pour que les bonnes températures soient attein-

tes.

&

Verrouillage/Déverrouillage du panneau

@ Remarque

Le panneau de commande se verrouille automa-
tiguement si aucun bouton n'est appuyé dans un
delai de 30 secondes. Pour tout réglage, déver-

>

>
Mode Mise en veille

rouillez le panneau de commande.

Appuyez sur le bouton « F » pendant 3 secondes
pour verrouiller toutes les touches du panneau
et éviter toute activation. Une alarme sonne.
L'indicateur en question « f » s'affiche et I'éclairage
du panneau s'éteint. L'icdne clignote si vous ap-
puyez sur un bouton lorsque le panneau de ver-
rouillage est activé. Le changement ne fonctionne
pas.

Pour le deverrouiller, appuyez de nouveau sur le
bouton.

L'eécran d'affichage s'éteint automatiquement aprés 30 secondes si vous appuyé sur un
bouton ou sil'une des portes du réfrigerateur est restée ouverte pendant plus de 30 sec-

ondes. L'écran se verrouille automat
VOUS appuyez sur un bouton ou lorsqu

Alarme d'ouverture de la porte

iguement. Il se rallume automatiquement lorsque
e vous ouvrez l'une des portes.

Lorsque l'une des portes du réfrigérateur reste ouverte pendant plus de 3 minutes,
I'alarme d'ouverture de la porte résonne. Vous pouvez arréter 'alarme en fermant la por-
te. Sila porte reste ouverte pendant plus de 7 minutes, I'éclairage intérieur du comparti-
ment concerneé s'éteint automatiquement.

12
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Sélection du mode de fonction

Vous pourrez avoir besoin de programmer une des deux fonctions suivantes sur
I'appareil :

1) Mode SMART

Sous le mode SMART, l'appareil peut automatiqguement régler la température selon la
température ambiante et le changement de température a l'intérieur de I'appareil. Si vous
n'avez pas de besoin précis, nous vous recommandons d'utiliser le mode multifonction
(voir la partie FONCTION SMART).

2) Mode réglage manuel:

Sivous voulez régler la température de I'appareil manuellement dans le but de garder un
aliment en particulier, vous pouvez régler la tempeérature a l'aide du bouton de réglage de
température (voir la partie REGLAGE DE LA TEMPERATURE).

Réglage de la température
Les températures intérieures sont influencées par les facteurs suivants :

>

>
>
>

La température ambiante

La fréguence d'ouverture de la porte
La quantité d'aliments conservés
L'installation de I'appareil

Réglez la température du réfrigérateur

1.

Deverrouillez le panneau s'il est verrouillé en ap-
puyant surle bouton « F ».

Appuyez sur le bouton « A » (Réfrigérateur) pour
sélectionner le compartiment du réfrigérateur. La
température reelle du compartiment réfrigérateur
s'affiche.

Appuyez sur le bouton « A » pour régler la tempeé-
rature du réfrigérateur.

Un signal sera émis a chaque fois que vous ap-
puyez sur un bouton. La température augmente
par séquences de 1 °C d'un minimumde 1°Caun
niveau maximum de 9 °C. La température maxi-
male dans le réfrigérateur est de 5 °C. Les tempé-
ratures les plus froides signalent une consomma-
tion d'énergie inutile.

Appuyez sur une touche a I'exception de « A »,
sinon le réglage se confirme automatiquement
aprés 5 secondes. La température affichée cesse
de clignoter

/j‘@
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Refyerator

4.

SMART
Hold on 3 sec.

hollday function
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holiday function
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@ Remarque

Latempérature ne peut étre réglée siune autre fonction (Power cool, Power Freeze, Va-
cances ou SMART) est activée ou sil'affichage est verrouillé. L'indicateur correspondant
clignote en émettant un son.

Réglez la température du congélateur

1. Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en ap-
puyant sur le bouton « F ».

2. Appuyez surle bouton « F » (Congélateur) pour
sélectionner le compartiment du congélateur. La
tempeérature réelle du compartiment congelateur
s'affiche al'écran.

3. Appuyez sur le bouton « B » (Congélateur) pour
selectionner le compartiment du congélateur.
Un signal sera émis a chaque fois que vous ap-
puyez sur un bouton. La tempeérature augmente
par séquencesde 1°Cde-16°Ca-23°C.Latem-
pérature maximale dans le congélateur est de -18
°C. Les températures les plus froides signalent
une consommation d'énergie inutile.

4. Appuyez sur une touche al'exception de « B
» (Congélateur) sinon le réglage se confirme
automatiguement apres 5 secondes. La tempe-
rature affichée cesse de clignoter.

Fonction SMART

Sous la fonction SMART, I'appareil peut automatique-
ment régler latempérature selon la température ambi-
ante et le changement de tempeérature a l'intérieur de
I'appareil. Cette fonction est totalement mains libres.

1. Deéverrouillez le panneau s'il est verrouillé en ap-
puyant sur le bouton « F ».

2. Appuyez sur le bouton « C » (SMART).

3. L'indicateur « c2 » s'allume et la fonction est ac-
tivee.

En repetant les etapes précedentes ou en sélection-

nant une autre fonction, la fonction susmentionnée
peut étre désactivée a nouveau.

FR

Fonction vacances

Cette fonction permet de régler la température du ré-
frigérateur de maniere permanente a 17 °C.

Celavous permet de tenir la porte du réfrigérateur vide
fermée sans odeur ou ni moisissure pendant votre
longue absence (par exemple pendant les vacances).
Vous étes libre de régler la température du congéla-
teur.

1. Deverrouillez le panneau s'il est verrouille en ap-
puyant surle bouton « F ».

2. Appuyez sur le bouton « C » (SMART) pendant 3
secondes.

3. L'indicateur « c1 » s'allume et la fonction est ac-
tivee.

En répétant les étapes précedentes ou en sélection-

nant une autre fonction, la fonction susmentionnée

peut étre désactivée a nouveau.

& AVERTISSEMENT!

Utilisation

Sous la fonction vacances, aucun aliment ne doit étre conservé dans le réfrigérateur. La
température de + 17 °C est trop élevée pour conserver des aliments.

Fonction Power Cool

Activez la fonction Power Cool sivous voulez conserv-
er une plus grande quantité d'aliments (par exemple
aprés les achats). La fonction Power-Cool accélere la
réfrigération d'aliments frais et aide a protéger les ali-
ments déja conserves de la chaleur. Latempérature de
fabricationvade O a +1 °C.

1. Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en ap-
puyant sur le bouton « F ».

2. Appuyez surle bouton « D » (Power Cool).
3. L'indicateur «d» s'allume etlafonction est activée.

En répétant les étapes précédentes ou en sélection-
nant une autre fonction, la fonction susmentionnée
peut étre desactivee a nouveau.

@ Remarque

Power Cool

\"

La fonction se désactive automatiquement aprés 3 heures.
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. Fonction Power Freeze

@ Les aliments frais doivent se congeler a fond le plus
rapidement possible. Ceci permet de préserver au

Hold on . - : n
. mieux les valeurs nutritives, I'apparence et le goUt des
v aliments. La fonction Power Freeze accélere la con-
gélation d'aliments frais et aide a protéger les aliments
déja conservés de la chaleur. Si vous voulez congel-
er une grande quantité d'aliments en une fois, il est
recommandeé de régler lafonction Power Freeze 24 h a

ui

3.

:
~

ol

I'avance avant d'utiliser le compartiment congélation.
Latempérature par défaut est de -24 °C.

Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en ap-
puyant sur le bouton « F ».

Appuyez sur le bouton « E » (Power Freeze).

3. L'indicateur « e » s'allume et la fonction est ac-
tivee.

En répétant les étapes précédentes ou en sélection-

nant une autre fonction, la fonction susmentionnée
peut étre désactivée a nouveau.

@ Remarque

La fonction Power Freeze se désactive automatiquement apres 50 heures. L'appareil
fonctionne ensuite a la température préalablement réglée.

@ Conseils pour économiser de |'énergie

>
>

»

vyVvyVvyVvYyy v

v
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Assurez-vous que l'appareil est suffisamment ventilé (Voir INSTALLATION).

Evitez d'installer I'appareil en direction des rayons solaires ou a proximite des sourc-
es de chaleur (par exemple, les cuisiniéres, les chauffe-eaux).

Evitez de faire fonctionner I'appareil & une température inutilement basse. La con-
sommation énergétique augmente lorsque I'appareil fonctionne a des tempéra-
tures basses.

Les fonctions telles gue POWER COOL ou POWER FREEZE consomment plus
d'énergie.

Laissez les aliments refroidir avant de les mettre dans I'appareil.

Ouvrez la porte de I'appareil le moins possible et le plus brievement possible.

Ne remplissez pas I'appareil pour éviter d'obstruer le flux d'air.

Evitez que |'air n'entre dans les aliments emballés.

Maintenez toujours les joints de porte propres pour que la porte se ferme toujours
correctement.

Dégivrez les aliments congelés dans le compartiment réfrigération.

FR Utilisation

Conseils sur la conservation des aliments frais.

Conservez-les dans le compartiment réfrigération.

>
»

>

~

Maintenez votre réfrigérateur a une température inférieure a 5 °C.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant qu'ils ne
soient conserves dans I'appareil.

Les aliments a conserver dans le réfrigérateur doivent étre lavés et séchés avant
d'étre conserves

Les aliments a conserver doivent étre bien couverts pour éviter les odeurs ou une al-
teration du goUt.

Ne conservez pas de grandes quantites d'aliments. Laissez de I'espace entre les ali-
ments pour permettre a I'air froid de circuler entre eux, pour une réfrigération meil-
leure et plus homogéne.

Les aliments consommes quotidiennement peuvent étre conserves a l'avant de
l'étagére.

Laissez un espace entre les aliments et les parois internes, pour que I'air y circule. Sur-
tout, ne conservez pas d'aliments prés des parois arriere : les aliments peuvent con-
geler et s'y coller. Evitez un contact direct entre les aliments (notamment les aliments
huileux et acides) et la paroi interne, car les aliments huileux/acides peuvent I'éroder.
Nettoyez I'huile/les acides qui sont sur les aliments.

Dégivrez les aliments congelés dans le compartiment réfrigération. De cette maniere,
vous pouvez utlliser les aliments congelés pour réduire la température du comparti-
ment et économiser de I'énergie.

Le processus de vieilissement des fruits et des légumes tels que la courgette, le
melon, la papaye, la banane, I'ananas, etc. peut s'acceélérer dans le réfrigérateur. Par
conséquent, il est recommandé de les conserver dans le réfrigérateur. Cependant, le
mUrissement des aliments completement verts peut étre retardé pendant un certain
temps. Les oignons, I'all, le gingembre, et autres légumes a racine se conservent a une
température ambiante.

Les odeurs désagréables a l'intérieur du réfrigérateur signalent que quelque chose
s'est verse et gu'il faut nettoyer. Voir ENTRETIEN ET NETTOYAGE.

Les aliments différents doivent se conservés dans des rayons différents en fonction
de leurs caracteristiques :

Beurre, fromage, etc. N
— =
CEufs, bidons, aliments en conserve, épices, = // T — i
etc. ! \ l
. . . [ - %
Boissons et autres aliments en bouteille. ° ] \ ‘ i :
. . . . P -
Aliments marinés, aliments en conserve, etc. ¢ 7 >~
Produits carnes, aliments de collation, etc. 7
N . . | Toe—— 3
Pates, aliments en conserve, lait, tofu, pro- . 5
duits laitiers, etc. | |
Viandes préparées, saucisses, etc. ’ —
8 Viandes préparées, saucisses, etc. g

Fruits, légumes, salade, etc.
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Utilisation FR

Conservation dans le compartiment congélation.

>
>

>

Réglez la température de congélationa -18 °C.

24 heures avant la congélation, activez la fonction POWER FREEZE ; pour de petites
quantités d'aliments, 4 a 6 heures sont suffisantes.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les con-
server dans le congélateur.

Les aliments découpés en petits morceaux se congelent plus rapidement et se
deégivrent aussi facilement pour la cuisson. Le poids recommandé pour chaque por-
tion estmoins de 2,5 kg.

I vaut mieux conditionner les aliments avant de les conserver dans le congelateur.
L'extérieur du conditionnement doit étre sec pour éviter que les sacs ne se collent les
uns contre les autres. Le matériel de conditionnement doit étre sans odeur, hermé-
tique, et non toxique.

Pour eviter de depasser le temps de conservation, veuillez inscrire la date de congela-
tion, 'neure et le nom de I'aliment sur I'emballage en fonction des temps de conserva-
tion des différents aliments.

MISEEN GARDE!: Les acides, les alcalis, le sel, etc. peuvent éroder la surface intérieure
ducongélateur. Ne placez pas les aliments contenant ces substances (par exemple les
poissons d'eau profonde) directement sur les surfaces intérieures. L'eau salée dans le
congélateur doitimmediatement étre nettoyee.

Ne dépassez pas le temps de conservation recommandé par les fabricants. Ne sortez
que la quantite d'aliments nécessaire du congélateur.

Les aliments différents doivent se conservés dans des rayons différents en fonction
de leurs caractéristiques:

. _ 1 Les produits plus legers tels que la creme glacee, les
—] legumes, le pain, etc.

2 Les portions alimentaires volumineuses/plus
N lourdes, telles que les rétis de charcuteries pour le
I rotissage

) RSN * 3 Les boissons a faible teneur en alcool et la conser-
vation temporaire des spiritueux a forte teneur en
L] alcool, des petites aliments comme la pizza ou les
= fines herbes.

=
|
|
|
i
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Veuillez garder une distance de plus de 10 mm entre l'aliment place et le capteur de
maniere a assurer |'effet de refroidissement.

Veuillez garder le tiroir le plus bas possible lorsque I'appareil fonctionne afin d'assurer
l'effet de refroidissement.

Les aliments avec de la glace (comme la creme glacée, etc.) devraient étre stockés a
l'intérieur du compartiment de congeélation et non sur le porte-bouteille, car les varia-
tions de température du porte-bouteille causées par les ouvertures et fermetures de
porte peuvent décongeler les aliments

FR

Utilisation

Consommez rapidement les aliments décongelés. Les aliments décongelés ne
peuvent étre recongelés sauf s'ils sont cuits, auquel cas ils ne sont moins comes-
tibles.

Ne gardez pas une trop grande quantite d'aliments dans le congélateur. Veuillez
vous référer a la capacité de congélation du congélateur - Voir la section DONNEES
TECHNIQUES ou les informations sur la plaque.

Les aliments peuvent se conserver dans le congélateur a une température d'au
moins -18 °C pendant 2 a 12 mois, selon ses caractéristiques (par exemple, la vi-
ande: 3 a 12 mois, leslégumes: 6 a 12 mois)

Lorsque vous congelez des aliments frais, évitez de les mettre en contact avec des
aliments déja congelés. Risque de decongélation !

Dégivrez les aliments congelés dans le réfrigérateur. De cette maniére, vous pou-
vez utiliser les aliments congelés pour réduire la température du compartiment et
economiser de I'énergie.

Lorsque vous conservez les aliments surgelés, veuillez suivre les instructions suivan-

tes

>

>

Suivez toujours les instructions des fabricants concernant le temps de conservation
de ces aliments. Ne dépassez pas ces délais !

Faites en sorte que le temps entre I'achat et la conservation soit le plus court pos-
sible pour préserver la qualité de I'aliment.

Achetez les aliments surgelés qui peuvent se conserver a une temperature de -18
°C oumoins.

Evitez d'acheter des aliments qui ont du givre ou de la glace sur I'emballage - celain-

dique que ces aliments ont ete partiellement decongelés puis recongelés a un mo-
ment donné - la montée de température affecte la qualité des aliments.
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Equipement FR

Etagéres réglables

Réglez la hauteur des étagéres en fonction de vos
besoins de conservation.

1. Pour réaménager une etagere, retirez-la d'abord
en soulevant les parties arrieres (1) puis sortez-la
(2).

2. Pourlaréinstaller, placez-la sur les anses des deux
cbtés puis poussez-la en profondeur vers l'arriere
jusqu'a ce que l'arriere se fixe dans les anses sur
les cotes.

@ Remarque:

Assurez-vous que toutes les extrémites de |'étagere sont uniformes.

Balconnets de porte amovibles/porte-bouteille

étre retirés pour nettoyage :

1. Placez les mains sur chague coté du balconnet/
porte et soulevez-le (1).

2. Tirez le balconnet de porte/porte-bouteille vers

@ I'extérieur (2).

3. Pour remettre le balconnet/porte, refaites cette
action dans le sens inverse.

@ @ Les balconnets de porte/porte-bouteilles peuvent

Compartiment porte-bouteille-congélateur

Les porte-bouteilles du congélateur sont destinés a la conservation temporaire de spirit-
ueux a forte teneur en alcool. Les boissons a faible teneur en alcool doivent étre refroidies
dans le réfrigérateur (tiroir My zone avec le mode Quick Cool).

Vous pouvez egalement conserver de petites parties dans le porte-bouteille.

& AVERTISSEMENT!

Les bouteilles et canettes peuvent exploser | Réglez une minuterie qui vous rappellera
de retirer les bouteilles et canettes a faible teneur en alcool.

Tiroir amovible

\@> @>) Pour retirer les tiroirs du réfrigérateur ou du congéla-
Vi \

teur, ouvrez-les jusqu'au niveau maximal, soulevez-les

etretirez-les.
Pour remettre les tiroirs, repétez ces etapes dans le
@ sens inverse.

20

) Equipement

OPTIONNEL : Indicateur de température OK

L'indicateur de température OK situé dans la paroi in- Re
terne du compartiment réfrigérateur droit, au-dessus
du tiroir My Zone sert a determiner les tempeératures
en dessous de +4 °C. Réduisez progressivement la
température sile signe « OK » ne s'affiche pas.

@ Remarque:

Une fois que I'appareil est mis en marche, il faut 12 heures pour atteindre les bonnes
températures.

Bac a glagons
1. Remplissez les bacs a glacons au 3/4, et laissez-
les dans le tiroir du compartiment de congélation.

2. Tordezlegerementle bac outenez-le sous le robi-
net pour sortir les glacons.

L'éclairage

L'eclairage intérieur DEL s'allume lorsque la porte est ouverte. Le rendement del'éclairage
n'est affecté par aucun autre parametre de l'appareil.
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Entretien et nettoyage FR

& AVERTISSEMENT!

Débranchez I'appareil de la prise d'alimentation avant de le nettoyer.

Nettoyage

Nettoyez I'appareil uniquement lorsqu'ily a moins ou pas d'aliments.

Pour un bon entretien et afin de prevenir les mauvaises odeurs, veuillez nettoyer I'appareil
tous les quatre semaines.

& AVERTISSEMENT!

» Evitez de nettoyer I'appareil & l'aide de brosses dures, métalliques, de détergent en
poudre, d'essence, d'acetate d'amyle, d'acétone et toute autre solution similaire or-
ganiqgue, acide ou alcaline. Veuillez nettoyer avec du détergent spécial réfrigérateur
pour éviter tout dommage.

» Evitez d'utiliser un vaporisateur ou de nettoyer I'appareil & grande eau.

» Evitez d'utiliser un pulverisateur d'eau ou un nettoyant a vapeur pour nettoyer
I'appareil.

» Evitez de nettoyer les etageres de congeélation en verre avec de l'eau chaude. Le
changement soudain de température pourrait briser le verre.

» Evitez de toucher la surface intérieure du compartiment de congélation pendant gu'il
est en marche, notamment avec les mains mouillées ; vos mains pourraient se con-
geler sur la surface.

» Encasdechauffage, verifiez I'état des aliments congelés.

» Gardez toujours le joint de la porte propre.

» Nettoyez lintérieur et l'extérieur de l'appareil
avec une éponge humide trempée dans de l'eau
tiede et un détergent doux.

» Rincez et séchez avec un torchon doux.

» Ne lavez aucune piece de I'appareil dans le lave-
vaisselle.

» Attendez au moins 5 minutes avant de redemar-

rer I'appareil, parce que plusieurs redémarrages
endommageraient le compresseur.

Dégivrage

Le réfrigérateur et le congélateur se dégivrent automatiqguement, aucune opération ma-
nuelle n'est nécessaire.
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FR Entretien et nettoyage

Remplacement des lampes DEL

& AVERTISSEMENT!

Ne remplacez pas vous-méme la lampe DEL, si elle est endommageée, elle ne peut étre
remplacée que par le fabricant ou I'agent de service agrée.

Les lampes sont des lampes DEL ; elles consomment moins d'énergie et ont une longue
durée devie. En cas de probleme, veuillez contacter le service clientele. Voir SERVICE CLI-
ENTELE.

Caractéristiques des lampes: 12V max 5 W.

Non-utilisation pendant une longue période

Au cas ou l'appareil reste non-utilisé pendant une longue période, et que vous n'allez pas
utiliser la fonction vacances pour réfrigérateur :

» Retirezlesaliments.

» Débranchez le cable d'alimentation.

» Nettoyez I'appareil tel qu'indiqué ci-dessus.

» Laissezles portes ouvertes pour éviter les mauvaises odeurs a l'intérieur.

@ Remarque

N'eteignez I'appareil que si c'est absolument necessaire.

Déplacement de I'appareil

1. Retirez tous les aliments et débranchez I'appareil.

2. Sécurisez les rayons et autres pieces amovibles a l'intérieur du réfrigérateur et du
congélateur a l'aide d'un ruban adhésif.

3. Ne penchez pas le réfrigérateur a plus de 45° pour éviter d'endommager le systeme
de réfrigération.

& AVERTISSEMENT!

» Evitez de soulever I'appareil & I'aide de ses poignées.
» Ne jamais placer I'appareil en position horizontale au sol.
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Dépannage

Vous pouvez resoudre la plupart des problemes qui pourraient survenir sans expertise
precise. En cas de probleme, veuillez vérifier toutes les solutions possibles en suivant les
instructions ci-dessous avant de contacter un service aprés-vente. Voir SERVICE CLI-

ENTELE.

& AVERTISSEMENT!

» Avant tout entretien, veuillez arréter l'appareil et le debrancher de l'alimentation

électrigue.

» Les appareils electriques doivent étre entretenus uniquement par des experts en
électricité, parce qu'une mauvaise réparation pourrait causer des dommages con-

sidérables.

» Faites remplacer le cordon d'alimentation endommagé par le fabricant, son
représentant ou par des personnes similaires qualifiées afin d'éviter tout risque.

Probléme

Le compresseur ne
fonctionne pas.

L'appareil tourne
continuellement
ou tourne pendant
trop longtemps.

L'intérieur du ré-
frigérateur est sale
et/ou degage des
odeurs.

24

Causes probables

.

La fiche principale n'est pas bran-
chée ala prise.
L'appareilestencycle de dégivrage

Latempérature intérieure et exté-
rieure est trop elevee.

L'appareil a été en arrét pendant
trop longtemps.

Une porte/un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte/le tiroir a été ouvert

trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Latemperature du compartiment
congélateur est trop basse.

Le joint de porte/tiroir est sale,
use, fissuré ou incompatible.

Le flux d'air nécessaire n'est pas
garanti.

L'intérieur du réfrigerateur a
besoin de nettoyage.

Les aliments aux odeurs fortes
sont conservés dans le refrigera-
teur.

Solutions possibles

.

Branchez la fiche.

Ce processus est normal pour
un degivrage automatique

Dans ce cas, il est normal
que lappareil tourne plus
longtemps.
Normalement, il faut 8 a 12
heures pour que l'appareil se
deégivre completement.
Fermez la porte/le tiroir et as-
surez-vous que l'appareil est
placé sur une surface plane
et qu'il n'y a pas d'aliments ou
de récipient qui cognent sur la
orte.

‘ouvrez pas la porte/le ti-
roir trop fréquemment.

Reglez la temperature le plus
haut possible jusqu'a obtenir
une température du réfrigé-
rateur satisfaisante. Il faut 24
heures pour que latempérature
du réfrigérateur se stabilise.
Nettoyez le joint de la porte/ti-
roir ou faites les remplacer par
le service client.

Veillez a une ventilation adé-
quate.

Nettoyez l'intérieur du réfrige-
rateur.
Emballez les aliments correcte-
ment.

FR

FR

Probléme

L‘af_;ﬁ)pareil n'est pas
suffisamment froid.

L'appareil est trop
froid.

Formation de moi-
sissure a l'intérieur
du réfrigérateur.

La moisissure
s'accumule sur
les surfaces exté-
rieures du réfrigé-
rateur ou entre la
porte et le tiroir.

Glace trop dure et
gel dans le congeéla-
teur.

Causes probables

.

Latempérature est trop élevée.

Des aliments trop chauds ont été
places dans le congélateur.

De grandes quantites d'aliments
ont ete conservees ala fois.

Les aliments sont trop
pres les uns des autres.

Une porte/un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte/tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

La température est trop basse.

La fonction Power Freeze / Power-
Cool est activée ou a fonctionné
pendant longtemps.

Le climat est trop chaud et trop
humide.

Une porte/un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte/tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Les récipients contenant les ali-
ments ou les liquides sont laissés
ouverts.

Le climat est trop chaud et trop
humide.

La porte/le tiroir n'est pas her-
meétiqguement fermé(e). L'air froid
dans l'appareil et l'air chaud a
I'exterieur est en condensation.

sont
emballés.

Les aliments ne
pas bien

Une porte/un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte/tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Le joint de porte/tiroir est sale,
useé, fissuré ou incompatible.

Quelque chose a lintérieur
empéche la porte de se fermer
correctement.

Dépannage

Solutions possibles

)

Reglez a nouveau la tempé-
rature

Laissez toujours les aliments
refroidir avant de les conserver.
Conservez toujours de petites
quantités d'aliments.

Laissez de I'espace entre les
différents aliments pour per-
mettre al'air de circuler.
Fermez la porte/le tiroir.

N'ouvrez pas la porte/le tiroir
trop frequemment.

Reglez a nouveau la tempéra-
ture

Désactivez la fonction Power
Freeze / Power-Cool

Augmentez la température
Fermez la porte/le tiroir.

N'ouvrez pas la porte/le ti-
roir trop fréquemment.

Laissez les aliments chauds
refroidir a la température ambi-
ante avant de les couvrir et de
les placer dans I'appareil.

Ceci est normal en zone hu-
mide et cela change lorsque
I'numidité diminue.
Assurez-vous que la porte/le
tiroir est bien fermé(e).

Emballez
urs bien les

toujo-
aliments.

Fermez la porte/le tiroir.

N'ouvrez pas la porte/le ti-
roir trop fréquemment.

Nettoyez le joint de la porte/
tiroir ou remplacez-les par de
nouveaux.

Repositionnez les etageres,
les balconnets de porte, ou les
récipients a l'intérieur pour per-
mettre a la porte/au tiroir de se
fermer
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Depannage

Probléme

L'appareil  produit
des sons bizarres.

Unleger sonse pro-
duit, pareilau sonde
I'eau qui coule.

Vous entendez un
bip.

Vous entendez un
leger ronronne-
ment.

Lalampe al'intérieur
ou le systeme de
refroidissement ne
fonctionne pas.

Causes probables

L'appareil n'est pas placé sur une
surface plane.

L'appareil est en contact avec cer-
tains objets.

La porte du réfrigérateur est ou-
verte.

Le systeme anti-condensation
fonctionne.

Lafiche principale n'est pas bran-
chée ala prise.

L'alimentation électrique présente
des anomalies.

Lalampe DEL ne fonctionne pas.

Interruption de l'alimentation

FR

Solutions possibles

Réglez les supports afin
d'équilibrer I'appareil.

Retirez les objets autour de
I'appareil.

C'est normal.

Refermez la porte.

Ceci prévient la condensation
et c'est normal.

Branchez la fiche.

Veérifiez l'alimentation élect-
rique de la piece. Contactez la
compagnie d'électricite.
Veuillez contacter le service cli-
ent pour changer la lampe.

En cas de coupure d'électricité, les aliments sont en sécurité au froid pendant prés de 5
heures. Suivez les conseils suivants pour une interruption de courant prolongée, notam-

ment en été:

» Ouvrez la porte/le tiroir a des fréquences tres réduites.

» Ne conservez pas une guantité supplémentaire d'aliments dans I'appareil pendant
l'interruption de courant.

» Sivous étes informé a l'avance de la coupure et de ce que l'interruption durera plus
de 5 heures, faites des boules de glace, mettez-les dans un récipient et placez le

récipient au-dessus du compartiment réfrigérateur.

» Inspectezimmédiatement les aliments une fois le courant rétabli.

» Etant donné que latempérature & l'intérieur du réfrigérateur va augmenter pendant
l'interruption ou autre panne, la période de conservation et la qualité des aliments
seront reduites. Tout aliment decongelé doit étre soit consommeé soit cuisine ou re-
congelé (si possible) immédiatement pour éviter tout risque de santé.

Fonction Mémoire pendant la coupure d'électricité

Aprés le retour de I'électricité, 'appareil continue de fonctionner avec les réglages définis
au préalable avant l'interruption du courant. Le panneau de commande est déverrouillé.
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Déballage

& AVERTISSEMENT!

Installation

» L 'appareil est lourd. Il faut toujours étre au moins a deux pour le manceuvrer.
» Teneztousles emballages hors de portée des enfants et mettez-les au rebut dans le

respect de I'environnement.

» Sortezl'appareil de 'emballage.
» Retirez tous les emballages.

Conditions environnementales

Latempérature delapiece doit toujours varier entre 10°C et 43 °C, parce qu'elle peutinflu-
encer latempérature al'intérieur de I'appareil et la consommation énergétique. N'installez
pas l'appareil a proximité des appareils émettant de la chaleur (cuisiniéres, réfrigérateurs)

sans isolation.
Caractéristiques de la piece

Espace nécessaire lorsque la porte est ouverte :
Largeur del'appareil : 161 cm
Profondeur de I'appareil : 112 cm

Ventilation croisée

Pour une meilleure ventilation de I'appareil pour des
raisons de securité, les instructions sur la ventilation
croisee doivent étre respectees.

Positionnement de I'appareil

Placez I'appareil sur une surface plane et solide.
1. Penchezlégerementle refrigérateur vers l'arriere.
2. Réglezles supports de fixation au niveau souhaité.

Assurez-vous que la distance vers le mur sur le coté
de la charniere de la porte est d'au moins 5 cm pour
permettre ala porte de s'ouvrir aisément.

f10em

112cm)

161cm

! )
4' I 50m ‘VI
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Installation FR

3.

-
-

& AVERTISSEMENT!

3. Veérifiez la stabilité en basculant entre les diago-
nales. Le léger balancement doit étre le méme
dans les deux directions. Sinon le cadre peut se
deformer causant ainsi une fuite au niveau des
joints de porte. Une légere inclinaison vers l'arriere
facilite la fermeture de la porte.

Réglage minutieux des portes

Si les portes ne sont pas encore uniformes aprés le
nivelage des portes par les pieds, cette disparité peut
étre resolue en tournant I'arbre de levage de charniere
dans le coininférieur droit de réfrigération avec une clé
de porte.

» Tournez l'arbre de levage dans le sens horaire avec
la cle pour réduire la hauteur de la porte.

» Tournez l'arbre de levage dans le sens antihoraire
avec la cle, pour augmenter la hauteur de la porte.

Ne réglez pas |'arbre de levage de la charniere excessivement a une hauteur qui pour-
rait forcer I'arbre a quitter sa position verrouillée d'origine. (Plage de hauteur réglable :

3mm)

O

2h
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Temps d'attente

L'huile d'entretien du compresseur se trouve dans la
capsule du compresseur. Cette huile peut se déverser
dans le circuit fermé du systéme pendant le transport.
Avant de brancher I'appareil a I'alimentation électrique,
vous devez attendre 2 heures pour permettre a I'nuile
de retourner dans la capsule.

FR Installation

Branchement électrique

Avant chaque branchement, vérifiez si:

» l'alimentation électrigue, la prise et le fusible sont identiques a ceux mentionnés sur la
plague signaletique.

» laprise dalimentation est mise alaterre etiln'y a aucune fiche multiple ou de rallonge.

» laprise d'alimentation et la fiche correspondent parfaitement.

Connectez la fiche a une prise correctement installée.

& AVERTISSEMENT!

Pour éviter tout risque, remplacez tout cable endommageé aupres du service client (voir
carte de garantie).
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Installation FR

Retrait et installation des portes

Dans le cas ou vous avez besoin de retirer les portes de I'appareil, veuillez suivre les in-
structions de retrait et d'installation de porte ci-dessous.

& AVERTISSEMENT!

» Avant tout entretien, veuillez arréter l'appareil et le débrancher de l'alimentation
electrigue.

» L'appareil est lourd. Il faut toujours étre au moins a deux pour le manceuvrer.

» Evitezd'inclinerI'appareil a plus de 45° ou de le placer en position horizontale surle sol

1. ? 1. Desserrezlavis du couvercle de la charniere et
I%N? retirez le capot. Libérez le connecteur de cable.
|

> 3 2. Desserrezles vis quimaintiennentla charniere su-
périeure en place, puis retirez la charniere.

. Soulevez la porte du compartiment congélateur
1 pour la retirer.

0|

WL

4. 4. Repositionnez la porte en suivant les etapes de
retrait en sens inverse. Assurez-vous que le cable
de mise a la terre sera fixé par la vis

Les photos montrent le retrait de la porte du compartiment congelateur. Pour la porte
du réfrigérateur, veuillez utiliser les parties correspondantes sur l'autre site.
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FR Informations techniques

Fiche produit conforme a la réglementation UE No 1060/2010

Trade mark

Marque de fabrique

Catégorie du modele

Classe d'efficacite énergétique

Consommation énergétique annuelle (kWh/
an) 1)
Volume de conservation réfrigération (L)

Volume de conservation congélation (L)
ok ok ok

Classement en étoile
Température des autres compartiments >

14°C

Systeme sans givre

Protection anti-interruption électrique (h)
Capacité de congélation (kg/24 h)

Classe climatique

Cet appareil doit étre utilisé a une tempéra-
ture ambiante variant entre 10 °C et 43 °C.

Emission de bruits aériens (db(A) re 1 pW)
Type de fabrication

* Le code couleur

U basé sur des résultats d'essais standards pendant 24 heures. La consommation réelle

Haier

HRF-521D*6

Réfrigérateur-congélateur

A+
435
341
177
X
Non-applicable
Oui
5
12

SN-N-ST-T

43

Position libre

d'énergie dépendra de l'utilisation de I'appareil et de sa position.

Autres données techniques
Tension/Fréquence
Puissance d'entrée (W)
Fusible principal (A)
Refroidissant

Dimensions (H/L/P en mm)

220-240V ~/ 50Hz

200
15
R600a

1790/908 /655



Service clients FR

Service clients

Nous vous recommandons notre Service clients Haier et |'utilisation de pieces d'origine.
Sivous avez un probléme avec I'appareil, veuillez vous référer a la partie DEPANNAGE.
Slvous ne trouvez pas de solution, veuillez contacter

» votrerevendeur local ou

» notre Centre d'écoute d'Europe (voir la liste des numéros de téléphone ci-dessous),
ou

» notre Service et Assistance al'adresse www.haier.com, ol vous pouvez activer le
service de réclamations et trouver des Réponses aux Questions posées fréequem-
ment.

Pour contacter notre Service, rassurez-vous que les informations ci-aprés sont disponi-
bles.

Ces informations sont disponibles sur la plaque signalétique.
Modele

No de série

Vérifiez également la carte de garantie fournie avec I'appareil en cas de garantie.

Centre d'écoute d’'Europe

Pays* Numéro de téléphone Colts

Haier Italie (IT) 199100912

Haier Espagne (ES) 902 509 123

Haier Allemagne (DE) 01805 39 39 99 > LA G IElepnens ke

max 42 Ct/Min Mobile

» 14,53 Ct/Min Téléphone fixe
» max 20 Ct/Min pour

Haier Autriche (AT) 0820001 205 R T C——
communication

Haier Royaume Uni (UK) 03330038122

Haier France (FR) 0980 406 409

* Pour tout autre pays bien vouloir consulter le site a I'adresse www.haier.com

Haier Europe Trading S.R.L.
Succurcale France

3-5rue des Graviers
92200 NEUILLY SUR SEINE
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ES

£s Gracias

Gracias por comprar un producto Haier.

Lea con atencion todas las instrucciones antes de utilizar el aparato. Estas instrucciones
contienen informaciéon importante que le permitira dar un buen uso al frigorifico y garan-
tizar su instalacion, uso y mantenimiento de forma segura y adecuada.

Conserve el manual en un lugar de facil acceso para consultarlo en cualquier momentoy
garantizar el uso seguro y adecuado del aparato.

Si vende, regala o deja el frigorifico al mudarse, aseglrese de entregar este manual al
nuevo propietario para que pueda familiarizarse con el aparato y las precauciones que
debe tomar para garantizar un uso seguro.

Leyenda

Advertencia — Informacion de seguridad importante
Informacion general y consejos

Informacién ambiental
Desecho

Ayude a proteger el medio ambiente y la salud de
las personas. Coloque el embalaje en los contene-
dores adecuados para reciclarlo. Ayude a reciclar los
—

desechos de aparatos eléctricos y electronicos. No
deseche aparatos que contengan este simbolo junto
con los residuos domésticos. Lleve el producto a las
instalaciones de reciclaje local o comuniquese con su
oficina municipal.

&ADVERTENCIA!

Riesgo de lesiones o asfixia!

Se deben desechar los refrigerantes y gases de manera profesional. Verifique que las
tuberias del circuito de refrigeracion no estén dafiadas antes de desecharlas de forma
adecuada. Desconecte el aparato de la fuente de energia eléctrica. Corte el cable de
alimentacion y desechelo. Extraiga las bandejas y cajones, y los cierres y sellos de las
puertas, para evitar que los ninos y mascotas queden encerrados en el aparato.
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ES Seguridad

Antes de encender el aparato por primera vez, jlea las siguientes ins-
trucciones de seguridad!:

Antes de encender el aparato por primera vez
debe hacer lo siguiente

» asegurese de que no presente danos ocasionados durante el
transporte.

» asegurese de retirar todo el material de embalaje y mantenerlo
fuera del alcance de los ninos.

» espere al menos dos horas antes de instalar el aparato para ase-
gurarse de gue el circuito de refrigeracion esta completamente
operativo.

» siempre mueva el aparato con al menos dos personas ya gque es
pesado.

» instale el aparato en un lugar con buena ventilacion. Garantice un
espacio de almenos 5 cm en todos

» |os lados alrededor del aparato. instale y nivele el aparato en un
area adecuada para su tamano y uso.

» mantenga las aberturas de ventilacion, en el aparato o en la es-
tructura incorporada, sin obstaculos.

» asegurese de que lainformacion eléctrica de la placa de especifi-
caciones coincida con la fuente de alimentacion. En caso con-
trario, comuniguese con un electricista.

» tenga en cuenta que el aparato funciona con una fuente de ali-
mentacion de 220~240 V CA/50 Hz. Una fluctuacion de voltaje
anormal puede causar fallas en el arranque del aparato o impedir
su correcto funcionamiento y danar el sistema de control de tem-
peratura o el compresor, |0 que a su vez generara un ruido anor-
mal. Sugerimos utilizar un regulador automatico para eliminar es-
tas fluctuaciones anormales.

» utilice un enchufe con toma a tierra separado de facil acceso para
conectar el aparato. El frigorifico debe tener una conexion a tierra.
Solo para el Reino Unido: El cable de alimentacion del aparato
esta equipado con un conector a tierra de tres clavijas que puede
conectarse aun enchufe estandar contoma atierra contres clavi-
jas. Nunca corte o desmonte la tercera clavija (de toma a tierra).
Una vez instalado el aparato, el enchufe debe ser de facil acceso.

» asegurese de que el enchufe sea de facil acceso.

» asegurese de que el cable de alimentacion no quede atrapado por
el frigorifico. No pise el cable de alimentacion.



Seguridad ES

& ADVERTENCIA!

Asegurese de no danar el cable eléctricoy el enchufe. Si esta dana-
do solo debe ser reemplazado por el fabricante o por el agente de
servicio autorizado.

Antes de encender el aparato por primera vez
no debe hacer lo siguiente

x Nunca cologue el frigorifico en un lugar humedo o lugar donde
pueda ser salpicado con agua. Limpie y seque las salpicaduras de
aguay las manchas con un pano suavey limpio.

x instalar el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma di-
recta o cerca de una fuente de calor (por ejemplo, estufas, calen-
tadores).

x danar el circuito de refrigeracion. Si se producen danos, no utilice
el aparato.

X usar adaptadores multiples y cables prolongadores eléctricos.

Durante el uso diario
debe hacer lo siguiente

» asegurese de que este aparato de refrigeracion solo sea utiliza-
do por ninos mayores de 8 aNos © por personas con una capaci-
dad fisica, sensorial o mental reducida, o con falta de experiencia
y conocimiento solo si estan bajo supervision adecuada o si han
recibido instrucciones acerca del uso seguro del aparato y com-
prenden los riesgos involucrados.

» mantenga a los ninos menores de 3 anos alejados del aparato a
menos que se encuentren bajo supervision permanente.

» asegurese de que los ninos No jueguen con el aparato.

» asegurese de gue los ninos estén supervisados si realizan tareas
de limpieza o mantenimiento.

» sostenga el conector, no el cable, cuando desenchufe el aparato.

» recurra solo al fabricante, su servicio técnico o similares personas
capacitadas, para reemplazar un cable de alimentacion danado y
evitar asi cualquier peligro.

» siga estas instrucciones si detecta pérdidas de gas de carbon u
otro gas inflamable cerca del aparato: apague la valvula del gas
gue tiene la perdida, abra puertas y ventanas y no desconecte
0 conecte el cable de alimentacion del aparato o cualquier otro
aparato.

ES Seguridad

» abray cierre las puertas solo con las manijas. El espacio entre las
puertas y entre la puerta y el gabinete es muy estrecho. No ex-
tienda sus manos en estas areas para no apretarse los dedos.
Abra o cierre las puertas del frigorifico solo cuando no haya nifos
parados dentro del espacio de movimiento de la puerta.

» desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de
realizar cualquier tarea de mantenimiento de rutina. Espere al
menos 5 minutos antes de reiniciar el aparato ya que el arranque
frecuente puede danar el compresor.

» climine el polvo de la parte trasera de la unidad al menos una vez
por ano para evitar danos por incendio y un mayor consumo de
energia.

» tenga en cuenta que el aparato ha sido disenado para funcionar
enunrango de temperatura ambiente especificode 10°Ca 43 °C.
Siselo deja durante mucho tiempo en un lugar con temperaturas
superiores o inferiores al rango indicado, es posible que el aparato
no funcione de forma adecuada.

» compruebe el estado de los alimentos si ha aparecido una senal
de advertencia en el congelador.

Durante el uso diario
no debe hacer lo siguiente

x fije la temperatura demasiado baja sin necesidad en el compar-
timiento del frigorifico. Puede obtener temperaturas bajo cero
con ajustes altos del control de temperatura. Atencion: Las botel-
las pueden estallar.

x almacenar medicamentos que necesiten una temperatura de
almacenamiento precisa, o bacterias 0 agentes quimicos en el
aparato.

x almacenar liquidos en botellas o latas (aparte de las bebidas de
alta graduacion alcohdlica), especialmente bebidas gaseosas, en
el congelador, ya que pueden estallar al congelarse.

x colocar articulos inestables (objetos pesados, contenedores lle-
nos de agua) en la parte superior del aparato, para evitar lesiones
ocasionadas por una caida o una descarga electrica por contacto
con el agua.

x tire delos estantes de la puerta. Se puede inclinar la puerta, puede
salirse la bandeja para botellas o podria caerse el aparato.



Seguridad ES

X

X

danar el circuito de refrigeracion. Si se producen danos, no utilice
el aparato.

parase en la puerta o el cajon del compartimiento de almacenami-
ento del congelador.

tocar la superficie interna del compartimiento de almacenamiento
del congelador con el aparato en funcionamiento, especialmente
conlas manos humedas, ya que sus manos pueden quedar adher-
idas a la superficie.

tocaralimentos congelados conlasmanoshumedas (use guantes).
Enespecial, no coma palitos helados apenas los retira del compar-
timiento del congelador. Corre el riesgo de que se quede le pega-
do o de que se le formen ampollas por congelamiento. PRIMEROS
auxilios: ponga de inmediato la superficie afectada bajo agua cor-
riente.

No tire para separar!

intentar remover la escarchay el hielo con objetos afilados. No uti-
lice aerosoles, calentadores eléctricos como calefactores, seca-
dores de pelo, limpiadores a vapor u otras fuentes de calor para
evitar danos alos componentes plasticos.

limpiar el aparato con cepillos duros, cepillos de alambre, deter-
gente en polvo, gasolina, acetato de amilo, acetona y otras solu-
ciones organicas similares, soluciones acidas o alcalinas. Utilice un
detergente especial para frigorifico a fin de evitar danos.

rociar enjuague el aparato durante la limpieza.

utilizar un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

limpiar los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio
brusco de temperatura puede causar la ruptura del vidrio.

utilizar aparatos electricos dentro de los compartimentos para ali-
mentos del aparato, a menos que sean del tipo recomendado por
el fabricante.

tratar de reparar el producto usted mismo. Comuniquese con el
centro de atencion al cliente si necesita reparacion.

& ADVERTENCIA!

No almacenar o utilizar materiales inflamables, explosivos o corro-

sivos en el aparato o cerca del mismo.

ES Uso previsto

Informacion sobre el gas refrigerante

& ADVERTENCIA!

El aparato contiene el gas refrigerante inflamable ISOBUTANO
(R600a). Asegurese de que el circuito de refrigeracion no haya su-
frido danos durante el transporte o la instalacion. Una pérdida de
refrigerante puede ocasionar lesiones en la vista o inflamarse. Sise
ha producido un dafno, mantenga el aparato alejado de fuentes de
ignicion como llamas abiertas, ventile la habitacion por completo,
no enchufe o desenchufe los cables de alimentacion del aparato o
de otros aparatos. Informe el dano al centro de atencion al cliente.

Si sus ojos entran en contacto con el refrigerante, enjuaguelos de
inmediato con agua corriente y comuniquese con un oftalmologo.

Uso previsto

Este aparato ha sido disenado para refrigerar y congelar alimentos. Es
solo para uso domestico, de interior, en ambientes secos. No es ade-
cuado para un uso comercial o industrial.

No puede realizar cambios o modificaciones al aparato. Cualquier
otro uso del aparato puede producir lesiones e invalidar la garantia.

Normasy directivas C €

Este producto cumple los requisitos de todas las directivas comuni-
tarias aplicables, con los estandares armonizados correspondientes,
que se proporcionan para el marcado CE.



Descripcion del producto

Debido acambios técnicos y diferencias entre modelos, lasilustraciones incluidas en este
capitulo pueden ser distintas a su modelo.

ES

ES Uso

Antes del primer uso

» Retire todos los materiales de embalaje, manténgalos fuera del alcance de los nifios
y deséchelos de forma ecoldgica.

» Limpie la parte interior y exterior del aparato con agua y detergente suave antes de
guardar los alimentos.

» Una vez que el aparato esté nivelado y limpio, espere al menos 2 horas antes de
conectarlo ala energia eléctrica. Consulte la seccion INSTALACION.

» Enfrie con anticipacion los compartimientos antes de guardar alimentos en el frigo-
rifico. Las funciones de Super refrigeracion o Super congelamiento ayudan a enfriar
rapidamente los compartimientos.

Panel de control
Botones:
A Selector de refrigeracion

B Selector del congelador

NO FROST

C Modo "SMART" y selector de la funcién de "vaca-
ciones”

D Selector de "Super refrigeracion ”
E Selector de "Super congelamiento”

F Selector de bloqueo del panel
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A: Congelador B: Compartimento frigorifico
1 Lampara de techo 8 Placa de especificaciones
2 Conducto de aire 9 Lamparade techo
3 Soporte para botellas / 10 Conducto de aire
Estante de puerta 1S
ensor
4 Estante
s 12 Bandeja para huevos
5 Sensor
c 13 Soporte para botellas
6 .
aen 14 Estante
7 Patas ajustables 15 Etiqueta OK
iqueta
16 Cajén

Indicadores:

a Temperatura del frigorifico

b Temperatura del congelador

c1 Modo vacaciones
c2 Modo "SMART"

d Selector de "Super refrigeracion ”
e Selector de "Super congelamiento”

Selector de blogueo del panel

Teclas de contacto

Hold on
3 sec.
unlock

Los botones del panel de control son teclas de contacto que responden con solo tocarlas

levemente con un dedo.

11
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Encendery apagar el aparato

Cuando enciende el aparato por primera vez, aparece el indicador "b" en pantalla hasta
que la temperatura alcanza los -5 °C o después de una hora de funcionamiento. Las tem-
peraturas que se muestran indicaran la temperatura real dentro del compartimiento.

Tal vez el bloqueo del panel esta activo.

Vacie el aparato antes de apagarlo. Para apagar el aparato, extraiga el cable de aliment-
acion del enchufe.

@ Aviso

Al encender el aparato después de haberlo desconectado de la fuente de alimentacion,
puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas adecuadas.

&

Bloquear/desbloquear el panel

@ Aviso

N El panel de control se bloquea de forma automatica
Sino se presiona ningun boton durante 30 segundos.
Para realizar cualquier ajuste, debe desbloquear el
panel de control.

» Presione elboton “F" durante 3 seqgundos para blo-
guear todos los elementos del panel e impedir su
activacion. Suena una sefal acUstica. El indicador
“f" relacionado se muestra ahora vy la iluminacién
del panel se apaga. El icono parpadea si se pulsa
un boton, cuando se activa el bloqueo del panel. El
cambio no se esta ejecutando.

» Presione nuevamente el boton para desbloquearlo.

Modo de espera

La pantalla se apaga automaticamente 30 segundos después de pulsar una tecla o siuna
de las puertas del frigorifico esta abierta mas de 30 segundos. La pantalla se bloquea de
forma automatica. Se enciende automaticamente al pulsar cualquier tecla o abrir una de
las puertas.

Alarma de puerta abierta

Cuando queda abierta la puerta del frigorifico durante mas de 3 minutos, sonara la alarma
de puerta abierta. La alarma se puede silenciar al cerrar la puerta. Sila puerta queda abier-
tapormas de 7 minutos, se apagara automaticamente la luz ubicada dentro del frigorifico.
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ES Uso

Seleccione el modo de funcionamiento

Puede ser necesario seleccionar una de las siguientes dos formas de configurar el
aparato:

1) Modo SMART

Enelmodo SMART, elaparato puede ajustar el valor de la temperatura de forma automati-
ca de acuerdo a la temperatura ambiente y a los cambios de temperatura en el frigorifico.
Si no tiene requerimientos especiales, recomendamos utilizar el refrigerador en modo
fuzzy (consulte la seccion MODO SMART).

2) Modo de ajuste manual:

Sidesea ajustar la temperatura del aparato de forma manual para guardar un tipo espe-
cial de alimentos, puede seleccionar la temperatura con el boton de ajuste de tempera-
tura (consulte la seccion AJUSTE DE TEMPERATURA).

Ajuste de temperatura

Los siguientes factores afectan alas temperaturas internas del frigorifico:
» Temperatura ambiente

» Frecuenciade apertura de la puerta

» Cantidad de alimentos almacenados

» Instalacion del aparato

Ajuste de la temperatura del frigorifico 1. 2.

1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F" siesta & \ ‘ //
blogueado. — i

2. Pulse el boton "A" (Refrigerador) para seleccionar d /-|:| |:|\'&
el compartimento frigorifico. Se muestra la tem-
peratura real en el compartimento refrigerador.

3. Presione el botdn "A" (Refrigerador) para ajustar la
temperatura del refrigerador.
Una senal sonara a cada pulsacion de tecla. La 3 2
temperatura aumenta en secuencias de 1°C ' ‘ / '
desde un minimo de 1°C hasta un maximo de 9°C. \ e SWART
La temperatura dptima en el frigorificoes de 5° \rl i [:m‘gonia ‘:]
C. Las temperaturas mas frias significan consumo | —j_§ -|\b e
innecesario de energia. - - [ Popycoet |

_ . " Refertor] ~

4. Presione cualquier tecla excepto la tecla "A Y
(Refrigerador) para confirmar, o se confirmara el [ Power FN\
ajuste de forma automética luego de 5 segundos.

Las paradas de temperatura que se muestran
intermitentes




Uso
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@ Aviso

ES

Ajuste de la temperatura del congelador

1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F" siesta
blogueado.

2. Presione elbotén "B" (Congelador) para seleccio-
nar el compartimiento del congelador. Se mues-
tralatemperatura real en el congelador.

3. Presione elboton "B" (Congelador) para ajustar la
temperatura del congelador.
Una senal sonara a cada pulsacion de tecla. La
temperatura aumenta en secuencias de 1°C des-
de un minimo de -16°C a -23°C. La temperatura
6ptima en el frigorifico es de -18°C. Las tempera-
turas mas frias significan consumo innecesario de
energia.

4. Presione cualquier tecla excepto la "B" (Conge-
lador) para confirmar. De lo contrario, el gjuste
se confirmara de forma automatica luego de 5
segundos. La temperatura mostrada deja de
parpadear.

Latemperatura no puede ser ajustada, si cualquier otra funcion (Super refrigeracion, Su-
per congelacion, vacaciones o SMART) se activa o la pantalla esta bloqueada. Elindica-
dor correspondiente parpadeara acompanado con un timbre.
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Funcion SMART

En la funcion SMART, el aparato puede ajustar el valor
de la temperatura de forma automatica de acuerdo
a la temperatura ambiente y a los cambios de tem-
peratura en el aparato. Esta funcion es totalmente
automatica.

1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F" siesta
bloqueado.

2. Pulse elboton"C" (SMART).

3. Seiluminaelindicador "c2"y se activa la funcion.

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

ES

Funcion vacaciones
Esta funcion fija la temperatura del frigorifico en 17 °C
de forma permanente.

Esto permite mantener cerrada la puerta del refrigera-

dor vacio sin que se generen malos olores o se forme

moho durante una ausencia prolongada (por ejemplo,

durante las vacaciones). El compartimiento del conge-

lador no estd afectado por este ajuste.

1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F" si esta
blogueado.

2. Pulseelboton "C" (SMART) durante 3 segundos.
3. Seiluminaelindicador “c1"y se activa la funcion.

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

& ADVERTENCIA!

Durante la funcion vacaciones no debe haber alimentos en el compartimiento del frigo-
rifico. La temperatura de 17 °C es demasiado elevada para almacenar alimentos.

Funcién Super refrigeracion

Encienda la funcion Super refrigeracion si debe alma-
cenar una mayor cantidad de comida (por ejemplo,
luego de una compra). Esta funcion acelera el enfri-
amiento de alimentos frescos y evita que los alimentos
que ya estan guardados pierdan frio. La temperatura
configurada de fabricaesde O a +1°C.

1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F" si esta
blogueado.

2. Pulse elbotén "D" (Super refrigeracion).
3. Seilumina elindicador "d" y se activa la funcion.

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

@ Aviso

1.

2.

\"Y

3

[Rowdr Cgl

~/

N\

Esta funcion se desactivara de forma automatica luego de 3 horas.
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Uso €S

2. Funcion Super refrigeracion

@ Los alimentos frescos deben congelarse por com-
pleto con la mayor rapidez posible. _De esta forma, se

preservan sus mejores valores nutricionales, aspecto
y sabor. La funcién de Super congelamiento acelera el
congelamiento de alimentos frescosy evita que los ali-
mentos que ya estan guardados pierdan frio. Sinecesi-
ta congelar una gran cantidad de alimentos de una vez,
se recomienda seleccionar la funcion de Super conge-

Hold on
C.
u

3.

el espacio de congelamiento. La temperatura configu-
rada de fabrica es de -24 °C.
= 1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F" si esta

>_\— bloqueado.
/N

lamiento con 24 horas de anticipacion antes de utilizar

2. Pulse elbotén "E" (Super congelamiento).

3. Seilumina elindicador "e"y se activa la funcion.
Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra

funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

@ Aviso

Esta funcion se desactivara de forma automatica luego de 50 horas. El aparato seguira
funcionando a la temperatura ajustada con anterioridad.

@ Consejos para ahorrar energia

>

>

v
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Asegurese de que el aparato tenga la ventilacion adecuada (consulte la seccion IN-
STALACION).

No instale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma directa o cerca de
una fuente de calor (por ejemplo, estufas, calentadores).

Evite fijar bajas temperaturas innecesariamente en el aparato. Cuanto menor es la
temperatura del aparato, mayor es el consumo de energia.

Funciones como ,Super refrigeracion o Super congelamiento” consumen mas en-
ergla.

Deje enfriar la comida caliente antes de guardarla en el frigorifico.

Abra la puerta del aparato lo menos posible.

No guarde una cantidad excesiva de alimentos para evitar obstruir el movimiento
del aire.

Guarde los alimentos en envases herméticos.
Mantenga limpios los sellos de las puertas para asegurar un cierre adecuado.

Descongele los alimentos congelados en el compartimiento de almacenamiento del
frigorifico

ES Uso

Sugerencias para almacenar alimentos frescos

Almacene los alimentos en el compartimiento del frigorifico

» Mantenga la temperatura del frigorifico por debajo 5°C.

» Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en
el aparato.

» Laveysequelosalimentos que almacena en el frigorifico

» Cologue los alimentos en envases herméticamente cerrados para evitar la for-
macion de olores o la alteracion de los sabores.

» No almacene grandes cantidades de alimentos. Deje espacio entre los alimentos
para permitir el movimiento de aire frio entre ellos y asi lograr un enfriamiento mas
adecuado y homogeneo.

» Alimentos consumidos diariamente se deben almacenar en la parte delantera del
estante.

» Deje un espacio entre los alimentos y las paredes internas, para permitir el mov-
imiento del aire. Tenga especial cuidado de no almacenar alimentos contra la pared
trasera, ya que podrian congelarse. Evite el contacto directo de los alimentos (es-
pecialmente la comida grasosa o alimentos acidos) con el revestimiento interno del
frigorifico, ya que la grasa o el acido pueden erosionarlo. Limpie la suciedad aceitosa
/ acida cada vez que la encuentre.

» Descongelelos alimentos congelados en el compartimiento de almacenamiento del
frigorifico. De esta forma, puede utilizar los alimentos congelados para disminuir la
temperatura en el compartimiento y ahorrar energia.

» El frigorifico puede acelerar el proceso de maduracion de las frutas y vegetales
como los calabacines, melones, papaya, banana, pinas, etc. Por ello, no se recomien-
da guardarlos en el refrigerador. Sin embargo, se puede promover la maduracion de
ciertas frutas muy verdes durante un cierto periodo. Ciertas verduras, como la ce-
bolla, el ajo, el jengibre y otros tubérculos tambien deben guardarse a temperatura
ambiente.

» Lapresenciade olores desagradables dentro del frigorifico indica que se ha volcado
algun alimento y es necesario realizar una limpieza del compartimiento. Consulte la
seccion CUIDADO Y LIMPIEZA.

» Debe colocar los diferentes alimentos en diferentes areas de acuerdo a sus propie-
dades:

1 Mantequilla, queso, etc.

2 Huevos, latas, alimentos enlatados, especias,
etc. [ /} [ _—1 !

|

[

Bebidas y alimentos embotellados. - H

4 Alimentos en escabeche, alimentos enlata- = =
dos, etc. -

5 Productos carnicos, productos de aperitivo,

etc. . ] [T s
6 Pasta, alimentos enlatados, leche, queso de [ 1]

soya, productos lacteos, etc. ’ ‘ ‘
7 Cocidos de carne, salchichas, etc. H
8 Cocidos de carne, salchichas, etc. n —~——

Frutas, verduras, ensaladas, etc .



Uso

Almacenamiento en el compartimiento del congelador

>
>

Mantenga la temperatura del congeladora -18 °C.

Encienda la funcion de Super congelamiento 24 horas antes de congelar los alimen-
tos. Para pequenas cantidades de alimentos, bastara con 4 a 6 horas de anticipacion..

Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en
elaparato.

Los alimentos cortados en peguenas porciones se congelaran mas rapido y se fa-
cilitaré su descongelamiento y coccion. El peso recomendado para cada porcion es
de 2,5kg.

Es mejor embalar los alimentos antes de guardarlos en el congelador. La parte ex-
terior del embalaje debe estar seca para evitar que las bolsas se peguen entre ellas.
Los materiales de embalaje deben estar libres de olores, ser herméticos y no ser
tdxicos o nocivos.

Para evitar el vencimiento de los periodos de almacenamiento, anote la fecha de
congelamiento, el limite de tiempo y el nombre del alimento en el paguete de acu-
erdo alos periodos de congelamiento para cada tipo de alimento.

ADVERTENCIAL Las sustancias acidas, alcalinas, la sal, etc., pueden erosionar la
superficie interna del congelador. No cologue alimentos con estas sustancias (por
ejemplo pescado de mar) apoyados directamente sobre la superficie interna. Limpie
de inmediato cualquier resto de agua salada en el congelador.

O 1 Articulos menos pesados, tales como helados,
B — verduras, pan, etc.

=

NEa 2 Grandes porciones / alimentos mas pesados,
COMO carnes juntas para rostizar

1]
: PEEN ’ 3 Bebidas sin alcohol alto y almacenamiento tem-
poral de bebidas con un alto contenido de alcohol,
pequenas partes como pizza o hierbas.

=

=2 I
|
B

/

@ Aviso

>
>

>

18

Mantenga una distancia de mas de 10 mm entre el alimento colocado y el sensor
para garantizar el efecto de enfriamiento.

Mantenga el cajon mas bajo cuando el aparato de trabajo con el fin de garantizar el
efecto de enfriamiento.

La comida con hielo (como el helado, etc.) debe ser almacenada en el interior del
compartimiento del congelador en lugar de en el soporte de botellas, por los cambios
de temperatura en el soporte de botella causados por el hueco de la puertay el cierre
pueden descongelar la comida

ES

ES Uso

» No exceda los plazos de conservacion de alimentos recomendados por los fabri-
cantes. Solo retire del congelador la cantidad de alimentos que necesita.

» Debe colocar los diferentes alimentos en diferentes areas de acuerdo a sus propie-
dades:

» Consuma los alimentos descongelados con rapidez. No puede volver a congelar
alimentos descongelados a menos que los cocine primero. De otra forma pueden
perder sus propiedades.

» No almacene una cantidad excesiva de alimentos en el compartimiento del conge-
lador. Consulte la capacidad de congelamiento de este compartimiento, en la sec-
cion DATOS TECNICOS o en los datos especificados en la placa de identificacion
del aparato.

» Se pueden almacenar alimentos en el congelador a una temperatura de al menos
-18°C durante 2 a 12 meses dependiendo de sus propiedades (por ejemplo, carne:
3a12meses, vegetales: 6a 12 meses)

» Alcongelar alimentos frescos, evite que entren en contacto con alimentos ya con-
gelados. jRiesgo de descongelamiento!

» Descongelarlos alimentos congelados en el congelador. De esta forma, puede uti-
lizar los alimentos congelados para disminuir la temperatura en el compartimiento
y ahorrar energia.

Siga los siguientes lineamientos para guardar alimentos congelados de forma comer-
cial:

» Siempre siga las indicaciones de los fabricantes para saber por cuanto tiempo se
pueden almacenar los alimentos. No exceda estos tiempos!

» Trate de guardar los alimentos lo antes posible luego de comprarlos para preservar
su calidad.

» Compre alimentos congelados, que han sido almacenados a una temperatura de
-18°C o menor.

» Evite comprar alimentos que tengan hielo o escarcha en el embalaje. Esto indica que
el producto puede haber sido descongelado de forma parcial y vuelto a congelar en
algin momento —los aumentos de temperatura afectan la calidad de los alimentos.
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Estantes ajustables

Se puede ajustar la altura de los estantes para adec-
uarse a sus necesidades de almacenamiento.

1. Para reubicar un estante, primero debe extraerlo
levantando su borde posterior (1) y tirando hacia
afuera (2).

2. Para volver a instalarlo, coloquelo en las guias a
ambos lados y deslice el estante hacia adentro
hasta que la parte posterior quede fijada enlas ra-
nuras a ambos lados.

Asegurese de que todos los extremos del estante estén nivelados.

Bastidores de puerta desmontables / soporte
para botellas
@ @ Puede retirar los estantes de la puerta para su limpieza:

1. Cologue sus manos a ambos lados del estante /
soporte, tire hacia arriba (1).

@ 2. Saque el estante / soporte hacia afuera (2).

3. Sigalos pasos anteriores en el orden inverso para
volver a colocar el estante / soporte de la puerta.

Soporte para botellas - compartimento congelador

El soporte de botellas del congelador estan destinadas para el almacenamiento temporal
de las bebidas con un alto contenido de alcohol. Bebidas sin un alto contenido de alcohol
se debe enfriar en el frigorifico (Mi cajon de la zona con el modo Quick Cool).

Ademas, puede almacenar piezas pequenas en los soportes para botellas.

& ADVERTENCIA!

Las botellas y latas pueden estallar! Establezca un temporizador que le recordara que
quite botellas / latas sin alto contenido de alcohol.

Cajon extraible

K@) @D’ Para quitar el cajon de almacenamiento en el conge-
Vi AN

lador abralo hasta el maximo, levante y saque.
l Con el fin de insertar la barra de conexion, los pasos

anteriores se llevan a cabo en ordeninverso 1.

20
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OPCIONAL: Indicador de temperatura correcta

El indicador de OK-temperatura en la pared interior Be

derecha del frigorifico, por encima del cajon Mi Zona,

se puede utilizar para determinar temperaturas inferi-

ores a + 4°C. Poco a poco reduce la temperatura sila ‘
sefal no indica "OK".

@ Aviso:

Al encender el aparato, puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas ade-
cuadas.

Bandeja de cubos de hielo

1. Llene la bandeja de cubos de hielo con 3/4 partes
de aguay coloquela en el compartimiento de con-
gelamiento.

2. Tuerza un poco la bandeja de cubos de hielo o

sosténgala debajo de un chorro de agua para des-
prender los cubos de hielo.

Laluz

Lailuminacioninterior por LED se enciende cuando se abre la puerta. El rendimiento de las
luces no se ve afectada por ninguno de los ajustes de otros aparatos.
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Limpiezay Cuidados ES

& ADVERTENCIA!

Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de limpiarlo.

Limpieza

Limpie el aparato cuando haya pocos o ningun alimento almacenado. Para asegurar un
buen mantenimiento y evitar la formacion de malos olores, limpie el aparato cada cuatro
semanas.

& ADVERTENCIA!

» Nolimpie elaparato con cepillos duros, cepillos de alambre, detergente en polvo, gas-
olina, acetato de amilo, acetona y otras soluciones organicas similares, soluciones
acidas o alcalinas. Utilice un detergente especial para frigorifico a fin de evitar dafios.

» No rocie o enjuague el aparato durante la limpieza.

» No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

» No limpie los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio brusco de tem-
peratura puede causar la ruptura del vidrio.

» No toque la superficie interna del compartimiento de almacenamiento del conge-
lador, especialmente con las manos humedas, ya que sus manos pueden quedar ad-
heridas a la superficie.

» Encaso de calentamiento, verifigue el estado de los alimentos congelados.

» Siempre mantenga limpia la junta de la puerta.

» Limpie el interior y los compartimientos del
aparato con una esponja humedecida con agua
tibia y un detergente neutral.

» Enjuaguey seqgue conun pano suave.

» No limpie ninguna parte del aparato en un la-
vavajillas.

» Espere al menos 5 minutos antes de reiniciar
el aparato ya que el arranque frecuente puede
dafar el compresor.

Descongelamiento

Este aparato tiene un proceso de descongelamiento automatico de los compartimientos
delfrigorifico y el congelador. No debe seguir ningiin procedimiento manual.
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ES Limpiezay Cuidados

Reemplazo de las lamparas LED

& ADVERTENCIA!

Si esta danada la lampara LED solo debe ser reemplazada por el fabricante o por el
agente de servicio autorizado.

El aparato utiliza ldmparas LED como fuente de luz, las que tienen un bajo consumo de
energia y una larga vida util. Si detecta alguna anomalia, comuniquese con el centro de
atencion al cliente. Consulte la seccion ATENCION AL CLIENTE.

Parametros de lalampara:: 12V max. 5W.

Falta de uso durante un periodo prolongado

Si no se utiliza el aparato durante un periodo prolongado, y no utilizara la funcion vaca-
ciones del frigorifico:

» Saqgue los alimentos.

» Desconecte el cable de alimentacion.

» Limpie el aparato como se describe anteriormente.

>

Deje la puerta del frigorifico y los cajones del congelador abiertos para evitar la for-
macion de malos olores.

@ Aviso

Solo apague el aparato de ser estrictamente necesario.

Movimiento del aparato

1. Retire todos los alimentos y desenchufe el aparato.

2. Asegure con cinta adhesiva los estantes y otras partes moviles del refrigerador y del
congelador.

3. Noincline el frigorifico mas de 45° para evitar danar el sistema de refrigeracion.

& ADVERTENCIA!

» Nolevante el aparato por sus manijas.
» Nunca coloque el aparato sobre el suelo en posicion horizontal.
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Solucion de problemas

Puede solucionar muchos problemas usted mismo sin necesidad de conocimientos es-
pecificos. Sise presenta un problema, compruebe todas las posibilidades sefaladas y siga
las indicaciones que figuran a continuacién antes de comunicarse con el servicio posven-

ta. Consulte la seccion ATENCION AL CLIENTE.
& ADVERTENCIA!

» Antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento, apague el aparato y desconecte
el cable de alimentacion.

» El servicio técnico solo debe estar a cargo de electricistas calificados, ya que una
reparacion inadecuada puede causar danos importantes.

» Recurra solo al fabricante, su servicio técnico o similares personas capacitadas, para
reemplazar un componente danado y evitar asi cualquier peligro.

Problema

El compresor no
funciona.

El aparato funciona
con demasiada fre-
cuencia o durante
periodos demasia-
do prolongados.

La parte interior
delfrigorifico esta
sucia y/o con mal
olor.

24

Causa posible

.

El enchufe no esta conectado a la
fuente de alimentacion.

El aparato esta en el ciclo de des-
congelamiento

Latemperatura interior o exterior
es demasiado elevada.

Elaparato ha estado desconec-
tado de la fuente de alimentacion
durante un periodo de tiempo.
Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrado.

Se abrid la puerta o cajén con
demasiada frecuencia o durante
demasiado tiempo.

El ajuste de temperatura del compar-
timiento del congelador es dema-
siado bajo.

Lajunta delapuerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o mal
colocada

No se garantiza la circulacion de
aire requerida.

Elinterior del frigorifico necesita
una limpieza.

Se han guardado alimentos con un
olor muy fuerte en el frigorifico.

Solucioén posible

.

Conecte el aparato a la fuente
de alimentacion.

Esto es normal para un aparato
con descongelacion automati-
ca

En este caso, el aparato suele
funcionar durante periodos
mas prolongados.
Normalmente, el aparato
necesitaentre 8y 12 horas para
enfriarse por completo.

Cierre la puerta o el cajon vy
asegurese de que el aparato
esté ubicado en una superficie
nivelada y que no haya ningun
alimento o envase que haga vi-
brar la puerta.

No abra la puerta o el cajon
con demasiada frecuencia.

Ajuste la temperatura a un valor
mas elevado hasta lograr una
temperatura del frigorifico sat-
isfactoria. Se requieren 24 ho-
ras para estabilizar la tempera-
tura del frigorffico.

Limpie la junta de la puerta o
el cajon o comuniquese con el
centro de atencion al cliente
para pedir su cambio.
Asegurese que haya una venti-
lacion adecuada.

Limpie el interior del frigorifico.

Envuelva
completo.

los alimentos por

ES

ES

Problema

No hay una temper-
atura lo suficiente-
mente baja dentro
del aparato.

Hay una tempera-
tura demasiado
baja en el aparato.

Formacion de hu-
medad en el interior
del compartimiento
del frigorifico.

Acumulacion de
humedad en la su-
perficie exterior del
fri/goriﬁco o entre
la/s puerta/s y el
cajon.

Hielo y las escarcha
dura en el conge-
lador.

Solucion de problemas

Causa posible

.

Latemperatura esté ajustada
demasiado alta.

Se han guardado alimentos dema-
siado calientes.

Se ha guardado demasiada co-
mida ala vez.
Losalimentosestanguardadoscon
muy poco espacio de separacion.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrado.

La puerta / cajon se ha abierto con
demasiada frecuencia o durante
demasiado tiempo.

La temperatura esta ajustada de-
masiado baja.

La funcién Super refrigeracion /
Super congelamiento se activa o
se esta ejecutando por demasiado
tiempo.

El clima es demasiado calido y
humedo.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrado.

La puerta / cajon se ha abierto con
demasiada frecuencia o durante
demasiado tiempo.

Los recipientes de alimentos para
liquidos se dejan abiertos.

El clima es demasiado calidoy
humedo.

La puerta o cajon no esta bien
cerrado. Se condensan el aire frio
dentro del aparato y el aire calido
del exterior.

Los alimentos no estaban envasa-
dos de forma adecuada.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrado.

La puerta / cajon se ha abierto con
demasiada frecuencia o durante
demasiado tiempo.

Lajuntade la puerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o
mal colocada.

Algun articulo dentro evita que se
cierre bien la puerta o el cajon.

Solucioén posible

)

Vuelva a ajustar la temperatura.

Siempre deje que se enfrien los
alimentos antes de guardarlos.
Siempre almacene pequefas
cantidades de alimentos.

Deje un espacio entre los
alimentos para permitir la
circulacion de aire.

Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Vuelva a ajustar la temperatura.

Apague la funcion Super refrig-
eracion / Super congelamiento

Aumente la temperatura.
Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon
con demasiada frecuencia.

Deje enfriar los alimentos cali-
entes a temperatura ambiente
y tape los alimentos y liquidos.

Esto es normal en climas
humedos y se modificara cu-
ando baje la humedad.
Asegurese de que la puerta o el
cajon esten bien cerrados.

Siempre guarde los alimentos
bien embalados.
Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Limpie la junta de la puerta /
cajon o reemplacela por otra
nueva.

Cambie la posicion de los
estantes, los estantes de la pu-
erta o los contenedores inter-
nos para permitir que se cierre
la puerta o el cajon
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Solucion de problemas

Problema

El aparato hace un
ruido anormal.

Debe escuchar un
leve sonido simi-
lar al de agua que
corre.

Escuchara un bip de
alarma.

Escuchara un tenue
zumbido.

La luz interior o el
sistema de refrig-
eracion no funcio-

Causa posible

El aparato no esta ubicado sobre

una superficie nivelada.

El aparato esta tocando algun ob-

jdeto qgue se encuentra a su alrede-
or.

La puerta del compartimiento de
almacenamiento del frigorffico
esta abierta.

El sistema de anticondensacion
esta funcionando.

Elenchufe no esta conectado ala
fuente de alimentacion. )
LLa fuente de alimentacion no esta

Solucioén posible

Ajuste las patas para nivelar el
aparato.

Retire los objetos ubicados al-
rededor del aparato.

Esto es normal.

Cierre la puerta.

Esto evita la condensacion y es
normal.

Conecte el aparato a la fuente
de alimentacion.

ES

ES

Desembalaje

& ADVERTENCIA!

Instalacion

» Elaparato es pesado. Siempre mueva el aparato con al menos dos personas.
» Mantenga todos los materiales de embalaje fuera del alcance de los ninos y deséch-

elos de forma ecoldgica.

» Saque el aparato del embalaje.
» Retire todos los materiales de embalaje.

Condiciones ambientales

La temperatura ambiente siempre debe estar entre los 10 °C y los 43 °C, ya que puede
afectar alatemperatura dentro del aparatoy suconsumo de energia. No instale el aparato
cerca de otros artefactos que emitan calor (hornos, frigorificos), sin un aislamiento ade-

cuado.

Requerimientos de espacio

f10em

nan. intacta. + Revise la fuente de aliment- Espacio requerido para abrir la puerta:
acion de la habitacion. jCo- )
muniquese con la empresa Ancho del aparato: 161 cm
proveedora de energia elec- Profundidad del aparato: 112 cm | 2am
trica locall
» Laldmpara LED no funciona. » Comuniquese con el servicio
técnico para que cambien la
lampara.
Interrupcion de la energia eléctrica -
En caso de un corte de energia, el aparato deberia mantener los alimentos refrigerados de Seccidn transversal de ventilacion
forma segura durante aproximadamente 5 horas. Siga estos consejos durante una inter- - . » o
rupcion prolongada del suministro de energia eléctrica, especialmente en verano. Cumpla las indicaciones referidas a la seccion trans-
: : versal de ventilacion requerida para lograr la suficiente
» Abralapuerta olos cajones o menos posible. o - .
) o ) ventilacion del aparato por cuestiones de seguridad.
» No cologue alimentos adicionales en el aparato durante un corte de energia.
» Sise trata de un corte programado con aviso y el suministro de energia eléctrica es-
tara interrumpido por mas de 5 horas, prepare hielo y coloquelo en un contenedor en N AN
la parte superior del compartimiento del frigorifico. x

» Debe comprobar el estado de los alimentos de inmediato luego del corte de energia.

» Como se producird un aumento de la temperatura dentro del frigorifico durante un
corte de energia u otra falla, esto reducira el periodo de almacenamiento y la calidad Col | " b fcie ol id
de los alimentos. Puede consumir, cocinar o volver a congelar (en los casos en que oloque elaparato sobre una superficie plana y solida.
sea adecuado) cualquier alimento que se descongele a la brevedad luego del corte 1. Inclinelo levemente hacia atras.
para evitar danos a la salud. 2. Fijelas patas en el nivel adecuado.

Asegurese de que haya una separacion de la pared de

almenos 5 cm en el lado de la bisagra para poder abrir
la puerta de forma adecuada.

Alineacioén del aparato

Funcion de memoria durante la interrupcion de la alimentacién

Después de la restauracion del poder del aparato continue con los ajustes hechos antes
de la falla de energia. El panel de control esta desbloqueado.
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Instalacion £S

3. Puede comprobarla estabilidad del aparato golpe-
ando ligeramente las diagonales de forma alterna.
El'balanceo ligero debe ser en ambas direcciones.
De lo contrario, se podria torcer la estructura y
afectar el cierre hermético delas puertas. Unaleve
inclinacion hacia atras facilita el cierre de la puerta.

3.

Ajuste fino de las puertas

-
-

Si las puertas todavia no estan en un nivel después
v” de nivelar las puertas por las patas, este desajuste se
puede remediar girando el eje de articulacion de ele-
vacion en la esquina inferior derecha de refrigeracion
de la puerta con una llave.

» Ajustelabisagra del eje de elevacion conunallave a
una menor altura de la puerta girando haciala dere-
cha.

» Ajustelabisagra del eje de elevacion conunallave a
una mayor altura de la puerta girando hacia la izqui-
erda.

& ADVERTENCIA!

No ajuste la bisagra del eje de elevacion excesivamente a una altura que podria hacer
que el eje deje su posicion de blogueo inicial. (Rango de altura ajustable: 3 mm)

Tiempo de espera

El aceite de lubricacion libre de mantenimiento esta

ubicado en la capsula del compresor. Si se inclina el

aparato durante el transporte, este aceite puede pasar

—> al sistema de tuberias cerradas. Debe esperar 2 horas

2h antes de conectar el aparato a la fuente de aliment-
acion para que el aceite regrese a la capsula.

28

ES Instalacion

Conexidn eléctrica

Antes de cada conexion, compruebe si:

» la fuente de alimentacion, la toma corriente y los fusibles son adecuados, segun la
placa de especificaciones.

» la toma de corriente tiene conexion a tierra y no se esta usando ningun adaptador
multiple o cable prolongador eléctrico.

» elenchufey eltoma corriente son compatibles.
Conecte el enchufe a un toma corriente doméstico instalado de forma correcta.

& ADVERTENCIA!

Para evitar riesgos, comuniquese con el centro de atencion al cliente para solicitar el
cambio de un cable eléctrico dafiado (consulte la tarjeta de la garantia).
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Instalacion £S

Montaje y desmontaje de las puertas

En el caso de que usted necesite eliminar las puertas del aparato, por favor, siga las in-
strucciones de eliminacion de la puerta y de instalacion a continuacion.

& ADVERTENCIA!

» Antes de cualquier operacion, apague el aparato y desconecte el cable de aliment-
acion.

» Elaparato es pesado. Siempre mueva el aparato con al menos dos personas.

» Noincline el aparato mas de 45° nilo cologue en posicion horizontal sobre el suelo

1. ? 1. Quite eltornillo de la cubierta de la bisagra y retire
1¢1N? la cubierta. Suelte el conector del cable.

]
2. 3. 2. Quite los tornillos que sujetan la bisagra superior
?? — 7”*’; en posicion y luego retire la bisagra.
iy m ‘ 3. Levantela puerta del compartimiento del conge-
— 1 lador para eliminarla.

=l
=

4. 4. Vuelva a colocar la puerta mediante invirtiendo

los pasos de extraccion. Asegurese de que el
cable de puesta a tierra sea fijado por el tornillo.

Lasimagenes muestran la eliminacion de la puerta del compartimiento del congelador.
Para la puerta del frigorifico utilice las partes correspondientes en el otro lado.
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ES Datos técnicos

Ficha del producto conforme al Reglamento EU Num. 1060/2010

Trade mark

Marca

Categoria del modelo

Clasificacion energeética

Consumo anual de energia (kWh/ano) ¥

Capacidad de almacenamiento del frigorifico (litros)

Capacidad de almacenamiento del congelador
(litros) ****

Clasificacion por estrellas
Temperatura de otros compartimientos > 14 °C

Sistema libre de escarcha

Mantenimiento del frio durante un corte de energia
(enhoras)

Capacidad de congelamiento (kg/24 horas)

Clase climatica
Este aparato ha sido disefiado para el uso en una
temperatura ambiente entre 10°Cy 43 °C.

Ruido acustico aéreo emitido (db(A) re 1pW)
Tipo de construccion

* Color code

Haier
HRF-521D*6
Frigorifico-congelador
A+
435
341
177
X
No aplicable
Si
5

12

SN-N-ST-T

43

Soporte independiente

Ubasado enlos resultados de la prueba estandar de 24 horas. El consumo real de energia

dependera del uso y ubicacion del aparato de refrigeracion.

Datos técnicos adicionales
Voltaje / frecuencia
Potencia de entrada (W)
Fusible principal (A)
Refrigerante
Dimensiones (altura, ancho y profundidad en mm)

220-240V ~/ 50Hz
200
15
R600a

1790/908 /655
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Atencion al cliente ES

Atencion al cliente
Recomendamos recurrir al centro de atencion al cliente de Haier y utilizar repuestos origi-
nales.

Si tiene un problema con su aparato, consulte primero la seccion SOLUCION DE PROB-
LEMAS.

Sino puede encontrar una solucion en esta seccion, comuniquese con
» sudistribuidorlocal o

» nuestro centro europeo de atencion telefonica (consulte los teléfonos que figuran a
continuacion) o

» con el areade servicios y asistencia tecnica en www.haier.com, donde podra activar
un reclamo de servicio técnico y encontrar las preguntas mas frecuentes.

Antes de contactar a nuestro servicio tecnico, asegurese de tener los siguientes datos
disponibles.

Puede encontrar lainformacién en la tabla de especificaciones.
Modelo

NUm. de serie

Asimismo, compruebe la tarjeta de la garantia suministrada con el producto si este aun
esta en garantia.

Centro europeo de atencion telefonica

Pais* Nro. de teléfono Costos
Haier Italia (IT) 199100912
Haier Espaia (ES) 902 509 123
» 14 Ct/Minlinea terrestre
Haier Alemania (DE) 01805393999 » max. 42 ct/min. teléfono
celular
+ 14,53 ct/min. teléfono fijo
Haier Austria (AT) 0820001 205 * max. 20 ct/min. todos los
otros
Haier Reino Unido (UK) 03330038122
Haier Francia (FR) 0980 406 409

* Para obtener informacion sobre otros paises www.haier.com

Haier Europe Trading S.r.I
Branch Spain

Pg. Garcia faria, 49-51
08019 Barcelona
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Eyxe1pidio xpnaotn

Wuyelokatayuktnge

HRF-521D*6

*= KwdIKOG XpwuaTog:
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GR EuxapioToupe

EuyxoapiotoUpe Tou ayopdoare éva mpoidv Haier.

AiaBdoTe Tig TapakdTw odnyieg TTPOTEKTIKA TTPIV XPNCIMOTIOIRCETE TN auakeur]. O1 0dnyieg TeEpIEXOUV
ONMAvTIKEG TTANPOPOPIES VIO VO EKUETAANEUTEITE GTO WEYIOTO T OUCKEUR KAl VO EE0TQANIOETE TV
ao@alf Kal CwoT eyKaTaoTaaon, Xpon Kal ouviipnan.

®uhdEre 1o TTAPOV yxeIpidIo o€ BoAIKY TOTTOBETTA £T01 WOTE va UTTOPEITE VA AVOTPEKETE EUKOAD O€
auTo YIa TNV 00QAA KOl CWOTA XPAOT TNG GUOKEUAG.

Edv mpokeital va TTOUAACETE, va XapioeTe 1) va aQnOETE TN CUCKEU GTO CTTITI JETA TN WETAKOUION,

TIPETTE VA TTAPABWOETE Kal TO TTOPOV EYXEIPIDI0, WOTE 0 VEOS IBIOKTATNG Va EEO0IKEIWBET LIE T OUCKEUN
Kall TIC TTPOEIBOTTOINOEIC ATPAAEIQG.

Ymwopvnua
[MpoeIdotoinan — ZNUAVTIKEG TTANPOYOPIEG A0PAAEIOg

["evikéG TTANPOPOPIEC KOl TUUBOUAES

MAnpo@opicg yia To TepIBAAAOV
Tehikn d1a6eon

MpooTarelete 10 TEPIBAANOV Kal TV Uyeia Twy avBpwTTwvy.
Atoppiyte T UAIKG ouokeuaoiag o€ €18IKOUG KABOUG
avakUkAwaong. BonbroTe Tnv avakUkAwaon Twv amofAfTwy

I

NAEKTPIKWY KOl NAEKTPOVIKWY OUCKEUWV. Mnv amoppiTrTeTe
pagi pe T OIKIOKG aToppiudaTa TIC OUCKEUEG  TTou
emaonuaivovtal pe autd 1o aUuPBolo. EmaTpéyTe TO TTPOIGY
07N HovAada avakUKAWGaNG TG TIEPIOXAS OAG 1 ETTIKOIVWVACTE

ME T dNMOTIKY ApXA.

&HPOEIAOHOIHZH!

Kivduvog TpaupaTiopou i acg@ugiog!

Ta WukTikG uypd Kal aépia TTPETTEI va ATTOPPITITOVTal e eTTayyeAUaTIKO TpdTro. Befaiwbeite 611
0l OWANVWOEIG TOU WUKTIKOU KUKAWHATOG BEV £XOUV UTTOOTE {nuId TIPIV T OWATH aTTOpPIYn
TOU TTPOIGVTOG. ATTOOUVOEDTE TN GUOKEUN amd v Tapoxn pelparog dikTiou. Koyte 10 KaAwdio
peUUATOG Kal atroppiyTe T0. AQaIpETTE TA pAPId, TO CUPTAPIA, KABWG Kal T oUCTNUA aoPAAITNS
KaI TIG OTEYQVOTIOINCEIG OO TIG TTOPTEG, YIA VA OTTOTPEWETE TUXOV EYKAWPRIOUO TraIdiwv Kal
KOTOIKIOIWV OTN GUCKEU).
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Aeooudp

EAéyGre Ta ageaoudp kai To éviuTio UAIKG oUP@Wva e TNV TTapakdTw AioTa:

OrKn yia AuyoBrikn ETikéTa Kapra Eyxelpidio xprioT
TayaKia EVEPYEIOKAG  €yyUnang VAEPIBIo XPNET
amodoang

GR

MpIv €vepyoTTOINOETE TTPWTN QOPA TN CUCKEUR OIABACTE TIG TTAPAKATW
utrodeiceIg ao@aAciag!:

Mpiv evEPYOTTOINTETE TN GUOKEUN YIa TTPWTN QOPd
Kavre Ta €§AG...

|
>

>

BePaiwBeite oT1 Bev £xel UTTOOTET {NMIG KATA TN UETAPOPA.

BePaiwbeite o1 €xeTE aPaipéael OAa Ta UAIKG oUCKEUATiag Kal Ta KPATATE

HakpiG amo Taidid.

TIEQIMEVETE TOUAGYITTOV U0 WPEG TTPIV EYKATAQTACETE T GUOKEUN, Yid va

e¢00QANITETE OTI TO WUKTIKG KUKAWUA Eivall TTARPWS aTro00TIKO.

Eamlglvens TN OUOKEUN TAvTa We TOUAAYIOTOV QUO AToua, €TTEIdN €ival
apia.

EYKATAOTAOTE TN OUOKEUN O€ KAAA agpI{OUEVO Xwpo. AIaoaAioTe XWwpo

TOUAGXIOTOV 5 CM

TIEQIMETPIKA TNG OUOKEUNG. EyKaTaOTAOTE KAl OPICOVTIWATE TN GUTKEUN O€

XWPO KaraAAnAo yia To eyeBog kai ™ xpran .

dlatnpeite eAeUBepa amd euTdOIa TA AVOIYUATA AEPICUOU OTN CUCKEURA A

OTNV KATAOKEUR EVTOIXIGHOU.

BePaiwBeite OTI TA NAEKTPIKG XOPOKTNPIOTIKA TIOU aQvapépovVTal aTNV

TIIVOKIOO  XAPOKTNPIOTIKWY  GUUQWVOUV [E TNV TIOPOXN  PEUUATOG.

AI0QOPETIKA, ETTIKOIVWVAATE HE NAEKTPOAGYO.

EXETE UTIOWN OAG OTI N GUCKEUN A€ITOUPYET e NAeKTPIKN TTapoxn 220~240

V' AC/50 Hz. Tuxov un gualohoyikn diakipavan Tng T1G0NG UTOPE]

va TIpOKOAEDE! aTmoTuyia ekKivnang Tng Aeimoupyiag Tng OUOKEURG f

e0QaApEVN Aeitoupyia Kal va TpokaAédel BAGRN aTo alamua eAéyxou

Bepuokpaaiag N aTo gupTieaT), 0 omoiog 6a_TapAyel un PUGIOAOYIKO

B6pupo. MNa va meplopioeTe Tn N QuUaIoAoyIKN diaKUPAvVON, TIPOTEIVETal N

Xpron autépatou pubpIaTH.

XpNnolyoToIaTe Wia 0KoAa TTPOaBACIUN EEXWPIOTA yelwuévn Tipida yia

TV TTaPOXN PEUNATOG. H OUOKEUN TETEI va YeIwOei.

Mévo yia 1o H.B.: To kaAwdio pedpatog Tng auakeung diabetel @ig 3

KaAwdiwv (ue yeiwan) Tou avTioToIXEl OE TUTTIKA TPICa 3 KaAwdiwv
Yelwpévn). Mnv kOBETe Kal pnv amoguvapuoAoyeite Ty TpiTn aKida
yeiwan). Metd v eykardaTaon g GUOKEUNG, TO QIg TTPETEN va gival

TPOoRATIHO.

BeBaiwBeite 0TI TO QIG Eival elkoAa TPoaBaaipo.

BeBaiwbeite 611 TO kKAAWDIO peupaTog dev Exel UTmAexTel 0TO Wuyeio. Mnv

TTATATE TTAVW OTO KAAWDIO PEUUATOC.



&

& MPOEIAOMOIHEH

Mpogégre va pnv TPOKAAEDETE {NIAl 0TO KAAWSIO PEUUATOG Kal OTO PIg. Av
UTTOOTE (NuId, TTPETTEI VOl ETTIOKEUAQTE] OVO OTTO TOV KATAOKEUODTH N TOV
e¢oualodoTnuévo avtimpdowTo o€pPIC.

Mpiv EvEPYOTTOINOETE T GUOKEUN IO TTPWTH Popd
Mnv kavere Ta £§AG...

X

X

X

X

2€ Kayia TePITITwon pnv TOTTOBETACETE TO WUYEIO O€ Uypr| TIEPIOXA A OF
Oéan omou Ba uTropoUae va TITGINIOTEI pe vepo. KabapideTe kal OTeyVWVETE
Ta mTaIAiopara Kai Tig KnAidEG XPNTINOTIOIWVTAG Eval MAACKOG Kal KaBapsd
Tavi.

UNV EYKOTAOTACETE TN GUOKEUR OTOV AAIO 1 KOVTIG O€ TINyEG BepuoTnTag
(T1.X. NAEKTPIKN Koudiva, KAAOPIQEP).

MV TTPOSEVNOETE (NUIEG OTO WUKTIKO KUKAwpa. EGv utrooTei {nuid, un
XPNOIKOTIOINTETE TN GUOKEUN).

uN Xpnoidotrolgite TTOAUTTPICal Kal KOAWDIA ETTEKTAONG.

Katd tnv Kabnuepivi xpnon
Kévre Ta €§AG...
» PeBaiwbeite o1 auth n ouokeun xpnoiyotrolgital ammd Taidid dvw Twv 8 ETwy,

KaBWG kal aTmd AToa HE UEIWUEVEG TWHATIKEG, aIOBNTNPIOKEG ) VONTIKES
[KGVOT%Tag, y >%wp!g EUTTEINIC KOl YVWAT, HOVO €AV QUTA TMIBAETTOVTAN F] TOUG
€xouv 000€i 00nyies yia TV ao@aAf XpAoN Kal KatavooUv Toug GXETIKOUC
KIVOUVOUG.

HNV ETITPETTETE OE TTAIDIA KATW TWV 3 ETWV VA TTANGIACOUV TN CUCKEUR, EKTOG
av Bpiokovtal uttd ouvexr miBAewn.

BePaiwBeite 611 T TTAIBIG OV TTAICOUV E TN CUOKEUN.

BefaiwBeite o1 Ta TTaAIdIG €ival uttd €TTiPAewn av dlevepyolv EPYOTiES
kaBapIoPoU Kal GUVTHPNONG.

TTIAVETE TO QIG, OXI TO KAAWDIO, OTAV ATTOOUVOEETE TN GUOKEUN.

avaBEQTE TNV QVTIKATACTOOT Tou KaAwdiou Tpo@odoaiag, av EXeEl UTTOOTE
{nHId, uévo OTOV KATAOKEUAATH, TOV avTITTPOOWTTO TOu Y 0€PPIC I OE ATOUO
HE TTapOuoIa EEIBIKEUAN, YIa TV TTPOANYN KIVOUVOU.

MPNOTE QUTEG TIG 0dnyieg Ot TePITTWaN diappong Quwraepiou ) GAou
EUPAEKTOU aEpPiou KovTa 0Tn OUOKEUR: KAEioTe T BAABIO Tou agpiou TToU
TIOPOUCIAGE! Blappor), avoigTe TIOPTEG Kal TrapaBupa Kal k\m OUVOéeTe
QTTOOUVOEETE TO KAAWOIO PEUNATOC AUTAG /) OTTOI0COITTOTE AAANG GUOKEUNG.

o

> QVOIYETE Kall KAEIVETE TIG TTIOPTEG OVO a6 TIg AaBES. To BIAKEVO aVANETa aTIg
TIOPTEG KOl AVAKEDT OTIG TIOPTEG KAl TO VIOUAQTTI €iVall TIOAU MIKPO. Mg padere
TO ¥XEPIO 0OG O€ AUTA TA ONEIA yIa VO ATTOPUYETE Va TTIAOTOUV Ta dAKTUAA
oag. AvoiyeTe i) KAEIVETE TIC TTOPTEC TOU WUYEiOU POVO OTav OEV OTEKOVTAI
maidId o€ Ao 10 €0POG Kivnong Tng TTOPTAC.

> OTTOOUVOEETE TN GUOKEUN a0 TNV TTAIPOXT PEUUATOG TTPIV OTTo TN dlegaywyn
TOKTIKAS OUVTAPNONG. MePIYEVETE TOUAGYIOTOV 5 AETITA TTIPIV ETTAVEKKIVAOETE
TN OUCOKEUN, KOBWS n GUXVH EKKivnan Wmopei va TTpokaAéael {nuid aTov
OUTTIEDTA.

» KaBapilete T okdvn amd 1o oW PEPOS TG MovAdAS TOUAAYIGTOV Wia popd
TO XPOVO YIa va ATTOQPUYETE TOV KivOUVO TTUPKAYIAS aAAG Kal TV augnuévn
KaTavaAwon evépyelag.

> EXETE UTTOWN OTI TO TTPOIGV TTPOO iﬁTGI yla AeiToupyia o€ GUYKEKPIEVO £0POG
Bepuokpaaiwy amé 10 £wg 43 °C. H ouakeun ummopei va un AeiToupyei owaTa
Qv TTAPOEIVEL VIO TTAPATETAMEVO XPOVIKG BIA0TNHa O BEpUoKpaaia dvw R
KOTW TOU EVOEDEIYUEVOU EUPOUCG.

> eAEYETE TNV KOTAOTAOT TWV TPOYIHWY Qv EXEI TTPOKUWEI TIEPITITWON BEpUAvaNg

NG KaTyueng.

Kard Tnv kabnuepiviy xpron
Mnv kavere Ta £§AG...

X Un pubpicete umepBoAika xapnAn Beppokpaaia aTo BAAauo ouvTEnang.
TIOPEl va TTPOKUWOUV BEPUOKPATIEC UTTO TOU WUNOEVOC O€ UWNAEC
puBpioeig. Mpoooyn: Ta uTToUKAAIa PTTOPET VO OTTACOUV.

X LN QUAGOCETE UEOT 0N GUOKEUN PAPHAKA IO TO OTTOIC ATTQITEITA AKPIBNG
Bepuokpaaia QUAALNG Kal un UAQCCETE BaKTNPIdIA I) XNMIKES OUTIEC.

X Unv amoBnkeUete oV KATaWUEN Uypd o€ kﬂOUK(’J)\IG N peTaMika doyxeia
(EKTOG OO OIVOTIVEUATWON TTOTA HE UWNAI TIEPIEKTIKOTNTA € OAKOOA),
€101Ka avBpakouya TToTd, KAaBw¢ UTTopEi va aTrdgouy 4Tav TTaywoouy.

X gnv ToTroBETEITE TTAVW OTN OUOKEUR a0TOBA avTikeipeva (Bapid avTikeipeva,

oxeia yeudra Ue vepo), yia va amo@UyeTe TUXOV TpAUHATIOHO AOYw TITWang
A NAEKTPOTTANSIA AGyw ETTAQNS LE TO VEPD.

X Hnv TpaBare Ta pdeia g moptag. Mmopei va amoktoel kKAion n opTa, va
QTTO0TTIOCTEN TO PAQ! V1A T JTTOUKAAIQ 1) VO AvaATPOTIEI N CUOKEUN.

X Hnv TpogevAoETe {NUIEG OTO WUKTIKO KUKAwpa. Edv umooTei {nuid, un

XPNOIMOTTOINCETE TN GUCKEUN).

unV TTaTaTe ETavw oty TOPTa  0€ UPTAPI Tou BaAduou Katayuéng.

X knv ayyideTe TV eOWTEPIKN £M@AvEIa Tou BaAAUOU KaTayugng otav eival ot

gImoupyia, €101KA e PPEYUEVA XEPIQ, YIOTI TO XEPIO OAG UTTOPET VO TTAYWOOUV
Kal va KoOAAAgouv oty EM@AveEIQ.

>
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NV ayyidete kateWuyuéva TpOQIua e BpeyMéva xEpia (va Qopdate yavTia).
ToNG, MNV TPWTE YPAVITEC aPETWS POAIC TIC BYAAETE OTTO TNV KATAWUEN.
YTOpXEIKivOuvog va TTaywaeTe 1) va ByaeTe pAUKTAIVEG AOYW KpUOTIAYAUATOG,
MPQTEZ Boneieg: PAATE T APECWE KATW OTTO KPUO TPEXOUWEVO VEPD.
Mnv ta TPOBAEETE yIa va TO ATTOUOKPUVETE!
HNV UVETE TNV TIAX VN Kall TOV TTAYO Le alyunpd avTikeipeva. Mn XpnaiIpoTolE Te
OTIPEI, NAEKTPIKA DEQUAVTIKA TWUATA OTTWG KAAOPIPEP, TTIATOAAKI HOAIQY,
argokaBapIoTES 1) AAES TTNYEC BepudTNTAG, Yia va aTToQUYETE TUXOV BAGRN
OTO TTAQOTIKA PEPN.
unv KaBapilete TN OUOKEUR e OKANPEC BOUPTOES, OUPHATIVEG POUPTOEC,
ammoppUTTAVTIKG a€ OKOVN, BEVivn, 0CIKO AUUAEOTEPQ, ACETOV KAl TIAPEPPEPN
opyavikd diaAupara, é¢iva f aAkahika diaAluara. Na kaBapideTe e 101K
KOBapIOTIKA yIa Yuyeia yia va unv TPokAnBei ¢nuid.
MNV WekAdeTe A CETTAEVETE T OUOKEUR KOTA TOV KOBapIouO.
MNV wekAdeTe e vepd 1 aTuo yia va KaBapioeTe Tr GUOKEUN).
unv kaBapidete Ta kpUa yuaAiva pagia pe (eaTo vepd. H Eagvikhy alhayn
Beppokpaaiag Pmopei va TpokaAéael Bpauan Tou yuaAiou.
HN XPNOIHOTIOIEITE NAEKTPIKEG TUOKEUEG PECT OTOUG XWPOUG OTTOBNKEUTNG
TPOQIUWY TNG CUCKEUNG, EKTOC OV QUTEG €ival TOU TUTTOU TTOU OUVIOTA O
KOTAOKEUOOTAG.
HNV ETTIXEIPAOETE VO ETTIOKEUATETE Tr) GUOKEUN UOVOG/N 0ag. XE TIEPITITWAT
QVAYKNG YIO ETTIOKEUN, ETTIKOIVWVIOTE HE TV sgunnpémon TEAATWV HOG.

& NPOEIAOMOIHZH!

Mnv amroBnKeUETE Kal Un XPNOILOTIOIEITE EUQAEKTA, EKPNKTIKA 1) DIABPWTIKG
UAIKG p€oa i KOVTA OTN OUOKEUNR.

GR [TpoPAETIONEVN XPAON
MAnpo@opieg yia TO YUKTIKO agplo

& MPOEIAOMOIHZH!

H ouokeun mepiéxel 10 EUQAEKTO %UKTIK() uéco IZOBOYTANIO (R600a).
BeBaiwOeite 611 TO YUKTIKO KUKAWA OV £XEI UTTOOTET {UIG KATA TN HETOPOPA
f TV eykatdotaon. H d10ppon WUKTIKOU PEGOU WTTOPED VO TIPOKOAEDE
TPAUUATIONG aTa PaTIa ) avaQAEEn. Edv éxel TTpokAnBEi {nuid, KPATAGTE TN
OUOKEUN JaKPIA aTmd TmyEG YULVAG GAGYag, aepiaTe KAAG TO OWUATIO Kail LN
OUVOEETE 1§ ATTOOUVOEETE KOAWDIO PEUUATOC AUTAG A 0TToIaCdNTTOTE AAANG
OUOKEUNG. EvnuepwaTe TV CUTTNPETNON TTEAATWV.

2€ TIEPITITWON ETMAPAG TOU WUKTIKOU PECOU HE TO HATIO, EETTAUVETE QUETWS
e A@Bovo TPEXOUHEVO VEPO KOl KOAEDTE APETWS o@BaAuiaTpo.

MpoBAeopevn xpion

H auakeur) aut mpoopidetal yia v wign kai v katayugn Tpogilwy. EXxel
OXedIOOTEN ATTOKAEIOTIKA Yid XPriaT) O€ ¢NPOUG ETWTEPIKOUG OIKIOKOUS XWPOUG.
Aev TpoopideTal yia eTrayyeAUATIKA /) BIOPNXAVIKS XPAON.

Aev emiTpEmovtal alayéc 1) TPOTTOTTOINCEIC TNG OUOKEUAG. TUuXOV XpRon
TEPAV TNG TIPOBAETTOUEVNG UTTOPET VO TIPOKAAEDEI KIVOUVOUG Kall ATTWAEID TG
€yyunang.

Mpétuta kai Odnyies C €

To poidv autd 1kavoTrole TiG amaITATEIG OAWV TWV EQaPUOaTEWY OdNyIwWV
EK kai Ta_avrigToixa evappoviouéva mmpotuTia Tou TPOBAETIOVTal Yidl T
ofjuavon CE.



[lepiypa®n TPOIOVTOC

GR

AOyw TEXVIKWY aAAQYWY Kal dIAQOPETIKWY POVTEAWY, Ol EIKOVEC OE aUTO TO KEQAAQIO EVOEXETAI va
dlapépouv amd T0 HOVTEAO GOG.
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GR Xpnon

Mpiv amé TV TPWTN XPHON

» Agaipéate 6Aa 1a UAIKG cuakeuaaiag, QUAAETE Ta uakpid amd TaidId Kal aToppiYTe Ta e
TPOTTO PIAIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

» KabapioTe 10 E0wTEPIKS KOl TO EEWTEPIKO TNG CUTKEUNG LE vePO Kal Eva ATTIO OTTOPPUTIAVTIKG,
TIPIV TOTTOBETATETE TA TPOPILAL.

» Aol opIfovTIWOETE KOl KOBOPIOETE T GUOKEUR, TTEPIPEVETE TOUAAYIOTOV 2 WPEC TTPIV TN
ouvdéaeTe 0TV TTOPOXT peupaTog. Asite Tnv Evotnta ETKATAZTAZH.

» Wigre mpokaTapkTik@ Toug Baapoug ot pubuioelg uwnAng wogng, Tpiv ToTroBeTROETE TA

1p0@Iua. Or1 Aeiroupyieg Power Cool kai Power Freeze oupBdMouv ot ypryopn witn twv
BaAdpwy.

Mivakag eAéyxou

KoupTrid:
A EmAoyéag auvtipnong
B Emihoyéag katdwung NO FROST

C Emoyéag Aerroupyiag “SMART” kai  Acitoupyiag
“AlokoTTv”

D Emihoyéag “Power Cool”

E EmAoyéag “Power Freeze” A
F Emoyéag kAeidwparog Tivaka

B
Evoeigeig:
a Oepuokpaaia guvthpnong
b Oeppokpacia karayugng
¢l Aermoupyia “Alakotrv”
c2 Aeiroupyia “SMART” ¢
d Acitoupyia “Power Cool” D
e Neiroupyia “Power Freeze” £
f Kheidwpa mivaka

F

MAAKTPa AQAS

Ta mMKTpa Tou TTivaka eAEyxou eival TTAAKTPA a@Ag Ta OTToia EvepyOTToIOUVTal aKOUN Kal We éva
eAaQpU ayyiyua pe To SAXTUAO.

1"
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Evepyomoinan/amevepyomroinon Tng CUCKEURS

Otav n GUOKEUR EVEPYOTTOIEITAI YIA TIPWTN YOPA, ATV 086vn “b” elpavietal n Bepuokpaaia karayuéng
¢wg OTou n Bepuokpacia @réael Toug -5 °C 1 perd amd 1 wpa Acitoupyiag. Or Beppokpaaieg Tou
epgavicovral Ba deixvouv TIG Tpéxouaes Beplokpaaies aTo BaAapo.

lowg 10 KAEidwpa TTivaKa va evepyo.

Ad€I00TE TN CUOKEUR TTPIV TV ATIEVEPYOTTOIRCETE. M0l va ATTEVEPYOTTOINOETE TN GUOKEUN|, AQaIPEDTE
T0 KAAWJI0 aTT6 TNV TTPICal.

@ Eidotoinon

O1av n GUOKEUR EVEPYOTTOIEITAI PETA OTTO ATTOOUVOEDT OTTO TV TTAPOXT) NAEKTPIKOU PEUNATOG, i0WG
XPEIQOTOUV €W kal 12 WpEG yia va emTeuxBolv 01 CwOTEG BEPUOKPATIES

&

KAcidwpa/SekAcibwpa mivaka

@ Eidotoinon

O mivakag eAéyxou utmAokdpel autdpaTa av Ogv TTOTHOETE
kavéva TAAKkTpo eTmi 30 deutepdAetTa. la omoladAToTe
pUBuION TIPETTEI Va EEKAEIDWOETE TOV TTivaKa EAEYXOU.

» Ayyi¢re 10 koupmi ‘F” yia 3 OeutepdAemTa yia va
MTTAOKGPETE TNV EvepyoTToiNan OAWV TwV OTOIXEIWV TOU
mivaka. Akolyetal éva nxnTiké ofpa, epgavidetar n
avtigTorxn évoeign “f’ Kal amevepyoToIEiTal O QWTIONAS
Tou Trivaka. Otav £xel evepyomoinBei 1o KAidwpa Trivaka,
10 €IKovidlo avaBooPrvel av matnBei éva koupmi. H
ahhayn dev AapBaver xwpoa.

» [a gekAeidwpa TathoTe Eava 1o TTARKTPO.

Acitoupyia avapovig

H 086vn amevepyotroieital autdpata 30 deuTepOAETITA pETA TO TIATNWA EVOS TTAKTPOU A av 1 TTOPTA
Trapapeivel avoikt mepioodtepo amd 30 deutepdherta. H 0B6vn kAcidwvel autopara. Pwriletal
autOpaTa 6TV TTIECETE OTTOIOONTIOTE TTARKTPO I} AVOIEETE WOl ATTd TIG TIOPTEG TG CUTKEUNG.

Zuvayeppog avoiypaTog opTag

Av pia TépTa TNG OUCKEURS €ival avoikt Tepiaadtepo amd 3 Aemtd, Ba nyficoel o ouvayepuog
avoiypatog méptag. Mmopeite va aTapatioete 10 ouvayepud KAeivovtag Ty mopTa. Av n mopTa
TIOPAKEIVEl QvOIKTA TIEPITTOTEPO amtd 7 AeTTTd, To Qwg péoa aTo BaAapo Ba ofnoel autépara.
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GR Xpnan

EmiAéSTe Tov TpOTTO AciToupyiag
Mropei va xpelaaTei va emAECETE Evav amd Toug e€f¢ dU0 TPOTTOUG yia val pUBICETE TN GUOKEUN:

1) Acitoupyia SMART

21 Aermoupyia SMART, n ouokeur pmopei va puBuioel autduara Tn Bepuokpagia gUUQvVa pE T
Beppokpaaia mepiBaAovTog kai Tn peTaBoAn Bepuokpaaiag aTn ouokeur). EQv dev £xete €101kES
ATTQITAOEIG, CUVIGTOULE Va XpnalpoTolite Tn Acitoupyia fuzzy (avarpégre ot AEITOYPTIA SMART).

2) Aeitoupyia xeipokivnTng pUBHIONG:

Edv BéAete va puBpioete xelpokivnta Tn Bepuokpaaia Tng GUCKEUNG yia va atroBnkelaeTe Eva
OUYKEKPIPEVO QaynTo, UTTOPEITE va OPIaETE T Bepuokpaadia péow evog KoupTiou pUBuIoNg
Bepuokpaaiag (avarpécre atn PYOMIZH OEPMOKPAZIAL).

PuBpioTe Tn Beppokpaoia

O1 eowTepIkES Beppokpaaieg ernpeddovTal amd Toug §AC TTAPAYOVTEG:
» Oepuokpaaia mepIRAAOVTOG

> 2UxvOTnTa avoiyuaTog TopTag

» [loo6tnTta amobnKeupévwy TPOPikwy

» Eykardotaon g cuokeung

PuBpioTe T Beppokpacio TG oUVTAPNONG 1 2.

1. ZekAeidware Tov Trivaka miEfovtag To KoupTi “F”, av
eivar KAeIdwpévog.

2. Tligate 10 KOUTT “A” (TUVTAPNONG) Yia va ETAECETE TOV
Bdhapo ouvmpnong. H Tpéxouca Bepuokpadia aTo
BdAapo ouvtipnang eugavicetal atnv 0Bovn.

3. Tliéate 10 koupmi “A” (GuvTAPNONG) YIO VO pUBpICETE TN
Beppokpaaia g auvtipnong.

Oa nxei éva onua og kaBe TaTNua TARKTPOU. H 3
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Beppokpaaia augaveral ot BrAuara Tou 1 °C amd my ‘ / 4
ehayiotn TipR 1 °C €wg T péyiotn i 9°C. H BéATIOTN \ \ /A SWART
Beppokpaaia atn cuvifpnon ivar 5 °C. XaunAdtepeg e N | [:Ho}donase_c:]
Beplokpaoieg anuaivel GokoTm katavdhwon evepyeids. | —j_§ . ——
4. TlarfoTe omolodrmoTe TARKTPO €KTOG a6 TO “A” Re-era-t(;r [ PoeyCoc |
(ouvtApnong) yia emBepaiwan, dIagopeTika n pUBIoN N
Ba emBePaiwdei autdpara Perd amo 5 deutepoietrta. H [ Power PN

eppaviCopevn Beppokpaaia otapard va avaBoaprvel
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Hold on 3 sec.
holiday function

1l

E‘a‘

@ Eidomoinon

H Bepuokpaacia dev pmropei va puBpicTei av Exel evepyotroinOei ommoiadrmote Aeitoupyia (Power cool,
Power Freeze, diakomwv 1} SMART) A av eivar kAeidwpévn n 066vn. Oa avaBoaPrael n avriotoiyxn
¢voeign ouvodeudpevn amd Eva Boupntn.

GR

PuBpioTe Tn Beppokpacia TG Katdyugng

1. Zekheidwate Tov Tivaka médovtag To KoupTi “F”, av
eival KAeIdwpévog.

2. MamaTe 10 KoupTi “B” (katayuéng) yia va emAEGETe
10 BdAapo kardwuéng. Eugavicetal n mpaypatiki
Beppokpaaia aTo BAAapo katdyugng.

3. Théate 10 koupTi “B” (karayugn) yia va pubyicete T
Bepuokpacia aTnv kaTAWUEN.
Oa nxei éva oua og kaBe Tatnua TARKTPou. H
Beppokpaacia autaverar oe BApara Tou 1 °C amd -16
°C €wg -23 °C. H BéATIOT Bepuokpacia aTnv katayugn
eivai -18°C. XaunAdtepeg Bepuokpaaieg onuaivel
GOKOTIN KATAVOAWGT EVEPYEIDG.

4. TlamoTe omolodrmoTe TANKTPO €KTOS aTTO TO “B”
(karayuéne) yia empBefaiwan, diagopetiké n pubuion
Ba emBepaiwbei autépaTa PeTd amod 5 deutepoietta. H
eueaviCouevn Bepuokpaaia atapata va avaBoaprvel.

Aeiroupyia SMART

21 Aerroupyia SMART, n ouokeun utmopei va mpooapudlel
autopara T pUBuion G Beppokpaciag, clpgwva e
M Oepuokpacia Tou TEPIBAAAOVTOG Kal TN pETABOAR
Beppokpaaiog atn ouokeun. AuTh n AeiToupyia oag TTapéxel
TTARPN eAEUBEpia KIVATEWV.

1. =ekheidwate Tov mivaka miEfovtag To koupTtri “F”, av gival
KAEIBWpEVOG.

2. Théote 10 koupTr “C” (SMART).

3. Hévdeign “c2” avdBel kai n Aeiroupyia evepyotroleital.

Mmopeite  va  amevepyorroifoete  auti T AeiToupyia
emavaAapBavovTag Ta Tapatavw BAKATA N eTIAEYOVTaG GAAN
AerToupyia.

GR Xpnan

Agitoupyia AlakoTrwv

H Aerroupyia auth puBuiler T Bepuokpaaia NG ouvthpnong

povipa atoug 17 °C.

Me auTdv Tov TPATTO TTOPEITE VA APFTETE KAEITTH TV TIOPTA TOU

kevoU Balduou ouvtipnong xwpig va pokAnBei duadpean

ool A HoUxAa aTn BIGPKEID TTAPATETANEVNG ATTOUCTOS OAg

(.. OoTIG dlakoTTEC 0ag). MmopeiTe va pubuiceTe Tov XWpo TG

KaTayuéng eAcUBepa OTTWG BEAETE.

1. Zexheidwarte Tov Trivaka méfovTag 1o kouutri “F”, av eival
KAEIOWWEVOG.

2. NMamote 10 KoupTi “C” (SMART) yia 3 GeutepOAETITAL.

3. Hévdeign “c1” avdpel kai n Aeiroupyia evepyotroleital.

Mrmopeite  va  amevepyotoifgete  aut TN Aeimoupyia

emavahappavovtag Ta Tapatdvw ruara fj emAEyovTag AAn

AeiToupyia.

& NPOEIAOMOIHZH!

1.

&

(R

Kara tn Aeiroupyia diakomrwy Ogv TTPETTEI VAl aTToBnKeUETE TPOPIUA OTOV XWPO TOU Yuyeiou. H
Beppokpaaio Twy +17 °C gival TOAU uwnAR yia atrobrikeuan TPOQipwV.

Aeitoupyia Power Cool

Evepyotoinote  Aeitoupyia Power Cool av 6éAete va
amodnkeloeTe  OXETIKA PEYOAN TTOOOTNTA TPOPiMWY  (yid
Tapadelyda pet@ amd wwvia). H Aeiroupyia Power Cool
emTayUvel v YUgn TwWv VWTTWV TPOQIWY Kal TTpooTaTeVEl
70 (0N amoBnkeupéva TPoidvTa amd avemBuunt Béppavan.
H epyooTaciakd puBuiopuévn Bepuokpaaia givar 0 éwg +1 °C.
1. ZekAeidware Tov Trivaka miEfovTag 1o koupTi “F”, av gival
KAEIBWHEVOG.
2. Tliéate 10 koupi “D” (Power Cool).
3. Hévdeign “d” avaper kai n Asitoupyia evepyotrolgital.

Mrmopeite  va  amevepyomoifoete  auty T AeiToupyia
emavahappavovtag Ta apatdvw Pruara f emAéyovtag dAAn
AeiToupyia.

@ Eidomoinon

Power Cool

N\

H Aeiroupyia autn pmropei va amevepyoTroinbei autdpaTa ETeITa amo 3 WPEG.
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1.

2. Aeiroupyia Power Freeze

& Ta gpéoka TPOPIA TIPETTEI VO KATAYWUXOVTAI TO CUVTOUOTEPO
- duvard. ‘Etor diampeital n BéATIOTR Bpemmik  agia, n

Hold on eupavion kai n yedon Toug. H Aemoupyia Power Freeze
v emTayuvel v Wign Twv QPETKWY TPOPIMWY Kal TTPOOTATEVEI

10 10N amoBnkeupEva TPoidvTa amd avemBuuntn Béppavon.
Edv mpokeimal va karawUtete YeyaAn ToaoTnTa TpOQitwy Je
N pia, ouvioTaral va evepyoTrolnaeTe T Acitoupyia Power
Freeze 24 wpeg IV XpnaipoTroIRceTe 10 BAAapo katdyuéng.

ui

3.

|

>m< ;

H epyooTtaoiakd puBuiouévn Beppokpaaia eivar -24 °C.

1. =Zexheidware Tov Trivaka miECovTag To koupTi “F”, av eival
KAEIBWHEVOC.

2. [iéate 10 koupTi “E” (Power Freeze).
H évdeign “e” avdapel kai n Aeitoupyia evepyoTroigital.

Mrmopeite  va  amevepyomoinoeTe  auth TN Aermoupyia
emavaAappavovtag Ta Tapatdvw Pruara f emAEyovTag aAn
AeiToupyia.

@ Eidomoinon

H Aeiroupyia Power Freeze amevepyotolgitar autépara émeita amd 50 wpeg. H ouokeun Asimoupyei
TOTE JE TNV 110N PUBMICUEVN BEppoKpaaia.

vy
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MpoakTikéG TuPPOUAéG e§0IKOVOUNONG EVEPYEING

BeBaiwBeite yia 10 owotd aepiopd g ouokeuns (BAETe ETKATAZTAZH).

Mnv eykaBiaTaTe TN GUCKEUR GTOV AAIO 1) KOVTG G€ TIMYES BepOTNTAG (TT.X. KOUCiva, KAAOPIPED).
Ato@elyete TNV dokotra xaunAr Beppokpacia oTn ouokeun. H karavaAwon evépyelag
augavetar 600 xaunAdtepa pubpiletal n Beppokpaaia 0T GUOKEUNR.

O1 Aeiroupyieg 6mmwg Power Cool i Power Freeze katavaAwvouv repioadtepn evépyeia.
MepIYEVETE VA KPUWGOUV Ta (aTA TPOQILA TTPIV TO TOTTOBETATETE HEGT OTN GUOKEUN.

Na avoiyete TV TTOPTA TNG CUOKEURS 600 TO duvaTd AyoTEPO.

Mn yepiCeTe uTepBOAIKG TN GUCKEUN IO va PNV UTTOdIETaI N POr| TOU aépal.

ATTOOKPUVETE TOV AEPA ATTO T GUCKEUATTQ TWV TPOPiwWV.

Alampeite TIg oTEYaVOTIOINCEIG TNG TTOPTAS KABAPEG, WOTE va KAEivel TTAVTa OwaTdA N TOPTA.
ATTOWUxETE Ta KaTEWUYPEVA TPOPINA OTo BAAALO GUVTAPNONG.

GR Xpnan

ZupBoUAéS yia aTroBRKEUO PPECKWV TPOPIHWYV
ATtrobnkeuon ato BdAapo cuvTAPNONG

>

>
>
>
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9 ®pouta, Aaxavikd, GaAATEG KATT.

AiampeiTe T Beppokpaaia Tg ouvirpnong kémw amméd 5 °C.

Agrivere Ta (eaTA QayNTEA VA KPUWVOUV G€ BEPUOKPATial dWATIOU TTPIV Ta aToBnKEUTETE TN GUCKEUN.
MMpiv aTmé TV ammobrKeuan Twv TPOPIUWY TN GUVTAPENAOT), TIPETTEN VA TOI TIAEVETE KOll VOl TOl OTEYVIVETE
Ta Tpd@Ipa Tou Ba amroBnKEUOETE TIPETTEN VAl EiVaI OEQOCTEYWS OPPAYITHEVA, YIO VOl ATTOTPETTETAI 1
aMoiwan TG 0ouAg 1 TG Yeuong.

Mnv amobnkelete uTrEpBOAIKEG TTOTOTNTEG TPOPIHWY. AQAVETE KEVA avapeda aTa TPOPIUA yid va
ETMITPETIETAI N PON TOU YUXPOU 0€Pa YUPW TOUG, yia KAAUTEPN KAl TTIO OpOIoyeVH Wugn.

Ta 1po@ipa TIou KATAVOAGWVETE OF kaBnpepivry Baon TpETtel va amoBnkelovial GTo PTTPOCTIVO EPOG
TOU PagIou.

Agrivete Kevd avapeoa aTa TpO@IKA KAl Ta ETWTEPIKE TOIXWHATA, YIa VOl ETTITRETTETE Tr) PON TOU 0EPL.
[oTé Wnv amroBnKeUETE TPOPILA OTO TTGW TOIYWHAL: Ta TPOPIKA KTTOPET VO TIAYWOOUV eKEl. ATIOQUYETE
TNV GUETN ETTOQR TWV TPOPIUWV (EIBIKE TwV ATV A Twv GEIVWV TPOPWV) JE TNV ETWTEPIKF ETTEVOUOT,
kaBwg Ta éhaia/otEa prmopei va m diaBpwaoouv. Na kabapiete avia Ta EAaia/ogéa GTTou UTTAPYOUV.
AmoyUyete Ta Kameyuypéva Tpo@Iua ato BaAao ouvtrpnong. Me autdv Tov TPOTTO, UTTOPEITE Val
XPNOIHOTIOIEITE Tal KaTEWUYREVA TPOPIHA Yia peiwan Tng Beppokpaaiag aTov XWwpo Kal E5oikovopnan
EVEPYEIQG,

H diepyaoia wpipavong epoltwy Kal Aaxavikwv 6Tiwg KoAokuBAKIa, TTETTOVI, TIaTTdyia, pmravava,
avavag kATT. pmmopei va emraxuvBei oTo wuyeio. Na Tov Adyo autd, €ival TPOTIUOTEPO VAl NV
QuUAGooovTal 0To Yuyeio. QOTA00, PTTOPEITE vVa EMICTIEUCETE TNV WPIKAVOT Twv éviova TIPACIVIV
@POUTWV YIa GUYKEKPILEVO Xpovikd BiaoTnua. Kpeppudia, oképdo, 1¢ivicep kai GAAa pIZwdn Aayxavika
TIPETTEN ETTIONG VO QUAGCTOVTAI O BepPOKPATIal SWHATIOU.

Tuyov duodpeaTes 0OpES pETT aTo Wuyeio eivarl EvOEIEn OTI KA Exel XUBEei kal amaiTeital kaBapiopdg.
BA. PONTIAA KAI KAGAPIZMOX.

Ta S10QOopETIKA TPOPILA TIPETTEI va ToTToBeToUvVTaI OE BI0QOPETIKEG BéTEIS, avaloya pe TIG IBIOTNTES
TOUG:

BouTupo, Tupi KATT.

Auya, ueTalIKG KouTId, KOVOEPPEC, UTTAXOPIKA KATT. |

Ve perad ’chu Xap \[\ _____ ﬂ/l ‘ ‘
MMotd kal TpéQIPa O€ UTTOUKANIQL. ‘ I |
MikAeg, KOVOEPBES KATT. : —— ] = :

Kpearikd, ovoK KATT.

6 ‘,_/ \_
Zupapika, KovoépPeg, Yaha, T6Qou, YAAAKTOKOUIKA s . ‘
KATT. ‘ e

Mayeipepévo Kpéag, AOUKAVIKA KATT.

Mayeipepévo Kpéag, AOUKAVIKA KATT. | ¢ |
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Xpnon GR

Amrobnkeuon aTo BdAapo Katayugng

>
>

>

Alanpeite T Beppokpaaia Tng katdyuéng atoug -18 °C.

24 wpeg TpIv amd TV Katdyuln Tpogiwy evepyotroifote ™ Aciroupyiac POWER FREEZE - yia
MIKPEG TTOOGTNTES TPOPIHWV, APKOUV 4-6 WPEG.

Ta Ceat@ 1p0@Iua TIPETTE VO YuxBolv ae Beppokpaaia dwpatiou TpIv ammoBnkeutolv aTo BAAapo
kardyueng.

Ta 1pO@Iua TTOU €ival KOUEVO OE HIKPEG PEPIOES TTAYWVOUV TTIO YPAYOPa Kal €ival EUKOAOTEPN N
ambyugn kai 1o payeipepd Toug. To TpoTevopEvo Bapog kaBe Pepidag eivar éwg 2,5 KING

Eivar potiuéTepo va guokeuddete Ta TPOQIUA TTPIV Ta ToTroBetoete otnv Katdyuln. Ol
OUOKEUQTTES TIPETTEN VOl Eivall EEWTEPIKA OTEYVEG YIa VA NV KOAAAGOUV 01 GOKOUAEG PeTatl Toug. Ta
UAIKG ouokeuaoiag TTETEI va eival Goopa, agpooTeyr, Un dnAnTneIwdn kai un TogIKA.

[0 va ammo@UyeTe T AfEn Twv TrEPIGdWY aTToBAKEUaNS, GNUEILWATE OTN GUOKEUATTA TV NUEPOMNVia
@0ng, To XPOVIKG TIEPIBWPIO KAl TO Gvopa TOU TPOPiLoU, CUPWVA e TI TEPIGBOUG aTTobrkeuang
TWV dIAPAPWY TPOPIHWV.

MPOEIAOMOIHZH!: Ta o&a, Ta aAkdhia, T0 aAaTI, KTA. UTTopei va S1aBpwoouy TV ECWTEPIKY
em@aveia Tg karayuing. Mnv TommoBeTeite Tpo@IUa e auTéG TIG oUTTieg (T1.X. BaAacoivd) ameuBeiag
otV eowTepkn empavela. MNpémel va kabapidete apéowg 10 Baaaaivo vepd amd my karayugn.

Mnv uTrepBaiveTe TOUG XPAvoug amoBrkeuang Twv TPOPIUWY TToU auvIaToUV o TIapaywyoi Toug. Na
TraipVeTE YAVO TV amraitoUpevn TTOgOTNTA TPOPIOU aTTo TV KATAWuen.

Ta dlagopeTIKA TPOPINA TIPETTEN VA TOTTOBETOUVTAI OF BIAPOPETIKES BETEIS, avaNoya P TIG 1IBIOTNTEG
TOUC;

- 1 Aiyorepo Bapid €idn, omwg maywtd, Aaxavikd, wwyi
— KATT.

Meyaheg/BapUTepeg HEPIDES TPOPIpWY, OTIWG KpEaTa yid
[ ¥noo

: pE=N 3 Tlotd Ywpic WeyGAn TIEPIEKTIKOTNTA OE OIVOTIVEUUA
KOl TTPOCWPIVI  OTTIOBAKEUON TIOTWV e PEYAAN
\ TIEPIEKTIKOTNTA O€ OIVOTIVEUNA, WIKPA TUAATa OTTWG

i= (NI mitga ) Botava.

>

'S
| 2

18

lNa va etaoealioete v Woen, diatnpeite amdoTtaon ueyaAutepn Twv 10 XIAIOGTWY avapeaa
0Ta TPOQIYA KAl TOV aloBnTApa.

AQRVETE TO KATW-KATW CUPTAPI OTAV AEITOUPYET N CUCKEUR YIa va eEa0@aAioeTe TNV Wign.

Ta T1poQIua We Tayo (6w Taywrd KATT.) Ba TpEmel va @uAGagovTal péaa ato BaAayo
Kardyugng avti Tng Aang ummoukahiwy, eTeIdn ol aAAayEG Bepuokpaaiag aTn AT PTTOUKAAIWY
TT0U TTPOKOAOUVTAI OTTO TO AVOIYOKAEITIUO TNG TTOPTAG UTTOPET va TIPOKAAEOOUV NGO Twv
TPOQiPwWY

GR

Xpnon

Na katavoAWveTe GUECT Ta aTTOWUyPEVa TPO@IPA. Aev ETTITDETIETAI N €K VEOU KATAWUEN Twv
OTTOYUYHEVWV TPOQIWV EKTOG €AV XOUV AYEIPEUTET TIPWTA, OIAQOPETIKA DEV €ival BPWaIlaL.
Mnv TomroBeteite UTIEPPOAIKA peydAeg TTOOATNTEG VWTTWV TPOPiPwv aTo BAAaPo Katdyugng.
Avarpégre oty Ikavotnta Katdywuéng Tou Bahdpou katdwuéng. Acite Ta TEXNIKA
XAPAKTHPIZTIKA 1) Ta gToIxgia aTnv €TIKETA TUTTOU.

Mropeite va amoBnkeuoeTe TpOQIUa OTNV Katayuén oe Bepuokpaaia TouldyioTov -18 °C yia
2 £wg 12 prveg, avaloya e TIg 1I016TNTEC TOUG (TT.X. KpEag: 3-12 prveg, Aaxavikd: 6-12 urveg)
Otav kataylyete vWTIA TPO@IUA, ATTOPEUVETE VO TA PEQVETE OE ETTAPNH WE AON KATEWUYMEVA
TPOQIUA. YTTAPXE! KivOUVOG va EeTTaywaouy!

Na amoyUyeTe Ta katewuypéva Tpo@Iua oty auviipnan. Me autév Tov 1pdo, pmopeite va
XPNOIUOTIOIEITE TO KOTEWUYHEVA TPOQIUA YIa pEiwan Tng Beppokpadiag aTov Xwpo Kal
€C0IKOVOUNaT EVEPYEIDG.

Katd Tnv a1mmofikeuon ETOINWY KOTEYUYHEVWV TPOPiHwWY, aKoAOUBNOTE TIG TTApaKaTW 0BNYiES:

>

>

Na mpeite TévTa TIg 0dnyieg TOU KATAOKEUATT GGOV 0Qopd TO XPovIKG SIaTNUa aTTOBAKEUDTG.
Na tnpeite TavTa auTég TIG 0dNyieg!

MpoomabAaTe va amobnkeUeTe Ta TPOPIUA TO GUVTONOTEPO BUVATO WETG TNV ayopd, yia T
diatipnan g ToI6TNTAS TOUG.

Na ayopddete karewuypéva TPOQINA TToU eival amobnkeupéva o€ Bepuokpaaia -18 °C A
XaunAaTepn.

ATToQEUYETE VA ayopadlete TPOGINA TTOU £XOUV TTAYO OTN CUCKEUATia:- autd onuaivel OTI Ta
TTPOIOVTa PTTOPET va Ex0UuV EETTaywael Aiyo Kai va éxouv katayuyBei tavd. O1 aufopeIwaEIg TG
Beppokpaaiag emnpealouv Ty ToIGTNTA TOU TPOPIHOU.
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E¢omAIguog GR

@ Eidotoinon:

PuBuidopeva pagia

Mmopeite va puByioete 10 UWog Twv paPIwv ET01 WATE va

KOAUTITEI TIG DIKEG OO AVAYKES ATTOBAKEUANG.

1. TiavaalGEete Béon ot Eva pagl, agaipéoTe TO GNKWVOVTAG
10 TTioW dKpo Tou (1) Kal TpaBwvTag To TPOG Ta E&w (2).

2. [a va 10 ToTroBeTOETE EQVE, TOTTOBETAOTE TO OTA TITEPUYIA
Kai aTig dUO0 TTAEUPEG Kall OTTPWETE TO TEPUA TTIOW WEXPI TO
oW PEPOG TOU PaPIOU Va OTEPEWBET OTIG TTAQIVEG EYKOTTES

BeBaiwBeite 611 OAa 10 GKpa TOU pagio gival igia.

ONO)

)

Ag@aipoUpeva pa@ia wopTag/faon proukaAiwv

Mrmopeite va agaipéoete Ta pagia TG TopTag/m Bdon

MTTOUKAAIWV yIa va Ta kaBapioeTe:

1. Thaote 10 paQI/Tn Baon kai améd TI¢ dUo TTAEUPES Kall
QvaonKwaTe To/my Tpog Ta Tavw (1).

2. TpaPngre 10 par TopTag/T PACT UTTOUKANIWY TTPOG Ta
€tw (2).

3. T va tomoBetioere TAAI 10 paAPI TOPTAG/M Pdon

MTTOUKAAIQDV, €KTEAEDTE T TTOPATTAVW PrAPATA PE TNV
avtioTpogn aelpd.

Bdaon pmroukaAiwy - BdAapog kardyu§ng

O1 Bdoeig pmoukahiwv oTo BaAapo  katayugng Tpoopidovtal yia TPOCWPIVA  aTmobAkeuan
OIVOTIVEUHOTWOWY PE UYNAR TIEPIEKTIKOTNTA GE OIVOTIVEUNA. Ta TIOTA XWwPig PEYAAN TTEQIEKTIKOTNTA
0€ 0IVOTTIVEUpa TTPETTEN va wuxovTal aTo BaAayo cuvtipnong (auptapl My zone pe Asiroupyia Quick

Cool).

EmimAéov, 0TIG BACEI PTTOUKAAIWY UTTOPEITE Va ATTOBNKEUTETE PIKPA ECAPTAUATA.

& NPOEIAOMOIHZH!

Ta pmroukaAia Kai Ta ueTaAAIKG kouTid pmropei va amdoouv! PuBuiaTe éva xpovodiakdTn mrou Ba
oag Bupioel va agaipéoete Ta PTTOUKAAIA/UETAANIKG KOUTIAL e TIOTA XWPIG MEYAAN TTEPIEKTIKATNTA

O€ OIVOTIVEUQ.

~ | 7
@
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Agaipolpevo oupTdpl
la va agaipéaete 10 gupTap! amod 10 BAAAUO GUVTAPNONG
KaTéyugng, avoiére To TeAEiwG, avuWwaTe T KAl aQalpéaTe TO.

Mo v €l0aywyn Tou oupTapIoU, TIPETEl VO eKTEAECETE Ta
TTOPATIAVW PrUATA E TNV AVTIOTPOPN TEIPA.

GR ECoTAIoNOG

MPOAIPETIKOZ EZOMAIZMOZ: ‘Ev&ein
Oeppokpaciog OK

Mmopeite va xpnaiuotoifaete Ty £vdeiln Beppokpaaiac OK
070 0€€16 EoWTEPIKS TOiXWHA TNG CUVTAPNONG, TTAVW TG TO
ouptap! My Zone yia va opioete Bepuokpaaieg kaTw amo +4
°C. MeiwaTe Babpiaia tn Beppokpaaia eav n Evoeign dev eival
HOK!!.

@ Eidotmoinon:

Be

Orav evepyotoliTal N GUOKEUR, UTTOPET va XPeIaaToUV £wg 12 WPES PEXP! Va ETTITEUXBET N owaTh

Beppokpaaia.

OnKnN yIa TayaKIo

1. Tepiote ™ OrKN yia Ta TayaKIa wg Ta 3/4 ye vepo, Kal
TOTTOBETADTE TN O€ €va aTmod Ta guptdpia Tou BaAdpou
katayugng.

2. Tia va agaipéoeTe Ta TTAyAKIQ, OTRIYTE EAAPPWG Tn BrKn
1 KPATAGDTE TN KATW aTTd TO VEPO TS BpUoNg.

0 pwTiopédg

O eowrepikds Qwtioués TutTou LED avdper 6tav avoiyel n mopta. H Acimoupyia Twv QuTwy dev

€TNPeadleTal amd otmoladrToTE aTé TIG AAESG PUBLICEIS TNG CUCKEUNG.
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(Ppovrida kal KaBapIoUOG GR

& MPOEIAOMOIHEH!

Mpiv a6 Tov KaBaPICHO, ATTOCUVOEDTE TN GUGKEUN aTT TO NAEKTPIKG pelaL.

Kabapiopédg
KaBapiete TN guokeun pdvo otav mepiExel Aiya ) kaboAou Tpdgiua.

Mpétel va kaBapileTe TN CUOKEUN KABE TECOEPIC EBBOUADES Y1 KAAA GUVTAPNON KAl VIO VO OTTOTPEWETE
TIG BUCAPEDTES OTLEG.

& MPOEIAOMOIHEH!

» Mnv kaBapidete T ouokeur pe okAnpég BoUPTOES, GUPATIVEG BOUPTOES, OTTOPPUTIAVTIKO OE
oKovn, Pevdivn, ofIk6 apUAEOTEPA, AOETOV Kal TIOPEUPEPEIG opyqvmoug OI0AUTEG i WE OEva 1
aAkaAikd dlaAupata. Na kaBapiete pe €101KA KaBapIOTIKA yIa Wuyeia yia va pnv TPoKAnOei
fnuia.

> Mnv wekddete A EETAEVETE TN GUOKEUN KaTdl TOV KaBapiopo.

> Mnv wekddete pe vepd N atud yia va KaBopioeTe Tn OUTKEUN.

» Mnv kaBapilete Ta kpUa yuaAiva pd@ia pe (eaTd vepd. H Gagvikn aAlayn Beppokpaaiog propei
va TTPoKaAEael Bpalan Tou yuaAioU.

» Mnv ayyilete TNV eCWTEPIKR EMIQAVEIQ TOU BaAGpOU KATAWUENG, EIBIKA WE Ppeyuéva xEpia, yiaTi
T0 XEPIA OOG UTTOPET VA TTAYWOOUV Kal va KOAARGOUV aThv ETTIQAVEIQ.

> e TiepiTwan Béppavang, EAEYETE TNV KATAOTACN TWV KATEWUYHEVWY TPOPIHWY.

» Na diatnpeite Tavta TN gTeyavotoinan g mopTag
kaBapn.

» Na kaBapilete 10 €OWTEPIKO Kal TO €EWTEPIKO TNG
OUOKEUNG pE éva opouyydpl ehagpd Bpeyuévo ue
¥Aiapo vepo Kal ATTOPPUTTAVTIKO.

> ZETTAUVETE KOl OTEYVWOTE WE EVa JAAAKO TTaVi.

> Mnv mAévete Ta €EaPTAPATA TNG CUOKEUAG O€ TTAUVTIPIO
mMATWY.

» [lepiuévete TOUAGXIOTOV 5 AeTITé TTPIV ETTAVEKKIVIOETE
TN OUCKeUr, KABWG N Ouxvh ekkivnan WTmopei va
TTPOKAAETEI {nuIG OTOV GUUTTIEDTH.

Atoyuin

H amdyuén otn cuviipnan kai aTnv KaTayuen TPAyUaTOTIOIEITaI QUTOPATA Kal eV aTraiTeiTal Kapia
XEIPOKIVNTN evEpyeIa.
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GR Opovtida Kal KabapIgudg

Avrtikatdotaon Adutrag LED

& MPOEIAOMOIHZH!

Mnv avtikaraotioete Tn Aduma Tutou LED pévor oag. Autr pémel va avrikaraoTabei amd Tov
KOTOOKEUQQTH f) TOV EE0UTI000TNIEVO QVTITIPOCWTTO GEPPIG.

H Aapma xpnoipotolei Auyvieg LED w¢ mnyA wtiopoU, yia xaunAdtepn KatavaAwaon evépyeiag Kai
peya@An didipkeia (wig. T'a oTroI0dATTOTE TTPOBANUA, ETTIKOIVWVATTE |E TNV EEUTINEETNON TIEAGTWY. BA.
E=YMHPETHZH NEAATQN.

XapaktploTika g Adumag: : 12V, éy. ioxuc 5 W.

Mn xpAon yia peyéAo Xpoviké Siaotnua

Av n ouoKeun Oev XPNOIUOTIOIEITAI YIO TIAPOTETAPEVO XPOVIKO SIACTNHA, KOl OEV XPNOIUOTIOIEITE TN
AeiToupyia AlGKOTIWY Y0 TN GUVTHPNON:

» AgaipéaTe Ta TPO@IUA.

AtroouvdEaTe T0 KAAWBIO PEUPATOG.

KaBapiaTe TN guokeun OTIwg TIEQIYPAPETAl TIAPATIAVLW.

Alatnpeite TIG TTOPTEC AVOIKTEG I VOl ATTOQUYETE TN ONUIOUPYia SUCAPETTWY OOHWY OTO ETWTEPIKS.

@ Eidomoinon

ATTEVEQYOTTOIEITE TN CUCKEUK| JOVO €AV €ival ATTOMITWG aTTOPAITATO.

vYvyy

MeTaKivnon ThG CUOKEURS

1. AgaipéaTe OAa Ta TPOQIUA Kal OTTOGUVOEDTE TO KAAWDIO PEUPATOC.
2. KoMAQaTe 1a pd@ia kai GAa KivoUpeva Pépn aTo Wuyeio Kal TNV KATauen Je autokGAANTn Taivia.
3. Mn yépvete 10 Yuyeio TepIoadTEPO aTd 45° yia va unv TpokAnBei BAGRN aTo auaTnua Wigng.

& MPOEIAOMOIHEH!

» Mn onkwveTe TN ouaKeur) amd TIG AaBEG TNG.
» [loté unv TomoBeTeite Tn GuoKeur opIfovTIa aTO £DAPOG.
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EmiAuon poBAnuaTwy

la v emmihuan oMWV TpoANuaTwy dev amaiteital €I8IKA EUTEIpia. Z€ TePITTWan TPORAAUATOC,
eNéyere OAeg TIG BAVATNTEG KOl AKOAOUBROTE TIG TTAPOKATW 0dNyieg TTPIV ETTIKOIVWVAOETE WE TNV

eutmnpémaon mearwv. BA. EZYMHPETHZH MEAATQN.

& MPOEIAOMOIHEH!

» [Ipiv TN GUVTAPNON, OTTEVEPYOTIOIRATE T CUCKEUNR KOl ATTOOUVOEDTE TO KAAWAIO pEULATOC OTTO

v mpida.

> O nAekTpIKGG €EOTTAIONAC TIPETTEI VAl ETTICKEUACETAI OVO ATTd KOTAPTIOPEVOUS NAEKTPOAGYOUG,
KOBWG TUXOV E0QAAIEVEC ETTIOKEUEG UTTOPET VA TIPOKANETOUV GNUAVTIKEG ETTAKOAOUBEG {nuIEC.

» AvT10 KaAWOI0 TPOPOdOGTiag éxel UTTOOTEN (NUId, AUTO avTiKaBioTaTAl HOVO OTTO TOV KATAOKEUAGTH,
TOV QVTITTPOOWTIO Tou yia aépPig 1) amd dropo pe Tapdpola eGeidikeuan, yia TV TPOAnWN

KivoUvou.

MpoRAnua

O oupmieaTg dev
AeIToupyei.

H auaokeur) Aeitoupyei
ouyva f Asimoupyei
yia PeyaAo XpoviKo
d1doTnya.

To eowTeEPIKO TNG
ouvTApPNONG eival
Aepwypévo kai/f
pUpiCel.
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Meavi aria

To kaAwdio pelpatog Oev  eival
ouvdedepEvo aTnv TTpidal.
H guokeur exTeAei Tov kUkAO ammowueng

H eowrtepik 1) n e§wrepIKA
Bepuokpaaia givar TOAU uwnAn.

H guokeur) ATav ektd¢ AciToupyiag yia
peyaAo Xpoviké d1aaTnpa.

Kamoia mopra A kammoio guptdpl TG
OUOKEUNG OeV €xel KAeiael KaAd.

H mépta A} To oupTap! dvolye TTOAU
ouxva A yia Peyao xpoviko didaTnua.
H puBuion Beppokpaaiag yia 10
BdaAapo karawuéng eivar TOAG xaunAn.

H oteyavotmoinon g moprag/tou
ouptaploU eival Aepwyévn, @Bappévn,
payigpévn ) 6ev eQapudlel cwaTd.

Aev  eaopahieTal
Kukhogopia agpa.

n amairoUpevn

To eowrtepIKG TNG GUVTAPNONG
Xpelacetar kabapiopa.

AToBnKeUTNKE GTN GUVTAPNAON KATIOI0
TPOPIMO PE EvVTOVN OOUN.

MeaviA Abon

ZuvdEaTeE TO KAAWBIO PEUUATOG.

Autd eival @uaioloyikd yia v
autopaTn amowudn

€ QUTAV TV TIEPITITWON, €ival
QUOIONOYIKO N OucKeun  va
AEITOUpYEi TTEPIOTOTEPO.
®uaiohoyikd, amairolvtar 8 Ewg
12 wpeg péxp! va wuxBei TARpwe n
OUOKEUN.

KAeiote v mopta/to  ouptapl,
Befaiwbeite 6T N guokeun
Bpioketal ot emimedo ddameEdO Kal
0TI eV UTTAPYOUV TPOQILA f} doxeia
TT0U EUTTOdiCouV TV TTOPTA.

Mnv avoiyete TOAU guyva TV
TOPTA/TO GUPTAPI.

EmiAéCre uynAotepn Bepuokpaaia
PEXPI VO ETTITEUXBEI IKAVOTIOINTIKA
Bepuokpaaia  otn  guvtENON.
Amaiouvial 24 wpeg  PEXPI Va
aTabepotroindei n Bepuokpaaia Tng
QUVTHPNONG.

KaBapioTe 1 oTeyavormoinan Tng
TopTaG/TOU CUPTapIoU 1 (NTHOTE
amd mv euTIEETNON TTEAATWY TNV
QVTIKATAOTOOT TNG.

E¢aopahiaTe emapkr agpigud.

KaBapiote 10

ouvTNPNONG.
2UOKEUAOTE KOAG TO TPOQIA.

EOWTEPIKO NG

GR

S Eriluon oy

EmiAuan poBAnudaTwy

MpdRAnpa
Aev  eivar  apketa
XapnAn n Beppokpaaia

ETQ aTN GUOKEU.

Eivar  moA0  xaunAn
n Bepuokpacia péoa
0T GUOKEU.

ZXNUATIOPOG Uypaaiag
0TO0  EOWTEPIKO  TOU
BaAduou guvtipnang.

luoogwpeveTal
uypaacia aTnv
€CWTEPIKA  EMIPAVEIQ
TOU Yuyeiou /
avaueoa oTIG TTOPTEG
v TopTa KAl TO
aupTapl.

‘Evrovn ouoowpeuan

mayou Kal  TIAxvNG
péga oto  BdAapo
Karayugng.

H guokeun mapayer pn
@ualohoyikoUg Boplpoug.

MOavi aria

H Beppokpaaia eivar ToAD upnAn,
Amodnkeuoare TTOAU (e0Td @aynTa.

AmoBnkeboare  peydAn  mogdTnTa
IlpO(plpwV TQUTOXPOVO. )
a TPOidVIa givai TIOAU

Gho.

Kamola mépta ) KATmolo ouptapl TG
OUOKeUNG OEV €xel KAEiTel KaAG.

H mopta | 10 guptapl Gvolye TIOAU
ouxVva 1 yia yeyaAo xpoviké dl1aaTnua.

Kovid  TO éva aT0

H pUAG}.uor] Bepuokpaaiag eivar TOAU

apnAn.

i kjanoupyia Power Freeze/Power Cool
gival evepyotoinpévn 1 Asitoupyouoe
Y10 TTOAAN Wpa.

To kAia ivar ToAU (eaT6 Kail TTIOAU
uypo.

Kamoia mopta A k&mmoio auptdpl NG
OUOKEUNG OeV £XEI KAEIOEI KOAD.

H 16pTal 1 0 GUPTAPI AVOIyE TIOAD
O'U)gl(] 1 yIa PEYaAo XPOVIKO d1G0TNual.
Ta Goxeia TPOPIHWY 1 UYPWV EPEIVOV
QVOIKTA!.

To kAiua eivar oAU CeaTd kai TTOAU
uypo.

H mopta/to guptdpr dev Exel KAeioel
kaAd. O kpUog aEpag OTN GUCKEUN
Kal 0 (e0TOG agpag £Gw amod aum
OUPTIUKVGVOVT.

Ta 1péQa  dev  Arav  KaAd
ouokeuaopéva. )
Kamoia mopta ) KAGmoio ouptapl TG
OUOKeUNG OeV €xel KAEiOEI KOAG.

H mopra § 10 oUPTAPI Avolye TTOAU
guxVA 1 yia ueyaAo xpoviko 1aaTnpa.
H oreyavotroinon g TopTAG/TOU
ouptapioU eival Aepwpevn, @Bappévn,
ayIopévn i dev EQPUOCEl CWATA.

ATl OTO EOWTEPIKO €UTTOdICEl TNV
TopTA/TO CUPTAP! Va KAEIOEI CWOTA.

H ouokeur| dev Bpioketal g€ €miTeSO
damedo.

H ouokeuny épxetal o€ emaQr ue
OPICPEVA QVTIKEIJEVA YUPW TNG.

MeaviA Abon

* PubuioTe Eava mn Bepuokpaaia.

+  Na agrivete Tavra 1a 1po@IUaA Va
KQUWOOUV TTPIV Tal OToBNKeUOETE.

* Na amobnkevete TavTa HIKpEG
T00OTNTEG TROPIUWV.

+  AQriVeTE KEVO avaPETa OTal
TPOPILA VIO VOl ETTITPETTETE T PON
TOU QPO

+ KAeioTe v mopTa/TO GUPTAPL.

* Mnv avoiyere. TOAO ouxva TV
TI6pTa/TO GUPTAPI.

« PubBuiote &ava ™ Bepuokpaaia.

+ AmevepyotoijoTe  Tn_ Aeimoupyia
Power Freeze/ Power Cool

+ AugfioTe T Beppokpaaia.

« Kheiote mv mopTa/To  GUPTAPL.

« Mnv avoiyere TOAU aQuyva TV
mopra/to ouptépl.

* Apnote Ta (£0TA  TPOQIMO VO
kpuwoouwv 0t  Beppokpacia
dwpariou kal KAAOWTE Ta TPOPILA
kal Ta uypd.

* Auté cival gualohoyikd ot uypa
kAipara kar aAAGCEl OTav Pelwveral
uypaaia.
«  BeBaiwBeite 611 n mdpTalTo cupTapi
eival KaAd kAsiopéva.

* Nao ouokeuadere mavia kaAd Ta
0010 .
+  KAeloTe TRV TOPTA/TO GUPTAPI.

* Mnv avoiyere TOAU ouxvd v
négm/m aupTap!.

* KaBapigre ™  oTeyavomoinon
Mg TOPTAG/TOU  GUPTAPIOU 1)
avTIKATOOTAGTE TNV e KavoUpyia.

+ TomoBeToTe, 0t Véeg BEOEIS Ta
pagia, TIG Brkeg TG TOPTAG 1) Ta
E0WTEPIKA GOXEID YIO VA UTTOPETE!
va KAEioEl n TTopTalTo oUPTApI

+ PubBuiote 10 TMOGdIO TNG OUOKEUNG
YIQ VOl TNV OPICOVTIWTETE.

*  A@aipéoTe Ta AVTIKEIEVA YUpW ATTO
TN OUCKEUN.
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EmiAuan pofAnuaTwy GR

MpoBAnpa MOavn arria MeaviA Auon
Axolyeral EAagpdg Axog  *
TIAPOHOIOG PE TOV X0 Tou

VEPOU TTOU PEEI.

* Aurd eival QualoloyIKo.

Oa akoUoeTe éva umimm ¢ H TOpTO TOU YUyEiou Eival avoIKTH. + KhAeioTe v mopra.
“ouvayeppou”.

Oa akoloere évav ¢ Aecitoupyei 10 gUoTnua katd g ¢ Epmodiler Tn oupmrikvwan Kai givai

Ao Boupo. oupTTUKVWONG QUTI0AOYIKOG

0 EOWTEPIKAG *  To KaAwdIo pelparog Gev eival +  2uvdEaTe TO KOAWDIO PEUUATOG.
QwTIoN6G 1 10 ouvoEdepEVo aTny Trpida.

WUKTIKG oUOTNUa eV *  To KaAWdIO PEUPATOG EXEI UTTOOTE « EAéy&Te TV Tapoyi} peUpaTog aTo
AeiToupyei. {nuia. dwyatio. EmiKoIvwvAOTE pE TNV

eTaipeia nAektpiopoU!
EmikoivwvroTe pe 10 a€pPIg yia va
aMNGger T Auyvia.

+ DNev Aeitoupyei n Auyvia LED.

AlakoTriy pedpaTog

Z¢ mepiTTwaon d1akoTS pelpaTog dIKTUou, Ta TPOQINA TTAPAPEVOUV aa@aAf Kal KpUa yia TrepimTou 5
wpeg. AKohouBraTe aUTEG TIC CUUBOUAEG O€ TTapATETAPEVEG DIOKOTTEG PEUHATOG, EIBIKA TO KaAOKaip!:
»  Avoiyete TV TdpTa/To GUPTAPI TO AlydTEPO duvatd.

»  Mnv TomobeTeiTe emMITTASOV TPOQIA OTN GUOKEUR 0T dIAPKEID pIag SIAKOTTAG PeUUATOG.

» Edav eidomoinBeite vwpitepa yia pia diakotm pelparog kal n didpkeia g GIakoTG €ival
peyaUTepn amoé 5 wpeg, TIGETE TTAyAKIa Kal TOTTOBETAATE Ta O€ £va HOXEi0 OTO TTavVW LEPOG TOU
BaAapou auvtipnang.

> Apéowg UOAIG TeAeiwael n SlakoTT TTPETTEN va eAEYEETE Ta TPOPINAL.

» Emeidn n Beppokpaaia a1o wuyeio Ba au¢nBei ot didpkeia iag dIakoTAS peUdaTog i GAANG
BAGPNG, Ba peiwbei n mepiodog amoBikeuang Kai Ba utrofabuioTel n TTOIGTATA TWV TPOPIWV.
Av amoyuyBei kamolo Tpo@Io Ba TPETel €iTe va KatavaAwBei, 1 va payelpeuTei kai va WuyBei
€K véou (8TTou 10X UEl) auéowg peTd, yia va unv TeBei ae kivduvo n uyeia aag.

Aeitoupyia pvapung Katd Tn S10KOTTA PEUPATOG

Meta TNV amokaraaTaon NG TOPoXAS PeUUATOS, N Asitoupyia TG GUOKEURG auveyiletal pe TIG
pubBpioeig ou eixav emAexBei mpiv T dlakotm. O mivakag eAEyxou gival EKAEIBWUEVOG.
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GR EykaraoTaon

Agaipeon ouokeuaoiag

& MPOEIAOMOIHZH!

» H ouokeun eival Bapid. Na petakiveitar ravra améd Touhdyiotov dUo droual.
» ®uAagre 6Aa Ta UAIKG cuoKeuaaiag HaKPIA ammd TTaIdIA Kal aTropPIYTE Ta e TPOTTO QIAIKO TTPOG

70 TTEPIRAAAOV.

» A@aipéaTe T OUOKEUN aTTd T CUOKEUATia.
» AgaipéaTte 6Aa Ta UAIkd guokeuaaiag.

MepiBaAAovTikéG ouvOnkeg

H Beppokpacia dwyariou pémel va kupaiveral mavta petagy 10 °C kai 43 °C, epbdoov pmopei va
emnpedoel Tn BepUoKpaTia OTO ECWTEPIKG TNG TUCKEUNAS OAAG Kal Tnv katavaAwan evépyeiag. Mnv
€YKABIOTATE TN OUCKEUR KOVTA O€ GUOKEUEG TTOU eKTTEUTTOUV Bepudtnta (polpvol, yuyeia) Xwpic

pévwaon.

ATTQITAOEIG XWPOU

ATTQITOUUEVOG XWPOG 6TAV AVOiyEl N TTOPTA:
[MAGTOg ouokKeUung: 161 ekarooTd

BaBog ouakeung: 112 ekaroata

Alatopn agpIopoU

lNa va metlxete emOpKA agpioud TG GUOKEUAG yia AGyoug
ac@aAeiag, TPETTEN va TEEITE TIC 0dNYiES Y1 TIC OTTAITOUMEVES
diaTopég agpiapoU.

EuBuypdppion Tng cuoKeung

H guokeun mpémel va TommoBeteital oe emmimedn Kal aTabepn
emeavela.

1. Teipete T0 Yuyeio EAaPPWS TTPOG Ta TTOW.

2. PuBpioTe Ta modapdakia aTo emBuUNTO £TTiTTESO.

BeBaiwBeite 611 n amdéoTaon amd Tov 10ix0 0TV TTAEUPd TOU
pevTeat €ival TouMdyioTov 5 cm, yia va avoiyouv owaTd ol
TTOPTEG.

f10em

112.cm|

161cm

=7
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\
\
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27



EykaraaTtaon GR

- =
-

& MPOEIAOMOIHEH!

3. Mmopeite va eAéyEeTe TN 0TABEPOTNTA XTUTTLWVTAG EAPPA
eVaAGE oTig diaywvioug. H ehagpd TaAdviwon mpéel
va givar idla kai aTig 000 KateuBuvaelg. AlaQopeTIKG,
70 TAQICIO PTTOpEl VO TTAPAPOpOWBEi e aTToTEAEOA
mlavh diappon amod TIg aTeyavoToInaels TTopTag. Mia
eAa@pa KAion TTPog Ta oW JIEUKOAUVEI TO KAEITIHO TNG
TOPTAC.

NetrTopepng pUBMION OTIG TTOPTES

Av o1 Topteg e€akohouBolv va pnv gival uBuypaupIopEveS
petd v opiCovtiwon Toug pe Ta TODIA, WTTOPEITE va TIC
euBuypaupioete TepIoTpEPovTaG P Eva KAEIdi Tov GEova
aviywaong Tou Pevieat Trou Bpioketal otny kaTw OeCid ywvia

NG TOPTAS TG GUVTAPNONG.

> [epioTpéyte e 10 KAEIBi TOV Afova  aviywang
OeQI60TPOPA Y10 VO PIKPUVETE TO UWOG TG TIOPTAC.

» [epioTpéyte pe 10 KAeIdi TOV GEova  avlywong
apIoTEPGATPOQPA YIa VA AUEHOETE TO UYOS TNG TTOPTAG.

Mn pubpilete Tov Gfova aviywang Tou pevieaé ae Babud umepBoAikd Tou Ba umopouae va
TPoKaAETEl £€000 Tou GEova o TV apx Ik Tou acaAiopévn Béan. (Eupog pubuiang Tou Uyoug:

3 x1IAlooTa

=

2h

28

Xpovog avapovig

To Airavtikd AGdI Trou Ogv amaitel guvtipnan Ppioketal
otov Bahayioko Tou oupuTrieaTr. Autd 1o AGdI diaTTEpVA TO
kAeloTd gUoTNua cwAAVWY Katd T TAdyia peTagopd. Mpiv
OUVOEOETE T OUCKEUR OTNV TIAPOX PEUUATOG, TIPETTEl Val
TIEPIMEVETE TOUAAXIOTOV 2 WPEG WOTE TO AADI va ETICTPEWEI
oTo Bahapioko.

GR EykaraaTtaon

HAekTpikf o0vdeon

Mpiv a6 kdBe guvdeon eAéyre av Iox0ouv Ta €§NG:

> N TTapoxr peUPATOG, N TTPida Kal N ao@AAEI TUUQWVOUV g TV TTIVAKIDA XOPOKTNPIOTIKWY.
> N TIpiCa cival yelwpévn Kai dev xpnaipotroleital ToAUTTPIC0 A TTPOEKTADN.

> 10 QIG KaI N TTpiCa Taupiddouv améAuTa peTaty Toug.

ZUvOEDTE TO QIG O€ pIa KATAAANAN oIKIaKA TTpida.

& MPOEIAOMOIHEH!

[ va amo@uyeTe TUXOV KIVOUVOUS, TIPETTEI va {NTATE N avTIKATAOTOOT KOAWSiWV PEUHATOG TIOU £XE|
uTrooTel ¢nuidi va yivel amé Ty egutmpétnan meAatwy (BA. KapTa eyyunaong).

29



EykaraoTaon GR

Mwg agaipodvTal Kol TOTTOBETOUVTAI Ol TTOPTES

TNV TIEPITITWON TTOU XPEIALETAI VO AQAIPETETE TIC TIOPTEG TNG TUTKEUNS, AKOAOUBNATTE TIC AVTIOTOIXES
odnyieg agaipeang kai eykatdataang ou Ba Ppeite TapakaTw.

& MPOEIAOMOIHEH!

» [lpiv omd OTOIGdATIOTE EQYOTia, OTEVEPYOTIOINGTE T GUCKEUN KAl OTTOOUVOEDTE TO QIG
peupaToAnyiag amé v Tpida.

» H ouokeun eival Bapid. Na petakiveitar ravta amod Touhdyiotov dUo droya.

» Mn yeipete TN ouoKeur) TEPIOTOTEPO ammd 45° kal unv Tv ToTmoBeTACETE 0pICOVTIA TTAVW GTO
ddmedo

1. Zefidwate T Bida Tou KAAUPPATOG PEVTETE KAl
apalpéaTe T0 KaAuppa. EAeuBepwaTe To GUVOECHO TOU
KaAwdiou.

1, fjxi

2 3. 2. =ePidwarte TIg Bideg TTOU GUYKPATOUV TOV TIAVW WEVTEDE
X—;/ oTn 660N TOU KaI KATOTTIV AQaIPETTE TO JEVTEDE.
%" : 3. Avuywote v mopTa Tou BaAdpou katawugng yia va
PN 1 NV aQaIPETETE.

4. 4, EmavaromoBeTAaTE TNV TOPTA AVTIOTPEPOVTAG T
BrAuarta agaipeang. BePaiwdeite 611 10 KAAWDIO yeiwang
Ba otepewBei amd T Bida

O1 e1k6veg deixvouv TV agaipean Tng TépTag Tou BaAdpou karawuéng. lNa v TOETA oUVTHPENONG
XPnaolyoTToInaTe Ta avtiaTolxa efaptipaTa atnv GAAn TAeupd.
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GR Texvika dedouEva

AeAtio Tpoi6vTo¢ oUP@Wva W Tov kavovioud EE apiB. 1060/2010

Trade mark Haier
Epmopiké ofjua HRF-521D*6
Katnyopia povréou WYuyelokatayukng
Taén evepyelakng amddoang A+
Emoia katavéAwaon evépyelag (kWh/érog) 435
Oykog amobnkeuang atn auvtpnaon (L) 341
Oykog amoBnkeuang atnv karayuén (L) *** 177
AlaBaBuion aoTépwv X
Oeppokpaaia GMwv xwpwv > 14 °C ev IoxUEl
20oTnua Frostfree (xwpig mayo) Nai
Aoaheia évavti diakotmg peuparog (h) 5
IkavétnTa Karaywugng (KIAG/24 wpeg) 12
Karnyopia kAiyarog

AuTA n OUCKEUN TTPoopileTal yia Xpran g€ SN-N-ST-T

Beppokpaaia mepiBarovtog petagu 10 °C kar 43
-

Ekmoptég agpdpeptou akouaTikoU Bopupou 83
(db(A) ox. 1pW)

TUTTOG KOTAOKEUAG EAeUBepng TommoBETNONG
* Kwdikdg xpwpatog

" ue Baan amoteAéopaTa TUTTOTTOINUEVWY OOKIMWY Yia 24 WPeg. H TTpayuaTIKr KatavaAwan evEPYEIag
eCaptdral amd Tov TpOTIO XPoNG Kail TN BTN TNG GUOKEUNAC.

MpooBeTa TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKA

Taon/Zuyvétnta 220-240V ~/ 50Hz
Karavawan 1ayuog (W) 200
Aopaheia pedpaTog dikTuou (A) 15
WukTIkd péco R600a
AlaoTaoeig (Y/T/B ae mm) 1790 /908 /655
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Ecuttnpétnon meAaTwy GR

E€utrnpétnon meAatwy
ZuvIoTATal TO THAKA £EUTINPETNANG TreAaTwy TNG Haier kai n xprion yvAGIwy avTaAAGKTIKWV.

Edqv avmigetwrrifete omoiodAmote TPOBANUA pE T OUOKEUR 0ag, eAEyEre apyIkG v evotnTa
ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN.

Edv dev Bpeite kammola AUoT €Ki, ETTIKOIVWVATTE

> [E TOV QVTITIPOCWTTO TNG TTEPIOXAS GAG

» e 10 Eupwraiké Kévrpo E¢utmpémang MeAatwv pag (BA. Aiota apiBuwy TnAe@wvou
TIOPAKATW) A

» avalnmoTe v evonTa ZEpPIg & YmoaThpitn (Service & Support) atov 10T6T0TTO Www.haier.
com, OTTOU UTTOPEITE VO EVEPYOTTOINCETE TO QITNHA YIa GEPPIG Kal va BPEITE TIG GUXVEG EPWTATEIG
(FAQ).

Mpiv EMIKOIVWVATETE e TO TUAUA aépPIg, PePaiwbeite OTI ExeTe diabéaia Ta akdAouba aToIxEia.
Mropeite va Bpeite AQUTEG TIG TTANPOYOPIEG OTNV TTIVAKIDA XOPOAKTNPIOTIKWY.

MovtéAo

Ap. Zelpag

Emiong, eAéyre Ty kapra eyyinong Tou TrapéxeTal padi pe To Tpoidv e TepITTWON KaAuyng
gyyunong.

Eupwraiké Kévrpo E§utrnpétnong MeAatwv

Xwpa* Ap10116G TNAEQWVOU KoéaTog
Haier ItaAiag (IT) 199 100 912
Haier lotraviag (ES) 902 509 123
+ 0,14 Eupw/Aetté a6 aTtabepd
. . TNAEQWVO
Haier M'eppaviag (DE) 018053939 99 + 1y, 0,42 EUpUAETITS amié Kivrd
AEQWVO
+ 0,1453 Eupw/Aetrt6 amd
. , 0T00epd TNAEGWVO
Haier AuaTpiag (AT) 0820 001 205 Wiy 0,20 Eupty/henté amé dha
T0 UTTGAOITTaL

Haier Hvwpévou BaaiAgiou (UK) 0333 003 8122
Haier FaAAiag (FR) 0980 406 409

* Tia GANeG xwpeg avaTpéte aTov 10TETOTTO Www.haier.com
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Gebruikshandleiding

Koelkast-diepvriezer

HRF-521D*6

*= Kleurcode:
S,T,CR,BB,W,N,GW,
G,B,GR,X,F of M



NL

.

Dank u voor uw aankoop van dit Haier product.

Lees deze handleiding grondig voor uhet apparaat in gebruik neemt. De handleiding bevat
belangrijke informatie die u zal helpen uw apparaat optimaal te gebruiken en het veilig en
correct te installeren, gebruiken en onderhouden.

Bewaar deze handleiding zodat u hem steeds kunt raadplegen voor het veilig en correct
gebruik van het apparaat.

Als u het apparaat verkoopt, wegschenkt, of achterlaat wanneer u verhuist, moet u deze
handleiding ook meegeven zodat de nieuwe eigenaar vertrouwd kan raken met het ap-
paraat en de veiligheidswaarschuwingen.

Legende

Waarschuwing - Belangrijke veiligheidsinformatie

Algemene informatie en tips

Milieu-informatie @
Verwijdering

Help het milieu en de gezondheid te beschermen.

Plaats de verpakking in de geschikte containers omhet

te recyclen. Help afval van elektrische en elektronische

apparaten recyclen. Gooi apparaten die voorzien zijn

van dit symbool niet weg met huishoudelijk afval. Re-

—

tourneer het product naar uw lokale instelling of neem
contact op met uw gemeentelijk kantoor.

&WAARSCHUWING!

Risico op letsels of verstikking!

Koelmiddelen en gassen moeten door professionals worden verwijderd. Zorg ervoor
dat de leiding van het koelcircuit niet beschadigd is voor het correct verwijderd wordt.
Ontkoppel het apparaat van het netwerk. Snijd het netsnoer door en verwijder het. Ver-
wijder de laden, de sleuven en de scharnieren en afdichtingen om te vermijden dat kin-
deren of huisdieren in het apparaat vastgeklemd kunnen raken.
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Accessoires
Controleer de accessoires en literatuur op basis van de onderstaande lijst:

[ s
=

R —

|Jsblokje- Eierhouder Energie-etiket Garan- Gebruikshan-

slade tiekaart dleiding

NL \/eiligheid

Voor u het apparaat de eerste maal inschakelt, moet u het veilig-
heidsadvies lezen!:

Voor u het apparaat de eerste maal inschakelt
Ja...

» zorg ervoor dat er geen schade is opgetreden tijdens het trans-
port.

» zorg ervoor dat alle verpakking verwijderd is en uit de buurt van
kinderen wordt gehouden.

» wacht minimum twee uur voor u het apparaat monteert om zeker
te zijn dat het koelcircuit correct en efficiént werkt.

» het apparaat moet altijd door minimum twee personen worden
gedragen omdat het zo zwaar is.

» installeer het apparaat op een goed geventileerde plaats. Zorg er-
voor dat een ruimte van minimum 5 cm wordt vrijgehouden

» aan alle zijkanten van het apparaat. Installeer en nivelleer het ap-
paraatin een ruimte die geschikt is voor de afmetingen en de toe-
passing van het apparaat.

» houd de ventilatieopeningen in het apparaat of de ingebouwde
structuur vrij van belemmeringen.

» zorg ervoor dat de elektrische informatie op het naamplaatje
overeenstemt met de stroomtoevoer. Zo niet moet u contact
opnemen met een elektricien.

» denk eraan dat het apparaat werkt met een voeding van 220~240
VAC/50 Hz. Een abnormale schommeling in de spanning kan er-
toe leiden dat het apparaat niet correct start of schade veroor-
zaken aan de temperatuurregeling of compressor. Dit kan ook
abnormaal lawaai genereren. Om abnormale schommelingen te
verwijderen, is het aanbevolen een automatische regelaar te ge-
bruiken.

» gebruik een afzonderlijke aardgeleider voor de voeding die een-
voudig toegankelijk moet zijn. Het apparaat moet geaard worden.
Enkel voor het VK: Het netsnoer van het apparaat is uitgerust
met een driepolige stekker (aarding) die past in een driepolige
(geaarde) stekker. Snij de derde pin (aarding) nooit weg of demon-
teer ze niet. De stekker moet ook na de installatie toegankelijk zijn.

» zorgervoor dat de stekker eenvoudig toegankelijk is.

» zorg ervoor dat het netsnoer niet geklemd zit onder de koelkast.
Step niet op het netsnoer.
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& WAARSCHUWING!

Zorg ervoor dat het netsnoer en de stekker niet beschadigd zijn.
Als het beschadigd is, mag het uitsluitend worden vervangen door
de fabrikant of een geautoriseerde service agent.

Voor u het apparaat de eerste maal inschakelt
Nee...

x Plaats de koelkast nooit in een vochtige locatie waar de kans
bestaat dat water op de koelkast spat. Reinig en droog waterspat-
ten en vlekken met en zachte, schone doek.

x installeer het apparaat niet in direct zonlicht of in de buurt van
warmtebronnen (bijv. fornuizen, verwarmingen).

X beschadighet koelcircuit niet. Als het toch beschadigd wordt, mag
u het apparaat niet gebruiken.

X gebruik geen multi-stekker adapters of verlengsnoeren.

Tijdens het dagelijks gebruik
Ja...

» zorg ervoor dat dit apparaat enkel wordt gebruikt door kinderen
vanaf 8 jaar oud of door personen met een verminderd fysiek,
gevoelsmatig of mentaal vermogen, of mensen met een gebrek
aan ervaring en kennis, als ze onder toezicht staan of instructies
hebben ontvangen met betrekking tot het veilige gebruik van het
apparaat en als ze de relevante gevaren begrijpen.

» houd het apparaat uit de buurt van kinderen jonger dan 3 jaar oud
tenzij ze onder constant toezicht staan.

» zorgervoor dat kinderen niet met het apparaat spelen.

» zorg ervoor dat kinderen onder toezicht staan als ze het apparaat
reinigen of onderhouden.

» U mag nooit aan het netsnoer trekken om de stekker uit het stop-
contact te verwijderen.

» als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door
de fabrikant, zijn onderhoudsdienst of dergelik gekwalificeerde
personen om ieder risico uit te sluiten.

» volg deze instructies als er een lichtgaslek of ander ontvlambaar
gaslek ontstaat in de buurt van het apparaat; sluit de klep van het
lekkend gas, open de deuren enramen en verwijder de stekker niet
of voer hem niet in het stopcontact.

NL \/eiligheid

» open en sluit de deuren enkel bij de handvaten. De opening tus-
sen de deuren en tussen de deuren en de kast is bijzonder smal.
Voer uw handen nietin deze zones om te vermijden dat uw vingers
geklemd zouden raken. Zorg ervoor dat niemand in de weg staat
wanneer u de deur van de koelkast opent of sluit.

» verwijder de stekker uit het stopcontact voor u onderhoudswerk-
zaamheden uitvoert. Wacht minimum 5 minuten voor u het appa-
raat opnieuw opstart aangezien het herhaaldelijk starten de com-
pressor kan beschadigen.

» verwijder het stof minimum een maal per jaar van de achterzijde
van het apparaat om brandgevaar of een hoger energieverbruik te
voorkomen.

» denk eraan dat het product ingesteld is voor een werking binnen
een specifiek temperatuurbereik van 10 tot 43°C. Het apparaat
werkt mogelijk niet als het gedurende een langere periode aan
hogere of lagere temperatuur wordt ingesteld.

» controleer de toestand van de etenswaren als het opgewarmd of
ingevroren werd.

Tijdens het dagelijks gebruik
Nee...

x stel geen nodeloos lage temperatuur in in het koelvak. Nega-
tieve temperaturen kunnen optreden bij hoge instellingen. Let op:
Flessen kunnen barsten.

X berg geen medicatie die een nauwkeurige temperatuur vereisen
noch bacterién of chemische stoffen op in het apparaat.

X berg geen vloeistoffen op in flessen of blikjes (met uitzondering
van drank met een hoog alcoholpercentage), in het bijzonder kool-
zuurhoudende drank, op in het vriesvak want deze kunnen barsten
tijdens het invriezen.

X plaats geen onstabiele artikelen (zware voorwerpen, containers
gevuld met water) bovenop het apparaat om persoonlijke let-
sels te vermijden veroorzaakt door het vallen of door elektrische
schokken door het contact met water.

X trek niet aan de deurladen. De deur kan scheef getrokken worden,
het flessenrek kan weg worden getrokken, of het apparaat kan
omver kantelen.

X beschadighet koelcircuit niet. Als het toch beschadigd wordt, mag
u het apparaat niet gebruiken.

x stap niet op de deur of lade van het diepvriezer bergvak.
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X

raak de binnenzijde van vriesvak niet aan als het in werkingis, in het
bijzonder als uw handen nat zijn, want uw handen kunnen vast-
vriezen aan het oppervlak.

raak geen ingevroren etenswaren aan met natte handen (draag
handschoenen). Eet zeker nooit ijslolly's onmiddellijk uit het vries-
vak. Het risico bestaat dat u uw tong bevriest of vorstblaren ge-
vormdworden. EHBO: onmiddellijk onder stromend water houden.
Niet wegtrekken!

krab geen vorst of ijs weg met scherpe voorwerpen. Gebruik geen
sprays, elektrische verwarmingstoestellen zoals een verwarming,
haardroger, stoomreinigers of andere warmtebronnen om schade
aan de plastic onderdelen te vermijden.

reinig het apparaat niet met harde borstels, draadborstels, oplos-
poeder, petroleum, amylacetaat, aceton en gelijkaardige organis-
che oplossingen, zuur of alkalische oplosmiddelen. Gebruik spe-
ciaal koelkast reinigingsmiddel om schade te vermijden.

umag het apparaat niet met spray bewerken of spoelen.

gebruik geen waterspray of stoom om het apparaat te reinigen.
reinig de koude glazen platen niet met warm water. Plotse tem-
peratuurwijzigingen kunnen het glas doen breken.

gebruik geen elektrische apparaten in de etenswaren opbergvak-
ken van het apparaat, tenzij ze van het type zijn dat wordt aanbev-
olen door de fabrikant.

U mag nooit proberen het apparaat zelf te repareren. Neem con-
tact op met onze klantendienst om reparaties te laten uitvoeren.

& WAARSCHUWING!

Berg geen ontvlambaar, explosief of corrosief materiaal op in het
apparaat of in de buurt.

L Beoogd gebruik

Koelgasinformatie

& WAARSCHUWING!

Het apparaat bevat het ontvlambare koelmiddel ISOBUTHAAN
(R600a). Zorg ervoor dat het koelcircuit niet beschadigd is tijdens
het transport of de installatie. Lekkend koelmiddel kan letsels
veroorzaken aan de ogen of ontvlammen. Als er schade optreedt,
moet u het uit de buurt van open vlammen houden, de ruimte
grondig ventileren, de netsnoeren niet verwijderen uit of invoeren
in stopcontact. Licht de klantendienstin.

Als uw ogen in contact komen met het koelmiddel moet u onmid-
dellijk spoelen in stromend water en onmiddellijk contact opnemen
met uw oogspecialis.

Beoogd gebruik

Dit apparaat is bedoeld om etenswaren te koelen en in te vriezen.
Het werd exclusief ontworpen voor gebruik in droge huishoudelijke
ruimten. Hetis niet bedoeld voor commercieel of industrieel gebruik.

Wijzigingen aan het apparaat zijn niet toegelaten. Onbedoeld gebruik
kan gevaar en het verlies van de garantie betekenen.

Normen en richtlijnenC €

Dit product stemt overeen met de vereisten van alle toepasselijke
EU-richtlijnen met de overeenstemmende geharmoniseerde nor-
men die gelden voor de CE-markering.



Productbeschrijving L L

Omuwille van technische wijzigingen en uiteenlopende modellen kunnen de illustraties in Voor de eerste ingebruikname
dit hoofdstuk verschillen van uw model.

» Verwider alle verpakking, houd ze uit de buurt van kinderen en verwijder ze op een

milieuvriendelijke wijze.
L A 1 B I » Reinigdebinnen-enbuitenzijde van het apparaat met water en een zachtreinigings-
| 1 8 middel voor u er etenswaren in plaatst.
— K‘ » Nadat het apparaat genivelleerd en gereinigd is, moet u minimum 2 uur wachten
T —— voor u het aansluit op het elektrisch net. Zie sectie INSTALLATIE.
le ‘ \:5:/ —— ] :10 » Koelde vakkenaan hoge instellingen voor u etenswaren in de koelkast of diepvriezer
T LM = 1] plaatst. De functie Power Cool en Power Freeze helpt de vakken snel af te koelen.
o ;lﬂ]l o y = 4'§
Bedieningspaneel
o 2 o s |1 O .12 P
3e x d - . Knoppen:
7 | ‘13
A Koelkast selectieschakelaar
4 L = 014 B Diepvriezer selectieschakelaar NO FROST
5e ” C "SMART" modus en "vakantie” functie selecti-
. 15 eschakelaar
{/?ml i ® ﬁz\s D "Power Cool" selectieschakelaar
I—_ | | LJ — A
E "Power Freeze" selectieschakelaar
‘ ‘ ‘ " F Paneelvergrendeling selectieschakelaar
p
B
e 16
Indicatoren:
‘ g ‘ ‘ ‘ a Temperatuur koelkast
/ RV N \ b Temperatuur diepvriezer
L 7 - ‘N c1 Vakantiemodus
76 ~ J C
c2 "SMART" modus
A: Vriesvak B: Koelkast compartiment d "Power Cool" functie D
1 Plafondlicht i
8 Naamplaatje e "Power Freeze" functie E
2 lLuchtcompressor 9 Plafondlicht ;
f Paneelvergrendeling
3 Flessenhouder/Deurrek 10 Luchtcompressor
4 Plank 11 Sensor F
5 Sensor 12 Eierhouder
6 Lade 13 Flessenhouder
7 Instelbare voetjes 14 Plank Sensortoetsen

15 OKSticker De knoppen op het bedieningspaneel zijn sensortoetsen die al reageren als u ze licht aan-
16 Lade raakt met de vinger.
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Het apparaat in- of uitschakelen

Wanneer u het apparaat de eerste maal inschakelt, knippert de temperatuur van de die-
pvriezer op het scherm ‘b’ tot de temperatuur -5°C bereikt of na 1 uur werking. De tem-
peraturen weergegeven geven de reéle temperaturen weer in het vak.

Mogelijk is de paneelvergrendeling actief.

Maak het apparaat leeg voor u het uitschakelt. Om het apparaat uit te schakelen, moet u
het netsnoer uit het stopcontact verwijderen.

@ Opgelet

Als het apparaat ingeschakeld wordt na een ontkoppeling van het netwerk kan het tot
12 uur duren voor de correcte temperaturen worden bereikt.

&

>

Stand-bymodus >

Vergrendeling/ontgrendeling paneel

@ Opgelet

Het bedieningspaneel wordt automatisch geblok-
keerd tegen inschakeling als er geen knop wordt
ingedrukt gedurende 30 seconden. Het bediening-
spaneel moet ontgrendeld zijn voor alle instellingen.

Raak knop "F" aan gedurende 3 seconden om alle
paneelelementen te blokkeren tegen inschakeling.
Er weerklinkt een geluidsignaal. De indicator "f" ver-
schijnt en de verlichting van het paneel wordt uit-
geschakeld. Het pictogram knippert wanneer een
knop wordt ingedrukt, wanneer de paneelvergren-
deling geactiveerd wordt. De verandering is niet in-
geschakeld.

Om te ontgrendelen, drukt u opnieuw op de knop.

Het scherm schakelt automatisch uit 30 seconden nadat een knop wordt ingedrukt of als
een van de deuren langer dan 30 seconden wordt geopend. Het scherm wordt automa-
tisch vergrendeld. Het licht automatisch op wanneer een knop wordtingedrukt of een van

de deuren geopend wordt

Deur opening alarm

Als een van de deuren wordt geopend gedurende meer dan 3 minuten weerklinkt het
openingsalarm. Het alarm kan worden uitgeschakeld door de deur te sluiten. Als de deur
open wordt gelaten gedurende meer dan 7 minuten schakelt het licht in het comparti-

ment automatisch uit.
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Selecteer de werkmodus

U moet een van deze twee methoden toepassen om het apparaat in te stellen:

1)S

MART modus

In de SMART modus kan het apparaat de temperatuurinstelling automatisch instellen aan
de omgevingstemperatuur en temperatuurwijziging in het apparaat. Als u geen speciale
vereisten hebt, raden we aan de Fuzzy modus te gebruiken (raadpleeg SMART FUNCTIE).

2) Handmatige instelmodus:

Als u de temperatuur van het apparatuur handmatig wilt inschakelen voor specifieke

etenswaren kunt u de temperatuur instellen met de temperatuur insteltoets (raadpleeg

DE TEMPERATUUR INSTELLEN).

Pas

de temperatuur aan

De interne temperaturen worden beinvioed door de volgende factoren:

>
>
>
>

Pas
1.

2.

Omgevingstemperatuur

Regelmaat van het openen van de deur
Hoeveelheid opgeborgen etenswaren
Installatie van het apparaat

de temperatuur aan van de koelkast

Ontgrendel het paneel door de knop "F"in te
drukken als het vergrendeld is.

Druk op knop "A" (Koelkast) om het koelvak te
selecteren. De reéle temperatuur in de koelkast
wordt weergegeven.

Druk op knop "A" (koelkast) om de temperatuur
van de koelkast in te stellen.

Er weerklinkt een geluid iedere maal een knop
wordt ingedrukt. De temperatuur stijgt in stap-
pen van 1°C van minimum 1°C tot maximum 9°C.
De optimale temperatuur in de koelkast is 5°C.
Koudere temperaturen resulteren in onnodig
energieverbruik.

Druk op eenvan de toetsen behalve "A" om te
bevestigen, of de instelling wordt automatisch
bevestigd na 5 seconden. De weergegeven tem-
peratuur begint te knipperen.

1. 2. ‘
a NI
I
: — N s
\
3. 4.
-~ -/ SMART
i — [rgsg;;"fsnzzznj
. s
T e R
Ref{f'gerator P~
[ Power FA\
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@ Opgelet

De temperatuur kan niet worden aangepast als een andere functie (Power cool, Power
Freeze, vakantie or SMART) ingeschakeld is of als het scherm vergrendeld is. De over-
eenstemmende indicator knippert, samen met een zoemer.

(@

&

N/

—
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Pas de temperatuur aan van de diepvriezer

1. Ontgrendel het paneel door de knop "F"inte
drukken als het vergrendeld is.

2. Drukopknop "B" (Diepvriezer) om het vriesvak te
selecteren. De reéle temperatuur in het vriesvak
wordt weergegeven.

3. Drukopknop "B" (Diepvriezer) om de temper-
atuur van de diepvriezer in te stellen.
Er weerklinkt een geluid iedere maal een knop
wordt ingedrukt. De temperatuur stijgt in stap-
penvan 1°C van -16°C tot -23°C. De optimale
temperatuur in de diepvriezeris -18°C. Koudere
temperaturen resulteren in onnodig energiever-
bruik.

4. Druk op eenvan de toetsen behalve "C"om te
bevestigen, of de instelling wordt automatisch
bevestigd na 5 seconden. De weergegeven tem-
peratuur stopt met knipperen.

SMART functie

In de SMART functie kan het apparaat de temperatu-
urinstelling automatisch aanpassen naargelang de
omgevingstemperatuur en de temperatuurwijziging in
het apparaat. Deze functie volledig handenvrij.

1. Ontgrendel het paneel door de knop "F"in te druk-
ken als het vergrendeld is.

2. Drukopknop "C" (SMART)
3. Indicator "c2" licht op en de functie wordt inge-
schakeld.

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie
opnieuw worden uitgeschakeld.

.

Vakantiefunctie 1. 2.

Deze functie stelt de temperatuur van de koelkast per-
manent in op 17°C. Dit biedt de mogelijkheid de deur
van de lege koelkast gesloten te laten zonder dat dit
geurtjes of schimmel veroorzaakt - tijdens een lang-
durige afwezigheid (bijv. tijdens een vakantie). Het
vriesvak kan vrij geworden ingesteld.

1. Ontgrendel het paneel door de knop "F"in te druk-
ken als het vergrendeld is.

2. Drukopknop"C"(SMART) gedurende 3 seconden.

3. Indicator "c1” licht op en de functie wordt inge-
schakeld.

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie
opnieuw worden uitgeschakeld.

& WAARSCHUWING!

Als de vakantiefunctie ingeschakeld is, mogen geen etenswaren in het koelvak worden
bewaard. De temperatuur van +17°C is te hoog om etenswaren te bewaren.

Power Cool functie 1. 2.

Schakel de Power Cool functie in als een grotere ho-
eveelheid etenswaren moet worden bewaard (bijvoor-
beeld na aankopen). De Power Cool functie versnelt
het koelen van verse etenswaren en beschermt de
al bewaarde waren tegen ongewenst opwarmen. De
temperatuur ingesteld in de fabriek is O tot +1°C.

1. Ontgrendelhet paneeldoor de knop "F"in te druk-
ken als het vergrendeldis.

2. Drukopknop "D" (Power Cool).

3. Indicator "d" licht op en de functie wordt inge-
schakeld.

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie
opnieuw worden uitgeschakeld.

@ Opgelet

Deze functie wordt automatisch uitgeschakeld na 3 uur.

Power Cool

N\
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1.

2 “"Power Freeze" functie

@ Verse etenswaren moeten zo snel mogelijk volledig
worden ingevroren. Dit bewaart de optimale voeding-

c swaarde, het uiterlijk en smaak. De Power Freeze func-

u v tie versnelt het invriezen van verse etenswaren en be-

opwarmen. Als u een grote hoeveelheid etenswaren

functie 24 uur voor het gebruik in te stellen. De tem-

3.

1.
Power Frgeze
P

peratuur ingesteld in de fabriekis -24 °C.

Ontgrendel het paneel door de knop "F"in te druk-
ken als het vergrendeld is.

2. Drukopknop "E" (Power Freeze).

3. Indicator "e" licht op en de functie wordt inge-
schakeld.

opnieuw worden uitgeschakeld.

@ Opgelet

De Power Freeze functie wordt automatisch uitgeschakeld na 50 uur. De toepassing
wordt dan bestuurd op de eerder ingestelde temperatuur.

@ Energiebesparing tips

>
>

v
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Zorg ervoor dat het apparaat correct geventileerd is (zie INSTALLATIE).

U mag het apparaat niet installeren in direct zonlicht of in de buurt van warmtebron-
nen (bijv. fornuizen, verwarming).

Vermijd onnodig lage temperaturen in het apparaat. Het energieverbruik verhoogt
hoe lager de temperatuur van het apparaat wordt ingesteld.

Functies zoals ,Cool " or ,POWER FREEZE" verbruiken meer energie.

Laat warme etenswaren afkoelen voor u ze in het apparaat plaatst.

Open de deur van het apparaat zo weinig en zo kort mogelijk.

Vul het apparaat niet te veel op zodat u de luchtstroom niet belemmert.
Vermijd lucht in de verpakking van de etenswaren.

Houd de afdichtingen van de deuren schoon zodat de deur altijd correct sluit.
Ontdooi de ingevroren etenswaren in het koelvak.

schermt de al bewaarde etenswaren tegen ongewenst

moet invriezen, is het aanbevolen de Super Freeze

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie

NL

Tips om verse etenswaren te bewaren

Bewaren in het koelvak

» Houd de temperatuur van uw koelkast lager dan 5°C.

» Warme etenswaren moeten worden afgekoeld tot kamertemperatuur voor u ze be-
waart in het apparaat.

» Etenswaren die in de koelkast worden bewaard moeten gewassen en gedroogd
worden voor u ze opbergt

» De etenswaren die u wilt bewaren moeten correct worden afgedicht om geurtjes en
wijzigingen in de smaak te vermijden.

» Bewaar geen al te grote hoeveelheden etenswaren. U moet ruimte tussen de eten-
swaren laten zodat de koude lucht kan circuleren voor een beteren en meer homo-
gene koeling.

» De etenswaren die u dagelijks eet, moeten vooraan op de lade worden bewaard.

» Laat een opening tussen etenswaren en de interne wanden om lucht te laten cir-
culeren. Plaats zeker geen etenswaren tegen de achterwand: etenswaren kunnen
bevriezen tegen de achterwand. Vermijd direct contact van de etenswaren (in het
bijzonder olierijke of zure etenswaren) met de interne voering want olie/zuur kan de
interne voering eroderen. Verwijder olie/zuurresten als u ze opmerkt.

» Ontdooide ingevroren etenswaren in het koelvak. Zo kunt u de ingevroren etenswaren
gebruiken om de temperatuur te verlagen in het vak en energie besparen.

» Het verouderingsproces van fruit en groenten zoals courgettes, meloenen, papaja,
bananen, ananas, etc. kan worden versneld in de koelkast. Om die reden is het niet
aanbevolen ze in de koelkast te bewaren. Hoewel, het rijpen van groen fruit kan ge-
durende een bepaalde periode worden bevorderd. Uien, look, gember en andere wor-
telgroenten moeten ook bij kamertemperatuur worden bewaard.

» Onaangename geurtjes in de koelkast zijn een teken dat er iets gemorst is en dat ze
moet gereinigd worden. Zie ZORG EN REINIGING.

» Andere etenswaren moeten in andere plaatsen worden bewaard, naargelang hun ei-
genschappen:

1 Boter kaas, etc.

2 Eieren, blikjes, etenswaren in blik, kruiden, etc. 4

3 Drank en etenswarenin flessen. s

4 Gepekelde etenswaren, etenswaren in blik, .

etc.

5 Vleesproducten, snacks, etc. '

6 Pasta, etenswaren in blik, melk, tofu, zuivel, ’

etc.

7 Bereidvlees, worst, etc. ’

8 Bereidvlees, worst, etc.

9 Fruit, groenten, salade, etc.

17



Bewaringin het vriesvak >
» Handhaaf de temperatuur in het vriesvak op -18°C.
» 24 uur voor het invriezen, moet u de functie inschakelen; voor kleine hoeveelheden >
etenswarenis 4-6 uur voldoende.
» Warme etenswaren moeten worden afgekoeld tot kamertemperatuur voor u het op-
bergtin het vriesvak. >
» Etenswaren die in kleine porties verdeeld zijn, zullen sneller invriezen en eenvoudiger
zijn om te ontdooien en te bereiden. Het aanbevolen gewicht voor elke portie is mind- >
erdan 2,5kg
» Hetisbeter etenswaren te verpakken voor u ze in het vriesvak plaatst. De buitenzijde
van de verpakking moet droog zijn om te voorkomen dat ze aan elkaar zouden plak-
ken. Verpakkingsmateriaal moet vrij zijn van geurtjes en luchtdicht of niet-giftig zijn.
» Omtevoorkomen dat de bewaarperioden verstrijken, moet u de invriesdatum, tijdsli-
miet en de naam van de etenswaren noteren op de verpakking in overeenstemming
met de bewaarperioden van verschillende etenswaren. >
» WAARSCHUWING!: Zuur, basen, zout, etc. kunnen de interne opperviakte van de
diepvriezer beschadigen. Plaats geen etenswaren met deze stoffen (bijv. zeevis) re- >
chtstreeks op de interne wand. Zoutwater in de diepvriezer moet onmiddellijk worden
gereinigd.
» U mag de aanbevolen bewaartijden van de fabrikant niet overschrijden. Verwijder uit- >
sluitend de vereiste hoeveelheid etenswaren uit de diepvriezer.
» Andere etenswaren moeten in andere plaatsen worden bewaard, naargelang hun ei- >
genschappen:
» Verbruik de ontdooide etenswaren in een korte periode. Ontdooide etenswaren

mogen niet opnieuw worden ingevroren als ze bereid werden.
1 Minder zware items, zoals ijscreme, groenten,
brood, etc.

2 Grote/zwaardere porties etenswaren, zoals
vleesbouten om te roosteren

3 Drank zonder hoog alcoholgehalte en tijdelijke
bewaring van spirits met een hoog alcoholge-
= halte, kleine items zoals pizza of kruiden.

@ Opgelet

>
>

| 2

18

Laat minimum 10 mm vrije ruimte tussen de etenswaren en de sensor om het koe-
lend effect te garanderen.

Houd de laagste lade wanneer het apparaat in werking is om het koelend effect te
garanderen.

De etenswaren met ijs (bijv. ijscreme, etc.) moeten in het vriesvak worden bewaard in
de plaats van de flessenhouder omdat de temperatuurschommelingen in de fless-
enhouder door het openen en sluiten van de deur de etenswaren kunnen ontdooien.

Plaats geen overdreven hoeveelheden verse etenswaren in het vriesvak. Raadpleeg
de capaciteit van de diepvriezer - Zie TECHNISCHE GEGEVENS of informatie op
het naamplaatje.

Etenswaren kunnenin het vriesvak worden bewaard aan een temperatuur van mini-
mum -18°C gedurende 2 tot 12 maanden, afhankelijk van de eigenschappen (bijv.
vlees: 3-12 maanden, groenten: 6-12 maanden)

Wanneer u verse etenswaren invriest, moet u contact vermijden met al ingevroren
etenswaren. Dooirisico!

Ontdooibevroren etenswaardenin de koelkast. Zo kunt u de ingevroren etenswaren
gebruiken om de temperatuur te verlagen in het vak en energie besparen.

Wanneer u commercieel ingevroren etenswaren wilt bewaren, moet u de volgende
richtlijnen volgen:

Volg altijd de richtlijnen van de producent met betrekking tot de bewaartijden van de
etenswaren. Respecteer deze richtlijnen!

Probeer de tijJdsduur tussen de aankoop enhet opbergen zo kort mogelijk te houden
om de kwaliteit te handhaven.

Koop ingevroren etenswaren die werden bewaard aan een temperatuur van -18°C
of lager.

Vermijd etenswaren te kopen met ijs of vorst op de verpakking - Dit wijst erop dat de
producten op zeker moment gedeeltelijk ontdooid en opnieuw ingevroren werden -
temperatuurstijgingen beinvioeden de kwaliteit van de etenswaren.
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Apparatuur NL

Aanpasbare laden

De hoogte van de laden kan worden aangepast
naargelang uw bewaarbehoeften.

1. Om een lade te verplaatsen, moet u ze eerst ver-
wijderen door de achterzijde omhoog op te tillen
(1) en het te verwijderen (2).

2. Om ze opnieuw aan te brengen, plaatst u ze op de
beugels op beide zijlden en duw ze volledig naar
achter tot de achterzijde van de lade in de sleuven
aan de zijkant

Zorg ervoor dat alle uiteinden van een lade genivelleerd zijn.

Verwijderbare deurrekken/flessenhouder
De deurrekken/flessenhouder kunnen worden verwij-
derd voor het reinigen:

1. Plaats uw handen op beide zijJden van het rek/de
houder en til het omhoog (1).

2. Trek het deurrek/de flessenhouder uit (2).

3. Om het deurrek/de flessenhouder in te voeren,
worden de bovenstaande stappen uitgevoerd in
de omgekeerde volgorde.

Flessenhouder - vriesvak

De flessenhouders van het vriesvak zijn bedoeld voor de tijdelijke bewaring van spirits met
een hoog alcoholgehalte. Dranken zonder een hoog alcoholgehalte moetenin de koelkast
worden gekoeld (Mijn zone lade met Quick Cool modus).

U kunt ook kleine items opslaan in de flessenhouders.

& WAARSCHUWING!

Flessen en blikjes kunnen barsten! Stel een timer in om u er aan te herinneren de fless-
en/blikjes zonder hoog alcoholgehalte te verwijderen.

Verwijderbare lade

\@> @>’ Om de lade te verwijderen uit de koelkast of de die-
Vi \

pvriezer, opent u de lade volledig, til ze omhoog en ver-

wijderd.
l Om de lade in te voegen, worden de bovenstaande
@ stappen uitgevoerd in de omgekeerde volgorde.
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NL Apparatuur

OPTIONEEL: OK-Temperatuurindicator

De OK-temperatuurindicator op de interne rechtse Re
van de koelkast kan worden gebruikt om temperaturen
te bepalen van minder dan +4°C. Verlaag de temper-
atuur stapsgewijs als het teken niet "OK" aangeeft.

@ Opgelet:

Als het apparaat ingeschakeld is, kan het tot 12 uur duren tot de correcte temperaturen
worden bereikt.

IJsblokjeslade
1. Vuldeijsblokjes lade 3/4 vol water en plaats hetin
het vriesvak.

2. Draai de ijsblokjeslade lichtjes of houd het onder
stromend water om de ijsblokjes los te maken.

Hetlicht

Het interne LED licht schakelt in wanneer de deur geopend wordt. De prestatie van het
licht wordt niet beinvioed door een andere instelling van het apparaat.
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Zorg en reiniging NL

& WAARSCHUWING!

Ontkoppel het apparaat van het elektrisch net voor de reiniging.

Reiniging

Reinig het apparaat als er slechts een kleine hoeveelheid of geen etenswaren opgeborgen
zijn.

Het apparaat moet elke vier weken worden gereinigd voor een goed onderhoud en om de
geurtjes van slecht opgeslagen etenswaren te voorkomen.

& WAARSCHUWING!

» Reinig het apparaat niet met harde borstels, draadborstels, oplospoeder, petroleum,
amylacetaat, aceton en gelijkaardige organische oplossingen, zuur of alkalische op-
lossingen. Gebruik speciaal koelkast reinigingsmiddel om schade te vermijden.

» Spray niet op het apparaat of spoel het niet voor de reiniging.

Gebruik geen waterspray of stoom om het apparaat te reinigen.

» Reinig de koude glazen platen niet met warm water. Plotse temperatuurwijzigingen
kunnen het glas doen breken.

» Raak de binnenzijde van vriesvak niet aan als het in werking is, in het bijzonder als uw
handen nat zijn, want uw handen kunnen vastvriezen aan het opperviak.

» Bij opwarming moet u de toestand van ingevroren etenswaren controleren.

v

» Houd de pakking van de deur altijd schoon.

» Reinig de binnenzijde en de behuizing van het
apparaat met een spons in warm water en een
neutraal reinigingsmiddel.

» Spoelendroog met een zachte doek.

» Umaggeenvan de onderdelen van het apparaat
wassen in de vaatwasmachine.

» Laat het apparaat minimum 5 minuten rusten
voor u het apparaat herstart want dit kan de
compressor beschadigen.

Ontdooien

De koelkast en diepvriezer ontdooien automatisch; er is geen handmatige bewerking
nodig.
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NL Zorg en reiniging

& WAARSCHUWING!

Umagde LED lamp niet zelf vervangen. Ze mag uitsluitend worden vervangen door de
fabrikant of een geautoriseerde service agent.

De LED-lampen vervangen

De lamp gebruikt de LED als haar lichtbron, met een laag energieverbruik en een lange
levensduur. Als uiets abnormaal opmerkt, kunt u contact opnemen met de klantendienst.
Zie KLANTENDIENST.

Parameters vandelamp:: 12V max5W.

Niet gebruikt gedurende een lange periode

Als het apparaat gedurende een lange periode niet zal worden gebruikt en u gebruikt de
vakantiefunctie van de koelkast niet:

» Verwijder de etenswaren.

» Ontkoppel het netsnoer.

» Reinig het apparaat zoals hierboven beschreven.

» Houd de deuren open om de onaangename geurtjes te voorkomen.

@ Opgelet

Schakel het apparaat enkel uit als het absoluut noodzakelijk is.

Het apparaat verplaatsen

1. Verwijder alle etenswaren en ontkoppel het apparaat.

2. Beveilig de laden en andere bewegende onderdelen in de koelkast en de diepvriezer
met plakband.

3. U mag de koelkast niet meer dan 45° kantelen om schade aan het koelsysteem te
vermijden.

& WAARSCHUWING!

» Umag het apparaat niet bij de handvaten dragen.
» Plaats het apparaat nooit horizontaal op de grond.
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Probleemoplossen NL

Veel van de voorkomende problemen kunt u zelf oplossen zonder specifieke expertise. In
het geval van een probleem moet u alle weergegeven mogelijkheden controleren en de
onderstaande instructies volgen voor u contact opneemt met de dienst na verkoop. Zie
KLANTENDIENST.

& WAARSCHUWING!

» Voor ieder onderhoud moet u het apparaat uitschakelen en de stekker verwijderen
uit het stopcontact.

» Elektrische apparaten mogen uitsluitend door gekwalificeerde elektrische experts
worden onderhouden. Incorrecte reparaties kunnen aanzienlijke gevolgschade
veroorzaken.

» Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door de fabrikant, zijn
onderhoudsdienst of dergelijk gekwalificeerde personen om ieder risico uit te sluiten.

Probleem Mogelijke oorzaak Mogelijke oplossing
De compressor » De stekker is niet ingevoerd in het « Voerde stekkerin het stopcon-
werkt niet. stopcontact. tact.
» Hetapparaatisingesteldindeont- « Ditis normaal voor een autom-
dooicyclus atisch ontdooiend apparaat
Het apparaatdraait + Deinterne en externe temper- « In dat geval is het normaal dat
regelmatig of atuuris te hoog. het apparaat langer draait.
gedurende een te » Hetapparaatis al een zekere » Het duurt gewoonlik 8 tot 12
lange periode. periode uitgeschakeld. uur tot het apparaat volledig
afkoelt.
« Eendeur/lade van het apparaatis « Sluit de deur/lade en zorg er-
niet stevig gesloten. voor dat het apparaat op een

vlakke ondergrond is geplaatst
en dat er geen etenswaren of
container de deur blokkeert.

« Dedeur/lade is te vaak of te lang +  Open de deur/lade niet te vaak.

geopend. ;
« De temperatuurinstelingvanhet = Stel de temperatuur hoger in
vriesvak is te laag. tot de geschikte koelkasttem-

peratuur bereikt is. Het duurt
24 uur tot de koelkasttemper-
atuur stabiel wordt.

« De pakking van de deur/ladeis vuil, * Reinig de deur/lade of laat ze

versleten, gebarsten of stemmen vervangen door de klantendi-
niet overeen. enst. -
« De vereiste luchtcirculatie is niet * Zorgvoor voldoende ventilatie.
gegarandeerd.
De binnenziidevan « De binnenzijde van de koelkast + Reinig de binnenzide van de
de koelkast is vuil moet worden gereinigd. koelkast.
en/of stinkt. « Erzinetenswarenmeteensterke « Verpakde etenswaren grondig.

geur opgeborgen in de koelkast.
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Probleem

Het is onvoldoende
koud in het appa-
raat.

Het is te koud in het
apparaat.

Vochtvorming op
de binnenzijde van
het koelvak.

Vocht accumuleert
op de buitenzijde
van de koelkast of
tussen de deuren/
deur en de lade.

Veel ijs en vorst in
het vriesvak.

Probleemoplossen

Mogelijke oorzaak

.

De temperatuur is te hoog in-
gesteld.

Te warme etenswaren werden
opgeslagen.

Te veel etenswaren in een keer
opgeslagen.

De etenswaren werden te di-
cht bij elkaar geplaatst.

Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

De temperatuur is te laag in-
gesteld.

De Power Freezer/Power-Cool
functie worden ingeschakeld of
werken te lang.

Hetklimaatis te warm en te
vochtig.

Eendeur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

Voedselcontainers of vioeistoffen
zijn open gelaten.

Het klimaat is te warm en te
vochtig.

De deur/lade is niet stevig ges-
loten. De koude lucht in het ap-
paraat en de warme lucht buiten
condenseert.

De etenswaren werden niet cor-
rect verpakt.

Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

De pakking van de deur/lade is vuil,
versleten, gebarsten of stemmen
niet overeen.

Erisietsinde koelkast dat de deur/
lade belemmert correct te sluiten.

Mogelijke oplossing

.

Stel de temperatuur opnieuw
in.

Laat de etenswaren altijd goed
afkoelen voor u ze opbergt.
Berg altijd kleine hoeveelheden
etenswaren op.

Laat een opening tussen ver-
schillende etenswaren om de
lucht te laten circuleren.

Sluit de deur/lade.

Open de deur/lade niet te vaak.

Stel de temperatuur opnieuw
in.

Schakel de Power Freeze/ Pow-
er-Cool functie uit

Verhoog de temperatuur.
Sluit de deur/lade.
Open de deur/lade niet te vaak.

Laat warme etenswaren afkoe-
len tot kamertemperatuur en
dek de etenswaren en vloeist-
offen af.

Dit is normaal in een vochtig
klimaat en zal veranderen wan-
neer de vochtigheidsgraad
daalt.

Zorg ervoor dat de deur/lade
volledig gesloteniis.

U moet de etenswaren altijd
goed verpakken.
Sluit de deur/lade.

Open de deur/lade niet te vaak.

Reinig de deur/lade-
pakkingen of vervang ze.

Breng de laden, deurrekken of

interne containers opnieuw aan
zodat de deur/lade kan sluiten
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Probleemoplossen

Probleem

Het apparaat maakt
abnormaal lawaai.

U moet een licht
geluid horen, geli-
jkaardig aan dat van
stromend water.

U zult een alarmsig-
naal horen.

U zult een zacht ge-
zoem horen.

De interne verlicht-
ing of het koelsys-
teem werkt niet.

Stroomonderbreking

Mogelijke oorzaak

Het apparaat staat niet op een vi-
akke ondergrond.

Het apparaat komt in contact met
een aanpalend voorwerp.

De koelvak staat open.

Het anti-condensatiesysteem
werkt

De stekker is niet ingevoerd in het

stopcontact.
De voeding s niet intact.

De LED-lamp is defect.

NL

Mogelijke oplossing

Stel de voeten in om het appa-
raat te nivelleren.

Verwijder objecten rond het
apparaat.

Dit is normaal.

Sluit de deur.

Dit voorkomt condensatie enis
normaal

Voer de stekkerin het stop-
contact.

Controleer de elektrische to-
evoer naar de kamer. Bel het
lokale elektriciteitsbedrijf!

Bel de service om de lamp te
vervangen.

In het geval van een stroompanne zullen de etenswaren ongeveer 5 uur koud blijven. Volg
deze tips tijdens een langdurige stroomonderbreking, in het bijzonder in de zomer:

» Opende deur/lade zo weinig mogelijk.
» Plaats geen bijkomende etenswaren in het apparaat tijdens een stroomonderbrek-

ing.

» Als een stroomonderbreking vooraf wordt aangekondigd en de onderbreking langer
dan 5 uur zal duren, kunt u op voorhand ijs maken en het in een container plaatsen
bovenin het koelvak.

» Na de onderbreking moeten de etenswaren onmiddellijk worden geinspecteerd.

» Aangezien de temperatuur in de koelkast zal stijgen tijdens een stroomonderbrek-
ing of een andere panne zal de bewaartijd en de kwaliteit van de etenswaren ver-
minderen. Alle etenswaren die ontdooien snel moeten worden verbruikt of bereid en
opnieuw ingevroren (indien geschikt) om gezondheidsrisico's te voorkomen.

Geheugenfunctie tijdens stroompanne

Na herstel van de stroom blijft het apparaat met dezelfde instellingen werken die werden
ingesteld voor de stroompanne. Het bedieningspaneelis niet vergrendeld.
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Uit de verpakking verwijderen

& WAARSCHUWING!

» Hetapparaatis zwaar. Draag het altijd met twee personen.

Installatie

» Houd alle verpakking buiten het bereik van kinderen en gooi ze weg op een milieu-

vriendelijke wijze.

» Verwijder het apparaat uit de verpakking.
» Verwijder alle verpakkingsmateriaal.

Milieuomstandigheden

De kamertemperatuur moet altijd tussen 10°C en 43°C zijn aangezien het de temperatuur
in het apparaat en het energieverbruik kan beinvioeden. Installeer het apparaat niet in de
buurt van warmte-uitstralende apparaten (ovens, koelkasten) zonder isolatie.

Plaatsvereisten

Vereiste plaats wanneer de deur geopend is:
Breedte van het apparaat: 161 cm
Diepte van het apparaat: 112 cm

Ventilatie doorsnede

Om het apparaat voldoende te ventileren uit veilig-
heidsredenen moet de informatie van de vereiste ven-
tilatie doorsnede worden gerespecteerd.

Het apparaat uitlijnen

Het apparaat moet op een viakke en stevige onder-
grond worden geplaatst.

1. Kantel de koelkast lichtjes naar achter.

2. Steldevoetenin op het gewenste niveau.

Zorg ervoor dat de afstand met de muur op de
scharnierzijJde minimum 5 cm is zodat de deur correct
kan openen.

f10em

112cm)

161cm

! )
4' I 50m ‘VI
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Installatie NL

3.

-

==

& WAARSCHUWING!

3. De stabiliteit kan worden gecontroleerd door
zachtjes te kloppen op de diagonale hoeken. Het
zacht schommelen moet identiek zijn in beide
richtingen. Zo niet kan het kader vervormen; dit
kan resulteren in lekken in de deurpakkingen. Een
lage tendens naar achter vereenvoudigt het slu-
iten van de deur.

De deuren fijn afstemmen

Als de deuren nog steeds niet loodrecht hangen na het
nivelleren van de deuren met de voetjes, kan dit worden
verholpen door de scharnieras rechts beneden van de
koelkast aan te draaien met een sleutel.

» Metde wijzersvan de klok, draai de scharnieras met
een sleutel tot de laagste deurhoogte.

» Tegen de wijzers van de klok, draai de scharnieras
met een sleutel om de deurhoogte te verhogen.

Pas de deurhoogte niet te ver aan tot een hoogte die ertoe kan leiden dat de as de oor-
spronkelijke vergrendelde positie verlaat. (Instelbaar hoogtebereik: 3 mm)

O
2h
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Wachttijd

De onderhoudsvrije smeerolie bevindt zich in de cap-
sule van de compressor. Deze olie kan doorheen de af-
gesloten leidingen stromen als het apparaat gekanteld
wordt tijdens transport. Voor u het apparaat aansluit
op het elektrisch net moet u minimum 2 uur wachten
zodat de olie in de capsule kan stromen.

AL Installatie

Elektrische aansluiting

Voor elke aansluiting moet u controleren of:

» hetelektrisch net, stopcontact en de zekeringen overeenstemmen met de informatie
op het naamplaatje.

» hetstopcontact geaardis en geen multistekker of verlengsnoer is.
» de stekker en het stopcontact overeenstemmen.
Voer de stekker in een correct geinstalleerd stopcontact bij u thuis.

& WAARSCHUWING!

Om risico’s te vermijden, moet een beschadigd netsnoer worden vervangen door de
klantendienst (zie garantiekaart).
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Installatie NL

De deuren verwijderen eninstalleren

Als u de deuren van het apparaat moet verwijderen, kunt u de deur verwijdering en instal-
latie instructies volgen.

& WAARSCHUWING!

» Voor iedere bewerking moet u het apparaat uitschakelen en de stekker verwijderen
uit het stopcontact.

» Hetapparaatis zwaar. Draag het altijd met twee personen.

» Kantel het apparaat niet meer dan 45° of plaats het horizontaal op de grond

1. ? 1. Verwijder de dekschroefvan het scharnier en
1¢1N? verwijder de afdekking. Geef de kabelconnector
Vrij.

> 3 2. Verwijder de schroeven en houd de boven-
ste scharnier in positie en verwijder daarna de
scharnier.

3. Tilhet vriesvak omhoog om het te verwijderen.

4. Brengde deur opnieuw aan door deze stappen
om te keren. Zorg ervoor dat de aardingskabel
wordt bevestigd met de schroef.

De foto's tonen hoe de deur van het vriesvak moet worden verwijderd. Voor de deur van
de koelkast, kunt u de overeenstemmende onderdelen van de andere site gebruiken.
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NL Technische gegevens

Productfiche conform regel EU Nr. 1060/2010
Trade mark Haier
Handelsmerk HRF-521D*6

Categorie van het model Koelkast-diepvriezer

Energie efficiéntieklasse A+
Jaarlijks energieverbruik (kWu/jaar) 435
Opslagvolume koelen (L) 341
Opslagvolume vriezen (L) 177

Ster classificatie *
Temperatuur van andere vakken > 14°C Niet toepasselijk
Vorstvrij systeem Ja
Beveiliging tegen stroompanne (h) 5
Vriesvermogen (kg/24u) 12

Klimaatklasse
Dit apparaat is bedoeld voor gebruik bij een SN-N-ST-T
temperatuur tussen 10°C en 43°C.

Akoestische geluidsemissies in de lucht

(db(A) re 1pW) 43
Constructietype Vrijstaand
*Kleurcode

Uop basis van standaardtestresultaten voor 24 uur. Het reéle energieverbruik hangt af van
het gebruik van het apparaat en waar het zich bevindt.

Bijkomende technische gegevens
Spanning / Frequentie 220-240V ~/ 50Hz

Invoervermogen (W)
Hoofdzekering (A)
Koelvloeistof

Afmetingen (H/B/D in mm)

200
15
R600a
1790/908 /655
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Klantendienst NL

Klantendienst

We raden onze Haier klantendienst aan en het gebruik van originele reserveonderdelen.
Als u een probleem ondervindt met uw apparaat moet u eerst de sectie PROBLEEMOP-

LOSSEN controleren.
Als u daar geen oplossing vindt, kunt u contact opnemen met

» uw lokale verdeler of
» ons Europese service centrum (zie de lijst met telefoonnummers hieronder) of

» de Service & ondersteuningszone op www.haier.com waar u de service claim kunt
inschakelen en ook de VGV vinden.

Wanneer u contact opneemt met onze service moet u de volgende informatie bij de hand
hebben.

De informatie staat vermeld op het naamplaatje.

Model

Serienummer

Controleer ook het garantiekaartje dat wordt geleverd met het product met betrekking
tot de garantie.

Europees servicecentrum

Land* Telefoonnummer Kosten
Haier Italié (IT) 199100912
Haier Spanje (ES) 902 509 123
. . « 14 Ct/Min landnummer
Haier Duitsland (DE) 01805393999  max 42 Ct/Min mobiel
Haier Oostenrijk (AT) 0820001 205 > 1558 CY MBS AmminET

max 20 Ct/Min alle andere
Haier Verenigd Koninkrijk
(UK)

Haier Frankrijk (FR) 0980 406 409

03330038122

*Voor andere landen verwijzen wij u naar www.haier.com

Haier Benelux

Branch Belgium
Route de Lennick, 451
1070 Anderlecht
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Manual do Utilizador

Frigorifico-Congelador

HRF-521D*6

*= Coédigo de cor:
S,T,CR,BBW,N,GW,
G,B,GR,X,FouM
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PT Obrigado

Obrigado por comprar um produto Haier.

Deve ler estas instrucdes cuidadosamente antes de usar o aparelho. As instrucdes con-
tem informacao importante que o ajudara a obter o melhor do aparelho e assegurar ain-
stalacao segura, utilizacédo e manutencao adequada.

Manter este manual em local conveniente para que o possa consultar sempre para a utili-
zacao segura e adequada do aparelho.

Se vender o aparelho, o oferecer, ou o deixar quando mudar de casa, ter a certeza de tam-
bém entregar este manual para o novo proprietario se familiarizar com o aparelho e as
adverténcias de seguranca.

Legenda

Adverténcia - Informacao de Seguranca Importante
Informacao e dicas gerais

Informacdo ambiental
Eliminacao

Ajude a proteger o ambiente e a saude humana. Pér a
embalagem em contentores adequados para ser reci-
clada. Ajude a reciclar residuos de aparelhos elétricos
—

e eletronicos. Nao eliminar aparelhos marcados com
este simbolo com o lixo domeéstico. Levar o produto
para a sua instalacaéo de reciclagem local ou contatar o
seu servico municipal.

&ADVERTENCIA!

Risco de lesdo ou asfixia!

Refrigerantes e gases devem ser eliminados profissionalmente. Assegurar que a tu-
bagem do circuito de refrigeracéo nao esta danificada antes de ser eliminado adequ-
adamente. Desligar o aparelho da corrente elétrica. Cortar os cabos de alimentacao e
elimina-los. Retirar as prateleiras e gavetas bem como os vedantes e pegas da porta,
para evitar que criancas e animais fiquem perto do aparelho.



Conteudo PT PT Seguranca

Antes de Iigar O aparelho pela primeira vez ler as seguintes dicas de
S Seguranca!:
©GUIBINCA oottt 4 5

UBIHZACEAO INAICATA v 9 Antes de ligar o aparelho pela primeira vez

Fazer...

» assegurar que nao ha danos de transporte.
UBIIZEGEO 1 11 > assegurar que toda a embalagem é retirada e mantida fora do al-
) cance das criancas.

EQUIDBIMEINTO oo 20 » aguardar pelo menos duas horas antes de instalar o aparelho de
modo a garantir que o circuito refrigerante é totalmente eficiente.

(OIUTTG =Yoo X= N1 aa101= 74 TN 22 » manusear o aparelno sempre com pelo menos duas pessoas
porgue e pesado.

RESOIUCAOD A€ PrODIEMES...........oo oo 24 » instalar o aparelho num espaco bem ventilado. Assegurar um es-
paco de pelo menos 5 cr em todos

INSTAIAGEO b 26 » os lados a volta do aparelho. Instalar e nivelar o aparelho numa
zona adeqguada ao seu tamanho e utilizacao.

DAAOS EECNICOS ... 31 » manter as aberturas de ventilacao no aparelho ou na estrutura
embutida sem obstrucao.

SEIVICO GO CHENTE ...t 32 » assegurar que a informacao elétrica na chapa de carateristicas
esta de acordo com fonte de alimentacado. Se ndo for, contatar um
eletricista.

» considerar gue o aparelho funciona com uma fonte de alimen-
tacao de 220~240 VAC/50 Hz. Flutuacao de tensao anormal pode
fazer com gue o aparelho nao arranque ou nao funcione corre-
tamente e danificar o controlo de temperatura ou o compressor,

. originado tambeém ruido anormal. Para eliminar a flutuacao anor-

Acessorios mal sugere-se que use um regulador automatico.

Verificar os acessorios e literatura em conformidade com esta lista: » usar uma tomada com ligacao a terra para a fonte de alimentacao

que seja acessivel faciimente. O aparelho deve ser ligado a terra.

Apenas para RU: O cabo de alimentacao do aparelho esta equ-

ipado com uma ficha de 3 fios (com terra) que se adapta a uma

tomada padrdo de 3 fios (com terra). Nunca cortar ou desmontar

o terceiro pin (com terra). Depois do aparelho estar instalado, a

Prateleira Prateleira Rotulo Cartaode Manual do ficha deve estar acessivel.

de nggs de paraovos  energético  garantia utilizador » assegurar que a ficha é facilmente acessivel.

» garantir que o cabo de alimentacao nao esta preso pelo frigori-
fico. Nao pisar no cabo de alimentacao.

DeSCriCa0 AO PrOAULO ..o 10




Seguranca PT

& ADVERTENCIA!

Assegurar gue nao danifica o cabo elétrico e a ficha. Se danifica-
do apenas deve ser substituido pelo fabricante ou agente de as-
sisténcia autorizado.

Antes de ligar o aparelho pela primeira vez
Nao fazer...

X

X

X

X

Nunca colocar o frigorifico numa zona humida ou local onde possa
ser salpicado com agua. Limpar salpicos e manchas de agua secas
com um pano limpo suave

instalar o aparelho aluz solar direta ou perto de superficies quentes
(p.ex. fogdes, aquecedores).

danificar o circuito de refrigeracao. Se estiver danificado, nao uti-
lizar o aparelho.

usar adaptadores multi-fichas ou cabos de extensao.

Durante a utilizacao diaria

Fazer...

>

assegurar gue este equipamento apenas € usado por criancas a
partir de 8 anos e mais e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, se forem supervisionados ou Ihes tiver sido dada
instrucao de como utilizar o equipamento de uma forma segura e
entender os riscos envolvidos.

manter as criancas com menos de 3 anos afastadas do aparelho a
menos que estejam supervisionadas constantemente.

assegurar gue as criancas nao brincam com o aparelho.
assegurar gue as criancas sao supervisionadas se fizerem limpeza
e manutencao.

seqgurar a ficha, nao o cabo, quando desligar o aparelho.

substituir o cabo de alimentacao apenas pelo fabricante, pelo seu
agente de assisténcia ou uma pessoa igualmente qualificada de
modo a evitar algum perigo.

seqguir estas instrucdes se gas de carvao ou outro gas inflamavel
e libertado junto ao aparelho: desligar a valvula do gas libertado,
abrir as portas e janelas e nao desligar ou ligar o cabo de alimen-
tacao do aparelho ou de qualguer outro aparelho.

PT Seguranca

abrir e fechar as portas apenas com as pegas. O espaco entre
as portas e entre as portas e o armario € muito estreito. Nao es-
tender as suas maos nestas zonas para evitar apertar os seus de-
dos. Abrir ou fechar as portas do frigorifico apenas quando nao ha
Criancas em posicao ao alcance do movimento da porta.

desligar o aparelho da fonte de alimentacao antes de realizar
qualguer manutencao de rotina. Esperar pelo menos 5 minutos
antes de reiniciar o aparelho, pois frequentes arranques podem
danificar o compressor.

eliminar a sujidade na parte de tras do aparelho pelo menos uma
vez por ano para evitar perigo de incéndio, bem como aumento do
consumo de energia.

notar que o produto esta concebido para funcionar numa faixa de
ambiente especifico entre 10 e 43 °C. O aparelho pode nao fun-
cionar corretamente se for deixado por um longo periodo a uma
temperatura acima ou abaixo do intervalo indicado.

verificar a condicao dos alimentos se tiver havido um aquecimen-
to no frigorifico.

Nao fazer...

X

definir temperatura baixa desnecessariamente no compartimento
frigorifico. Podem ocorrer temperaturas negativas em definicoes
elevadas. Atencao: As garrafas podem explodir.

guardar no aparelho medicamentos que precisem de temperatura
de armazenamento exata ou agentes bacterianos ou qguimicos.
guardar liquidos em garrafas ou latas (além de elevada percenta-
gem de espirituosos) especialmente bebidas carbonatadas no
congelador, pois podem explodir durante o congelamento.
colocar artigos instaveis (objetos pesados, recipientes cheios de
agua) em cima do aparelho, para evitar danos pessoais causados
por gueda ou choqgue elétrico causado pelo contato com agua.
puxar pelas prateleiras da porta. A porta deve ser puxada inclinada,
a prateleira para garrafas deve ser puxada para fora, ou o aparelho
pode tombar.

danificar o circuito de refrigeracao. Se estiver danificado, ndo uti-
lizar o aparelho.

pisar na porta ou gaveta do compartimento de armazenamento
do congelador.

tocar na superficie interior do compartimento de armazenamento
do congelador quando esté a funcionar, especialmente com as
maos molhadas, pois as suas mao podem congelar a superficie.



Seguranca PT

X

tocar em alimentos congelado com as maos molhadas (usar lu-

vas). Especialmente ndo comer sorvetes imediatamente depois

de os retirar do compartimento congelador. Ha o risco de conge-

lar ou a formacao de bolhas por gelo. PRIMEIROS socorros: pér

imediatamente sob agua corrente fria.

Nao retirar!

raspar geada e gelo com objetos cortantes. Nao usar pulveriza-
dores, aguecedores eletricos como aquecedor, secador de cabe-
lo, limpeza a vapor ou outras fontes de calor, a fim de evitar danos
as pecas de plastico.

limpar o aparelho com escovas duras, escovas de aco, detergente
em po, gasolina, acetato de amilo, acetona e solucdes organicas
semelhantes, acido ou solucoes alcalinas. Deve limpar com deter-
gente de frigorifico especial para evitar danos.

pulverizar ou enxaguar o aparelho durante a limpeza.

usar pulverizador ou vaporizador de agua para limpar o aparelho.
limpar as prateleiras de vidro frias com agua quente. Mudanca de
temperatura subita pode provocar a quebra do vidro.

usar aparelhos electricos no interior do compartimento de arma-
zenamento de alimentos do aparelho, a menos que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

tentar reparar o aparelho autonomamente. Em caso de reparacao
deve contatar o nosso servico ao cliente.

& ADVERTENCIA!

Nao guardar ou usar materiais inflamaveis, explosivos ou corro-

sivos no aparelho ou na sua proximidade.

PT Utilizacao prevista

Informacao do gas refrigerante

& ADVERTENCIA!

O aparelho contém o refrigerante inflamavel ISOBUTANO (R600a).
Assegurar que o circuito refrigerante nao foi danificado durante o
transporte ou instalacao. Libertacao de refrigerante pode causar
danos nos olhos ou detonacdo. Se ocorreu um dano, manter
afastado de fontes de fogo abertas, ventilar bem a divisao, nao ligar
ou desligar os cabos de alimentacao do aparelho ou qualquer outro
aparelho. Informar o servico ao cliente.

No caso do contato dos olhos com o refrigerante, enxagua-los
imediatamente sob agua corrente e contatar o especialista de ol-
hos imediatamente.

Utilizacao prevista

Este aparelho ¢ indicado para refrigerar e congelar alimentos. Foi
concebido exclusivamente para utilizacao no interior seco de casa.
Nao esta previsto para utilizacdo comercial ou industrial.

Nao sdo permitidas alteracdes ou modificacdes ao aparelho. Uti-
lizacao nao indicada pode causar perigos e perda de solicitacao de
garantia.

Normas e diretivas (€

Este produto cumpre os requisitos de todas as diretivas CE aplicaveis
com as normas harmonizadas correspondentes, previstas pela mar-
ca CE.



Descricao do produto PT

Devido a alteracdes técnicas e modelos diferentes, as ilustracdes neste capitulo podem

diferir do seu modelo.
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PT Utilizacao

Antes da primeira utilizacao

» Remover todos os materiais de embalagem, manté-los foras do alcance das crian-

cas e elimina-los de forma ecoldgica.

» Limpar ointerior e exterior do aparelho com agua e um detergente suave antes de la

colocar qualguer alimento.

» Depois do aparelho ter sido nivelado e limpo, esperar pelo menos 2 horas antes de o
ligar a fonte de alimentacao. Consultar a seccao INSTALACAO.

» Pré-arrefecer os compartimentos em definicdes elevadas antes de colocar alimen-
tos. A funcao Frio Intenso e Congelamento Intenso ajuda a arrefecer os comparti-

mentos rapidamente.

Painel de controlo
Botoes:

A Seletor do frigorifico
B Seletor do congelador

C Modo "INTELIGENTE" e seletor de funcao "fé-
rias”

D Seletor "Frio intenso”
E Seletor "Congelamento intenso”

F Seletor bloqueio de painel

Indicadores:

a Temperatura do frigorifico

b Temperatura do congelador

cl Modo "féerias”

c2 Modo "INTELIGENTE"

d Seletor "Friointenso”

e Seletor "Congelamento intenso”

Bloqueio de painel

Teclas sensiveis

NO FROST

Hold on
3 sec.
unlock

Os botdes no painel de controlo sdo teclas sensiveis, que respondem quando toca suave-

mente com o dedo.

11
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Ligar/desligar o aparelho

Quando o aparelho é ligado pela primeira vez, a temperatura do frigorifico fica a piscar no
visor "b" até que a temperatura atinja -5 °C ou depois de 1 hora a funcionar. As tempera-
turas exibidas mostrarao as temperaturas atuais no compartimento.

Talvez o blogueio de painel esteja ativo.

Esvaziar o aparelho antes de o desligar. Para desligar o aparelho, retirar o cabo de alimen-
tacao da tomada.

@ Observacao

Quando o aparelho ¢ ligado depois de desligado da fonte de alimentacao elétrica, de-
morara até 12 horas a atingir as temperaturas corretas.

&

Bloquear/Desbloquear o painel

@ Observacao

O painel de controlo é bloqueado automaticamente
se nao for premido qualquer botdo durante 30 se-
gundos. Para quaisquer definicdes o painel de con-
trolo deve estar desbloqueado.

» Premir o botdo "F" durante 3 segundos para blo-
quear todos os elementos do painel contra a ati-
vacao. Soa um sinal acustico. O indicador "f" rela-
cionado € agora exibido e a iluminacdo do painel é
desligada. O icone pisca se um botao for premido,
guando o blogueio de painel esta ativado. A alter-
acao nao esta a funcionar.

» Paradesbloguear premir o botao de novo.

Modo em espera

O visor do ecra desliga automaticamente 30 segundos depois de premir uma tecla ou se
uma das portas € aberta por mais de 30 segundos. O visor blogueara automaticamente.
Acende automaticamente quando premir qualquer tecla ou abrir uma das portas.

Alarme de abertura da porta

Jsou-li jedny dvere oteviene vice nez 3 minuty, ozve se alarm dveri. Alarm Ize vypnout
zavfenim dveri. Jsou-li dvefe oteviené déle nez 7 minut, svetlo uvnitf oddéleni auto-
maticky zhasne.
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PT

Utilizacao

Selecionar o modo de funcionamento

Deve precisar de selecionar um dos dois modos seguintes para definir o aparelho:

1) Modo INTELIGENTE

No modo INTELIGENTE, o aparelho pode ajustar automaticamente a definicao de tem-
peratura de acordo com a temperatura ambiente e mudanca de temperatura no aparel-
ho. Se ndo tiver requisitos especiais, recomendamos a utilizacdo do modo inteligente
(consultar FUNCAO INTELIGENTE).

2) Modo de ajuste manual:

Se quer ajustar manualmente a temperatura do aparelho de modo a guardar um alimen-
to em particular, pode definir a temperatura através do botao de ajuste da temperatura
(consultar AJUSTAR A TEMPERATURA).

Ajustar a temperatura
As temperaturas interiores sao influenciadas pelos seguintes fatores:

>

>
>
>

Temperatura ambiente

Freguéncia de abertura da porta
Quantidade de alimentos guardados
Instalacao do aparelho

Ajustar a temperatura do frigorifico

1.

Desbloquear o painel se estiver bloqueado pre-
mindo o botao “F".

Premir o botdo "A" (Frigorifico) para selecionar o
compartimento frigorifico. A temperatura atual
no compartimento frigorifico & exibida.

Premir o bot&o "A" (Frigorifico) para definir a
temperatura do frigorifico.

Soara um sinal de cada vez que premir uma
tecla. A temperatura aumenta em sequéncias
de 1°C de um minimo de 1°C a um maximo de
9°C. A temperatura 6tima no frigorifico € 5 °C.
Temperaturas mais frias significam consumo de
energia desnecessario.

Premir qualquer tecla exceto ,A" (Frigorifico)
para confirmar, ou as definicoes confirmam-se
automaticamente depois de 5 segundos. As
temperaturas exibidas deixam de piscar
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Ajustar a temperatura do congelador

1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado pre-
mindo o botdo "F".

2. Premirobotéo "B" (Congelador) para selecionar
o compartimento congelador. A temperatura no
compartimento congelador € exibida.

3. Premirobotao "B" (Congelador) para selecionar a
temperatura do congelador.
Soara um sinal de cada vez que premir uma tecla.
A temperatura aumenta em sequéncias de 1°C
de -16°C a-23°C. Atemperatura 6tima no con-
gelador é -18°C. Temperaturas mais frias signifi-
cam consumo de energia desnecessario.

4. Premir qualquer tecla exceto "B" (Congelador)
para confirmar, ou as definicdes confirmam-se
automaticamente depois de 5 segundos. As
temperaturas exibidas deixam de piscar.

Atemperatura ndo pode ser ajustada, se ndo estiver ativada qualquer outra funcao (Frio
intenso, Congelamento intenso, férias ou INTELIGENTE) ou o visor estiver bloqueado.
O indicador correspondente piscara acompanhado com uma campainha.

Funcdo INTELIGENTE

Na funcé@o INTELIGENTE, o aparelho pode ajustar a
definicao de temperatura de acordo com a tempera-
tura ambiente e mudanca de temperatura no aparelho.
Esta funcao é totalmente de maos livres.

1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado pre-
mindo o botao "F".

2. Premirobotdo "C"(INTELIGENTE).

3. Qindicador "c2" acende e a funcao esta ativada.

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra
funcéo pode desligar esta funcéo de novo.

PT Utilizacao

Funcao férias

Esta funcado define a temperatura do frigorifico para
17°C permanentemente. Isto permite manter a porta
do frigorifico vazio fechada sem causar odor ou mofo
- durante um longa auséncia (p.ex. durante as férias).
O compartimento congelador esta livre para a sua
definicdo.

1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado pre-

mindo o botao "F".

2. Premir o botdo "C" (INTELIGENTE) durante 3 se-
gundos.

3. Oindicador "c1"acende e a funcdo esté ativada.

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra
funcdo pode desligar esta funcado de novo.

& ADVERTENCIA!

1.

&

(K

Durante a funcéao férias nao deve guardar alimentos no compartimento frigorifico. A

temperatura de 17 °© C é demasiado elevada para guardar alimentos.

Funcéao Frio Intenso

Ligara funcao Frio Intenso se for guardada uma grande
guantidade de alimentos (por exemplo depois da com-
pra). A fungédo Frio Intenso acelera o arrefecimento de
alimentos frescos e protege os alimentos ja guardados
de aquecimento indesejavel. A temperatura definida
defabricaédeOa+1°C.

1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado pre-
mindo o botao "F".

2. Premirobotdo "D" (Frio Intenso).
3. Oindicador "d"acende e a funcao esta ativada.

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra
funcdo pode desligar esta funcéo de novo.

@ Observacao

Foggrcol

\"Y

o

f

Esta funcao sera desativada automaticamente apos 3 horas.
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2 Funcdo Congelamento intenso

@ Os alimentos frescos devem ser congelados tao rapi-
damente quao possivel até ao nucleo. Isto preserva o

Hold on .. n . ~
. melhor valor nutricional, aparéncia e sabor. A funcao
v Congelamento Intenso acelera o congelamento de
alimentos frescos e protege os alimentos ja guardados
de aquecimento indesejavel. Se precisar de congelar
uma grande quantidade de alimentos uma vez, é reco-
mendado definir a funcao Congelamento Intenso 24h

ui

3.

Vb :
~

o

antes da utilizacao do espaco congelador. A tempera-
tura definida de fabrica é -24 °C.

Desbloguear o painel se estiver bloqueado pre-
mindo o botao "F".

Premir o botdo "E" (Congelamento Intenso).
3. Oindicador "e"acende e a funcéo esta ativada.

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra
funcao pode desligar esta funcao de novo.

@ Observacao

A funcao Congelamento Intenso desligara automaticamente apés 50 horas. O aparel-
ho fica entao a funcionar a temperatura definida previamente.

@ Dicas para poupar energia

>
>

>

vVvyVvVyVvVvyy v

v
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Assegurar que o aparelho esté devidamente ventilado (consultar INSTALACAQ).

Nao instalar o aparelho a luz solar direta ou perto de superficies quentes (p.ex.
fogdes, aquecedores).

Evitar temperatura baixa desnecessariamente no aparelho. O consumo de energia
aumenta se é definida a temperatura mais baixa no aparelho.

Funcdes como FRIO INTENSO ou CONGELAMENTO INTENSO consomem mais
energia.

Deixar os alimentos quentes arrefecerem antes de os colocar no aparelho.
Abrir a porta do aparelho tao pouco e tdo brevemente quanto possivel.
Nao encher demasiado o aparelho para evitar obstruir o fluxo de ar.

Evitar ar dentro da embalagem de alimento.

Manter os vedantes da porta limpos pois isto deixa a porta fechar corretamente
sempre.

Descongelar alimentos congelados no compartimento de armazenagem do frigo-
rifico.

PT Utilizacao

Dicas para guardar alimentos frescos

Guardar no compartimento frigorifico

>
>

>

Manter a temperatura do seu frigorifico abaixo dos 5°C.

Alimentos quentes devem ser arrefecidos para a temperatura ambiente antes de
guardar no aparelho.

Alimentos guardados no frigorifico devem ser lavados e secos antes de guardar

Alimentos para serem guardados devem ser vedados adequadamente para evitar
alteracdes de odor ou sabor.

Nao guardar quantidades excessivas de alimentos. Deixar espacos entre os alimen-
tos para permitir que o ar frio flua a sua volta, para um arrefecimento melhor e mais
homogeneo.

Alimentos comidos diariamente devem ser guardados a frente na prateleira.

Deixar um espaco entre os alimentos e as paredes interiores, permitindo que o ar
flua. De modo especial ndo guardar os alimentos contra a parede de tras: os alimen-
tos podem congelar contra esta parede. Evitar o contato direto dos alimentos (es-
pecialmente alimentos oleosos e acidos) com o revestimento interior, pois o dleo/
acido podem corroer o revestimento interior. Limpar a sujidade oleosa/acida sem-
pre que a encontrar.

Descongelar alimentos congelados no compartimento de armazenagem do frigo-
rifico. Desta forma, pode usar os alimentos congelados para diminuir a temperatura
no compartimento e poupar energia.

O processo de envelhecimento de frutas e legumes, como curgetes, melao, papaia,
banana, ananas, etc., podem ser acelerado no frigorifico. Portanto, ndo é aconsel-
havel guarda-los no frigorifico. No entanto, o amadurecimento dos frutos forte-
mente verdes pode ser promovido por um determinado periodo. Cebola, alho, gen-
gibre e outros tubeérculos também devem ser guardados a temperatura ambiente.

Odores desagradaveis dentro da frigorifico sao um sinal de que algo foiderramado e
é necessaria limpeza. Consultar CUIDADO E LIMPEZA.

Alimentos diferentes devem ser colocados em zonas diferentes de acordo com as
suas propriedades:

1 Manteiga, queijo, etc. =
2 Ovos, latas, alimentos enlatados, especiarias, = // = |
etc. T L
—— )
3 Bebidas e alimentos engarrafados ° i | ‘
I Ry
4 Picles, alimentos enlatados, etc. ’ —
5 Produtos de carne, aperitivos, etc. ' I
g . \ = ;
6 Massa, alimentos enlatados, leite, tofu, diari-
os, etc. Li‘
7 Carne cozinhada, salsichas, etc. ‘ ‘
8 Carne cozinhada, salsichas, etc. - -

9 Frutas, vegetais, salada, etc.

17



Utilizacao

Armazenamento no compartimento congelador

>
>

>

Manter a temperatura do congelador em - 18°C.

24 horas antes de congelar ligar a funcao SUPER CONGELAMENTO; - para peque-
nas quantidades de alimentos sdo suficientes 4-6 horas.

Alimentos quentes devem ser arrefecidos para a temperatura ambiente antes de
guardar no compartimento congelador.

Os alimentos cortados em pequenas porcdes congelardo mais rapidamente e seré
mais facil descongelar e cozinhar. O peso recomendado para cada porcdo é de
menos de 2,5 kg

E melhor embalar os alimentos antes de os por no congelador. O exterior daembal-
agem deve ser seco para evitar que os sacos se colem. Os materiais de embalagem
devem serisentos de cheiro, herméticos, ndo venenosos e nao toxicos.

A fim de evitar a expiracdo do tempo de armazenamento, deve anotar a data de
congelamento, limite de tempo e nome do alimento na embalagem de acordo com
os periodos de armazenamento dos diferentes alimentos.

ADVERTENCIA!: Acido, alcalinos e sal, etc. podem corroer a superficie interna do
congelador. Ndo colocar os alimentos com estas substancias (p.ex. marisco) direta-
mente na superficie interna. Agua salgada no congelador deve ser limpa imediata-
mente.

Nao exceder os prazos de armazenagem de alimentos recomendados pelos fabri-
cantes. Retirar apenas a quantidade de alimento necessaria do congelador.
Alimentos diferentes devem ser colocados em zonas diferentes de acordo com as
suas propriedades:

, 1 Itens menos pesados, como gelados, vegetais,
— \; pao, etc.

L / ~ . . .
M 2 Porcdes de alimentos maiores/mais pesados,
N como carnes juntas para assar

]
’ =N ‘ 3 Bebidas sem alto teor alcodlico e armazena-
mento temporario de bebidas espirituosas com
elevado teor alcodlico, pequenos pedacos de piza
ou ervas.

i
-
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Deve manter a d|star1C|a de mais de 10 mm entre os alimentos colocados e 0 sensor
para garantir o efeito de arrefecimento.

Deve manter a gaveta inferior quando o aparelho esté a funcionar de modo a garantir
o efeito de arrefecimento.

Os alimentos com gelo (como gelados, etc.) devem ser armazenados no comparti-
mento congelador em vez do suporte para garrafas, para que as mudancas de tem-
peratura causadas pela abertura e fecho da porta possa descongelar os alimentos

PT

PT

Utilizacao

Consumir rapidamente alimentos descongelados. Alimentos descongelados nao
devem ser congelados de novo a menos que cozinhados previamente, pois podem
ficar menos comestiveis.

N&ao carregar quantidades excessivas de alimentos frescos no compartimento con-
gelador. Consultar a capacidade de congelamento do congelador - Consultar DA-
DOS TECNICOS ou dados na placa de carateristicas.

O alimentos podem ser guardados no congelador a temperatura de pelo menos
-18°C durante 2 a 12 meses, dependendo das suas propriedades (p.ex. carne: 3-12
meses, vegetais: 6-12 meses)

Quando congelar alimentos frescos, evitar que figuem em contato com alimentos
jé congelados. Risco de descongelamento!

Descongelar alimentos congelados no frigorifico. Desta forma, pode usar os ali-
mentos congelados para diminuir a temperatura no compartimento e poupar en-
ergia.

Quando guardar alimentos congelados comercialmente, deve seguir estas orien-

tacdes:

» Seguir sempre as orientacdes sobre qual o periodo de tempo que devem ser guar-
dados. Nao exceder estas orientacoes!

» Tentar manter o periodo de tempo entre a compra e a armazenagem tao curto
guanto possivel para preservar a qualidade dos alimentos.

» Comprar alimentos congelados, que tenham sido guardados a uma temperatura de
—18°C ou abaixo.

» Evitar comprar alimentos que tenham gelo ou geada na embalagem - Isto indica que

o produto deve ter sido parcialmente descongelado e congelado de novo em deter-
minada altura - subidas de temperatura afetam a qualidade dos alimentos.
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Equipamento PT

Prateleiras ajustaveis

A altura das prateleiras pode ser ajustada para combi-
nar com as suas necessidades de armazenamento.

1. Para deslocar uma prateleira, remové-la primeiro
levantando a sua extremidade traseira (1) e pux-
ando-a para fora (2).

2. Para a recolocar, colocar sobre as saliéncias em
ambos os lados e empurra-la para a posicao mais
recuada até que a parte traseira da prateleira es-
teja fixa no interior das ranhuras laterais

Assegurar que todas as extremidades da prateleira estao niveladas.

Prateleiras da porta/suporte para garrafas
amoviveis

@ @ As prateleiras da porta/suporte para garrafas podem

ser removidas para limpeza:
1. Colocaras maos de cada lado da prateleira/supor-
te e levantar para cima (1).

@ 2. Puxar a prateleira da porta/suporte para garrafa
parafora (2).

3. Parainserir a prateleira da porta/suporte para gar-
rafa, os passos acima sdo realizados na ordem in-
versa.

Suporte para garrafa - compartimento congelador

Os suportes para garrafas do compartimento congelador sao indicados para armazena-
mento temporario de bebidas espirituosas com elevado teor alcoolico. Bebidas em el-
evado teor alcodlico devem ser arrefecidas no frigorifico (Gaveta Minha Zona com modo
Frio Rapido).

Adicionalmente pode armazenar pequenas porcdes nos suportes para garrafas.

& ADVERTENCIA!

Garrafas e latas podem explodir! Definir um temporizador para o lembrar de retirar as
garrafas/latas sem elevado teor alcodlico.

Gaveta amovivel

\@) @)’ Para retirar a gaveta do compartimento frigorifico ou
Vi AN

congelador abri-las até ao limite maximo, levantar e

removeé-las.
Para inserir a gaveta, os passos acima sao realizados
@ na ordem inversa.

20

pT Equipamento

OPCIONAL: Indicador da temperatura OK

O indicador de temperatura OK na parede interior do Re
frigorifico a direita, acima da gaveta Minha Zona, pode
ser usado para determinar temperaturas abaixo de I IE

+4°C. Reduzir gradualmente a temperatura se o sinal
nao indica "OK".

@ Observacao:

Quando o aparelho ¢ ligado, podera demorar até 12 horas a atingir as temperaturas
corretas.

Prateleira de cubos de gelo

1. Encher a prateleira de cubos de gelo com 3/4 de
agua e pd-la na gaveta de armazenamento do
congelador.

2. Torcer bandeja de cubos de gelo ou manter um
pouco sob agua corrente para soltar os cubos de
gelo.

AlLuz

A luz interior de LED acende quando a porta € aberta. O desempenho das luzes ndo é
afetado por qualquer das outras definicdes do aparelho.
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Cuidado e limpeza PT

& ADVERTENCIA!

Desligar o aparelho da fonte de alimentacao antes de proceder a limpeza.

Limpeza

Limpar o aparelho apenas quando pouco ou nenhum alimento esteja guardado. O aparel-
ho deve ser limpo a cada 4 semanas para boa manutencao e evitar maus cheiros nos ali-
mentos guardados.

& ADVERTENCIA!

» N3o limpar o aparelho com escovas duras, escovas de aco, detergente em po, gaso-
lina, acetato de amilo, acetona e solucdes organicas semelhantes, acido ou solucdes
alcalinas.. Deve limpar com detergente de frigorifico especial para evitar danos.

» Na3ao pulverizar ou enxaguar o aparelho durante a limpeza.

Nao usar pulverizador ou vaporizador de agua para limpar o aparelho.

» Nao limpar as prateleiras de vidro frias com agua quente. Mudanca de temperatura
subita pode provocar a quebra do vidro.

» Nao tocar na superficie interior do compartimento de armazenamento do conge-
lador, especialmente com as maos molhadas, pois as suas mao podem congelar a
superficie.

» Em caso de aquecimento verificar a condicao dos produtos congelados.

\4

» Manter sempre o vedante da porta limpo.

» Limpar o interior e a carcaca do aparelho com
uma esponja com uma esponja humedecida em
agua quente e detergente neutro.

> Enxaguaresecar COmM pano suave.

» N&o limpar gualquer das pecas do aparelho na
maquina de lavar loica.

» Esperar pelo menos 5 minutos antes de reiniciar
o aparelho, pois frequentes arrangues podem
danificar o compressor.

Descongelar

O descongelamento do frigorifico e do compartimento congelador ¢é feita automatica-
mente; N30 € necessaria qualguer operacao manual.

22

PT Cuidado e limpeza

Substituir as lampadas LED
& ADVERTENCIA!

Nao substituir por si a lampada LED, apenas deve ser substituida pelo fabricante ou
agente de assisténcia autorizado.

As lampadas adoptam LED como a sua fonte de luz, apresentando baixo consumo de
energia e longa vida Util. Se ha alguma anormalidade, deve contatar o servico ao cliente.
Consultar SERVICO AO CLIENTE.

Parametros das lampadas:: 12V max. 5W.

Nao utilizacdo por periodo mais longo

Se o aparelho nao for utilizado por um periodo de tempo alargado, e néo usar a funcao
Férias para o frigorifico:

» Retirar os alimentos.

» Desligar o cabo de alimentacao.

» Limpar o aparelho como descrito acima.

» Manter as portas abertas para evitar a criacao de maus cheiros no interior.

@ Observacao

Desligar o aparelho apenas se estritamente necessario.

Deslocar o aparelho

1. Retirar todos os alimentos e desligar o aparelho.
2. Fixar prateleiras e outras pecas moveis no frigorifico e congelador com fita adesiva.
3. Naoinclinar o frigorifico mais de 45° para evitar danificar o sistema de refrigeracao.

& ADVERTENCIA!

» Nao levantar o aparelho pelas pegas.
» Nunca colocar o aparelho horizontalmente no chao.
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Resolucao de problemas

Muitos problemas ocorridos podem ser resolvidos por si sem conhecimento especifico.
No caso de um problema verificar todas as possibilidades mostradas e seguir asinstrucoes

abaixo antes de contatar um servico pos-venda. Consultar SERVICO AO CLIENTE.
& ADVERTENCIA!

» Antes da manutencéao, desativar o aparelho e desligar a ficha de alimentacao da to-

mada de rede.

» Equipamento elétrico deve ser assistido apenas por técnicos em eletricidade qualifi-
cados, porgue reparacoes inapropriadas podem causar danos consequenciais con-

sideraveis.

» Um cabo de alimentacao danificado apenas deve ser substituido pelo fabricante,

pelo seu agente de assisténcia ou uma pessoa igualmente qualificada de modo a

evitar algum perigo.

Problema

O compressor nao
funciona.

O aparelho funcio-
na frequentemente
ou funciona por um
longo periodo de
tempo.

O interior do
aparelho esta sujo
e/ou cheira.
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Causa Possivel

.

A ficha de alimentacdo ndo esta
ligada a tomada elétrica.

O aparelho esta no ciclo de des-
congelamento

A temperatura interior ou exterior
e demasiado elevada.

O aparelho esteve desligado por
um longo periodo de tempo.

Uma porta/gaveta do aparelho
ndo esta fechada hermetica-
mente.

Uma porta/gaveta foi aberta de-
masiado frequentemente ou por
muito tempo.

A definicdo de temperatura para o
compartimento do congelador é
demasiado baixa.

O vedante da porta/gaveta esta
sujo, desgastado, fendido ou
desajustado.

A circulacao de ar necessaria nao
esta garantida.

O interior do frigorifico precisa de
limpeza.

Alimento de odor forte esta guar-
dado no frigorifico.

Solucdo Possivel

.

Ligar a ficha de alimentacao.

Isto € normal para um descon-
gelamento automatico

Neste caso, é normal que o
aparelho funcionar mais tem-
o.
ormalmente, demora 8 a 12
horas até o aparelho arrefecer
completamente.
Fechar a porta/gaveta e as-
sePurar gue o aparelho esta
colocado num piso nivelado e
ndo ha alimento ou recipiente a
vibrar na porta.
Ndo abrir a porta/gaveta
com demasiada frequéncia.

Definir a temperatura mais el-
evada até que uma tempera-
tura do frigorifico seja obtida
satisfatoriamente. Demora 24
horas para que a temperatura
do frigorifico fique estavel.
Limpar o vedante da porta/
gaveta ou substitui-los pelo
servico ao cliente.

é\ssegurar ventilacao adequa-

a.

Limpar o interior do frigorifico.

Envolver o alimento total-

mente.

PT

PT

Problema

Néo esta frio sufi-
ciente nointerior do
aparelho.

Esta demasiado
frio no interior do
aparelho.

Formacao de hu-
midade no interior
do compartimento
frigorifico.

Humidade acumula
na superficie ex-
terior do frigorffico
ou entre as portas/
porta ou gaveta.

Gelo e geada forte
no compartimento
congelador.

Resolucao de problemas

Causa Possivel

.

A temperatura estéa definida de-
masiado elevada.
Foram guardados alimentos muito
quentes.
Foram guardados alimentos muito
uentes de uma vez.
s produtos estdo demasia-
do proximas umas das outras.

Uma porta/gaveta do aparelho
ndao esta fechada hermetica-
mente.

Uma porta/gaveta foi aberta de-
masiado frequentemente ou por
muito tempo.

A temperatura esta definida de-
masiado baixa.

A funcédo Congelamento Intenso/
Frio Intenso esta ativada ou a fun-
cionar demasiado tempo.

O clima é demasiado quente e
demasiado humido.

Uma porta/gaveta do aparelho
nao esta fechada hermetica-
mente.

Uma porta/gaveta foi aberta de-
masiado frequentemente ou por
muito tempo.

Foram deixados recipientes de
alimentos ou liquidos.

O clima é demasiado quente e
demasiado humido.

A porta/gaveta do aparelho nao
esta fechada hermeticamente. O
ar frio no aparelho e o ar quente
exterior condensa-o.

Os produtos nao foram devida-
mente embalados.

Uma porta/gaveta do aparelho
ndo esta fechada hermetica-
mente.

Uma porta/gaveta foi aberta de-
masiado frequentemente ou por
muito tempo.

O vedante da porta/gaveta esta
sujo, desgastado, fendido ou de-
sajustado.

Alguma coisa no interior evita que
a porta/gaveta feche adequada-
mente.

Solucdo Possivel

.

Reiniciar a temperatura.

Deixar arrefecer sempre os
produtos antes de os guardar.
Guardar sempre pequenas
quantidades de alimentos.
Deixar um espaco entre os
diversos alimentos permitindo
o fluxo de ar.

Fechar a porta/gaveta.

N&o abrir a porta/gaveta com
demasiada frequéncia.

Reiniciar a temperatura.
Desligar a funcdo Congela-
mento Intenso/Frio Intenso

Aumentar a temperatura.

Fechar a porta/gaveta.

Ndo abrir a porta/gaveta
com demasiada frequéncia.

Deixe os alimentos quentes ar-
refecam a temperatura ambi-
ente e cobrir alimentos e liqui-
dos.

Isto € normal num clima humi-
do e mudard quando a humi-
dade diminuir.

Assegurar que porta/gaveta &
hermeticamente fechada.

Embalar bem os
Erodutos.

echar a porta/gaveta.

sempre

Ndo abrir a porta/gaveta
com demasiada frequéncia.

Limpar o vedante da porta/
gaveta ou substitui-los por
novos.

Reposicionar as prateleiras,
prateleiras das portas, ou recip-
ientes interiores para permitir
que a porta/gaveta feche.
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Resolucao de problemas PT

Problema

O aparelho faz sons
anormais.

Um som ligeiro é
para ser ouvido se-
melhante a agua a
fluir.

Ouvird um bipe de
alarme.

Ouvira um leve
zumbido.

A iluminacéo interi-
or ou os sistema de
arrefecimento nao
funciona.

Causa Possivel

O aparelho nao esta colocado num
piso nivelado.

O aparelho esta a tocar em algum
objeto a sua volta.

A porta do compartimento de
armazenamento do frigorifico
esta aberta.

O sistema de anti-condensacao
esta a funcionar

Aficha de alimentacdo ndo esta
ligada a tomada eletrica.

Afonte de alimentacdo ndo esta
intata.

Alampada LED esta fora de
servico.

Interrupcao de corrente eléctrica

Solugdo Possivel

Ajustar os pés para nivelar o
aparelho.
Remover objetos a volta do
aparelho.

Isto & normal.

Fechar a porta.

Isto evita condensacao e € nor-
mal

Ligar a ficha de alimentacao.

Verificar a alimentacdo elétrica
a divisdo. Contatar a empresa
local de eletricidadel

Deve contatar a assisténcia
para mudar a lampada.

No caso de um corte de energia, os alimentos deverdo permanecer seguramente frios
por cerca de 5 horas. Seguir estas dicas durante uma interrupcao de energia prolongada,
especialmente no verao:

» Abriraporta/gaveta tao poucas vezes quanto possivel.

» Nao poralimentos adicionais no aparelho durante uma interrupcao de energia.

» Se for dada notificacdo prévia de uma interrupcao de energia e a duracao de inter-
rupcao for superior a 5 horas, fazer algum gelo e colocé-lo num recipiente na parte
superior do compartimento do frigorifico.

» E necessaria uma inspecdo dos produtos imediatamente apos a interrupcao.

» Como a temperatura no frigorifico aumentara durante uma interrupcao de energia
ou outra falha, o periodo de armazenamento e a qualidade do alimento serao re-
duzidos. Qualquer alimento que descongela deve ser consumido, ou cozinhado e
congelado de novo (quando apropriado) logo depois de modo a evitar riscos para a

salde.

Funcao de memoria durante interrupgao de energia

Apds a reposicao da energia o aparelho continua com as definicdes que estavam defini-
das antes da falha de energia. O painel de controlo esta desbloqueado.
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Desembalagem

& ADVERTENCIA!

» O aparelho é pesado. Manusear sempre com pelo menos duas pessoas.

Instalacao

» Manter todos os materiais de embalagem fora do alcance das criancas e elimina-los

de forma ecologica.

» Retirar o aparelho da embalagem.
» Removertodos os materiais de embalagem.

Condicdes ambientais

A temperatura da divisao deve ser sempre entre 10° C e 43° C, pois pode influenciar a
temperatura no interior do aparelho e o seu consumo de energia. Nao instalar o aparelho
proximo de outros aparelhos emissores de calor (fornos, frigorificos) sem isolamento.

Requisitos de espaco

Espaco necessario quando a porta € aberta:
Largura do aparelho: 161 cm
Profundidade do aparelho: 112 cm

Seccao transversal de ventilacdo

Para obter uma ventilacdo suficiente do aparelho por
razdbes de seguranca, as informacdes das secdes
transversais de ventilacdo necessarias devem ser ob-
servadas.

Alinhar o aparelho

O aparelho deve ser colocado numa superficie plana
e sdlida.

1. Inclinar ligeiramente o frigorifico para tras.

2. Ajustar os pés para o nivel pretendido.

Assegurar que a distancia para a parede no lado da do-
bradica é de pelo meno 5 cm para que as portas abram
adequadamente.

{10em

161cm

112cm

! )
4' I 50m ‘VI
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Instalacao PT

3.

-
-

& ADVERTENCIA!

3. A estabilidade pode ser verificada por abanar
nas diagonais alternadamente. A oscilacao ligeira
deve ser a mesma em ambas as direccoes. Caso
contrario, a estrutura pode deformar; possiveis
fugas dos vedantes da porta sdo o resultado. Uma
pequena tendéncia para a parte traseira facilita o
fecho da porta.

Ajuste fino das portas

Se as portas ainda ndo estao niveladas depois de nive-
lar as portas pelos pés, esta disparidade pode ser re-
mediada girando o eixo de elevacao da dobradica no
canto inferior direito da porta do frigorifico com uma
chave inglesa.

» No sentido horario girar o eixo de elevacao com a
chave inglesa para baixar a altura da porta.

» No sentido anti-horario girar o eixo de elevacao
com a chave inglesa para subir a altura da porta.

Nao ajustar o eixo de elevacao da dobradica excessivamente para uma altura que possa
provocar deixar a posicao original do eixo bloqueada. (Variacdo de altura ajustavel: 3

mm)

O

2h
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Tempo de espera

O dleo de lubrificacdo sem manutencéo esta locali-
zado na capsula do compressor. Esta oleo pode ficar
no sistema de tubos fechados durante o transporte
inclinado. Antes de ligar o aparelho a fonte de alimen-
tacao tem de esperar pelo menos 2 horas para que o
oleo volte para a capsula.

PT Instalacao

Ligacao eléctrica

Antes de cada ligacdo verificar se:

» fonte de alimentacao, tomada e fusivel sdo adequados a placa de carateristicas.
» atomada de alimentacao temligacdo a terra e sem fichas multiplas ou extensao.
» afichaetomada de alimentacdo estdo estritamente de acordo.

Ligar a ficha a uma tomada domeéstica instalada adequadamente.

& ADVERTENCIA!

Um cabo de alimentacéo danificado deve ser substituido pelo servico ao cliente para
evitar riscos (consultar cartdo de garantia).
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Instalacao PT

Remover e instalar as portas

Na eventualidade de precisar remover as portas do aparelho, deve seguir as instrucdes
de remocao e instalacdo da porta abaixo.

& ADVERTENCIA!

» Antes de qualquer operacao desativar o aparelho e desligar a ficha de alimentacao
datomada de rede.

» O aparelho é pesado. Manusear sempre com pelo menos duas pessoas.

» Nao inclinar o aparelho mais do que 45° ou coloca-lo horizontalmente no chao

1. ? 1. Desaparafusar o parafuso da tampa da dobradica
1¢1N? e retirar a tampa. Soltar o conetor do cabo.

2. Desaparafusar os parafusos que mantém a do-
bradica superior na posicao e retirar a dobradica.
3. Levantar a porta do compartimento congelador
e retira-la.
4. 4. Recolocar aportainvertendo os passos de

remocao. Assegurar gue o cabo de terra fica fixo
pelo parafuso

As figuras mostram a remocéao da porta do compartimento congelador. Para a porta do
frigorifico usar as partes correspondentes no outro local.
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PT Dados técnicos

Fichadoproduto emconformidade comregulamentoda UENo.1060/2010

Trade mark
Marca Registada

Categoria do modelo

Haier

HRF-521D*6

Frigorifico—congelador

Classe Eficiéncia Energética A+
Consumo de energia anual (kWh/ano) ¥ 435
Volume de armazenagem frigorifico (L) 341
Volume de armazenagem congelador (L)

*okokok 177
Classificacao de estrelas *

Temperatura dos outros compartimentos >
14°C

Nao aplicavel

Sistema de frio ventilado Sim
Corte de energia seguro (h) 5
Capacidade congelamento (kg/24h) 12
Classe climatica

Este aparelho € concebido para ser usado

auma temperatura ambiente entre 10°C e SINER=T=T
43°C.

Emissdes de ruido acustico aéreo (db(A) re e

1pW)

Tipo de construcao Independente

* Codigo de cor

U baseado em resultados de testes normalizados durante 24 horas. O consumo de ener-

gia atual dependera de como o aparelho é usado e onde esté localizado.

Dados técnicos adicionais
Tensdo / Frequéncia

220-240V ~/ 50Hz

Poténcia de entrada (W) 200
Fusivel principal (A) 15
Refrigerante R600a
Dimensoes (A/C/P em mm) 1790/908 /655



Servico ao Cliente pT

Servico ao Cliente

Recomendamos o nosso Servico ao Cliente Haier e a utilizacdo de pecas de substituicdo
originais.

Se tiver um problema com o seu aparelho, deve verificar primeiro a seccdo RESOLUCAO
DE PROBLEMAS.

Se nao conseguir encontrar uma solucao |, deve contatar

» o seurevendedor local ou

» 0nosso Centro-Servico de Chamadas Europeu (consultar nimeros de telefone
indicados abaixo) ou

» aareade Servico e Apoio em www.haier.com onde pode ativar o pedido de servico e
também encontrar FAQs.

Para contatar o nosso Servico, assegurar gue tem os seguintes dados disponiveis.
Ainformacao pode ser encontrada na placa de caracteristicas.

Modelo
Série N°.

Verificar também o Cartdo de Garantia fornecido com o produto em caso de garantia.

Centro-Servico de Chamadas Europeu

Pais* Numero de telefone  Custos
Haier Italia (IT) 199100912
Haier Espanha (ES) 902 509 123
Haier Alemanha (DE) 0180539 39 99 rléiefzt/c 2’2&2?@;2?&6'
) e 14,53 cént/min Telefone fixo
Haier Austria (AT) 0820001 205 * max 20 cént/min todos os
outros
Haier Reino Unido (RU) 03330038122
Haier Franca (FR) 0980 406 409

* Para outros paises deve consultar www.haier.com
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Navod k pouziti

Lednicka-Mraznicka

HRF-521D*6

*= Barevny kod
S,T,CR,BB,W,N,GW,
G,B,GR,X,Fnebo M



Cz

-

Dékujeme Vam, ze jste si zakoupili spotrebic Haier.

Pred pouzitim spotrebice si prosim peclive proctéte tento navod. V navodu najdete
ddlezité informace, diky nimz budete sv(j spotrebi¢ vyuzivat naplno, zajistite bezpec¢nou a
spravnou instalaci, pouziti a Udrzbu.

Uchovavejte tento navod na vhodném misté, abyste ho méli vzdy po ruce a mohli tak
spotrebic pouzivat bezpecné a spravne.

Pokud spotfebic prodate, darujete nebo nechate vdomé/byte napf. po stéhovani, zajistéte
pfedaninavodu, aby se novy majitel spotrebice mohl seznamit s pokyny projeho bezpecné
pouzivani.

Popis

Upozornéni - Dilezité pouceni o bezpecnosti
Obecné informace a tipy

Sdéleni tykajici se Zivotniho prostredi
Likvidace

Pomozte chranit Zivotni prostredi a lidské zdravi. Obal
spotrebice vyhodte do pfislusného kontejneru, aby
mohl byt recyklovan. Pomozte recyklovat odpad z
—

elektrickych a elektronickych pfistrojd. Nevyhazu-
jte pristroje oznacené timto symbolem do bézného
odpadu z domacnosti. Vratte vyrobek do mistniho
zafizeni pro recyklaci nebo se obratte na svij méstsky
Urad.

&UPOZORNENI’!

Nebezpeci zraneni nebo uduseni!

Chladivo a plyny se musi zlikvidovat profesionalné. Pred rfadnou likvidaci se ujistéte,
7e potrubi chladiciho okruhu neni poskozeno. Odpojte spotrebi¢ od elektrické sité.
Odriznéte kabel pro pfipojeni do elektricke sité a zlikvidujte ho. Aby nedoslo k zavieni
déti nebo domacich mazlickd do spotrebice, odstrante zasobniky a zasuvky a odmon-
tujte zapadku dveria tésneni.
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Prislusenstvi

Zkontrolujte pfislusenstvi a textovou dokumentaci podle tohoto seznamu:

§§§> = T =
Zasobnik Zasobnik  Energeticky  Zarucnilist Navod k pouziti
naledové na vajicka Stitek

kostky

cz Bezpecnost

Pfed zapnutim spotfebiCe si nejprve prectéte nasledujici
bezpecnostnirady!:

Nez poprvé zapnete spotrebic

» zkontrolujte, ze nedoslo k poskozeni spotrebice beéhem prepravy.

» zkontrolujte, ze vsechny obaly jsou odstraneny a umisteny mimo
dosah déti.

» pred instalaci spotrebice vycCkejte alespon dve hodiny, aby byla
zajisténa plna funkce chladiciho okruhu.

» spristrojem manipulujte vzdy minimalné ve dvou osobach, protoze
je tezky.

» spotrebic instalujte na dobre vetrané misto. Zabezpecte nejmené
5 cm prostoru na vsech

> stranach kolem spotrebice. Instalujte a vyrovnejte spotrebic na
mistée, které odpovida jeho velikostia zplsobu vyuziti.

» udrzujte vétraci otvory v pristroji nebo ve vestavene konstrukci
Cisté a bez prekazek.

» ujistete se, ze elektricke udaje na vykonnostnim stitku souhlasi se
sitovym napajenim. Pokud tomu tak neni, obratte se na elektrikare.

> meéjtenazreteli, Ze spotfebiC pracuje prinapajeni220~240V/50Hz,
Neobvykle kolisaninapéti muze zpusoblt ze se spotrebic¢ nespusti
nebo nebude spravne pracovat, muze dojit k poskozeni ovladace
teploty nebo kompresoru, také muaze vznikat nadmérny hluk.
Pokud chcete odstranit neobvykle kolisani napéti, doporucujeme
vyuzit automaticky regulator.

» pouzijte samostatnou zasuvku pro uzemneninapajeni,jez je snad-
no pristupna. Spotrebic musi byt uzemnény.

» Pouze pro Spojené kralovstvi: Napajeci kabel spotfebice je vy-
baven 3dratovou (zemnici) zastrékou, ktera je vhodna pro stand-
ardni 3dratovou (zemnici) zasuvku. Nikdy neodstranujte ani nede-
montujte tretikolik (uzemnéni). Po instalaci spotfebice by zasuvka
méla zustat prlstupna

» zkontrolujte, ze zastrcka je snadno pristupna.

» zkontrolujte, ze lednicka nestoji na napajecim kabelu. Nestoupejte
na napajeci kabel.



Bezpecnost cz
& VAROVANI!

Ujistéte se, ze nedojde k poskozeni elektrickeho kabelu a zastrcky.
Pokud je porouchana, smi byt vyménéna pouze vyrobcem nebo
autorizovanym servisnim technikem.

Ceho se vyvarovat...

X

X

X

X

Nikdy neumistujte chladnicku ve vihnkem prostredi nebo na miste,
kde by na néj mohla strikat voda. Kapky vody a skvrny osuste a
ocistete s mekkym Cistym hadrikem.

instalace spotrebice na primeé slunecni svétlo nebo do blizkosti te-
pelnych zdrojd (napr. sporak, radiatory).

poskozeni chladiciho okruhu. Pokud dojde k poskozeni chladiciho
okruhu, spotrebi¢ nepouzivejte.

pouZziti adaptérd s vice zasuvkami a prodluzovacich kabelC.

Pri kazdodennim pouziti.....

>

ujistete se, ze spotrebiC pouzivaji déeti starsi 8 let a osoby se
snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi
nebo s nedostatkem zkuSenosti a znalosti pouze pod dohledem
nebo pote, co byli pouceni o tom, jak spotrebic bezpecné pouzivat,
a ze siuvedomuji mozna rizika.

déti do 3 let udrzujte v bezpecné vzdalenosti od pristroje, pokud
nejsou pod neustalym dohledem.

ujistéte se, ze déti sinemohou se spotrebicem hrat.

zajistéte, aby pfiprovadeni cisteni a udrzby byly deti pod dozorem.
pfi odpojovani spotrebice od el. napajeni tahnete za zastrcku, ne
za kabel.

poskozeny sitovy kabel musi vymenit vyrobce, autorizovany servis
nebo podobneé kvalifikovana osoba, aby se zabranilo moznym
rizikdm.

pokud v blizkosti spotrebice unika svitiplyn nebo jiny hotlavy plyn,
postupujte podle téchto pokynl: vypnéte ventil unikajiciho plynu,
otevrete dvere a okna a neodpojujte nebo nepripojujte sitovy kabel
tohoto ani zadneho jiného spotrebice.

dvere spotrebice otvirejte a zavirejte pouze klikou. Mezera mezi
dvermi a mezi dvefmi a skrini je velmi Uzka. Nedavejte ruce do
téchto mist, abyste se vyhnuli skiipnuti prstd. Dvere otvirejte a za-
virejte, pouze pokud v dosahu dveri nestoji deti.

cz Bezpecnost

>

pred provadenim jakekolibezne udrzby spotrebic odpojte od elek-
tricke site. Pred tim, nez spotrebic znovu zapnete, vyckejte alespon
5 minut, protoze ¢asté zapinani mize poskodit kompresor.
alespon jednou rocné odstrante prach ze zadni casti spotrebice,
abyste omezili riziko vzniku pozaru a takeé zvySenou spotrebu en-
ergie.

venujte pozornost tomu, ze spotrebic je nastaveny pro provoz pri
rozsahu okolniteploty mezi 10 a 43 °C. Pokud bude ponechan delsi
dobu v prostredi, kde je teplota vyssinebo nizsinez je uvedeny roz-
sah, nemusi spravne fungovat.

pokud v mraznicce doslo k zahrati, zkontrolujte stav potravin.

Ceho se vyvarovat...

X

nastaveni prilis nizke teploty v prostoru lednicky. Pri vysokem
nastaveni muze teplota klesnout pod nulu. Pozor: Mdze dojit k
roztrzenilahvi.

skladovanilékd, které vyzaduji presnou skladovaci teplotu, bakterii
nebo chemickych latek ve spotrebici.

skladovani tekutin v lahvich nebo plechovkach (kromeé lihovin s vy-
sokym obsahem alkoholu), zejmena perlivych napojl, v mraznicce,
protoze by behem zmrazovani praskly

umisteni nestabilnich predmetd (tézke pfedméty, nadoby s vodou)
nahoru na spotrebic, abyste zabranili zranéni osob zplsobené pa-
dem nebo elektrickému Soku zplsobenému kontaktem s vodou.
nasazeni polic na dvere. Dvere by se mohly zkfivit, policka na lahve
odtahnout nebo by se spotrebi¢ mohl prevratit.

poskozeni chladiciho okruhu. Pokud dojde k poskozeni chladiciho
okruhu, spotrebic¢ nepouzivejte.

stoupnuti na dvere mrazici castinebo na zasuvky.

doteku vnitrniho povrchu mraznicky, kdyz je zapnuta, zejmena
mokryma rukama, protoze by vam ruce mohly pfimrznout k pov-
rchu.



Bezpecnost cz

Pri kazdodennim pouziti.....

» ujistete se, ze spotrebiC pouzivaji deti starsi 8 let a osoby se
snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi
nebo s nedostatkem zkusenosti a znalosti pouze pod dohledem
nebo pote, co bylipouceni o tom, jak spotrebic bezpecne pouzivat,
a ze siuvedomujimozna rizika.

» deti do 3 let udrzujte v bezpecne vzdalenosti od pristroje, pokud
nejsou pod neustalym dohledem.

» ujistete se, ze déti sinemohou se spotrebicem hrat.

» zajistéte, aby pfiprovadeni cisténia udrzby byly deti pod dozorem.

» pri odpojovani spotrebice od el. napajeni tahnéte za zastrcku, ne
za kabel.

» poskozeny sitovy kabel musivymeénit vyrobce, autorizovany servis
nebo podobné kvalifikovana osoba, aby se zabranilo moznym
rizikGim.

» pokud v blizkosti spotrebice unika svitiplyn nebo jiny horlavy plyn,
postupujte podle téchto pokynl: vypnéte ventil unikajicino plynu,
otevrete dvefe a okna a neodpojujte nebo nepripojujte sitovy ka-
bel tohoto ani zadného jiného spotrebice.

» dvere spotrebiCe otvirejte a zavirejte pouze klikou. Mezera mezi
dvermi a mezi dvermi a skfini je velmi uzka. Nedavejte ruce do
téchto mist, abyste se vyhnuli skripnuti prstl. Dvere otvirejte a za-
virejte, pouze pokud v dosahu dveri nestoji deti.

» pred provadenim jakékolibeézne udrzby spotrebic odpojte od elek-
tricke site. Predtim, nez spotrebic znovu zapnete, vyckejte alespon
5 minut, protoze ¢asté zapinani mze poskodit kompresor.

& VAROVANI!

Neskladujte nebo nepouzivejte horlaviny, vybusniny nebo zirave
materialy ve spotrebicinebo v jeho okoli.

cz Doporucené pouziti

Informace o chladicim plynu

& UPOZORNEN:!

Spotrebi¢ obsahuje hoflave chladivo ISOBUTAN (R600a). Zkon-
trolute, Ze beéhem prepravy a instalace nedoslo k poskozeni
chladicino okruhu. Prosakujici chladivo mUze zpCsobit poranéni
oci nebo se vznitit. Pokud se objevi zavada, drzte vSechny zdroje
otevieného ohné stranou, dCkladné vyvétrejte mistnost, nezapo-
jujte ani nevypojujte sitove kabely zadneho spotrebice v mistnosti.
Informujte zakaznicky servis.

V pripade, ze chladivo prijde do kontaktu s ocima, okamzite je

proplachnéte pod tekouci vodou a zavolejte neprodlené ocniho
lekare.

Doporucené pouziti

Tento spotrebic je urceny k chlazeni a mrazeni potravin. Je zkon-
struovany vyhradné pro pouziti v suchem interieru domacnosti. Neni
urc¢eny pro komercéni nebo pramysloveé vyuziti.

Neni dovoleno pristroj jakkoli ménit nebo upravovat. Nedovolené
zachazeni mize zpUsobit poruchy a ztratu zaruky.

Normyasmérnice (€

Tento vyrobek vyhovuje pozadavkdm vsech odpovidajicich smérnic
ES vCetne souvisejicich harmonizovanych norem, ktere jsou nutne
pro to, aby vyrobek mohl nest oznaceni CE.



Popis spotrebice

llustrace v této kapitole se mohou v disledku technickych zmén a rozdilnosti modelC lisit
od Vaseho spotrebice.

Cz
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Pfed prvnim pouzitim

» Odstrante viechny obalové materialy, udrzujte je mimo dosah déti a zlikvidujte je v

souladu s ochranou zivotniho prostredi.

» Nez vlozite do spotrebice potraviny, oCistéte ho uvnitf i zvenku vodou a jemnym

Cisticim prostrfedkem.

» Povyrovnania ocisténi spotrebice vyckejte alespon 2 hodiny, nez ho zapojite do elekt-

rické sité. Viz oddil INSTALACE.

» Nechte pfihradky vychladit na pozadovanou teplotu drive, nez do nich vlozite potra-
viny. Pomoci funkci Silného chlazeni a Siiného mrazeni Power Cool a Power Freeze se

prihradky rychle vychladi.

Ovladaci panel
Tlacitka:

A Voli¢ Chladnicky
B Voli¢ Mraznicky

C Voli¢ rezimu "SMART" a funkce "Dovolena”

D Voli¢ "Power Cool"
E Voli¢ "Power Freeze"

F Ovladac uzamcenipanelu

Kontrolky:

a Teplota Chladnicky

b Teplota Mrazni¢ky

cl Rezim "Dovolena”

c2 Rezim"SMART"

d Funkce "Power Cool"

e Funkce "Power Freeze"

Uzamcenipanelu

Dotekova tlacitka

NO FROST

Tlacitka na ovladacim panelu jsou dotekova tlacitka, ktera reaguji na lehky dotek prstem.

11
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Zapnuti/Vypnuti spotrebice

Po prvnim spusténi spotrebice sviti na displeji "b" teplota mrazaku, dokud teplota ne-
dosahne -5°C nebo 1 hodinu provozu. Zobrazené teploty ukazuji aktualni teploty v danych
oddélenich.

Zamek panelu mdze byt aktivni.

Pred vypnutim spotrebi¢ vyprazdnéte. Chcete-li spotrebic vypnout, vytahnéte napéjeci
kabel z elektrické zasuvky.

@ Poznamka

Kdyz zapnete spotrebi¢ po predchozim odpojeni od elektricke sité, mize trvat az 12
hodin, nez dosahne spravnych teplot.

&

Zamknout/Odemknout panel

@ Poznamka

Ovladaci panel se automaticky zablokuje proti ak-
tivaci, neni-li po dobu 30 sekund stisknuto zadne
tlacitko. Chcete-li provest jakékoli nastaveni, ovla-
daci panel musi byt odemceny.

» Chcete-li zablokovat vSechny prvky na panelu
proti aktivaci, drzte po dobu 3 sekund tlacitko ,F".
PFi vypnuti osvétleni panelu zazni zvukovy signal a
zobrazi se pfislusni kontrolka "f". Pokud bude stisk-
nuto tlacitko, kdyz je aktivovan zamek panelu, ikona
bude blikat. Zména neni spusténa.

» Chcete-lipanel odemknout, pfidrZzte znovu tlacitko
.G

Pohotovostni reZzim (Stand-by)

Displej se automaticky vypne po 30 sekundach od stisknuti klavesy, nebo v pfipade, ze
jedny dverfe jsou otevrene déle nez 30 sekund. Displej se automaticky zamkne. Pri stisku
libovolneho tlacitka nebo otevienijednoho z dvefi mraznicky se automaticky rozsviti

Alarm pfi otevienych dvefich

Jsou-li jedny dvefe otevrene vice nez 3 minuty, ozve se alarm dvefi. Alarm Ize vypnout
zavienim dvefi. Jsou-li dvefe oteviené deéle nez 7 minut, svetlo uvnitf oddéleni auto-
maticky zhasne.

12
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Volba pracovniho rezimu

Pro nastaveni spotrebi¢e mizete zvolit jednu z nasledujicich moznosti:

1) Rezim SMART

Ve SMART reZzimu mUze spotfebi¢ automaticky upravovat teplotu podle okolni teploty a
podle zménteploty uvnitf spotfebice. Nemate-liZadné specialnipozadavky, doporucujeme
vyuziti fuzzy rezimu (viz funkce SMART).

2) Ruéni nastaveni:

Chcete-linastavit teplotu spotreb|ce rucné s ohledem na uchovavani specifickych
potravin, mUzete ji nastavit pres tlacitko pro nastaveniteploty (viz NASTAVENI TEPLOTY).

Nastaveni teploty

Vnitfni teploty ovliviuji nize uvedené faktory:
» Okolniteplota

» Cetnost otevirani dvefi

» Mnozstviuchovavanych potravin

» Instalace spotrebice

Nastaveni teploty pro lednicku 1.
1. Jelizamceny, odemknete panel stiskem tlacitka & \ ‘ //
' =

2. Abyste zvolili oddil Lednicky, stisknete tlacitko ,A" d —I_ s
(Lednicka). Zobrazi se aktualni teplota chladiciho R —
oddilu.

3. Pronastaveniteploty lednicky stisknéte tlacitko
LA (Lednicka).
Prikazdem stisknuti tlacitka zazni signal. Teplota 3 2.
se bude zvy3ovat po 1°C, od minimalni teploty \ ‘ /
1°C po maximalni teplotu 9°C. Optimalni teplota N/~ [_SMTT_]
v chladni¢ce je 5°C. Chladnéjsi teplota znamena 1 Holdon 8 sec
zbyte¢nou spotiebu energie. — 0 -h:\ ~—l—

4. Chcete-li potvrdit nastavenou teplotu, stisknéte Reterator [ Porx oot |
jakékoli tlacitko kromé A" (Lednicka) nebo N
vy&kejte 5 sekund a nastavena hodnota se potvrdi [ Power PN
automaticky. Zobrazena teplota prestane blikat




-

NIBE
B B
SMART
- —
- ' l '\ Hold on 3 sec.
C holiday function
Qe
\/

@ Poznamka

Nastaveni teploty pro mraznicku

1. Jelizamceny, odemknéte panel stiskem tlacitka
"F

2. Abyste zvolilioddil mraznicky, stisknéete tlacitko
.B" (Mrazni¢ka). Zobrazi se aktualni teplota
mraziciho oddilu.

3. Pronastaveniteploty mraznicky stisknéte
tlac¢itko ,B" (Mraznicka).
Pri kazdem stisknuti tlacitka zazni signal.
Teplota se bude snizovat po 1°C, od -16°C
po -23°C. Optimalniteplota v mrazni¢ce je
-18°C. Chladnégjsiteplota znamena zbytec¢nou
spotfebu energie.

4.  Chcete-li potvrdit nastavenou teplotu, stisknéte
jakékoli tlacitko kromé ,B" (Mraznicka) nebo
vycCkejte 5 sekund a nastavena hodnota se pot-
vrdi automaticky. Zobrazena teplota prestane
blikat.

Teplotu nelze nastavit, pokud je aktivovana jakakolijina funkce Power cool, Power Freeze,
Dovolena nebo SMART, nebo je displej uzamcen. Odpovidajici indikator bude blikat a

bude doprovazen bzucakem.
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Funkce SMART

Ve SMART reZimu si spotfebi¢ automaticky nastavu-
je teplotu v zavislosti na okolni teploté a na zménach
vnitrni teploty. Tato funkce je zcela automaticka.

1. Je li zamceny, odemknéte panel stiskem tlacitka

2. Stisknéte tlacitko "C" (SMART).
3. Rozsviti se kontrolka ,c2" a funkce je aktivni.

Opakovanim vyse uvedenych krokl, nebo vybérem
dalsi funkce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

.

Funkce Dovolena

Touto funkci nastavite teplotu spotfebice na stalych
17°C.

Diky tomu je mozné nechat dvefe prazdné lednice
zavfeneé, aniz by vznikl zapach nebo plisert — a to po
dobu dlouhé nepritomnosti (napf. béhem dovolené).
Oddil mrazni¢ky mdzete nastavit podle libosti.

1. Je li zamceny, odemknéete panel stiskem tlacitka
"Er

2. Stisknéte tlacitko "C" (SMART) po dobu 3 sekund.
3. Rozsvitise kontrolka ,c1" a funkce je aktivni.

Opakovanim vyse uvedenych krokd, nebo vybérem
dalsi funkce, maze byt tato funkce opét vypnuta.

& UPOZORNEN!

1.

Je-li zapnuta funkce Dovolena, nesmi byt v ledni¢ce ulozeny zadné potraviny. Teplota

17°C je pro uchovavani potravin pfilis vysoka.

Funkce Power Cool

Zapnéte funkci Power Cool, pokud chcete ulozit vetsi

mnozstvipotravin (napfiklad po nékupu). Funkce Power

Cool urychli chlazeni Eerstvych potravin a potraviny jiz

ulozené ochrani pfed nezadoucim zteplanim. Tovarne

nastavena teplotaje od 0 do +1°C.

1. Je li zamceny, odemknete panel stiskem tlacitka
“F".

2. Stisknéte tla¢itko "D" (Power Cool).

3. Rozsviti se kontrolka ,d" a funkce je aktivni.

Opakovanim vyse uvedenych krokl, nebo vybérem

dalsi funkce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

@ Poznamka

Po 3 hodinach se funkce automaticky vypne.

Power Cool

\"

R
/|
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1.

2. Funkce Power Freeze

@ Cerstvé potraviny by mély byt zcela zmrazeny co ne-
jrychleji. Zachovaji se tak nejlepsi nutricni hodnoty,

Hold on Jvzhledja chut. Fuance Power FrJeege zrychluje zmraie%/i
v Cerstvych potravin a chrani jiz ulozene potraviny

pfed nezadoucim zteplanim. Pokud potfebujete
jednorazoveé zmrazit velké mnozstvi potravin,
doporucujeme zapnout funkci Power Freeze 24 hodin
pfed pouZitim mraziciho prostoru. Tovarné nastavena

ui

teplotaje -24°C.

1. Je li zamceny, odemknete panel stiskem tlacitka
-

// \\ 3.
Opakovanim vyse uvedenych krokl, nebo vybérem

Stisknéte tlacitko "E" (Power Freeze).
Rozsviti se kontrolka ,e" a funkce je aktivni.

dalsi funkce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

@ Poznamka

Po 50 hodinach se funkce Power Freeze automaticky vypne. Spotrebic pak bude praco-
vat priteploté, ktera byla nastavena pred pouzitim funkce Extra mrazeni.

v

vVVyVYyVvVYVvYYyvYyy
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Tipy na uSetreni energie
Zkontrolujte, zda spotrebic¢ spravnée vetra (viz INSTALACE).
Neinstalujte spotrebi¢ na prfimé slunec¢ni svétlo nebo do blizkosti tepelnych zdrojd
(napr. sporak, radiatory).
Nenastavujte na spotfebici zbytecné nizké teploty. Cim nizéi teplota je na spotrebici
nastavena, tim vyssije spotfeba energie.
Funkce POWER COOL nebo POWER FREEZE spotfebovavaji vice energie.
Teplé potraviny nechce pred ulozenim do spotfebice ochladit.
Dvere spotrebicCe otvirejte co nejmeéne a na co nejkratsi dobu.
Spotrebic nenaplnujte pfes miru, aby nedoslo ke ztizeni cirkulace vzduchu.
Uvnitf potravinoveho baleni by nemeél byt vzduch.
Udrzujte tésnéni dvefi Cisté, aby se dvere vzdy spravné zavrely.
Zmrazene potraviny rozmrazujte v prostoru lednicky.

.

Tipy pro uchovani ¢erstvych potravin

Ukladani do prostoru ledni¢ky

» Udrzujte teplotu v ledni¢ce pod 5°C.

» Horkajidla se musi pred ulozenim do lednicky zchladit na pokojovou teplotu.

» Potraviny by se pfed ulozenim do lednicky mély omyt a osusit

» Potraviny urcené pro ulozeni do lednicky by mely byt fadné utésneny, aby se zabranilo
zménam viné nebo chuti.

» Neuchovavejte nadmerne mnozstvi potravin. Pro lepsi a homogenni chlazeni necha-
vejte mezi potravinami mezery, aby kolem nich mohl proudit chladny vzduch.

» Denneé pouzivane potraviny by se mely ukladat do predni casti polic.

» Nechcete mezeru mezi potravinami a vnitfnimi sténami lednicky, aby mohl vzduch
volné proudit. Zejména ohlidejte, aby se potraviny nedotykali zadni stény: mohly by k ni
primrznout. Zabrante primému kontaktu potravin (zejména mastnych nebo kyselych)
s vnitfnim povrchem, protoze mastnota a kyseliny ho mohou rozrusit. Kdykoli narazite
na mastnou/kyselou Spinu, hnedji vyCistéte.

» Zmrazene potraviny rozmrazujte v prostoru ledni¢ky. Zmrzlé potraviny snizi teplotu v
lednicce a tim usetfite energii.

» Proces starnutiovoce a zeleniny, napr. nékteré druhy zeleniny, melound, papaji, banand,
ananasu atd., se mize v ledni¢ce urychlit. Proto neni vhodné uchovévat je v lednicce.
Zrani velmi nezralého ovoce se ale mize o urc¢itou dobu urychlit. Cibuli, ¢esnek, zazvor
a dalsi korenovou zeleninu je mozne uchovavat pfi pokojove teplote.

» Neprijemné pachy uvnitflednicky znaci, ze se néco vylilo a je nezbytné lednicku vycistit.
Viz PECE A UDRZBA.

» RUGzné potraviny je tfeba umistit na rlizna mista podle toho, jaké maji viastnosti:

1 Masloasyr, atd. —

2 Vejce, plechovky, konzervované potraviny, ) L — :

kofeni, atd. . N ﬂ =
AR
3 Napoje a zavarené potraviny. . = TE= ,
‘ [ 7
4 Nakladané potraviny, konzervované potraviny, = =
atd. 6 L=

5 Masné vyrobky, snack potraviny, atd. 7 |

6 Téstoviny, konzervy, mléko, tofu, milécné 5 ‘ T ’

vyrobky atd. ‘ ‘

7 Varene maso, klobasy, atd. 9 S——

8 Varené maso, klobasy, atd. Q

9 Ovoce, zelenina, salat, atd.
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Ukladani do prostoru mraznicky

» UdrZujte teplotu v mrazni¢ce na -18°C.

» 24 hodin pfed mrazenim zapnéte funkci Extra mrazeni; -pro malé mnozstvi potravin
staci 4-6 hodin.

» Horké potraviny je nutné pfed ulozenim do mraznicky zchladit na pokojovou teplotu.

» Potraviny nakrajeneé na malé porce zmrznou rychleji a bude snadnéjsi je rozmrazit a
uvarit. Doporucena vaha kazda porce je do 2,5 kg

» Je lepsi potraviny pred vliozenim do mraznicky zabalit. Vnejsi stana obalu musi byt
suchd, aby se balicky k sobé neprilepily. Obalové materidly musi byt bez zapachu,
neprodysné, nesmi byt toxické ani skodlive.

» Abyste neprekrocilidobu uchovayvanipotravin, zapiste prosim datum zmrazeni, Casovy
limit a ndzev potraviny na obal. Ridte se doporu¢enou dobou uchovavani u riznych
potravin.

» VAROVANIl: Kyseliny, Ziraviny a s@l atd. mohou narusit vnitfni povrch mraznicky.
Neumistujte pfimo na vnitfni povrch potraviny, které obsahuiji tyto latky (napf. morské
ryby). Slanou vodu je tfeba z mraznicky ihned vycistit.

» Neprekracujte dobu skladovanipotravin které jsou doporucovany vyrobci. Z mraznicky
vyndavejte pouze pozadované mnozstvi potravin.

» Rdzné potraviny je tfeba umistit na rdzna mista podle toho, jaké maji viastnosti:

O _ 1 Lehci polozky, jako jsou zmrzlina, ovoce, pecivo
— 1 atd.
3 ﬁ/ 2 \/elvké / tézsi porce jidla, jako napfiklad maso pro
“— H peceni
: = 3 Napoje bez vysokého obsahu alkoholu a do¢asné
skladovani lihovin s vysokym obsahem alkoholu,
i drobneé kusy, jako jsou pizza nebo bylinky.
=1 S
[, |
>.>/ / \

@ Poznamka

>

>

>
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Prosim, pro zajisteni chladiciho ucinku udrzujte vzdalenost vice nez 10 mm mezi
umisténymi potravinami a senzorem.

Zasuvku.

Mrazené jidlo (jako zmrzlina atd.), ulozte v mrazni¢ce misto v drzaku na lahve, nakolik
v drzaku na lahve nastavaji teplotni zmény zplsobené oteviranim a zaviranim dveri a
potraviny se mohou rozmrazit

.

Rozmrazené potraviny rychle zkonzumujte. Rozmrazené jidlo znovu nezmrazujte, po-
kud ho nejdrfiv neuvarite, protoze by to negativne ovlivnilo jeho pozivatelnost.
Neukladejte do mraznicky nadmeérné mnozstvi Cerstvych potravin. Podivejte se na
mrazici kapacitu mrazni¢ky — viz TECHNICKA DATA nebo Udaje na vykonnostnim
Stitku.

Potraviny Ize uchovavat v mrazni¢ce pfi teploté nejméné -18°C po dobu 2 az 12
mésicl podle viastnosti potravin (napf. maso: 3-12 mésicy, zelenina: 6-12 mésicl)
Chcete-li zmrazit Cerstvé potraviny, zabrante jejich kontaktu s jiz zmrazenymi potravi-
nami. Nebezpecitani!

Zmrazeneé potraviny rozmrazujte v lednicce. Zmrzlé potraviny snizi teplotu v ledni¢ce
a tim usetfite energii.

Pfi zmrazovani komeréné mrazenych potravin postupujte prosim podle téchto

pokyn(:

» VZdy vénujte pozornost pokyndm vyrobce o délce uchovani potravin. Neporusujte
tyto pokyny!

» Kvdli zachovéanikvality potravin se snazte, aby doba mezi nakupem a ulozenim potravin
byla co nejkratsi.

» Kupujte potraviny, které byly uchovavany priteploté -18°C nebo nizsi.

> Vyhnéte se nakupu potravin, které maji na obale snih nebo namrazu —mdze to znacit,

Ze vyrobek byl ¢astec¢né rozmrazen a znovu zmrazen — nardst teploty ovliviuje kvalitu
potravin.
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Nastavitelné police

Vysku polic Ize nastavit podle vasich pozadavka.

1. Chcete-li pfemistit polici, nejprve nadzvednéte jeji
zadni okraj (1) a poté ji vytahnéte (2).

2. Chcete polici znovu viozit do lednicky, polozte ji
na vystupky po obou stranach a zatlacte ji do kra-
jni zadni polohy, dokud nezapadne do zlabkd po
stranach

Zkontrolujte, ze vsechny strany police jsou ve stejne urovni.

Odstranitelni stojan/drzék na lahev ve dverich

@ @ Policky na stojan/drzék na ldhev Ize vyjmout kvdli

cistent:

1. Polozte ruce na obé strany stojanu/drzaku,
zvednéte jinahoru (1).

@ 2. Vytadhnéte stojan/drzék ve dverich (2).

3. Chcete-li vratit stojan/drzak zpét na dvere, vyse
zminény postup obratte.

Drzak na lahve - mrazici ¢ast

Drzaky na lahve v mrazicim boxu jsou uréeny na do¢asné skladovani lihovin s vysokym
obsahem alkoholu. Napoje bez vysokého obsahu alkoholu, ochlazujte v chladnic¢ce (za-
suvka Moje zona s reZimem Quick cool).

Navic do drZzaku na lahve mGzete ukladat mensi kousky.

& UPOZORNEN!

Lahve a plechovky mohou prasknout! Nastavte Casovac, ktery vas upozorni na
odstranénilahvi/ plechovek bez vysokého obsahu alkoholu.

Vyjimatelna zasuvka

\@) @)} Pro odstraneni zasuvky z chladici nebo mrazici ¢asti,
Vi AN

otevretejiv maximalnimozné mife, zvednéete a vyjmete

je.
l Pro viozeni zasuvky, provedte vySe uvedené kroky v
@ opacnem poradi.
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DOPLNEK: Kontrolka spravné teploty

Kontrolka spravne teploty na prave wvnitini sténé Re
chladni¢ky, nad zasuvkou My Zone Ize vyuzit kudrzovani
teploty pod +4°C. Pokud znaménko neukazuje ,OK", ‘IE

snizujte postupneé teplotu.

@ Poznamka:

Po zapnuti spotiebice mize trvat az 12 hodin nez se dosahne spravnych teplot.

Zasobnik na ledové kostky

1. Naplnte zasobnik naledové kostky vodou do 3/4 a
vlozte ho do jednoho z prostord skladovaci zasu-
vku mraznicky.

2. Aby se kostky ledu uvolnily, lehce otocte zasobnik
nebo ho podrzte pod tekouci vodou.

Svétlo

Pfi otevreni dvefi. se rozsviti LED vnitfni osvetleni. Vykon svétel neni ovlivnén dal&imi
nastavenimi ostatnich zafizeni.
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Pece a cisténi cz

& UPOZORNENI!

Nez zaCnete s ¢istenim spotrebice, odpojte ho od elektricke site.

Cisténi

Spotrebi¢ cCistéte, pouze kdyZ je prazdny nebo kdyZ je v ném jen malé mnoZstvi
uskladnénych potravin.

Spotfebi¢ by se mél Cistit kazdé 4 tydny jednak kvili spravné udrzbé a jednak aby se
zabranilo pachlm ze Spatné uchovavanych potravin.

& UPOZORNENI!

» Spotrebi¢ necistéte tvrdymi kartadi, draténymi kartaci, isticimi prasky, benzinem,
amyloacetaty, acetony a podobnymi organickymi prostredky, kyselinami nebo al-
kalickymi Cistidly. Abyste se vyhnuli poskozeni spotfebice, pouzivejte prosim k cisteni
specialni Cistici prostredky ur¢eneé pro lednicky.

» Bé&hem cisténina spotrebic nestrikejte ani ho neoplachuijte.

» Nepouzivejte pri cisteni kropici ani parni pfistroje.

» Studeneé sklenéné police neomyvejte horkou vodou. Nahla zména teploty by mohla
zpUsobit prasknuti skla.

» Nedotykejte se vnitfniho povrchu prostoru mraznicky, zejména mokryma rukama,
protoze by vam mohly k povrchu pfimrznout.

» |Dojde-lik zahrati, zkontrolujte stav zmrazenych potravin.

» Tésnéninadvefich musi byt vzdy Cisté.

» Vnitrek a plast spotrebice Ccistete houbickou
navih¢enou teplou vodou a neutralnim Cisticim
prostredkem.

» Spotfebi¢ omyjte a vysuste jemnou utérkou.

» Z4dné soucasti spotfebite nemyjte v myéce
nadobi.

» Pred opakovanym spusténim spotrebice vycCkejte
alespon 5 minut, protoze casté zapinani mdze
poskodit kompresor.

Odmrazovani

Odmrazovanilednicky a mrazni¢ky probiha automaticky, neni potfeba provadét ho ru¢né.
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cz Péce a cCisteni
Vymeéna LED osvétleni

& UPOZORNENI!

Nevymeénujte LED lampu sami, smi byt vymeénéna pouze vyrobcem nebo autorizo-
vanym servisnim technikem.

Ve spotrebici je jako sveételny zdroj LED osvetleni, protoze spotfebovava malé mnozstvi
energie a ma dlouhou zivotnost. Vyskytne-li se néjaka zavada, kontaktujte prosim zaka-
znicky servis. Viz ZAKAZNICKY SERVIS.

Parametry osvétleni:: 12V max 5W.

Nepouzivani spotrebice po delsi dobu

Nepouzivate-li spotfebic delsi dobu a nevyuZili jste pro lednicku funkci Dovolena:

» Vyjméte potraviny.

» Odpojte sitovy kabel.

» Ocistéte spotrebic¢ podle vyse uvedeného navodu.

» Nechte oteviené dvere, abyste zabranili vzniku nezadoucich pachd uvnitr spotrebice.

@ Poznamka

Spotrebic zapnéte pouze pokud je to nezbytné nutné.

Stéhovani spotrebice
1. Vyjmeéte vSechny potraviny a odpojte spotrebic od elektricke sité.

2. Police avSechny pohyblivé ¢astivlednic¢ce a mraznicce zajistéte lepici paskou.

3. Nenaklangjte spotrebic pod vetsim uhlem nez 45°, aby nedoslo k poskozeni chladiciho
systéemu.

& UPOZORNENI!

» Spotrebi¢ nezvedejte za kliky.
» Nikdy nepokladejte spotrebic na podlahu v horizontalni poloze.
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Reseni problémd

Hodné vzniklych problémd mazete vyresit sami bez zvlastni kvalifikace. Vyskytne-li se
nejaky problém, dfive nez se obratite na prodejce, zkontrolujte vsechny uvedené moznosti

a postupujte podle nize uvedenych pokyn(l. Viz ZAKAZNICKY SERVIS.

& UPOZORNENI!

» Pfed provadenim udrzby spotfebic vypnéte a odpojte ho od elektricke site.

» Elektrické souc¢asti smi opravovat pouze kvalifikovany odbornik, protoze neodborné

zasahy by mohly zpUsobit rozsahla nasledna poskozeni.

» Poskozeny sitovy kabel musi vymenit vyrobce, autorizovany servis nebo podobnée

kvalifikovana osoba, aby se zabranilo moznym rizikm.

Problém

Nefunguje kompre- -
sor.

Spotrebic¢ pracuje
Casto nebo pracuje
pflis dlouho. .
Vnitrek lednicky
je  Spinavy a/nebo
zapacha. .
24

Mozna pricina

Zastrcka neni zapojena do elek-
tricke zasuvky.
Spotrebi¢ je ve fazi odtavani

Vnitfni nebo vnejsi teplota je prilis
vysoka.

Spotrebi¢ byl néjakou dobu bez
privodu elektricke energie.
Dvere/zasuvky spotrebice nejsou
tésné uzavreny.

Dvere/zasuvky  spotrebice se
oteviraly prilis casto nebo na
dlouhou dobu.

Nastavena teplota mraznicky je
prilis nizka.

Tésnéni dveri/zasuvek je Spinave,
opotrebovane, praskle nebo
nevhodné.

Neni zajisténa pozadovana cirku-
lace vzduchu.

Je potreba vycistit vnitrek
lednicky.

V lednicce jsou ulozene potraviny
s vyraznou vani.

Mozné reseni

Zapojte spotfebi¢ do elektricke
sité.

Pri automatickém odmrazovani
je to normalni

V tomto pripadé je bézne, Ze
spotrebic pracuje delsi dobu.
Béznétrva 8 az 12 hodinnez se
spotfebic¢ zcela ochladi.
Zavrete dvere/zasuvky a zkon-
trolujte, Ze spotrebi¢ stoji na
rovnéem podkladu a ze se dveri
nedotykaji Zadné potraviny ani

jiné prekazky.
Neotvirejte dvere/za-
suvky prilis casto.

Nastavte vyssi teplotu, dokud
se spotfebi¢ nedostane na
uspokojivou teplotu. Ustaleni
teploty lednicky trva 24 hodin.

Ocistéte tésneni dveri/zasuvek
nebo je nechte vymeénit v zaka-
znickém servisu.

Zajistéte dostatecnou ventilaci.

Umyjte vnitrek lednicky.

Potraviny dikladné zabalte.

Cz

Ccz

Problém

Uvnitf  spotrebice
neni dostate¢né
chladno.

Uvnitf spotrebice je
prilis chladno.

Na wvnitfni strané
lednicky  konden-
zuje vihkost.

Na vné&jsim povrchu
nebo mezi dvermi/
dvermi a zasuvkami
se hromadi vihkost.

V mraznicce je silna
vrstva ledu a nam-
razy.

Reseni problému

Mozné pficina

» Jenastavena prilis vysoka teplota.
+ Byly vlozeny teplé potraviny.

+ Bylo vlozeno prilis mnoho potravin
najednou.
» Potraviny jsou pfilis blizko u sebe.

» Dvere/zasuvky spotfebice nejsou
tésne uzavreny.

» Dvefe/zasuvky spotfebice se
oteviraly prilis casto nebo na
dlouhou dobu.

« Nastavena teplota je prilis nizka.

» Jsou aktivni funkce Power Freeze
/ Power-Cool nebo jsou spustény
prilis dlouho.

»  Ovzdusije prilis teplé a prilis vinké.

« Dvere/zasuvky spotrebice nejsou
tésné uzavreny.

« Dvere/zasuvky spotrebice se
oteviraly prilis Casto nebo na
dlouhou dobu.

» Nadoby na potraviny nebo teku-
tiny jsou oteviene.

«  Ovzdusije prilis teplé a prilis vinké

« Dvere/zasuvky nejsou tésne
uzavieny. Kondenzaci zpdsobuje
studeny vzduch ve spotrebicia
teply vzduch venku.

» Potraviny nebyly spravné zabalene.

» Dvefe/zasuvky spotfebice nejsou
tésne uzavreny.

» Dvefe/zasuvky spotfebice se
oteviraly prilis casto nebo na
dlouhou dobu.

« Tésnéni dveri/zasuvek je Spinave,
opotrebované, prasklé  nebo
nevhodne.

e Uvnitf je prekazka, ktera brani
sprévnému zavreni dveri/zasuvky.

Mozné reseni

.

Nastavte teplotu znovu.

Pred ulozenim potraviny vzdy
ochladte.

Ukladejte vzdy malé mnozstvi
potravin.

Mezi potravinami nechavejte
mezery, aby mohl vzduch volné
proudit.

Zavrete dvere/zasuvku.

Neotvirejte dvere/zasuvky prilis
Casto.

Nastavte teplotu znovu.
Vypnéte funkci Power Freeze/
Power-Cool

Zvyste teplotu.

Zavriete dvere/zasuvku.

dvere/za-
casto

Neotvirejte
Suvky prilis

Nechte horké jidlo zchladnout
na pokojovou teplotu a zakryjte
potraviny a tekutiny.

To je ve vinkem prostredi nor-
malni. Zména nastane, az kle-
sne vihkost.

Ujistéte se, Ze dvere/zasuvka
jsou tésné zavrene.

Potraviny vzdycky spravné za-
balte.
Zavrete dvere/zasuvku.

dvere/za-
casto.

Neotvirejte
suvky prilis

Tésnéni dveri/zasuvky oclistéte
nebo vyménte za noveé.

Premistéte  police,  dverni
policky nebo vnitfni zasob-
niky tak, aby bylo mozne zavrit
dvere/zasuvku
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Redeni problémd cz

Problém Mozna pri¢ina Mozné reseni
Spotrebi¢ délaneob-  + Spotfebi¢ nestoji na rovné plose. « Vyrovnejte spotrebi¢
vykly hluk. nastavenim nozicek.
« Spotrebic je v kontaktu s néjakym ¢ Odstrarite pfedmety z okoli
predmetem. spotfebice.
Mélby byt slySettenky - + Tojenormalni.
zvuk podobny zvuku

tekoucivody.

Uslysite pipnuti  Jsou otevfené dvefe Ulozného -« Zavrete dvirka.

alarmu. prostoru lednicky.

Uslysite slabé « Pracuje anti-kondenzacnisystém « Zabranuje to kondenzaci aje to
huceni. v poradku

Nefunguje vnitrni « Zastr¢ka neni zapojena do elek- « Zapojte spotrebic do elektrické

osvétlen( nebo tricke zasuvky. site.

chladici system. » Zdrojnapajeni neniv poradku. « Zkontrolujte, jestli pfivod elek-
trickeé energie v mistnosti. Kon-
taktujte mistniho dodavatele
elektrického proudu!

« LED osvétleninefunguje. « Kvlli vyméné svétla prosim

kontaktujte servis.

PreruSeni elektrickeé energie

V pfipadé vypadku elektrického proudu by mély potraviny zdstat bezpeéné vychlazené

po dobu asi 5 hodin. V pfipade delSiho vypadku proudu, zejmeéna v lété, postupujte podle

téchto pokynu:

» Otevirejte dvefe/zasuvky co mozna nejméne.

» Béhem vypadku proudu nepfidavejte do spotrebice dalsi potraviny.

» Pokudje vypadek proudu predem ohlaseny a pfedpokladana doba vypadku presahuje 5
hodin, vyrobte led a vlozte ho do zasobniku v horni Casti lednicCky.

» Jakmile je dodavka energie obnovena, je nutné zkontrolovat stav potravin.

» V dasledku zvyseni teploty v ledni¢ce béhem vypadku elektrického proudu nebo jiné
poruchy dojde ke zkraceni doby ulozeni potravin a take se snizi jejich kvalita. Potravi-
ny, ktere se rozmrazily, by se mely bud brzy zkonzumovat, nebo uvarit a znovu zmrazit
(pokud je to vhodné), aby se predeslo zdravotnim rizikdm.

Funkce paméti pri preruseni napajeni

Po obnoveni napéjeni pfistroj pokracuje v nastavenich, které byly nastaveny pred vypad-
kem proudu. Ovlddaci panel je odemceny.
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cz Instalace

Vybaleni

& UPOZORNEN:!

» Spotrebicje tézky. Se spotrebicem manipulujte vzdy nejméné ve dvou.

» VSechny obalové materialy udrzujte mimo dosah déti a zlikvidujte ho zplsobem,
ktery je Setrny k zivotnimu prostredi.

» Vyjméte spotrebic¢ z obalu.

» Odstrante vSechny obalové materidly.

Podminky okolniho prostredi

Teplota v mistnosti by se méla pohybovat v rozmezi 10°C a7 43°C, protoze mize
ovlivhovat teplotu uvnitf spotfebice a spotrebu energie. Neinstalujte spotrebic do blizkosti
spotrebicl, které vydavaji teplo (sporaky, lednicky), aniz by byl odizolovan.

Prostorové pozadavky

f10em

Prostor nutny pfi otevienych dvefich:
Sitka spotfebice: 161 cm
Hloubka spotrebice: 112 cm N n2em

161cm

! )
4' I 50m ‘VI

Ventilacni systém

Pro dosazeni dostate¢né ventilace spotreby z dévodu
bezpecnosti, je nutne dodrzet pozadavky pro spravne
vetrani.

Umisténi spotrebice

Spotrebic¢ umistéte na rovny a pevny povrch.

1. Naklonte ho lehce dozadu.

2. Nastavte nozicky na pozadovanou Uroven.

Zkontrolujte, ze vzdalenost od zdike stranée spotfebice,
na ktere je zaves dvefi, je alespon 5 cm, aby se dvere
daly fadné otvirat.
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Instalace cz

3. Stabilitu spotfebice zkontrolujete tak, Ze stfidavée
uderite do protilehlych stran. Mirné kymaceni by
melo byt stejne v obou smeérech. V opacnem
pfipadé by mohlo dojit k deformaci ramu;
disledkem muze byt netésnici zavirani dveri. Mirmny
naklon na zadni stranu usnadnuje zavirani dveri.

3.

Jemné doladéni dveri

-
-

Pokud dvere stale jeSté nejsou vyrovnane po vyrovnani
v” dvefi pomoci nohou, tento nesoulad Ize napravit
otacenim zdvihaciho hridele zavésu v pravém dolnim
rohu dvefi chladnicky prostfednictvim montazniho
klice.

» Otocte zvedaci hfidel s klicem ve sméru hodi-
novych ruci¢ek pro snizeni vysky dveri..

» Otocte zvedaci hridel s klicem proti sméru hodi-
novych ruci¢ek pro zvyseni vysky dveri.

& UPOZORNENI!

Nenastavujte zvedaci hfidel zavésu nadmérné do vyse, kterd by mohla zplsobit
opusténi hridele své plvodni zajisténé polohy. (Rozsah nastavitelné vysky: 3 mm)

Cekaci doba

V kapsli kompresoru je umistény bezudrzbovy olej.
Pri naklanéni spotrebice béhem prevozu se olej mohl

dostat pres zavieneé potrubi. Vyckejte alespor 2 hod-
—> iny pred zapojenim spotrebicCe do elektricke site, aby se
2h olej mohl vratit do pouzdra.

28

cz Instalace

Elektrické pfipojeni

Pred kazdym zapojenim zkontrolujte, zda:

» zdrojenergie, zasuvka a pojistka odpovidaji vykonnostnimu stitku.

» zasuvkaje uzemnena a nepouzivate prodluzovaci kabel ani vicenasobne zasuvky.
> zastrka a zasuvka se presné shoduij.

Zastrcku zapojte do fadné instalovane domaci zasuvky.

& UPOZORNENI!

Poskozeny napajeci kabel musi byt vymeénén v zakaznickém servisu, aby nedoslo ke
vzniku nebezpedi (viz Zarucni list).
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Instalace cz

Demontaz a montaz dveri

V pfipadé, Ze budete muset odstranit dvere spotfebice, prosim, postupujte podle pokyn(
k odstranéni a instalaci dvefi, které jsou uvedeny nize.

& UPOZORNENI!

» Pred provadénim jakekoli operace, spotrebic vypnéte a odpojte ho od elektricke site.
» Spotrebic je téZky. Se spotrebic¢em manipulujte vzdy nejméné ve dvou.
» Nenaklangjte pfistroj vice nez 45 ° nebo jej nepokladejte vodorovne na zem

1. Uvolnéte Sroub krytu zavésu a odstrante kryt.
Uvolnéte kabelovou pripojku.

2. Povolte Srouby, které drzi horni zavés v poloze a
vyjmeéte zaveés.
3. Proodstranéni, zvednéte dvere mraznicky.

4. Nasadte dvere provedenim krokd pro odstranéni
dvefiv opacném porfadi. Ujistéte se, ze
uzemnovaci kabel je pfipevnén sroubem.

Tyto obrazky ukazuji odstraneni dvefi mraznicky. Pro dvefe chladnicky pouzijte
odpovidajici ¢astina druhé strané.
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cz Technické udaje

List vyrobku podle narizeni EU ¢. 1060/2010

Obchodni znacka
Obchodni znacka

Kategorie modelu

Haier

HRF-521D*6

Ledni¢ka-mraznicka

Trida energeticke Uc¢innosti A+

Rocni spotfeba energie (kWh/rok) ! 435
Objem chladiciho prostoru (L) 341
Objem mraziciho prostoru (L) **** 177
Pocet hvezdicek *
Teplota dalsich prostor( > 14°C Neupotrebitelny
Beznamrazovy system Ano
Zabezpeceni pfi vypadku proudu (h) 5
Mrazici kapacita (kg/24h) 12

Klimaticka trida
Spotrebic je uréeny pro pouziti pfi teploté SN-N-ST-T
okolni prostredimezi 10°C a 43°C.

Vzduchem sirené emise hluku (db(A) re 43

1pW)
Typ konstrukce

* Barebni kod

Volné stojici

U na zakladé vysledkd 24 hodinové normalizované zkou$ky. Skute¢na spotieba energie

bude zaviset na pouzivani a umisténi spotrebice.

Doplnkové technické udaje
Napéti/ Frekvence

Spotreba (W)

Hlavni pojistka (A)

Chladici kapalina

Rozmery (v/$/h v mm)

220-240V ~/ 50Hz

200
15
R600a

1790/908 /655
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Zakaznicky servis cz

Zakaznicky servis

Doporucujeme pouzivat originalni nahradni dily a sluzby zakaznickeho servisu Haier.

Mate-li se spotfebicem né&jaky problém, podivejte se prosim nejprve do sekce RESENI
PROBLEMU.

Pokud tam nenajdete feseni, kontaktujte prosim

» mistniho prodejce nebo
» nase evropské Servisni centrum (viz seznam telefonnich ¢isel nize) nebo

> sekce Service & Support na strankach www.haier.com, kde mUzZete aktivovat vas
servisni poZzadavek a take najit Casto kladene dotazy.

Jesté nez budete kontaktovat nase Servisni centrum, zkontrolujte, zda mate nize uve-
denéinformace.

Informace najdete na vykonnostnim Stitku.

Model
Vyrobni ¢islo

Zkontrolujte také Zarucnilist, ktery je dodavan spolu se spotrebicem pro pripad reklamace.

Servisni centrum pro Evropu

Zemé* Telefonni ¢islo Ceny
Haier Italie (IT) 199100912
Haier Spanélsko (ES) 902 509 123

» 14 Ct/Min mistnilinka

Haier Némecko (DE) 01805393999 . max. 42 Ct/Min mobi
e 14,53 Ct/Min mistnilinka
Haier Rakousko (AT) 0820001 205 « max. 20 Ct/Min vsichni
ostatni
:—:Ja};t;:r Spojené kralovstvi 0333003 8122
Heier, Francie (FR) 0980 406 409

* Pro dal$i zemé prosim navstivte www.haier.com
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Navod k pouziti

Lednicka-Mraznicka

HRF-521D*6

*= Barevny kod
S,T,CR,BB,W,N,GW,
G,B,GR,X,Fnebo M



Cz

-

Dékujeme Vam, ze jste si zakoupili spotrebic Haier.

Pred pouzitim spotrebice si prosim peclive proctéte tento navod. V navodu najdete
ddlezité informace, diky nimz budete sv(j spotrebi¢ vyuzivat naplno, zajistite bezpec¢nou a
spravnou instalaci, pouziti a Udrzbu.

Uchovavejte tento navod na vhodném misté, abyste ho méli vzdy po ruce a mohli tak
spotrebic pouzivat bezpecné a spravne.

Pokud spotfebic prodate, darujete nebo nechate vdomé/byte napf. po stéhovani, zajistéte
pfedaninavodu, aby se novy majitel spotrebice mohl seznamit s pokyny projeho bezpecné
pouzivani.

Popis

Upozornéni - Dilezité pouceni o bezpecnosti
Obecné informace a tipy

Sdéleni tykajici se Zivotniho prostredi
Likvidace

Pomozte chranit Zivotni prostredi a lidské zdravi. Obal
spotrebice vyhodte do pfislusného kontejneru, aby
mohl byt recyklovan. Pomozte recyklovat odpad z
—

elektrickych a elektronickych pfistrojd. Nevyhazu-
jte pristroje oznacené timto symbolem do bézného
odpadu z domacnosti. Vratte vyrobek do mistniho
zafizeni pro recyklaci nebo se obratte na svij méstsky
Urad.

&UPOZORNENI’!

Nebezpeci zraneni nebo uduseni!

Chladivo a plyny se musi zlikvidovat profesionalné. Pred rfadnou likvidaci se ujistéte,
7e potrubi chladiciho okruhu neni poskozeno. Odpojte spotrebi¢ od elektrické sité.
Odriznéte kabel pro pfipojeni do elektricke sité a zlikvidujte ho. Aby nedoslo k zavieni
déti nebo domacich mazlickd do spotrebice, odstrante zasobniky a zasuvky a odmon-
tujte zapadku dveria tésneni.
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Prislusenstvi

Zkontrolujte pfislusenstvi a textovou dokumentaci podle tohoto seznamu:

§§§> = T =
Zasobnik Zasobnik  Energeticky  Zarucnilist Navod k pouziti
naledové na vajicka Stitek

kostky

cz Bezpecnost

Pfed zapnutim spotfebiCe si nejprve prectéte nasledujici
bezpecnostnirady!:

Nez poprvé zapnete spotrebic

» zkontrolujte, ze nedoslo k poskozeni spotrebice beéhem prepravy.

» zkontrolujte, ze vsechny obaly jsou odstraneny a umisteny mimo
dosah déti.

» pred instalaci spotrebice vycCkejte alespon dve hodiny, aby byla
zajisténa plna funkce chladiciho okruhu.

» spristrojem manipulujte vzdy minimalné ve dvou osobach, protoze
je tezky.

» spotrebic instalujte na dobre vetrané misto. Zabezpecte nejmené
5 cm prostoru na vsech

> stranach kolem spotrebice. Instalujte a vyrovnejte spotrebic na
mistée, které odpovida jeho velikostia zplsobu vyuziti.

» udrzujte vétraci otvory v pristroji nebo ve vestavene konstrukci
Cisté a bez prekazek.

» ujistete se, ze elektricke udaje na vykonnostnim stitku souhlasi se
sitovym napajenim. Pokud tomu tak neni, obratte se na elektrikare.

> meéjtenazreteli, Ze spotfebiC pracuje prinapajeni220~240V/50Hz,
Neobvykle kolisaninapéti muze zpusoblt ze se spotrebic¢ nespusti
nebo nebude spravne pracovat, muze dojit k poskozeni ovladace
teploty nebo kompresoru, také muaze vznikat nadmérny hluk.
Pokud chcete odstranit neobvykle kolisani napéti, doporucujeme
vyuzit automaticky regulator.

» pouzijte samostatnou zasuvku pro uzemneninapajeni,jez je snad-
no pristupna. Spotrebic musi byt uzemnény.

» Pouze pro Spojené kralovstvi: Napajeci kabel spotfebice je vy-
baven 3dratovou (zemnici) zastrékou, ktera je vhodna pro stand-
ardni 3dratovou (zemnici) zasuvku. Nikdy neodstranujte ani nede-
montujte tretikolik (uzemnéni). Po instalaci spotfebice by zasuvka
méla zustat prlstupna

» zkontrolujte, ze zastrcka je snadno pristupna.

» zkontrolujte, ze lednicka nestoji na napajecim kabelu. Nestoupejte
na napajeci kabel.



Bezpecnost cz
& VAROVANI!

Ujistéte se, ze nedojde k poskozeni elektrickeho kabelu a zastrcky.
Pokud je porouchana, smi byt vyménéna pouze vyrobcem nebo
autorizovanym servisnim technikem.

Ceho se vyvarovat...

X

X

X

X

Nikdy neumistujte chladnicku ve vihnkem prostredi nebo na miste,
kde by na néj mohla strikat voda. Kapky vody a skvrny osuste a
ocistete s mekkym Cistym hadrikem.

instalace spotrebice na primeé slunecni svétlo nebo do blizkosti te-
pelnych zdrojd (napr. sporak, radiatory).

poskozeni chladiciho okruhu. Pokud dojde k poskozeni chladiciho
okruhu, spotrebi¢ nepouzivejte.

pouZziti adaptérd s vice zasuvkami a prodluzovacich kabelC.

Pri kazdodennim pouziti.....

>

ujistete se, ze spotrebiC pouzivaji déeti starsi 8 let a osoby se
snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi
nebo s nedostatkem zkuSenosti a znalosti pouze pod dohledem
nebo pote, co byli pouceni o tom, jak spotrebic bezpecné pouzivat,
a ze siuvedomuji mozna rizika.

déti do 3 let udrzujte v bezpecné vzdalenosti od pristroje, pokud
nejsou pod neustalym dohledem.

ujistéte se, ze déti sinemohou se spotrebicem hrat.

zajistéte, aby pfiprovadeni cisteni a udrzby byly deti pod dozorem.
pfi odpojovani spotrebice od el. napajeni tahnete za zastrcku, ne
za kabel.

poskozeny sitovy kabel musi vymenit vyrobce, autorizovany servis
nebo podobneé kvalifikovana osoba, aby se zabranilo moznym
rizikdm.

pokud v blizkosti spotrebice unika svitiplyn nebo jiny hotlavy plyn,
postupujte podle téchto pokynl: vypnéte ventil unikajiciho plynu,
otevrete dvere a okna a neodpojujte nebo nepripojujte sitovy kabel
tohoto ani zadneho jiného spotrebice.

dvere spotrebice otvirejte a zavirejte pouze klikou. Mezera mezi
dvermi a mezi dvefmi a skrini je velmi Uzka. Nedavejte ruce do
téchto mist, abyste se vyhnuli skiipnuti prstd. Dvere otvirejte a za-
virejte, pouze pokud v dosahu dveri nestoji deti.

cz Bezpecnost

>

pred provadenim jakekolibezne udrzby spotrebic odpojte od elek-
tricke site. Pred tim, nez spotrebic znovu zapnete, vyckejte alespon
5 minut, protoze ¢asté zapinani mize poskodit kompresor.
alespon jednou rocné odstrante prach ze zadni casti spotrebice,
abyste omezili riziko vzniku pozaru a takeé zvySenou spotrebu en-
ergie.

venujte pozornost tomu, ze spotrebic je nastaveny pro provoz pri
rozsahu okolniteploty mezi 10 a 43 °C. Pokud bude ponechan delsi
dobu v prostredi, kde je teplota vyssinebo nizsinez je uvedeny roz-
sah, nemusi spravne fungovat.

pokud v mraznicce doslo k zahrati, zkontrolujte stav potravin.

Ceho se vyvarovat...

X

nastaveni prilis nizke teploty v prostoru lednicky. Pri vysokem
nastaveni muze teplota klesnout pod nulu. Pozor: Mdze dojit k
roztrzenilahvi.

skladovanilékd, které vyzaduji presnou skladovaci teplotu, bakterii
nebo chemickych latek ve spotrebici.

skladovani tekutin v lahvich nebo plechovkach (kromeé lihovin s vy-
sokym obsahem alkoholu), zejmena perlivych napojl, v mraznicce,
protoze by behem zmrazovani praskly

umisteni nestabilnich predmetd (tézke pfedméty, nadoby s vodou)
nahoru na spotrebic, abyste zabranili zranéni osob zplsobené pa-
dem nebo elektrickému Soku zplsobenému kontaktem s vodou.
nasazeni polic na dvere. Dvere by se mohly zkfivit, policka na lahve
odtahnout nebo by se spotrebi¢ mohl prevratit.

poskozeni chladiciho okruhu. Pokud dojde k poskozeni chladiciho
okruhu, spotrebic¢ nepouzivejte.

stoupnuti na dvere mrazici castinebo na zasuvky.

doteku vnitrniho povrchu mraznicky, kdyz je zapnuta, zejmena
mokryma rukama, protoze by vam ruce mohly pfimrznout k pov-
rchu.



Bezpecnost cz

Pri kazdodennim pouziti.....

» ujistete se, ze spotrebiC pouzivaji deti starsi 8 let a osoby se
snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi
nebo s nedostatkem zkusenosti a znalosti pouze pod dohledem
nebo pote, co bylipouceni o tom, jak spotrebic bezpecne pouzivat,
a ze siuvedomujimozna rizika.

» deti do 3 let udrzujte v bezpecne vzdalenosti od pristroje, pokud
nejsou pod neustalym dohledem.

» ujistete se, ze déti sinemohou se spotrebicem hrat.

» zajistéte, aby pfiprovadeni cisténia udrzby byly deti pod dozorem.

» pri odpojovani spotrebice od el. napajeni tahnéte za zastrcku, ne
za kabel.

» poskozeny sitovy kabel musivymeénit vyrobce, autorizovany servis
nebo podobné kvalifikovana osoba, aby se zabranilo moznym
rizikGim.

» pokud v blizkosti spotrebice unika svitiplyn nebo jiny horlavy plyn,
postupujte podle téchto pokynl: vypnéte ventil unikajicino plynu,
otevrete dvefe a okna a neodpojujte nebo nepripojujte sitovy ka-
bel tohoto ani zadného jiného spotrebice.

» dvere spotrebiCe otvirejte a zavirejte pouze klikou. Mezera mezi
dvermi a mezi dvermi a skfini je velmi uzka. Nedavejte ruce do
téchto mist, abyste se vyhnuli skripnuti prstl. Dvere otvirejte a za-
virejte, pouze pokud v dosahu dveri nestoji deti.

» pred provadenim jakékolibeézne udrzby spotrebic odpojte od elek-
tricke site. Predtim, nez spotrebic znovu zapnete, vyckejte alespon
5 minut, protoze ¢asté zapinani mze poskodit kompresor.

& VAROVANI!

Neskladujte nebo nepouzivejte horlaviny, vybusniny nebo zirave
materialy ve spotrebicinebo v jeho okoli.

cz Doporucené pouziti

Informace o chladicim plynu

& UPOZORNEN:!

Spotrebi¢ obsahuje hoflave chladivo ISOBUTAN (R600a). Zkon-
trolute, Ze beéhem prepravy a instalace nedoslo k poskozeni
chladicino okruhu. Prosakujici chladivo mUze zpCsobit poranéni
oci nebo se vznitit. Pokud se objevi zavada, drzte vSechny zdroje
otevieného ohné stranou, dCkladné vyvétrejte mistnost, nezapo-
jujte ani nevypojujte sitove kabely zadneho spotrebice v mistnosti.
Informujte zakaznicky servis.

V pripade, ze chladivo prijde do kontaktu s ocima, okamzite je

proplachnéte pod tekouci vodou a zavolejte neprodlené ocniho
lekare.

Doporucené pouziti

Tento spotrebic je urceny k chlazeni a mrazeni potravin. Je zkon-
struovany vyhradné pro pouziti v suchem interieru domacnosti. Neni
urc¢eny pro komercéni nebo pramysloveé vyuziti.

Neni dovoleno pristroj jakkoli ménit nebo upravovat. Nedovolené
zachazeni mize zpUsobit poruchy a ztratu zaruky.

Normyasmérnice (€

Tento vyrobek vyhovuje pozadavkdm vsech odpovidajicich smérnic
ES vCetne souvisejicich harmonizovanych norem, ktere jsou nutne
pro to, aby vyrobek mohl nest oznaceni CE.



Popis spotrebice

llustrace v této kapitole se mohou v disledku technickych zmén a rozdilnosti modelC lisit
od Vaseho spotrebice.

Cz
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Pfed prvnim pouzitim

» Odstrante viechny obalové materialy, udrzujte je mimo dosah déti a zlikvidujte je v

souladu s ochranou zivotniho prostredi.

» Nez vlozite do spotrebice potraviny, oCistéte ho uvnitf i zvenku vodou a jemnym

Cisticim prostrfedkem.

» Povyrovnania ocisténi spotrebice vyckejte alespon 2 hodiny, nez ho zapojite do elekt-

rické sité. Viz oddil INSTALACE.

» Nechte pfihradky vychladit na pozadovanou teplotu drive, nez do nich vlozite potra-
viny. Pomoci funkci Silného chlazeni a Siiného mrazeni Power Cool a Power Freeze se

prihradky rychle vychladi.

Ovladaci panel
Tlacitka:

A Voli¢ Chladnicky
B Voli¢ Mraznicky

C Voli¢ rezimu "SMART" a funkce "Dovolena”

D Voli¢ "Power Cool"
E Voli¢ "Power Freeze"

F Ovladac uzamcenipanelu

Kontrolky:

a Teplota Chladnicky

b Teplota Mrazni¢ky

cl Rezim "Dovolena”

c2 Rezim"SMART"

d Funkce "Power Cool"

e Funkce "Power Freeze"

Uzamcenipanelu

Dotekova tlacitka

NO FROST

Tlacitka na ovladacim panelu jsou dotekova tlacitka, ktera reaguji na lehky dotek prstem.

11
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Zapnuti/Vypnuti spotrebice

Po prvnim spusténi spotrebice sviti na displeji "b" teplota mrazaku, dokud teplota ne-
dosahne -5°C nebo 1 hodinu provozu. Zobrazené teploty ukazuji aktualni teploty v danych
oddélenich.

Zamek panelu mdze byt aktivni.

Pred vypnutim spotrebi¢ vyprazdnéte. Chcete-li spotrebic vypnout, vytahnéte napéjeci
kabel z elektrické zasuvky.

@ Poznamka

Kdyz zapnete spotrebi¢ po predchozim odpojeni od elektricke sité, mize trvat az 12
hodin, nez dosahne spravnych teplot.

&

Zamknout/Odemknout panel

@ Poznamka

Ovladaci panel se automaticky zablokuje proti ak-
tivaci, neni-li po dobu 30 sekund stisknuto zadne
tlacitko. Chcete-li provest jakékoli nastaveni, ovla-
daci panel musi byt odemceny.

» Chcete-li zablokovat vSechny prvky na panelu
proti aktivaci, drzte po dobu 3 sekund tlacitko ,F".
PFi vypnuti osvétleni panelu zazni zvukovy signal a
zobrazi se pfislusni kontrolka "f". Pokud bude stisk-
nuto tlacitko, kdyz je aktivovan zamek panelu, ikona
bude blikat. Zména neni spusténa.

» Chcete-lipanel odemknout, pfidrZzte znovu tlacitko
.G

Pohotovostni reZzim (Stand-by)

Displej se automaticky vypne po 30 sekundach od stisknuti klavesy, nebo v pfipade, ze
jedny dverfe jsou otevrene déle nez 30 sekund. Displej se automaticky zamkne. Pri stisku
libovolneho tlacitka nebo otevienijednoho z dvefi mraznicky se automaticky rozsviti

Alarm pfi otevienych dvefich

Jsou-li jedny dvefe otevrene vice nez 3 minuty, ozve se alarm dvefi. Alarm Ize vypnout
zavienim dvefi. Jsou-li dvefe oteviené deéle nez 7 minut, svetlo uvnitf oddéleni auto-
maticky zhasne.

12
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Volba pracovniho rezimu

Pro nastaveni spotrebi¢e mizete zvolit jednu z nasledujicich moznosti:

1) Rezim SMART

Ve SMART reZzimu mUze spotfebi¢ automaticky upravovat teplotu podle okolni teploty a
podle zménteploty uvnitf spotfebice. Nemate-liZadné specialnipozadavky, doporucujeme
vyuziti fuzzy rezimu (viz funkce SMART).

2) Ruéni nastaveni:

Chcete-linastavit teplotu spotreb|ce rucné s ohledem na uchovavani specifickych
potravin, mUzete ji nastavit pres tlacitko pro nastaveniteploty (viz NASTAVENI TEPLOTY).

Nastaveni teploty

Vnitfni teploty ovliviuji nize uvedené faktory:
» Okolniteplota

» Cetnost otevirani dvefi

» Mnozstviuchovavanych potravin

» Instalace spotrebice

Nastaveni teploty pro lednicku 1.
1. Jelizamceny, odemknete panel stiskem tlacitka & \ ‘ //
' =

2. Abyste zvolili oddil Lednicky, stisknete tlacitko ,A" d —I_ s
(Lednicka). Zobrazi se aktualni teplota chladiciho R —
oddilu.

3. Pronastaveniteploty lednicky stisknéte tlacitko
LA (Lednicka).
Prikazdem stisknuti tlacitka zazni signal. Teplota 3 2.
se bude zvy3ovat po 1°C, od minimalni teploty \ ‘ /
1°C po maximalni teplotu 9°C. Optimalni teplota N/~ [_SMTT_]
v chladni¢ce je 5°C. Chladnéjsi teplota znamena 1 Holdon 8 sec
zbyte¢nou spotiebu energie. — 0 -h:\ ~—l—

4. Chcete-li potvrdit nastavenou teplotu, stisknéte Reterator [ Porx oot |
jakékoli tlacitko kromé A" (Lednicka) nebo N
vy&kejte 5 sekund a nastavena hodnota se potvrdi [ Power PN
automaticky. Zobrazena teplota prestane blikat




-

NIBE
B B
SMART
- —
- ' l '\ Hold on 3 sec.
C holiday function
Qe
\/

@ Poznamka

Nastaveni teploty pro mraznicku

1. Jelizamceny, odemknéte panel stiskem tlacitka
"F

2. Abyste zvolilioddil mraznicky, stisknéete tlacitko
.B" (Mrazni¢ka). Zobrazi se aktualni teplota
mraziciho oddilu.

3. Pronastaveniteploty mraznicky stisknéte
tlac¢itko ,B" (Mraznicka).
Pri kazdem stisknuti tlacitka zazni signal.
Teplota se bude snizovat po 1°C, od -16°C
po -23°C. Optimalniteplota v mrazni¢ce je
-18°C. Chladnégjsiteplota znamena zbytec¢nou
spotfebu energie.

4.  Chcete-li potvrdit nastavenou teplotu, stisknéte
jakékoli tlacitko kromé ,B" (Mraznicka) nebo
vycCkejte 5 sekund a nastavena hodnota se pot-
vrdi automaticky. Zobrazena teplota prestane
blikat.

Teplotu nelze nastavit, pokud je aktivovana jakakolijina funkce Power cool, Power Freeze,
Dovolena nebo SMART, nebo je displej uzamcen. Odpovidajici indikator bude blikat a

bude doprovazen bzucakem.
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Funkce SMART

Ve SMART reZimu si spotfebi¢ automaticky nastavu-
je teplotu v zavislosti na okolni teploté a na zménach
vnitrni teploty. Tato funkce je zcela automaticka.

1. Je li zamceny, odemknéte panel stiskem tlacitka

2. Stisknéte tlacitko "C" (SMART).
3. Rozsviti se kontrolka ,c2" a funkce je aktivni.

Opakovanim vyse uvedenych krokl, nebo vybérem
dalsi funkce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

.

Funkce Dovolena

Touto funkci nastavite teplotu spotfebice na stalych
17°C.

Diky tomu je mozné nechat dvefe prazdné lednice
zavfeneé, aniz by vznikl zapach nebo plisert — a to po
dobu dlouhé nepritomnosti (napf. béhem dovolené).
Oddil mrazni¢ky mdzete nastavit podle libosti.

1. Je li zamceny, odemknéete panel stiskem tlacitka
"Er

2. Stisknéte tlacitko "C" (SMART) po dobu 3 sekund.
3. Rozsvitise kontrolka ,c1" a funkce je aktivni.

Opakovanim vyse uvedenych krokd, nebo vybérem
dalsi funkce, maze byt tato funkce opét vypnuta.

& UPOZORNEN!

1.

Je-li zapnuta funkce Dovolena, nesmi byt v ledni¢ce ulozeny zadné potraviny. Teplota

17°C je pro uchovavani potravin pfilis vysoka.

Funkce Power Cool

Zapnéte funkci Power Cool, pokud chcete ulozit vetsi

mnozstvipotravin (napfiklad po nékupu). Funkce Power

Cool urychli chlazeni Eerstvych potravin a potraviny jiz

ulozené ochrani pfed nezadoucim zteplanim. Tovarne

nastavena teplotaje od 0 do +1°C.

1. Je li zamceny, odemknete panel stiskem tlacitka
“F".

2. Stisknéte tla¢itko "D" (Power Cool).

3. Rozsviti se kontrolka ,d" a funkce je aktivni.

Opakovanim vyse uvedenych krokl, nebo vybérem

dalsi funkce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

@ Poznamka

Po 3 hodinach se funkce automaticky vypne.

Power Cool

\"

R
/|
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1.

2. Funkce Power Freeze

@ Cerstvé potraviny by mély byt zcela zmrazeny co ne-
jrychleji. Zachovaji se tak nejlepsi nutricni hodnoty,

Hold on Jvzhledja chut. Fuance Power FrJeege zrychluje zmraie%/i
v Cerstvych potravin a chrani jiz ulozene potraviny

pfed nezadoucim zteplanim. Pokud potfebujete
jednorazoveé zmrazit velké mnozstvi potravin,
doporucujeme zapnout funkci Power Freeze 24 hodin
pfed pouZitim mraziciho prostoru. Tovarné nastavena

ui

teplotaje -24°C.

1. Je li zamceny, odemknete panel stiskem tlacitka
-

// \\ 3.
Opakovanim vyse uvedenych krokl, nebo vybérem

Stisknéte tlacitko "E" (Power Freeze).
Rozsviti se kontrolka ,e" a funkce je aktivni.

dalsi funkce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

@ Poznamka

Po 50 hodinach se funkce Power Freeze automaticky vypne. Spotrebic pak bude praco-
vat priteploté, ktera byla nastavena pred pouzitim funkce Extra mrazeni.

v

vVVyVYyVvVYVvYYyvYyy
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Tipy na uSetreni energie
Zkontrolujte, zda spotrebic¢ spravnée vetra (viz INSTALACE).
Neinstalujte spotrebi¢ na prfimé slunec¢ni svétlo nebo do blizkosti tepelnych zdrojd
(napr. sporak, radiatory).
Nenastavujte na spotfebici zbytecné nizké teploty. Cim nizéi teplota je na spotrebici
nastavena, tim vyssije spotfeba energie.
Funkce POWER COOL nebo POWER FREEZE spotfebovavaji vice energie.
Teplé potraviny nechce pred ulozenim do spotfebice ochladit.
Dvere spotrebicCe otvirejte co nejmeéne a na co nejkratsi dobu.
Spotrebic nenaplnujte pfes miru, aby nedoslo ke ztizeni cirkulace vzduchu.
Uvnitf potravinoveho baleni by nemeél byt vzduch.
Udrzujte tésnéni dvefi Cisté, aby se dvere vzdy spravné zavrely.
Zmrazene potraviny rozmrazujte v prostoru lednicky.

.

Tipy pro uchovani ¢erstvych potravin

Ukladani do prostoru ledni¢ky

» Udrzujte teplotu v ledni¢ce pod 5°C.

» Horkajidla se musi pred ulozenim do lednicky zchladit na pokojovou teplotu.

» Potraviny by se pfed ulozenim do lednicky mély omyt a osusit

» Potraviny urcené pro ulozeni do lednicky by mely byt fadné utésneny, aby se zabranilo
zménam viné nebo chuti.

» Neuchovavejte nadmerne mnozstvi potravin. Pro lepsi a homogenni chlazeni necha-
vejte mezi potravinami mezery, aby kolem nich mohl proudit chladny vzduch.

» Denneé pouzivane potraviny by se mely ukladat do predni casti polic.

» Nechcete mezeru mezi potravinami a vnitfnimi sténami lednicky, aby mohl vzduch
volné proudit. Zejména ohlidejte, aby se potraviny nedotykali zadni stény: mohly by k ni
primrznout. Zabrante primému kontaktu potravin (zejména mastnych nebo kyselych)
s vnitfnim povrchem, protoze mastnota a kyseliny ho mohou rozrusit. Kdykoli narazite
na mastnou/kyselou Spinu, hnedji vyCistéte.

» Zmrazene potraviny rozmrazujte v prostoru ledni¢ky. Zmrzlé potraviny snizi teplotu v
lednicce a tim usetfite energii.

» Proces starnutiovoce a zeleniny, napr. nékteré druhy zeleniny, melound, papaji, banand,
ananasu atd., se mize v ledni¢ce urychlit. Proto neni vhodné uchovévat je v lednicce.
Zrani velmi nezralého ovoce se ale mize o urc¢itou dobu urychlit. Cibuli, ¢esnek, zazvor
a dalsi korenovou zeleninu je mozne uchovavat pfi pokojove teplote.

» Neprijemné pachy uvnitflednicky znaci, ze se néco vylilo a je nezbytné lednicku vycistit.
Viz PECE A UDRZBA.

» RUGzné potraviny je tfeba umistit na rlizna mista podle toho, jaké maji viastnosti:

1 Masloasyr, atd. —

2 Vejce, plechovky, konzervované potraviny, ) L — :

kofeni, atd. . N ﬂ =
AR
3 Napoje a zavarené potraviny. . = TE= ,
‘ [ 7
4 Nakladané potraviny, konzervované potraviny, = =
atd. 6 L=

5 Masné vyrobky, snack potraviny, atd. 7 |

6 Téstoviny, konzervy, mléko, tofu, milécné 5 ‘ T ’

vyrobky atd. ‘ ‘

7 Varene maso, klobasy, atd. 9 S——

8 Varené maso, klobasy, atd. Q

9 Ovoce, zelenina, salat, atd.

17
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Ukladani do prostoru mraznicky

» UdrZujte teplotu v mrazni¢ce na -18°C.

» 24 hodin pfed mrazenim zapnéte funkci Extra mrazeni; -pro malé mnozstvi potravin
staci 4-6 hodin.

» Horké potraviny je nutné pfed ulozenim do mraznicky zchladit na pokojovou teplotu.

» Potraviny nakrajeneé na malé porce zmrznou rychleji a bude snadnéjsi je rozmrazit a
uvarit. Doporucena vaha kazda porce je do 2,5 kg

» Je lepsi potraviny pred vliozenim do mraznicky zabalit. Vnejsi stana obalu musi byt
suchd, aby se balicky k sobé neprilepily. Obalové materidly musi byt bez zapachu,
neprodysné, nesmi byt toxické ani skodlive.

» Abyste neprekrocilidobu uchovayvanipotravin, zapiste prosim datum zmrazeni, Casovy
limit a ndzev potraviny na obal. Ridte se doporu¢enou dobou uchovavani u riznych
potravin.

» VAROVANIl: Kyseliny, Ziraviny a s@l atd. mohou narusit vnitfni povrch mraznicky.
Neumistujte pfimo na vnitfni povrch potraviny, které obsahuiji tyto latky (napf. morské
ryby). Slanou vodu je tfeba z mraznicky ihned vycistit.

» Neprekracujte dobu skladovanipotravin které jsou doporucovany vyrobci. Z mraznicky
vyndavejte pouze pozadované mnozstvi potravin.

» Rdzné potraviny je tfeba umistit na rdzna mista podle toho, jaké maji viastnosti:

O _ 1 Lehci polozky, jako jsou zmrzlina, ovoce, pecivo
— 1 atd.
3 ﬁ/ 2 \/elvké / tézsi porce jidla, jako napfiklad maso pro
“— H peceni
: = 3 Napoje bez vysokého obsahu alkoholu a do¢asné
skladovani lihovin s vysokym obsahem alkoholu,
i drobneé kusy, jako jsou pizza nebo bylinky.
=1 S
[, |
>.>/ / \

@ Poznamka

>

>

>

18

Prosim, pro zajisteni chladiciho ucinku udrzujte vzdalenost vice nez 10 mm mezi
umisténymi potravinami a senzorem.

Zasuvku.

Mrazené jidlo (jako zmrzlina atd.), ulozte v mrazni¢ce misto v drzaku na lahve, nakolik
v drzaku na lahve nastavaji teplotni zmény zplsobené oteviranim a zaviranim dveri a
potraviny se mohou rozmrazit

.

Rozmrazené potraviny rychle zkonzumujte. Rozmrazené jidlo znovu nezmrazujte, po-
kud ho nejdrfiv neuvarite, protoze by to negativne ovlivnilo jeho pozivatelnost.
Neukladejte do mraznicky nadmeérné mnozstvi Cerstvych potravin. Podivejte se na
mrazici kapacitu mrazni¢ky — viz TECHNICKA DATA nebo Udaje na vykonnostnim
Stitku.

Potraviny Ize uchovavat v mrazni¢ce pfi teploté nejméné -18°C po dobu 2 az 12
mésicl podle viastnosti potravin (napf. maso: 3-12 mésicy, zelenina: 6-12 mésicl)
Chcete-li zmrazit Cerstvé potraviny, zabrante jejich kontaktu s jiz zmrazenymi potravi-
nami. Nebezpecitani!

Zmrazeneé potraviny rozmrazujte v lednicce. Zmrzlé potraviny snizi teplotu v ledni¢ce
a tim usetfite energii.

Pfi zmrazovani komeréné mrazenych potravin postupujte prosim podle téchto

pokyn(:

» VZdy vénujte pozornost pokyndm vyrobce o délce uchovani potravin. Neporusujte
tyto pokyny!

» Kvdli zachovéanikvality potravin se snazte, aby doba mezi nakupem a ulozenim potravin
byla co nejkratsi.

» Kupujte potraviny, které byly uchovavany priteploté -18°C nebo nizsi.

> Vyhnéte se nakupu potravin, které maji na obale snih nebo namrazu —mdze to znacit,

Ze vyrobek byl ¢astec¢né rozmrazen a znovu zmrazen — nardst teploty ovliviuje kvalitu
potravin.
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Nastavitelné police

Vysku polic Ize nastavit podle vasich pozadavka.

1. Chcete-li pfemistit polici, nejprve nadzvednéte jeji
zadni okraj (1) a poté ji vytahnéte (2).

2. Chcete polici znovu viozit do lednicky, polozte ji
na vystupky po obou stranach a zatlacte ji do kra-
jni zadni polohy, dokud nezapadne do zlabkd po
stranach

Zkontrolujte, ze vsechny strany police jsou ve stejne urovni.

Odstranitelni stojan/drzék na lahev ve dverich

@ @ Policky na stojan/drzék na ldhev Ize vyjmout kvdli

cistent:

1. Polozte ruce na obé strany stojanu/drzaku,
zvednéte jinahoru (1).

@ 2. Vytadhnéte stojan/drzék ve dverich (2).

3. Chcete-li vratit stojan/drzak zpét na dvere, vyse
zminény postup obratte.

Drzak na lahve - mrazici ¢ast

Drzaky na lahve v mrazicim boxu jsou uréeny na do¢asné skladovani lihovin s vysokym
obsahem alkoholu. Napoje bez vysokého obsahu alkoholu, ochlazujte v chladnic¢ce (za-
suvka Moje zona s reZimem Quick cool).

Navic do drZzaku na lahve mGzete ukladat mensi kousky.

& UPOZORNEN!

Lahve a plechovky mohou prasknout! Nastavte Casovac, ktery vas upozorni na
odstranénilahvi/ plechovek bez vysokého obsahu alkoholu.

Vyjimatelna zasuvka

\@) @)} Pro odstraneni zasuvky z chladici nebo mrazici ¢asti,
Vi AN

otevretejiv maximalnimozné mife, zvednéete a vyjmete

je.
l Pro viozeni zasuvky, provedte vySe uvedené kroky v
@ opacnem poradi.
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DOPLNEK: Kontrolka spravné teploty

Kontrolka spravne teploty na prave wvnitini sténé Re
chladni¢ky, nad zasuvkou My Zone Ize vyuzit kudrzovani
teploty pod +4°C. Pokud znaménko neukazuje ,OK", ‘IE

snizujte postupneé teplotu.

@ Poznamka:

Po zapnuti spotiebice mize trvat az 12 hodin nez se dosahne spravnych teplot.

Zasobnik na ledové kostky

1. Naplnte zasobnik naledové kostky vodou do 3/4 a
vlozte ho do jednoho z prostord skladovaci zasu-
vku mraznicky.

2. Aby se kostky ledu uvolnily, lehce otocte zasobnik
nebo ho podrzte pod tekouci vodou.

Svétlo

Pfi otevreni dvefi. se rozsviti LED vnitfni osvetleni. Vykon svétel neni ovlivnén dal&imi
nastavenimi ostatnich zafizeni.
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Pece a cisténi cz

& UPOZORNENI!

Nez zaCnete s ¢istenim spotrebice, odpojte ho od elektricke site.

Cisténi

Spotrebi¢ cCistéte, pouze kdyZ je prazdny nebo kdyZ je v ném jen malé mnoZstvi
uskladnénych potravin.

Spotfebi¢ by se mél Cistit kazdé 4 tydny jednak kvili spravné udrzbé a jednak aby se
zabranilo pachlm ze Spatné uchovavanych potravin.

& UPOZORNENI!

» Spotrebi¢ necistéte tvrdymi kartadi, draténymi kartaci, isticimi prasky, benzinem,
amyloacetaty, acetony a podobnymi organickymi prostredky, kyselinami nebo al-
kalickymi Cistidly. Abyste se vyhnuli poskozeni spotfebice, pouzivejte prosim k cisteni
specialni Cistici prostredky ur¢eneé pro lednicky.

» Bé&hem cisténina spotrebic nestrikejte ani ho neoplachuijte.

» Nepouzivejte pri cisteni kropici ani parni pfistroje.

» Studeneé sklenéné police neomyvejte horkou vodou. Nahla zména teploty by mohla
zpUsobit prasknuti skla.

» Nedotykejte se vnitfniho povrchu prostoru mraznicky, zejména mokryma rukama,
protoze by vam mohly k povrchu pfimrznout.

» |Dojde-lik zahrati, zkontrolujte stav zmrazenych potravin.

» Tésnéninadvefich musi byt vzdy Cisté.

» Vnitrek a plast spotrebice Ccistete houbickou
navih¢enou teplou vodou a neutralnim Cisticim
prostredkem.

» Spotfebi¢ omyjte a vysuste jemnou utérkou.

» Z4dné soucasti spotfebite nemyjte v myéce
nadobi.

» Pred opakovanym spusténim spotrebice vycCkejte
alespon 5 minut, protoze casté zapinani mdze
poskodit kompresor.

Odmrazovani

Odmrazovanilednicky a mrazni¢ky probiha automaticky, neni potfeba provadét ho ru¢né.
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cz Péce a cCisteni
Vymeéna LED osvétleni

& UPOZORNENI!

Nevymeénujte LED lampu sami, smi byt vymeénéna pouze vyrobcem nebo autorizo-
vanym servisnim technikem.

Ve spotrebici je jako sveételny zdroj LED osvetleni, protoze spotfebovava malé mnozstvi
energie a ma dlouhou zivotnost. Vyskytne-li se néjaka zavada, kontaktujte prosim zaka-
znicky servis. Viz ZAKAZNICKY SERVIS.

Parametry osvétleni:: 12V max 5W.

Nepouzivani spotrebice po delsi dobu

Nepouzivate-li spotfebic delsi dobu a nevyuZili jste pro lednicku funkci Dovolena:

» Vyjméte potraviny.

» Odpojte sitovy kabel.

» Ocistéte spotrebic¢ podle vyse uvedeného navodu.

» Nechte oteviené dvere, abyste zabranili vzniku nezadoucich pachd uvnitr spotrebice.

@ Poznamka

Spotrebic zapnéte pouze pokud je to nezbytné nutné.

Stéhovani spotrebice
1. Vyjmeéte vSechny potraviny a odpojte spotrebic od elektricke sité.

2. Police avSechny pohyblivé ¢astivlednic¢ce a mraznicce zajistéte lepici paskou.

3. Nenaklangjte spotrebic pod vetsim uhlem nez 45°, aby nedoslo k poskozeni chladiciho
systéemu.

& UPOZORNENI!

» Spotrebi¢ nezvedejte za kliky.
» Nikdy nepokladejte spotrebic na podlahu v horizontalni poloze.
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Reseni problémd

Hodné vzniklych problémd mazete vyresit sami bez zvlastni kvalifikace. Vyskytne-li se
nejaky problém, dfive nez se obratite na prodejce, zkontrolujte vsechny uvedené moznosti

a postupujte podle nize uvedenych pokyn(l. Viz ZAKAZNICKY SERVIS.

& UPOZORNENI!

» Pfed provadenim udrzby spotfebic vypnéte a odpojte ho od elektricke site.

» Elektrické souc¢asti smi opravovat pouze kvalifikovany odbornik, protoze neodborné

zasahy by mohly zpUsobit rozsahla nasledna poskozeni.

» Poskozeny sitovy kabel musi vymenit vyrobce, autorizovany servis nebo podobnée

kvalifikovana osoba, aby se zabranilo moznym rizikm.

Problém

Nefunguje kompre- -
sor.

Spotrebic¢ pracuje
Casto nebo pracuje
pflis dlouho. .
Vnitrek lednicky
je  Spinavy a/nebo
zapacha. .
24

Mozna pricina

Zastrcka neni zapojena do elek-
tricke zasuvky.
Spotrebi¢ je ve fazi odtavani

Vnitfni nebo vnejsi teplota je prilis
vysoka.

Spotrebi¢ byl néjakou dobu bez
privodu elektricke energie.
Dvere/zasuvky spotrebice nejsou
tésné uzavreny.

Dvere/zasuvky  spotrebice se
oteviraly prilis casto nebo na
dlouhou dobu.

Nastavena teplota mraznicky je
prilis nizka.

Tésnéni dveri/zasuvek je Spinave,
opotrebovane, praskle nebo
nevhodné.

Neni zajisténa pozadovana cirku-
lace vzduchu.

Je potreba vycistit vnitrek
lednicky.

V lednicce jsou ulozene potraviny
s vyraznou vani.

Mozné reseni

Zapojte spotfebi¢ do elektricke
sité.

Pri automatickém odmrazovani
je to normalni

V tomto pripadé je bézne, Ze
spotrebic pracuje delsi dobu.
Béznétrva 8 az 12 hodinnez se
spotfebic¢ zcela ochladi.
Zavrete dvere/zasuvky a zkon-
trolujte, Ze spotrebi¢ stoji na
rovnéem podkladu a ze se dveri
nedotykaji Zadné potraviny ani

jiné prekazky.
Neotvirejte dvere/za-
suvky prilis casto.

Nastavte vyssi teplotu, dokud
se spotfebi¢ nedostane na
uspokojivou teplotu. Ustaleni
teploty lednicky trva 24 hodin.

Ocistéte tésneni dveri/zasuvek
nebo je nechte vymeénit v zaka-
znickém servisu.

Zajistéte dostatecnou ventilaci.

Umyjte vnitrek lednicky.

Potraviny dikladné zabalte.

Cz

Ccz

Problém

Uvnitf  spotrebice
neni dostate¢né
chladno.

Uvnitf spotrebice je
prilis chladno.

Na wvnitfni strané
lednicky  konden-
zuje vihkost.

Na vné&jsim povrchu
nebo mezi dvermi/
dvermi a zasuvkami
se hromadi vihkost.

V mraznicce je silna
vrstva ledu a nam-
razy.

Reseni problému

Mozné pficina

» Jenastavena prilis vysoka teplota.
+ Byly vlozeny teplé potraviny.

+ Bylo vlozeno prilis mnoho potravin
najednou.
» Potraviny jsou pfilis blizko u sebe.

» Dvere/zasuvky spotfebice nejsou
tésne uzavreny.

» Dvefe/zasuvky spotfebice se
oteviraly prilis casto nebo na
dlouhou dobu.

« Nastavena teplota je prilis nizka.

» Jsou aktivni funkce Power Freeze
/ Power-Cool nebo jsou spustény
prilis dlouho.

»  Ovzdusije prilis teplé a prilis vinké.

« Dvere/zasuvky spotrebice nejsou
tésné uzavreny.

« Dvere/zasuvky spotrebice se
oteviraly prilis Casto nebo na
dlouhou dobu.

» Nadoby na potraviny nebo teku-
tiny jsou oteviene.

«  Ovzdusije prilis teplé a prilis vinké

« Dvere/zasuvky nejsou tésne
uzavieny. Kondenzaci zpdsobuje
studeny vzduch ve spotrebicia
teply vzduch venku.

» Potraviny nebyly spravné zabalene.

» Dvefe/zasuvky spotfebice nejsou
tésne uzavreny.

» Dvefe/zasuvky spotfebice se
oteviraly prilis casto nebo na
dlouhou dobu.

« Tésnéni dveri/zasuvek je Spinave,
opotrebované, prasklé  nebo
nevhodne.

e Uvnitf je prekazka, ktera brani
sprévnému zavreni dveri/zasuvky.

Mozné reseni

.

Nastavte teplotu znovu.

Pred ulozenim potraviny vzdy
ochladte.

Ukladejte vzdy malé mnozstvi
potravin.

Mezi potravinami nechavejte
mezery, aby mohl vzduch volné
proudit.

Zavrete dvere/zasuvku.

Neotvirejte dvere/zasuvky prilis
Casto.

Nastavte teplotu znovu.
Vypnéte funkci Power Freeze/
Power-Cool

Zvyste teplotu.

Zavriete dvere/zasuvku.

dvere/za-
casto

Neotvirejte
Suvky prilis

Nechte horké jidlo zchladnout
na pokojovou teplotu a zakryjte
potraviny a tekutiny.

To je ve vinkem prostredi nor-
malni. Zména nastane, az kle-
sne vihkost.

Ujistéte se, Ze dvere/zasuvka
jsou tésné zavrene.

Potraviny vzdycky spravné za-
balte.
Zavrete dvere/zasuvku.

dvere/za-
casto.

Neotvirejte
suvky prilis

Tésnéni dveri/zasuvky oclistéte
nebo vyménte za noveé.

Premistéte  police,  dverni
policky nebo vnitfni zasob-
niky tak, aby bylo mozne zavrit
dvere/zasuvku
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Redeni problémd cz

Problém Mozna pri¢ina Mozné reseni
Spotrebi¢ délaneob-  + Spotfebi¢ nestoji na rovné plose. « Vyrovnejte spotrebi¢
vykly hluk. nastavenim nozicek.
« Spotrebic je v kontaktu s néjakym ¢ Odstrarite pfedmety z okoli
predmetem. spotfebice.
Mélby byt slySettenky - + Tojenormalni.
zvuk podobny zvuku

tekoucivody.

Uslysite pipnuti  Jsou otevfené dvefe Ulozného -« Zavrete dvirka.

alarmu. prostoru lednicky.

Uslysite slabé « Pracuje anti-kondenzacnisystém « Zabranuje to kondenzaci aje to
huceni. v poradku

Nefunguje vnitrni « Zastr¢ka neni zapojena do elek- « Zapojte spotrebic do elektrické

osvétlen( nebo tricke zasuvky. site.

chladici system. » Zdrojnapajeni neniv poradku. « Zkontrolujte, jestli pfivod elek-
trickeé energie v mistnosti. Kon-
taktujte mistniho dodavatele
elektrického proudu!

« LED osvétleninefunguje. « Kvlli vyméné svétla prosim

kontaktujte servis.

PreruSeni elektrickeé energie

V pfipadé vypadku elektrického proudu by mély potraviny zdstat bezpeéné vychlazené

po dobu asi 5 hodin. V pfipade delSiho vypadku proudu, zejmeéna v lété, postupujte podle

téchto pokynu:

» Otevirejte dvefe/zasuvky co mozna nejméne.

» Béhem vypadku proudu nepfidavejte do spotrebice dalsi potraviny.

» Pokudje vypadek proudu predem ohlaseny a pfedpokladana doba vypadku presahuje 5
hodin, vyrobte led a vlozte ho do zasobniku v horni Casti lednicCky.

» Jakmile je dodavka energie obnovena, je nutné zkontrolovat stav potravin.

» V dasledku zvyseni teploty v ledni¢ce béhem vypadku elektrického proudu nebo jiné
poruchy dojde ke zkraceni doby ulozeni potravin a take se snizi jejich kvalita. Potravi-
ny, ktere se rozmrazily, by se mely bud brzy zkonzumovat, nebo uvarit a znovu zmrazit
(pokud je to vhodné), aby se predeslo zdravotnim rizikdm.

Funkce paméti pri preruseni napajeni

Po obnoveni napéjeni pfistroj pokracuje v nastavenich, které byly nastaveny pred vypad-
kem proudu. Ovlddaci panel je odemceny.
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Vybaleni

& UPOZORNEN:!

» Spotrebicje tézky. Se spotrebicem manipulujte vzdy nejméné ve dvou.

» VSechny obalové materialy udrzujte mimo dosah déti a zlikvidujte ho zplsobem,
ktery je Setrny k zivotnimu prostredi.

» Vyjméte spotrebic¢ z obalu.

» Odstrante vSechny obalové materidly.

Podminky okolniho prostredi

Teplota v mistnosti by se méla pohybovat v rozmezi 10°C a7 43°C, protoze mize
ovlivhovat teplotu uvnitf spotfebice a spotrebu energie. Neinstalujte spotrebic do blizkosti
spotrebicl, které vydavaji teplo (sporaky, lednicky), aniz by byl odizolovan.

Prostorové pozadavky

f10em

Prostor nutny pfi otevienych dvefich:
Sitka spotfebice: 161 cm
Hloubka spotrebice: 112 cm N n2em

161cm

! )
4' I 50m ‘VI

Ventilacni systém

Pro dosazeni dostate¢né ventilace spotreby z dévodu
bezpecnosti, je nutne dodrzet pozadavky pro spravne
vetrani.

Umisténi spotrebice

Spotrebic¢ umistéte na rovny a pevny povrch.

1. Naklonte ho lehce dozadu.

2. Nastavte nozicky na pozadovanou Uroven.

Zkontrolujte, ze vzdalenost od zdike stranée spotfebice,
na ktere je zaves dvefi, je alespon 5 cm, aby se dvere
daly fadné otvirat.
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Instalace cz

3. Stabilitu spotfebice zkontrolujete tak, Ze stfidavée
uderite do protilehlych stran. Mirné kymaceni by
melo byt stejne v obou smeérech. V opacnem
pfipadé by mohlo dojit k deformaci ramu;
disledkem muze byt netésnici zavirani dveri. Mirmny
naklon na zadni stranu usnadnuje zavirani dveri.

3.

Jemné doladéni dveri

-
-

Pokud dvere stale jeSté nejsou vyrovnane po vyrovnani
v” dvefi pomoci nohou, tento nesoulad Ize napravit
otacenim zdvihaciho hridele zavésu v pravém dolnim
rohu dvefi chladnicky prostfednictvim montazniho
klice.

» Otocte zvedaci hfidel s klicem ve sméru hodi-
novych ruci¢ek pro snizeni vysky dveri..

» Otocte zvedaci hridel s klicem proti sméru hodi-
novych ruci¢ek pro zvyseni vysky dveri.

& UPOZORNENI!

Nenastavujte zvedaci hfidel zavésu nadmérné do vyse, kterd by mohla zplsobit
opusténi hridele své plvodni zajisténé polohy. (Rozsah nastavitelné vysky: 3 mm)

Cekaci doba

V kapsli kompresoru je umistény bezudrzbovy olej.
Pri naklanéni spotrebice béhem prevozu se olej mohl

dostat pres zavieneé potrubi. Vyckejte alespor 2 hod-
—> iny pred zapojenim spotrebicCe do elektricke site, aby se
2h olej mohl vratit do pouzdra.
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Elektrické pfipojeni

Pred kazdym zapojenim zkontrolujte, zda:

» zdrojenergie, zasuvka a pojistka odpovidaji vykonnostnimu stitku.

» zasuvkaje uzemnena a nepouzivate prodluzovaci kabel ani vicenasobne zasuvky.
> zastrka a zasuvka se presné shoduij.

Zastrcku zapojte do fadné instalovane domaci zasuvky.

& UPOZORNENI!

Poskozeny napajeci kabel musi byt vymeénén v zakaznickém servisu, aby nedoslo ke
vzniku nebezpedi (viz Zarucni list).
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Demontaz a montaz dveri

V pfipadé, Ze budete muset odstranit dvere spotfebice, prosim, postupujte podle pokyn(
k odstranéni a instalaci dvefi, které jsou uvedeny nize.

& UPOZORNENI!

» Pred provadénim jakekoli operace, spotrebic vypnéte a odpojte ho od elektricke site.
» Spotrebic je téZky. Se spotrebic¢em manipulujte vzdy nejméné ve dvou.
» Nenaklangjte pfistroj vice nez 45 ° nebo jej nepokladejte vodorovne na zem

1. Uvolnéte Sroub krytu zavésu a odstrante kryt.
Uvolnéte kabelovou pripojku.

2. Povolte Srouby, které drzi horni zavés v poloze a
vyjmeéte zaveés.
3. Proodstranéni, zvednéte dvere mraznicky.

4. Nasadte dvere provedenim krokd pro odstranéni
dvefiv opacném porfadi. Ujistéte se, ze
uzemnovaci kabel je pfipevnén sroubem.

Tyto obrazky ukazuji odstraneni dvefi mraznicky. Pro dvefe chladnicky pouzijte
odpovidajici ¢astina druhé strané.
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List vyrobku podle narizeni EU ¢. 1060/2010

Obchodni znacka
Obchodni znacka

Kategorie modelu

Haier

HRF-521D*6

Ledni¢ka-mraznicka

Trida energeticke Uc¢innosti A+

Rocni spotfeba energie (kWh/rok) ! 435
Objem chladiciho prostoru (L) 341
Objem mraziciho prostoru (L) **** 177
Pocet hvezdicek *
Teplota dalsich prostor( > 14°C Neupotrebitelny
Beznamrazovy system Ano
Zabezpeceni pfi vypadku proudu (h) 5
Mrazici kapacita (kg/24h) 12

Klimaticka trida
Spotrebic je uréeny pro pouziti pfi teploté SN-N-ST-T
okolni prostredimezi 10°C a 43°C.

Vzduchem sirené emise hluku (db(A) re 43

1pW)
Typ konstrukce

* Barebni kod

Volné stojici

U na zakladé vysledkd 24 hodinové normalizované zkou$ky. Skute¢na spotieba energie

bude zaviset na pouzivani a umisténi spotrebice.

Doplnkové technické udaje
Napéti/ Frekvence

Spotreba (W)

Hlavni pojistka (A)

Chladici kapalina

Rozmery (v/$/h v mm)

220-240V ~/ 50Hz

200
15
R600a

1790/908 /655
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Zakaznicky servis

Doporucujeme pouzivat originalni nahradni dily a sluzby zakaznickeho servisu Haier.

Mate-li se spotfebicem né&jaky problém, podivejte se prosim nejprve do sekce RESENI
PROBLEMU.

Pokud tam nenajdete feseni, kontaktujte prosim

» mistniho prodejce nebo
» nase evropské Servisni centrum (viz seznam telefonnich ¢isel nize) nebo

> sekce Service & Support na strankach www.haier.com, kde mUzZete aktivovat vas
servisni poZzadavek a take najit Casto kladene dotazy.

Jesté nez budete kontaktovat nase Servisni centrum, zkontrolujte, zda mate nize uve-
denéinformace.

Informace najdete na vykonnostnim Stitku.

Model
Vyrobni ¢islo

Zkontrolujte také Zarucnilist, ktery je dodavan spolu se spotrebicem pro pripad reklamace.

Servisni centrum pro Evropu

Zemé* Telefonni ¢islo Ceny
Haier Italie (IT) 199100912
Haier Spanélsko (ES) 902 509 123

» 14 Ct/Min mistnilinka

Haier Némecko (DE) 01805393999 . max. 42 Ct/Min mobi
e 14,53 Ct/Min mistnilinka
Haier Rakousko (AT) 0820001 205 « max. 20 Ct/Min vsichni
ostatni
:—:Ja};t;:r Spojené kralovstvi 0333003 8122
Heier, Francie (FR) 0980 406 409

* Pro dal$i zemé prosim navstivte www.haier.com

32

Ccz

33



HRF-521D*6_CZV06_072015

Haier



User Manual

Refrigerator-Freezer

HRF-521D*6

*= Colour code:
S,T,CR,BB,W,N,GW,
G,B,GR,X,ForM




GB

GB Thank You

Thank you for purchasing a Haier Product.

Please read these instructions carefully before using this appliance. The instructions con-
tainimportantinformation which will help you get the best out of the appliance and ensure
safe and proper installation, use and maintenance.

Keep this manualin a convenient place so you can always refer to it for the safe and proper
use of the appliance.

If you sell the appliance, give it away, or leave it behind when you move house, make sure
you also pass this manual so that the new owner can become familiar with the appliance
and safety warnings.

Legend

Warning — Important Safety information
Generalinformation and tips

Environmental information
Disposal

Help protect the environment and human health. Put
the packaging in applicable containers to recycle it.
Help to recycle waste of electrical and electronic ap-
—

pliances. Do not dispose appliances marked with this
symbol with the household waste. Return the product
to your local recycling facility or contact your municipal
office.

&WARNING!

Risk of injury or suffocation!

Refrigerants and gases must be disposed of professionally. Ensure that the tubing of
the refrigerant circuit is not damaged before being properly disposed of. Disconnect
the appliance from the mains supply. Cut off the mains cable and dispose of it. Remove
the trays and drawers as well as the door catch and seals, to prevent children and pets to
get closed in the appliance.
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Accessories

Check the accessories and literature in accordance with this list:

e

Ice cube tray

Eggtray

Energy lable

Warranty
card

User manual

GB Safety information

Before switching on the appliance for the first time read the fol-
lowing safety hints!:

& WARNING!

Before first use

» Make sure there is no transport damage.

» Remove all packaging and keep out of children’s reach.

» Wait at least two hours before installing the appliance in order to
ensure the refrigerant circuit is fully efficient.

» Handle the appliance always with at least two persons because it
is heavy.

Installation

» The appliance should be placed in a well-ventilated place. Ensure
a space of at least 2,5 cm above and 5 cm around the appliance.

» Never place the appliance in a damp area or location where it
might be splashed with water. Clean and dry water splashes and
stains with a soft clean cloth.

» Do notinstall the appliance in direct sunlight or in the near of heat
sources(e.g. stoves, heaters).

» Install and level the appliance in an area suitable for its size and
use.

» Keep ventilation openings in the appliance or in the in-built struc-
ture clear of obstruction.

» Make sure that the electrical information on the rating plate
agrees with the power supply. If it does not, contact an electri-
cian.

» The appliance is operated by a 220-240 VAC/50 Hz power sup-
ply. Abnormal voltage fluctuation may cause the appliance to fail
to start, or damage to the temperature control or compressor, or
there may be an abnormal noise when operating. In such case, an
automatic reqgulator shall be mounted.



Safety GB GB Safety
/1\ WARNING! /I\ WARNING!

» Use aseparate earthed socket for the power supply whichis easy » Openandclosethedoorsonlywiththe handles. The gap between

accessible. The appliance must be earthed.

Only for UK: The appliance's power cable is fitted with 3-cord
(grounding) plug that fits a standard 3-cord (grounded) socket.
Never cut off or dismount the third pin (grounding). After the ap-
pliance is installed, the plug should be accessible.

Do not use multi-plug adapters and extension cables.

Ensure that the power cable is not trapped by the refrigerator. Do
not step on the power cable.

Do not damage the refrigerant circuit.

Daily use

This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental ca-
pabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance
in a safe way and understand the hazards involved.

Keep away children under 3 years of age from the appliance un-
less they are constantly supervised.
Children shall not play with the appliance.

If cool gas or other inflammable gas is leaking in the vicinity of the
appliance, turn off the valve of the leaking gas, open the doors
and windows and do not unplug a plug in the power cable of the
refrigerator or any other appliance.

Notice that the appliance is set for operation at a specific am-
bient range between 10 and 43°C. The appliance may not work
properly ifitis left for along period at a temperature above or be-
low the indicated range.

Do not place unstable articles (heavy objects, containers filled
with water) on top of the refrigerator, to ovoid personal injury
caused by falling or electric shock caused by contact with water.

Do not pullon the door shelves. The door may be pulled slant, the
bottle rack, may be pulled away, or the appliance may topple.

the doors and between the doors and the cabinet is very narrow.
Do not extend your hands in these areas to avoid pinching your
fingers. Open or close the refrigerator doors only when there are
no children standing within the range of door movement.

Do not store or use inflammable, explosive or corrosive materials
in the appliance or in the vicinity.

Do not store medicines, bacteria or chemical agents in the ap-
pliance. This appliance is a household appliance. It is not recom-
mended to store materials that require strict temperatures.

Never store liquids in bottles or cans (besides high percentage
spirits) especially carbonated beverages in the freezer, as these
will burst during freezing.

Check the condition of food if a warming in the freezer has taken
place.

Do not set unnecessarily low temperature in the refrigerator
compartment. Minus temperatures may occur at high settings.
Attention: Bottles can burst

Do not touch frozen goods with wet hands (wear gloves). Espe-
cially do not eat ice lollies immediately after removal from the
freezer compartment. Thereis the risk to freeze or the formation
of frost blisters. FIRST aid: keep immediately under running cold
water. Do not pull away!

Do not touch the inside surface of the freezer storage compart-
ment when in operation, especially with wet hands, as your hands
may freeze onto the surface.

Unplug the appliance in the event of a power interruption or be-
fore cleaning. Allow atleast 5 minutes before restarting the appli-
ance, as frequent starting may damage the compressor.

Do not use electrical devices inside the food storage compart-
ments of the appliance, unless they are of the type recommend-
ed by the manufacturer.
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maintenance / cleaning

Make sure children are supervised if they carry out cleaning and
maintenance.

Disconnect the appliance from the electrical supply before un-
dertaking any routine maintenance. Allow at least 5 minutes be-
fore restarting the appliance, as frequent starting may damage
the compressor.

Hold the plug, not the cable, when unplugging the appliance.

Do not scrape off frost and ice with sharp objects. Do not use
sprays, electric heaters like heater, hair dryer, steam cleaners or
other sources of heat in order to avoid damage to the plastic
parts.

Do not use mechanical devices or other means to accelerate the
defrosting process, other than those recommended by the man-
ufacturer.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer, its service agent or similarly qualified persons in order to
avoid a hazard.

Do not try to repair, disassemble or modify the appliance by your-
self. In case of repair please contact our customer service.
Eliminate the dust on the back of the unit at least once in the year
to avoid hazard by fire, as well as increased energy consumption.
Do not spray or flush the appliance during cleaning.

Do not use water spray or steam to clean the appliance.

Do not clean the cold glass shelves with hot water. Sudden tem-
perature change may cause the glass to break.

GB Intended use

Refrigerant gas information

/I\ WARNING!

The appliance contains the flammable refrigerant ISOBUTANE
(R600a). Make sure the refrigerant circuit is not damaged during
transportation or installation. Leaking refrigerant may cause eye
injuries or ignite. If a damage has occurred, keep away open fire
sources, thoroughly ventilate the room, do not plug or unplug the
power cords of the appliance or any other appliance. Inform the
customer service.

In case of eyes get into contact with the refrigerant, rinse immedi-
ately it under running water and call immediately the eye specialist.

Intended use

This appliance is intended for cooling and freezing food. It has been
designed exclusively for use in household and similar applications
such as staff kitchen areas in shops, offices and other working en-
vironments; farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments as well as in bed-and-breackfast and
catering business. Itis not intended for commercial or industrial use.

Changes or modifications to the device are not allowed. Unintended
use may cause hazards and loss of warranty claims.

Standards and directives C €

This product meets the requirements of all applicable EC directives
with the corresponding harmonised standards, which provide for CE
marking.



Product description .

Due to technical changes and different models, the illustrations in this chapter may differ Before first use
from your model.

» Remove all packaging materials, keep them out of children’s reach and dispose

them in an environmentally friendly manner.
" A I B I » Cleantheinside and outside of the appliance with water and a mild detergent before
I 1 8 putting any food init.
- K‘ » After the appliance has been levelled and cleaned, wait for at least 2 hours before
. (— —— X connecting it to the power suppl.y. See S.ect|on INSTALLATION. .
. | \:&:/ —— I ] 10 » Precool the compartments at high settings before loading with food. The function
S‘lﬂ]l . . % o111 Power Cool and Power Freeze helps to cool down the compartments quickly.
—o= s
2e —— =" a T N
Control panel
o 2 | — — | S .12 P
3e T‘l _ - Buttons:
7 | ‘13
A Refrigerator selector
4o = - 014 B Freezer selector NO FROST
ce " s C "SMART" mode and "holiday" function selector
| L D "Power Cool” selector
R ] 1“\5
%ﬂﬂl ‘ D\% E "Power Freeze" selector A
F Panellock selector
T
. . B
6o 016 Indicators:
‘ | ‘ ‘ ‘ a Temperature Refigerator
Ll b Temperature Freezer
L - — ‘\ cl "holiday” mode
e \ J c2 "SMART"mode C
A: Freezer compartment B: Refrigerator compartment d "PowerCool func’uor-w D
1 Ceilinglamp 8 Rating plate e "Power Freeze" function
2 Airduct 9 Ceilinglamp f  Panellock E
3 Bottle holder/Door rack 10 Airduct
4 Shelf 11 Sensor F
5 Sensor 12 Eggtray
6 Drawer 13 Bottle holder
7 Adjustable feet 14 Shelf Sensor keys
15 OKSticker The buttons on the control panel are sensor keys, which already respond when lightly
16 Drawer touched with the finger.

10 11
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Switch on /of the appliance

The appliance is in operation as soon as it is connected to the power supply.

When the appliance is powered on for the first time, freezer temperature is shining on the
display "b"until the temperature reaches -5°C or after 1 hour working. The temperatures
displayed will shown the actual temperatures in the compartment.

Maybe the panellockis active.

Empty the appliance before switching off. To switch off the appliance,pull the power cord
out off the power socket.

@ Notice

When the appliance is switched on after disconnection from the main power supply, it
may take up to 12 hours for the correct temperatures to be reached.

&

Lock/unlock panel

@ Notice

The control panel is automatically blocked against
activationif 30 seconds no buttonis pressed. For any
settings the control panel must be unlocked.

» Touch button "F" for 3 seconds to block all panel
elements against activation. An acoustic signal
sounds .The related indicator "f" is now displayed
and the lightening of the panel is switched off. The
icon flashes if a button will be pressed, when the
panellockis activated. The change is not running.

» Forunlocking press again the button.

Standby-mode

The display screen turns off automatically 30 seconds after pressing a key or if one of the
doors is openlonger than 30 seconds. The display will be automatically locked. It lights up
automatically when pressing any key or opening one of the doors.

Door opening alarm

When one door is opened for more than 3 minutes, the door opening alarm will sound.
The alarm can be silenced by closing the door. If the door is left open for more than 7 min-
utes, the light inside the compartment will automatically switch off.

Select the working mode

You may need to select one of the following two ways to set the appliance:

1) SMART mode

Under SMART mode, the appliance can automatically adjust the temperature setting ac-
cording to the ambient temperature and temperature change in the appliance. If you do
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not have any special requirements, we recommend that you use fuzzy mode (refer to
SMART FUNCTION).

2) Manual adjusting mode:

If you want to manually adjust the temperature of the appliance in order to store a par-
ticular food, you can set the temperature via a temperature adjusting button (refer to
ADJUST THE TEMPERATURE).

Adjust the temperature
The indoor temperatures are influenced by the following factors:

>

>
>
>

Ambient temperature
Frequency of door opening
Amount of stored foods
Installation of the appliance

Adjust the temperature for fridge

1.

2.

Adj
1.

2.

Unlock the panel by pressing button "F"if it is
locked.

Press button "A" (Refrigerator) to select the refrig-
erator compartment. The actual temperature in
the refrigerator compartmentis displayed.

Press button "A" (Refrigerator) to set the refrig-
erator temperature.

A signal will sound at each key press. The tem-
perature increases in sequences of 1°C from

a minimum of 1°C to a maximum of 9°C. The
optimum temperature in the refrigeratoris 5 °C.
Colder temperatures mean unnecessary energy
consumption.

Press any key except ,A" (Refrigerator) to confirm,
or the setting confirms automatically after 5 sec-
onds. Displayed temperature stops flashing

ust the temperature for freezer

Unlock the panel by pressing button "F"if it is
locked.

Press button "B" (Freezer) to select the freezer
compartment. The actual temperature in the
freezer compartment s displayed.

Reff'yerator

SMART
Hold on 3 sec.
holiday function
~—

El




.

3. 4 oo 3. Press button "B" (Freezer) to set the freezer
\ ‘ / temperature.
e A signal will sound at each key press. The temper-
B < ature increases in sequences of 1°C from -16°C to
= ( l-l ic\ titton .- -23°C. The optimum temperature in the freezer
- ~— is -18°C. Colder temperatures mean unnecessary
[ Pogcoot ] energy consumption.
m' 4. Pressanykey except ,B" (Freezer) to confirm, or
the setting confirms automatically after 5 sec-

onds. Displayed temperature stops flashing.

@ Notice

The temperature cannot be adjusted, if any other function (Power cool, Power Freeze,
hoilday or SMART) is activated or the display is locked. The corresponding indicator will
flash accompanying with a buzzer.

SMART function

In the SMART function, the appliance can automati-
cally adjust the temperature setting according to the
ambient temperature and temperature change in the
appliance. This function is totally hand free.

1. Unlock the panel by pressing button "F"if it is

locked.
2. Pressbutton "C" (SMART).
3. 3. Indicator "c2" illuminates and the function is acti-
vated.
\FW By repeating the above steps or selecting an other
N function this function can be switched off again.

-

Holiday function

This function sets the refrigerator temperature per-
manently to 17°C.

This allows to keep the door of the empty refrigera-
tor closed without causing an odour or mold - during
a long absence (e.g. during holiday). The freezer com-
partmentis free for your setting.

1. Unlock the panel by pressing button "F"if itis
locked.

2. Pressbutton"C" (SMART) for 3 seconds.
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3. Indicator "c1"illuminates .and the function is acti-
vated.

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

/I\ WARNING!

During the holiday function no goods must be stored in the refrigerator compartment.
The temperature of + 17 ° Cis too high for storing food.

Power Cool function

Switch on the Power Cool function if larger quantity
of food should be stored (for example after the pur-
chase). The Power-Cool function accelerates the
cooling of fresh food and protects the goods already
stored from undesirable warming. The factory setting
temperatureis O to +1°C.

1. Unlock the panel by pressing button "F"if itis
locked.

2. Pressbutton "D" (Power Cool).

3. Indicator "d" illuminates and the function is acti-
vated.

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

@ Notice

Power Cool

\"

Lp

/|

This function will be automatically disabled after 3 hours.
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Use GB

2. Power Freeze function

&I Fresh food should be frozen as quickly as possible to
the core. This preserved the best nutritional value, ap-

Hold on pearance and taste. The Power Freeze function ac-
v celerates the freezing of fresh food and protects the

goods already stored from undesirable warming. If
you need to freeze a large amount of food once, it is
recommended to set the Power Freeze function on
ahead for 24h before the usage of frozen room. The

3.

1.
iﬁmé/ ocked,

// \ \\ > atea

factory setting temperature is -24 °C.
Unlock the panel by pressing button "F"if it is

2. Pressbutton"E" (Power Freeze).
Indicator "e" illuminates and the function is acti-

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

@ Notice

The Power Freeze function will automatically switch off after 50 hours. The appliance is
then operated at the previously set temperature.

@ Energy saving tips

>

v

vVVyVYyVvVYVvYYyvYyy
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Make sure the appliance is properly ventilated (see INSTALLATION).

Do not install the appliance in direct sunlight or in the near of heat sources(e.g.
stoves, heaters).

Avoid unnecessarily low temperature in the appliance. The energy consumption in-
creases the lower the temperature in the appliance is set.

Functions like POWER COOL or POWER FREEZE consume more energy.
Allow warm food to cool down before placing it in the appliance.

Open the appliance door as little and as briefly as possible.

Do not overfill the appliance to avoid obstructing the air flow.

Avoid air within the food packaging.

Keep door seals clean so that the door always closes correctly.

Defreeze frozen food in the fridge storage compartment.

GB Use

Tips on storing fresh food

Storing into the refrigerator compartment

>

>
| 2
>
>

vy

>

O© 00 N O U ~h N N =

Keep your fridge temperature below 5°C.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the appliance.
Foods stored in the refrigerator should be washed and dried before storing
Food to be stored should be properly sealed to avoid odour or taste alterations.

Do not store excessive quantities of food. Leave spaces between foods to allow cold
air flowing around them, for a better and more homogeneous cooling.

Foods eaten daily should be stored at the front of the shelf.

Leave a gap between foods and the inner walls, allowing air flowing. In special way
don't store foods against the rear wall: foods could freeze against rear wall. Avoid di-
rect contact of food (especially oily or acidic food) with the inner liner, as oil/acid can
erode the inner liner. Clean away oily/acid dirt whenever it is found.

Defreeze frozen food in the fridge storage compartment. This way, you can use the
frozen food to decrease the temperature in the compartment and save energy.

The ageing process of fruit and vegetables such as courgettes, melons, papaya, ba-
nana, pineapple, etc. can be accelerated in the refrigerator. Therefore, itis not advis-
able to store them in the refrigerator. However, the ripening of strongly green fruits
can be promoted for a certain period. Onions, garlic, ginger and other root vegeta-
bles should also be stored at room temperature.

Unpleasant odours inside the fridge are a sign that something has spilled and clean-
ingis required. See CARE AND CLEANING.

Different foods should be placed in different areas according to their properties:

Butter, cheese, etc. =
Eggs, cans, canned food, spices, etc. ﬁ:,/‘
99 P \[\ _____ ﬂ/ T ‘
Drinks and bottled foods. ¢ I — L
Pickled foods, canned food, etc. : - | == :

Meat products, snack foods, etc.

3 ‘,_/ \_
Pasta, canned food, milk, tofu, dairy etc. , [ ‘
e

Cooked meat, sausages, etc.

Cooked meat, sausages, etc. | |

Fruits, vegetables, salad, etc 9
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Storage into the freezer compartment

>
>

>

Keep the freezer temperature at- 18°C.

24 hours before freezing switch on the POWER FREEZE function; -for small quanti-
ties of food 4-6 hours are sufficient.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the freezer com-
partment.

Food cutinto small portions will freeze faster and be easier to defrost and cook. The
recommended weight for each portionis less than 2.5 kg

It is better to pack food before putting it into the freezer. The outside of the pack-
aging must be dry to avoid bags sticking together. Packaging materials should be
odour-free, airtight, non-poisonous and nontoxic.

In order to avoid expiration of storage periods, please note the freezing date, time
limit and name of the food on the packaging according to the storage periods of dif-
ferent foods.

WARNING!: Acid, alkali and salt etc. could erode the internal surface of the freezer.
Do not place the food having these substances (e.g. sea fish) directly on the internal
surface. Salt water in the freezer should be cleaned up immediately.

Do not exceed the food storage times recommended by the manufacturers. Only
take the required amount of food out of the freezer.

Different foods should be placed in different areas according to their properties:

- 1 Less weighty items, such as ice cream, vegetables,
bread etc.

=
g <ﬁ‘/ 2 Large/heavier portions of food, such as meats
joints for roasting

= ) 3 Beverage without high alcohol and temporary stor-
age of spirits with a high alcohol content, small parts
like Pizza or herbs.

>
>

| 2
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Please keep the distance more than 10 mm between the food placed and the sensor
to ensure the cooling effect.

Please keep the lowest drawer when the appliance working in order to ensure the
cooling effect.

The food with ice (like ice cream etc.) should be stored inside the freezer compart-
ment instead of on the bottle holder, for the temperature changes at bottle holder
caused by door opening and closing may thaw the food

GB

:

» Consume defrosted food quickly. Defrosted food cannot be re-frozen unless it is
first cooked, otherwise it may bless edible.

» Do not load excessive quantities of fresh food in the freezer compartment. Refer
to the freezing capacity of the freezer — See TECHNICAL DATA or data at the type
plate.

» Food can be stored in the freezer at a temperature of at least -18°C for 2 to 12
months, depending on its properties (e.g., meat: 3-12 months, vegetables: 6-12
months)

» When freezing fresh food, avoid bringing it in contact with already frozen food. Risk
of thawing!

» Defreeze frozen food in the fridge. This way, you can use the frozen food to de-
crease the temperature in the compartment and save energy.

When storing commercially frozen foods, please follow these guidelines:
» Always follow manufacturers' guidelines for the length of time you should store food
for. Do not exceed these guidelines!

» Trytokeep the length of time between purchase and storage as short as possible to
preserve food quality.

» Buy frozen foods, which have been stored at a temperature of =18 °C or below.

» Avoid buying food which has ice or frost on the packaging — This indicates that the
products might have been partially defrosted and refrozen at some point —temper-
ature rises affect the quality of food.
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Equipment GB

Adjustable shelves

The height of the shelves can be adjusted to fit your
storage needs.

1. To relocate a shelf, remove it first by uplifting its
hind edge (1) and pulling it out (2).

2. Toreinstallit, put it on the lugs on both sides and
push it to the most rearward position until the rear
of the shelfis fixed inside the slots in the sides

Notice:
Ensure that all ends of a shelf are level.

Removable door racks/bottle holder
The door racks/bottle holder can be removed for
@ @ cleaning:

1. Place hands oneach side of the rack/holder and lift
it upwards (1).

2. Pullthe door rack/bottle holder out (2).

@ 3. Inorder to insert the door rack/bottle holder, the

above steps are carried out in reverse order.

Bottle holder- freezer compartment

The bottle holders of the freezer compartment are intended for temporary storage of
spirits with a high alcohol content. Beverage without high alcohol should be cooled in the
refrigerator (My zone drawer with Quick Cool mode).

Additionally you can store small parts in the bottle holders.

/I\ WARNING!

Bottles and cans may burst! Set a timer that will remind you to remove bottles/cans
without high alcohol content..

Removable drawer

\@) @)} To remove the drawer out of the refrigerator or freezer
Vi AN

compartment open them to the maximum extent, lift

and remove them.
l In order to insert the drawer, the above steps are car-
@ ried outin reverse order.

20

GB Equipment

OPTIONAL: OK-temperature indicator
The OK-temperature indicator at the inner wall of the Re

right refrigerator, above the My Zone drawer, can be
used to determine temperatures below +4°C. Gradu- I IE

ally reduce the temperature if the sign does not indi-
cate "OK".

@ Notice:

When the appliance is switched on, it may take up to 12 hours for the correct tempera-
tures to be reached.

Ice cube tray
1. Filltheice cube tray 3/4 full of water and put itinto
one of the freezer storage drawer.

2. Twisttheice cubetray slightly or hold it under flow-
ing water to loosen the ice cubes.

The Light

The LED interior light comes on when the door is opened. The performance of the lights
is not affected by any of the appliances other settings.
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Care and cleaning GB
&WARNING!

Disconnect the appliance from the power supply before cleaning.

Cleaning

Clean the appliance when only little or no food is stored.
The appliance should be cleaned every four weeks for good maintenance and to prevent
bad stored food odors.

& WARNING!

Do not clean the appliance with hard brushes, wire brushes, detergent powder, petrol,
amyl acetate, acetone and similar organic solutions, acid or alkaline solutions. Please
clean with special refrigerator detergent to avoid damage.

» Do not spray or flush the appliance during cleaning.

» Do notuse water spray or steam to clean the appliance.

» Do not clean the cold glass shelves with hot water. Sudden temperature change may
cause the glass to break .

» Do not touch the inside surface of the freezer storage compartment, especially with
wet hands, as your hands may freeze onto the surface.

» Incase of heating check the condition of frozen goods.

» Always keep the door gasket clean.

» Clean the inside and housing of the appliance
with a sponge dampened in warm water and
neutral detergent.

» Rinse and dry with soft cloth.

» Do not clean any of the parts of the appliance in a
dishwasher.

» Allow at least 5 minutes before restarting the
appliance as frequent starting may damage the
compressor.

Defrosting

The defrosting of the refrigerator and the freezer compartment are done automatically;
no manual operation is needed.
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GB Care and cleaning

Replacing the LED-lamps

/A\ WARNING!

Do not replace the LED lamp yourself, it must only be replaced by either the manufac-
turer or the authorised service agent.

The lamps adopts LED as its light source, featuring low energy consumption and long ser-
vice life. If there is any abnormality, please contact the customer service . See CUSTOMER
SERVICE.

Parameters of the lamps:: 12 V max 5 W.

Non-use for alonger period

If the appliance is not used for an extended period of time, and you will not use the Holiday-
function for the refrigerator:

» Take out the food.

» Unplug the power cord.

» Cleanthe appliance as described above.

» Keep the doors open to prevent the creation of bad odours inside.

@ Notice

Turn the appliance off only if strictly necessary.

Moving the appliance

1. Remove allfood and unplug the appliance.

2. Secure shelves and other moveable parts in the fridge and the freezer with adhesive
tape.

3. Do not tilt the refrigerator more than 45° to avoid damaging the refrigerating system.

& WARNING!

» Do notlift the appliance by its handles.
» Never place the appliance horizontally on the ground.

23



Troubleshooting

Many occuring problems could be solved by yourself without specific expertise. In case
of a problem please check all shown possibilities and follow below instructions before you

contact an after sales service. See CUSTOMER SERVICE.

& WARNING!

» Before maintenance, deactivate the appliance and disconnect the mains plug from
the mains socket.

» Electrical equipment should be serviced only by qualified electrical experts, because
improper repairs can cause considerable conseguential damages.

» A damaged supply should only be replaced by the manufacturer, its service agent or

similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

Problem

The compressor
does not work.

The appliance runs
frequently or runs
for atoo long period
of time.

The inside of the re-
frigerator is dirty and/
or smells.

24

Possible Cause

Mains plug is not connected in the
mains socket.

The appliance is in the defrosting
cycle

The indoor or outdoor tempera-
tureis too high.

The appliance has been off power
for a period of time.

A door of the appliance is not
tightly closed.

The door has been opened too
frequently or for too long.

The temperature setting for the
freezer compartment is too low.

The door gasket is dirty, worn,
cracked or mismatched.

The required air circulation is not
guaranteed.

The inside of the refrigerator
needs cleaning.

Food of strong odour is stored in
the refrigerator.

Possible Solution

Connect the mains plug.

This is normal for an automatic
defrosting

In this case, it is normal for the
appliance to run longer.
Normally, it takes 8 to 12 hours
for the appliance to cool down
completely.

Close the door and ensure the
appliance is located on a level
ground and there is no food or
container jarring the door.

Do not open the door too fre-
quently.

Set the temperature higher
until a satisfactory refrigera-
tor temperature is obtained. It
takes 24 hours for the refrig-
erator temperature to become
stable.

Clean the door gasket or re-
place them by the customer
service.

Ensure adequate ventilation.

Clean the inside of the refrig-
erator.
Wrap the food thoroughly..

GB

GB

Problem

Itis not cold enough
inside the appli-
ance.

It is too cold inside
the appliance.

Moisture formation
on the inside of the
refrigerator com-
partment.

Moisture accumu-
lates on the refrig-
erators outside sur-
face or between the
doors.

Strong ice and frost
in the freezer com-
partment.

Troubleshooting

Possible Cause

.

The temperature is set too high.
Too warm goods has been stored.

Too much food has been stored at
one time.

The goods are too close to each
other.

A door of the appliance is not
tightly closed.

The door has been opened too
frequently or for too long.

The temperature is set too low.
The Power Freeze/Power Cool-
function is activated or is running
too long.

The climate is too warm and too-
damp.

A door of the appliance is not
tightly closed.

The door has been opened too
frequently or for too long.

Food containers or liquids are left
open.

The climate is too warm and too
damp.

The door is not closed tightly. The
cold air in the appliance and the
warm air outside it condensates.

The goods were not adequately
packaged.

A door of the appliance is not
tightly closed.

The door has been opened too
frequently or for too long.

The door gasket is dirty, worn,
cracked or mismatched.
Something on the inside prevents
the door to close properly.

Possible Solution

» Reset the temperature.

+ Always cool down goods be-
fore storing them.

» Always store small quantities of
food.

+ Leave a gap between several
foods allowing air flowing.

» Close the door

« Do not open the door too fre-
quently.

» Resetthe temperature.
« Switch off the Power Freeze/
Power Cool function

» Increase the temperature.
« Closethe door.

» Do not open the door too fre-
quently.

» Let hot foods cool to room
temperature and cover foods
and liquids.

+ This is normal in damp climate
and will change when the hu-
midity decreases.

+ Ensure that he door is tightly
shut.

+ Always pack the goods well.
» Close the door.

» Do not open the door too fre-
quently.

+ Clean the door gasket or re-
place them by new ones.

+ Reposition the shelves, door
racks, or internal containers to
allow the door to close.
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Troubleshooting

Problem

The appliance
makes abnormal
sounds.

A slight sound is
to be heard similar
to that of flowing
water.

You will hear an
alarm beep.

You will hear a faint
hum.

The interior lighting
or cooling system
does not work.

Possible Cause

Power interruption

Inthe event of a power cut, food should remain safely cold for about 5 hours. Follow these

The appliance is not located on
level ground.
The appliance touches some ob-
jectaroundit.

The fridge storage compartment
dooris open.

The anti-condensation system is
working

Mains plug is not connected in the
mains socket.
The power supply is not intact.

The LED-lamp is out of order.

GB

Possible Solution

Adjust the feet to level the ap-
pliance.

Remove objects around the
appliance.

Thisis normal.

Close the door.

This prevents condensation
andis normal

Connect the mains plug.

Check the electrical supply to
the room. Call the local elec-
tricity company!

Please call the service for
changing the lamp.

tips during a prolonged power interruption, especially in summer:
» Openthe door/drawer as few times as possible.
» Do not put additional food into the appliance during a power interruption.

>

If prior notice of a power interruption is given and the interruption duration is longer
than 5 hours, make some ice and put it in a container in the top of the refrigerator
compartment.

Aninspection of the goods is required immediately after the interruption.

As temperature in the refrigerator will rise during a power interruption or other fail-
ure, the storage period and edible quality of food will be reduced. Any food that de-

frosts should be either consumed, or cooked and refrozen (where suitable) soon
afterwards in order to prevent health risks.

Memory function during power interruption

After restoration of power the appliance continues with the settings that were set before

the power failure.
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Unpacking

& WARNING!

» The appliance is heavy. Always handle with at least two persons.
» Keep all packaging materials out of children’s reach and dispose them in an environ-

mentally friendly manner.

» Takethe appliance out of the packaging.

» Remove all packaging materials including the transparent protective film.

Environmental conditions

Installation

The room temperature should always be between 10° C and 43° C, since it can influence
the temperature inside the appliance and its energy consumption. Do not install the appli-

ance near other heat-emitting appliances (ovens, refrigerators) without isolation.

Space requirement

Required space when door is opened:
Appliance width:161 cm
Appliance depth: 112 cm

Ventilaton cross-section

To achieve sufficient ventilation of the appliance for
safety reasons, the information of the required ventila-
tion cross sections must be observed.

Aigning the appliance

The appliance should be placed on a flat and solid sur-
face.

1. Tilt the refrigerator slightly backwards.

2. Setthefeettothe desiredlevel.

Make sure the distance to the wall on the hinge sides
isatleast5cm.

f10em

161cm

112.cm|
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Installation GB GB Installation

3. The stability can be checked by alternately bump- Electrical connection

3.
ing on the diagonals. The slightly swaying should . .
be the same in both directions. Otherwise the Before each connection checkif:
frame can warp; possible leaking door seals are » power supply, socket and fusing are appropriate to the rating plate.
the result. A low tendency to the rear facilitates » the power socket is earthed and no multi-plug or extension.

the closing of the doors. » thepower plug and socket are strictly according.

Connect the plug to a properly installed household socket.

WARNING!
Fine tuning of the doors &

To avoid risks a damaged power cord must be replaced by the customer service (see
warranty card).

-
-

If the doors are still not in one level after levelling the
v” doors by the feet, this mismatch can be remedied by
turning the hinge lifting shaft at the right bottom cor-
ner of refrigerating door with a spanner.

» Clockwise turn lifting shaft with spanner to lower
door height.

» Antic lock wise turn lifting shaft with spanner to lift
door height.

& WARNING!

Do not adjust the hinge lifting shaft excessively to a height which might cause the shaft
to leave its original locked position. (Adjustable height range: 3 mm)

Waiting time
To the maintenance-free lubrication oilis locatedin the
capsule of the compressor. This oil can get through
the closed pipe system during slanting transport. Be-
—> fore connecting the appliance to the power supply you
2h have to wait at least 2 hours so that the oil runs back
into the capsule.
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Installation GB

Removing and installing the doors

Inthe event that you need to remove the appliance doors, please follow the door removal

and installation instructions below.

& WARNING!

Before any operation, deactivate the appliance and disconnect the mains plug from
the mains socket.
The appliance is heavy. Always handle with at least two persons.

Do not tilt the appliance more than 45° or place it horizontally on the ground

fy

1.

Undo the hinge cover screw and remove
the cover. Release the cable connector.

Undo the screws holding the upper hinge in posi-
tion and then remove the hinge.

Lift the freezer compartment door to remove it.

Refit the door by reversing the removal steps. En-
sure that the grounding cable will be fixed by the
screw.

The pictures show the removing of the freezer compartment door. For the refrigerator
door please use the corresponding parts on the other site.
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GB Technical data

Product fiche according to regulation EU No. 1060/2010

Trade mark

Model identifier

Category of the model

Energy efficiency class

Annual energy consumption (kWh/year) ¥
Storage volume cooling (L)

Storage volume freezing (L) ****

Star rating

Temperature of other compartments > 14°C
Frostfree system

Temperature rise time (h)

Freezing capacity (kg/24h)

Climate class

This appliance is intended to be used at an
ambient temperature between 10 °C and
43°C.

Airborne acoustical noise emissions
(db(A) re 1pW)

Construction type

* Color code

Haier

HRF-521D*6

Refrigerator-freezer

A+
435
341
177
*
Non applicaber
Yes
5
12

SN-N-ST-T

43

Freestanding

Ubased on standard test results for 24 hours. Actual energy consumption will depend on
how the appliance is used and where it is located.

Additional technical data

Voltage / Frequency 220-240V ~/ 50Hz
Input power (W) 200

Main fuse (A) 15
Coolant R600a

Dimensions (H/W/D in mm) 1790 /908 /655
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Customer service GB

Customer Service

We recommend our Haier Customer Service and the use of original spare parts.

If you have a problem with your appliance, please first check section TROUBLESHOOT-
ING.

If you cannot find a solution there, please contact

» yourlocal dealeror
» our European Call Service-Center (see listed phone numbers below) or

» the Service & Support area at www.haier.com where you can activate the service
claimand also find FAQs.

To contact our Service, ensure that you have the following data available.
The information can be found on the rating plate.

Model

Serial No.

Also check the Warranty Card supplied with the product in case of warranty.

European Call Service-Center

Country* Phone number Costs

Haier Italy (IT) 199100912

Haier Spain (ES) 902 509 123

Haier Germany (DE) 01805 39 39 99 s Gl Celelins

* max 42 Ct/Min Mobile

14,53 Ct/Min Landline
* max 20 Ct/Min all others

Haier Austria (AT) 0820001 205

Haier United Kingdom (UK) 03330038122
Haier France (FR) 0980 406 409

* For other countries please refer to www.haier.com

Haier Europe Trading S.r.I

Branch UK

Westgate House, Westgate, Ealing
London, W5 1YY
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" Kodszonjuk

K&szonjuk, hogy Haier terméket vasarolt.

A készulék hasznalatba vétele el6tt figyelmesen olvassa el az alébbi utasitéasokat. Az uta-
sitasok fontos informaciokat tartalmaznak, melyek segitenek abban, hogy a legjobban ki-
hasznalhassa keszuleket, valamint biztositsa a biztonsagos és helyes Gzembe helyezest,
hasznalatot és karbantartast.

Tartsa ezt a kezikdnyvet kdnnyen hozzaférhetd helyen, hogy mindig megnézhesse a
keészulek biztonsagos es helyes hasznalata érdekeben.

Ha eladja a készuléket, mellékelje a kézikdnyvet, illetve ha elkdltdzik, hagyja a lakasban,
es mindenképpen adja at ezt a kézikdnyvet az Uj tulajdonosnak, hogy megismerhesse a
készUleket és a biztonsagi figyelmeztetéseket.

Jelmagyarazat

Figyelem - Fontos biztonsagi utasitasok
Altalanos informaciok és tippek

Kérnyezetvedelmiinformacio

Hulladékkezelés

Segitsen a kdrnyezet és az emberi egészség védelmé-
ben.Helyezze acsomagolast megfeleld gyljtdedeénybe
az Ujrahasznositashoz. Segitsen az elektronikus és
—

elektromos készUlékek hulladékanak Ujrahasznosi-
tasaban. Az ezzel a jelzéssel ellatott keszulekeket ne
helyezze a haztartasi hulladék kozé. Jutassa el a ter-
meéket a helyi Ujrafeldolgozd Uzembe vagy vegye fel a
kapcsolatot az dnkormanyzattal.

&FIGYELEM!

Sérulés vagy fulladasveszély!

AhUtdkdzegeket és gazokat professzionalis médon kell artalmatlanitani. A helyes lese-
lejtezéskor ellendrizze, hogy a hltékor csdvezetéke nem serilt-e meg. Valassza le a
keészUléket az aramforrasrol. Vagja el az elektromos kabelt és selejtezze le. Tavolitsa el a
talcakat és a fiokokat, valamint az ajtéreteszt és a tomitéseket, hogy megakadalyozza a
gyermekek és allatok bezarodasat a keszulekbe.
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Miel6tt bekapcsolna a készuléket, figyelmesen olvassa el a
kovetkezé biztonsagi utasitasokat!:

Miel6tt a készlleket el6szor bekapcsolna
Teenddk

>
>

>

Ellendrizze, hogy a keészulek a szallitas soran nem serult-e meg.
Ellendrizze, hogy minden csomagolast eltavolitott-e, es a gyer-
mekek nem erhetik el azokat.

Varjon legalabb ket orat a keszulek Uzembe helyezése elétt, hogy
a hutokor teljes hatekonysaggal mikodhessen.

A keszulek nehez, ezert mindig ket szemely kezelje.

A keszuleket jol szell6z6 helyen hasznalja. Biztositson legalabb 5
cm szabad helyet

a keészulek korul. A készuleket meretének és felhasznalasi mod-
janak megfeleld helyre telepitse és vizszintezze.

Hagyja szabadon a készulek es a beeépitett rendszerek
szell6zbnyilasait.

Ellendrizze, hogy az adattablan feltuntetett elektromos ada-
tok megfelelnek az aramforras adatainak. Ha nem, forduljon
villanyszerel&hoz.

Vegye figyelembe, hogy a készulék 220-240 V-on, 50 Hz-es
halozaton mukodik. A nem normalis feszUltségingadozas miatt
lehetseges, hogy a készulek nem kapcsol be vagy nem mukdodik
megfelelben, karosodhat a termosztat vagy a kompresszor, vala-
mint nem normalis zaj is halhato lehet. A nem normalis feszult-
segingadozas kikUszobolese erdekeben hasznaljon automatikus
szabalyozot.

Koénnyen elérhetd, kulbnallo, foldelt aljzatot hasznaljon aramfor-
raskent. A keszuleket le kell foldelni.

Csak az Egyesult Kiralysagban: A készulék tapkabelén harom
érintkez6s (foldelt) dugasz talalhato, amely a szabvanyos harom
erintkezds (foldelt) aljzatba illeszkedik. Soha ne vagja le vagy sz-
erelje le a harmadik éerintkezét (a foldelést). A készUlék Uzembe
helyezese utanis elerhetdnek kell lennie a dugasznak.

Ellendrizze, hogy a dugasz kdnnyen elerhetd-e.

Ellendrizze, hogy a tapkabelt nem csipte-e be a hUtdszekreny. A
tapkabelre ne lepjenra.
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& FIGYELMEZTETESEK

Ellendrizze, hogy az elektromos kabel és a dugasz nem serult-
e meg. Ha serult, akkor cseréltesse ki a gyartoval vagy a szerviz
szakemberevel.

Mielbtt a készlléket el6szér bekapcsolna
Ne

x Sose helyezze a hUtdszekrenyt nedves kdrnyezetbe vagy olyan
helyre, ahol viz érheti. A froccsend vizet és a foltokat tiszta, puha
ruhaval tavolitsa el.

X helyezze akészuléket olyanhelyre, ahol kbzvetlen napfény éri, vagy
héforras (tlizhely, futdtest) kdzelébe.

X karositsa ahutokort. Haa hUtdkor serult, ne hasznalja a keszuleket.

X hasznaljon elosztot és hosszabbitot.

A napi hasznalat soran
Teenddk

» Akészuleket csak 8 evneliddsebb gyermekek, valamint a csdkkent
testi, szenzoros vagy mentalis képessegu, valamint a tapasztalat-
lan és jaratlan szemeélyek felugyelet mellett, vagy a készulék biz-
tonsagos hasznalatat ismertetd utasitasok, es a hasznalattal jaro
veszelyek megismertetese eseten hasznalhatjak.

» Tartsa tavol a 3 évnel fiatalabb gyermekeket a készulektdl, vagy
folyamatosan fellgyelje dket.

» Ellendrizze, hogy a gyermekek nem jatszanak a keszulekkel.

» A gyermekek legyenek felugyelet alatt, ha tisztitjak vagy karban-
tartjak a készuleket.

» Adugasznal es ne a kabelnél fogva huzza ki a készuleket.

» Ha a tapvezetek serllt, a veszely elkertlése erdekeben azt a
gyartonak vagy megbizott szervizenek, vagy egy hasonldan szak-
kepzett szemelynek kikell cserelnie.

> Kovesse akovetkezd utasitasokat havarosigaz vagy mas gyuleko-

ny gaz szivarog a keszulék kozelében: zarja el a szivargd gaz csap-

jat, nyissa kiaz ajtokat es az ablakokat, €s ne huzza kivagy dugja be

a keszulék vagy mas készulek tapkabelet.

Csak afogantyuknal fogva nyissa ki és csukja be az ajtokat. Az ajtok,

valamint az ajtok es a szekreny kozotti res nagyon szuk. Ne dugja

v

.

a kezet ezekre a teruletekre, hogy elkerulje az ujjai becsipddeset.
Csak akkor nyissa ki és csukja be a hUtdszekrény ajtajat, ha nem
allnak gyermekek az ajtd mozgasi tartomanyaban.

» A szokasos karbantartas el6tt valassza le a készUléket az elektro-
mos haldzatrol. Varjon legalabb 5 percet a keszulek Ujrainditasaval,
mert a gyakori elinditas karosithatja a kompresszort.

» Legalabb evente egyszer takaritsa le a port a keszulek hatuljardl,
hogy elkerulie a tlzveszélyt, valamint az energiafogyasztas
novekedeset.

» Vegye figyelembe, hogy a készuléket 10 és 43 °C fok kdzotti
kornyezeti hdmersekleten valo Uzemeltetesre terveztek. Lehet-
seges, hogy a készulek nem muUkodik megfelelen, hahosszuideig
a feltUntetett tartomanyon kivilihdmersekleten hagyjak.

» Ellendrizze az elelmiszer allapotat, ha a fagyasztoban felmelege-
dést tapasztal.

A napi hasznalat soran
Ne

x allitson  be  feleslegesen alacsony hémérsekletet a
hatdszekrenyben. Magas beallitasokon minusz hémerseklet is
elerhetd. Figyelem: Az Gvegek felrobbanhatnak.

X taroljon pontos hitesihdémersekletet igenyld gyogyszereket, vala-
mint baktériumokat es vegyi anyagokat a hUt6szekrényben.

x taroljonfolyadékokat Uvegekben és dobozokban (a magas alkohol-
tartalmu szeszesitalokonkivul), kUlondsen szénsavas Uditéitalokat
a fagyasztoban, mert a fagyasztas soran ezek felrobbannak.

X helyezzen nem stabil targyakat (nehéz targyakat, vizzel telt ede-
nyeket) a készulék tetejére, hogy elkerllje a leesd targyak okozta
szemelyi sérules, vagy a vizzel valo erintkezes miatt az aramutes
veszelyet.

X huzza az ajto polcait. Az ajtdo megddlhet, az Uvegrekesz leszakad-
hat vagy a keszulek eléreddlhet.

X karositsa ahutékort. Haa hGtdkor serult, ne hasznalja a készuleket.

x alljon a fagyaszto tarolorekeszére vagy a fiokra.
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X

erintse meg mukodes kozben a fagyasztd taroldrekeszet, kul-
dnosen nedves kezzel ne tegye, mert a keze odafagyhat a felul-
ethez.

érintse meg a fagyasztott termékeket nedves kézzel (viseljen
keszty(t). Kuléndsen ne fogyassza el azonnal a jégkrémeket
kozvetlenul azutan, hogy kivette a fagyasztorekeszbdl. Fennall a
fagyasveszely vagy a fagyasi holyagosodas veszelye. Elsdsegely:
tartsa azonnal folyd hideg viz ala.

Ne huzzaell

kaparja le a zuzmarat és a jeget éles targgyal. Ne hasznaljon
permetezoét, elektromos fltéeszkdzt peldaul futdtestet, hajsza-
ritot, gbztisztitot vagy mas héforrast, hogy elkerulje a mulanyag
alkatreszek karosodasat.

tisztitsa a készuléeket kemény kefével, drotkefével, tisztitoszerrel,
benzinnel, amilacetattal, acetonnal eés hasonld szerves oldatok-
kal, savakkal vagy lugos oldatokkal. Kerjuk, specialis hitdgep tisz-
titoszert hasznaljon a karosodas elkerulese erdekeben.

szorja be vagy oblitse le a keszuleket tisztitas kdzben.

hasznaljon vizpermetet vagy gozt a keszulek tisztitasara.

tisztitsa le a hideg Uvegpolcokat forrd vizzel. A hirtelen
homersekletvaltozas miatt az Gveg eltdorhet.

hasznaljon a gyarto ajanlasain kivuli elektromos berendezeseket a
keszulek elelmiszertarolo rekeszeiben.

probalja meg sajat maga javitani a keszuleket. Ha javitasra van
szukseg, vegye fel a kapcsolatot az Ugyfélszolgalattal.

& FIGYELMEZTETESEK!

taroljon vagy hasznaljon gyulékony, robbanekony vagy maro hatasu
anyagokat a keszulekben vagy annak kozeleben.

HU Felhasznalasijavaslat

Tajékoztatas a hatégazrol

& FIGYELEM!

A készUlék gyulékony hitdkdzeget, izobutant (R600a) tartalmaz.
Ellendrizze, hogy a szallitas vagy az Uzembe helyezés soran nem
serult-e meg a hitokor. A szivargd hutdkdzeg szemserulest vagy
gyulladast okozhat. Serulés esetén tartsa tavol a nyilt langot,
szellbztesse ki a helyiséget, ne dugja be vagy huzza ki a készulek
vagy barmely mas készulek tapkabelét. Tajékoztassa az Ugyfélszol-
galatot.

Ha a hUtékdzeg szembe kerll, azonnal oblitse ki folyd vizzel, és
azonnal hivjon szemeszt.

Felhasznalasi javaslat

Ez a készulek élelmiszerek hiitésére és fagyasztasara keszult. Kife-
jezetten szaraz, beltéri haztartasi celokra keszult. Kereskedelmi vagy
ipari felhasznalasra nem alkalmas.

A keszulék modositasa vagy megvaltoztatasa tilos. A nem
rendeltetesszerl hasznalat veszelyes lehet és a jotallas elvesztesev-
eljar.

Szabvanyok és eldirasok C€

Ez a termék megfelel minden vonatkozd EU rendelet eldirasainak a
megfeleld harmonizalt szabvanyokkal egyutt, melyek a CE jelolés fel-
tetelei.
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A mUszaki valtoztatasok és a kilonbozd tipusok miatt az ebben a fejezetben levd abrak
eltérhetnek az On készuléktipusatol.
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HU Hasznalat

Az elsé hasznalat el6tt

» Tavolitson el minden csomagoldanyagot, tartsa tavol &ket a gyermekektdl, es hely-
ezze el 6ket kdrnyezetbarat modon.

» Tisztitsa meg a keészulek belsejet es kulsejet enyhe tisztitoszeres vizzel, mieldtt
barmilyen élelmiszert helyezne bele.

» Akeészulék vizszintezése és megtisztitasa utan varjon legalabb 2 érat, mieldtt az ele-
ktromos haldzathoz csatlakoztatna. Tekintse megaz UZEMBEHELYEZES részt.

» Magas bedllitassal hUtse el a rekeszeket, miel6tt behelyezi az élelmiszert. A Power

Cool (Gyorshités) és a Power Freeze (Gyorsfagyasztas) funkciok segitenek a re-
keszek gyors lehUteseben.

Kezelépanel

Gombok:
A HUOtéteér kivalasztd
B Fagyaszto kivalaszto NO FROST

C "SMART" mdd és "holiday"” (szabadséag) funkcio
kivalaszto

D "Power Cool" (Gyorshutés) kivalasztd

E "Power Freeze" (Gyorsfagyasztas) kivalasztod A
F Kezelbpanellezaras kivalaszto
B
Jelzéfények:
a Hutészekreny hdmerseklete
b Fagyaszto hdmerseklete
c1 "holiday" (szabadsag) mod
c2 "SMART"mod ¢
d "Power Cool" (Gyorshttés) funkcid D
e "Power Freeze" (Gyorsfagyasztés) funkcid
f  Kezel6panellezaras :
F

Erintégombok

A kezelSpulton levé gombok érintégombok, melyek mar az ujjak enyhe érintésere is
reagalnak.

11
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A készllék be-/kikapcsolasa

Amikor a készUléket elészér bekapcsolja, a "b" jelzés vilagit a kijelz&n addig, amig a fag-
yasztd hdmeérséklete elnem éria -5°C-ot vagy el nemtelik 1 éra mikoddés. A megjelenitett
hédmersekletek a rekeszben lévd aktualis hdmersekleteket jelolik.

A kezelbpanellezaras aktiv lehet.

Kikapcsolas el6tt Uritse kia készUléket. A készUlék kikapcsolasahoz huzza ki a tapkabelt az
elektromos aljzatbol.

@ Megjegyzés

Ha a készuléket az elektromos haldzatrol valod levalasztas utan Ujbdl bekapcsoljak, 12
orabais telhet, amig a helyes h&dmeérsekletet eléri.

&

Kezel6panel lezarasa/feloldasa

@ Megjegyzés

A kezelbpanel automatikusan zarolja magat, ha 30
masodpercig nem nyomnak meg egyetlen gombot
sem. A beallitasokhoz a kezelépanelt fel kell oldani.

» Erintse meg az "F" gombot 3 méasodpercig, hogy
a kezelépanel elemeit ne lehessen aktivalni. Egy
hangjelzés hallhato. A megfeleld "f" jelzés megjele-
nik es a kezeldpanel vilagitasa kikapcsol. Az ikon
villog, amikor egy gomb lenyomasra kerul, ha a
kezel6panel zaras aktivalva van. Nem lehet modo-
sitast vegezni.

» A feloldashoz nyomja meg Ujra a gombot.

Készenléti mod

A gombok lenyomasa utan 30 masodperccel vagy ha valamelyik ajtd 30 masodpercnél
tovabb nyitva marad, a kijelz automatikusan kikapcsol. A kijelzd automatikusan zarolodik.
Automatikusan bekapcsol, ha valamelyik gomb lenyomasra vagy valamelyik ajto kinyitasra
kerul.

Ajté nyitva riasztohang

Ha egy ajto tobb mint 2 percig nyitva van, megszolal az ajtd nyitva riasztohang. Ariasztas az
ajté bezarasaval nemithato el. Ha az ajto tdbb mint 7 percig nyitva van, a hGtdszekrenyben
levé vilagitas automatikusan kikapcsol.
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Valassza ki a mikoddési modot.

Lehetseges, hogy a kdvetkezd ket mod kozul ki kell valasztania az egyiket a keszulek
beallitasahoz:

1) SMART méd

SMART modban a készulék automatikusan be tudja allitani a hdémeérsekletet a kdrnyezeti
hémérséklettdl es a készllékben levd hdmerseklet-valtozastol fiuggden. Ha nincsenek
kulonleges igényei, ajanlatos az automatikus Uzemmodot hasznalni (lasd a SMART

FUNKCIOT).

2) Kézi lzemmod:

Ha kezzel szeretne beallitani a készulek hdmersekletét, mert egy bizonyos élelmiszert
tarol benne, akkor bedllithatja a hémeérsékletet a hémérseklet beallitd gombbal (lasd A

HOMERSEKLET BEALLITASA részt).

A hémeérséklet beallitasa

Abelsé hdmersekletet az alabbi tenyezdk befolyasoljak:

» Kornyezetihémerseklet

» Az ajtonyitas gyakorisaga

» Atarolt élelmiszer mennyisege
» Akészulék elhelyezese

A hitészekrény hdmérsékletének beallitasa 1)

1. Halevan zarva, oldja ki a kezel6panelt az "F" & \ ‘ //
gomb lenyomasaval. I

2. Nyomja meg az "A" (H(tStér) gombot a hitétér d /'|: e
kivalasztasahoz. Megjelenik a hutétér aktualis
hémerseklete.

3. Nyomjamegaz "A" gombot a hGtdter
hémersekletenek beallitasahoz.
Minden gombnyomas alkalmaval egy hangjelzes 3 7
hallhato. A hémérséklet egy min. 1°C-rol egy \ ‘ /
max. 9°C-rand 1°C-os lépésenkeént. A hitéteér N L~ W
optimalis hémeérséklete 5°C. Ennél alacsonyabb i B ol on 3 seo
hémérsékletek feleslegesen ndvelik a fogyasz- — 1 & ——
tast. o ) ) . Ref\yerator [ PoQycoot | .

4. Az "A" (HUtoter) kivételével nyomja meg barmelyik Y
gombot a megerdésitéshez, vagy 5 masodperc [Power PN\
eltelte utan a beallitas automatikusan ervenyesul.

A megjelenitett hémeérsékletek villogasa leall.
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1. 2.
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@ Megjegyzés

A fagyasztd hémérsékletének beallitasa

1. Halevanzarva, oldja ki a kezel6paneltaz "F"
gomb lenyomasaval.

2. Nyomjamega "B" (Fagyasztd) gombot a fag-
yaszto kivalasztasahoz. Megjelenik a fagyasztd
aktualis hémeérséklete.

3. Nyomjamega "B" (Fagyasztd) gombot a fag-
yasztd hémeérsekletének beallitasahoz.
Minden gombnyomas alkalmaval egy hangj-
elzés hallhato. A hédmeérséklet egy min. -16°C-
rél egy max. -23°C-ra csdkken 1°C-os lépésen-
ként. A hUtétér optimélis hdmeérséklete -18°C.
Ennél alacsonyabb hémeérsékletek felesleges-
en novelik a fogyasztast.

4. A"B"(Fagyaszto) kivételével nyomja meg
barmelyik gombot a megerdsiteshez, vagy 5
masodperc eltelte utan a beallitds automatiku-
san ervenyesul. A megjelenitett hdmersekletek
villogasa leall.

A hémeérsékletet nem lehet beadllitani, ha egyéb funkcio (Gyorshiités, Gyorsfagyasztas,
nyaralas vagy SMART) aktivalva van vagy a kijelzd le van zarva. A megfelelé kijelzé villogni
fog és egy hangjelzés lesz hallhato.
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SMART funkcio

SMART funkcioban a készulék automatikusan be tudja
allitani a hdmeérsekletet a kornyezeti hdmerseklettdl es
a készulékben levd hémeérsekletvaltozastol fuggden. A
funkcio esetén nem szikséges kézi beavatkozas.

1. Halevanzarva, oldja ki a kezel6panelt az “F" gomb
lenyomasaval.

2. Nyomijalea"C" (SMART) gombot.

3. A'c2"jelzes vilagit, es a funkcio aktivalodik.

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkcio

kivalasztasaval ismeét kikapcsolhato.

HU Hasznalat

Szabadsag funkcio

Ez a funkcié a hUtdszekrény hémérsékletét allando 17
°C-raallitja.

lgy az Ures hiitészekrény ajtaja becsukva maradhat,
nem keletkezik szag és penész a hosszu tavolmaradas

(pl. szabadsag) alatt. A fagyasztdszekrényt nem érinti
ez a beallitas.

1. Halevan zarva, oldja ki a kezel6panelt az "F" gomb
lenyomasaval.

2. Nyomjamega "C" (SMART) gombot 3 méasodper-
cig.

3. A'cl"jelzés vilagit, és a funkcio aktivalodik.

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkcio

kivalasztasaval ismet kikapcsolhato.

& FIGYELEM!

A Szabadsag funkcié mikodése alatt nem tarolhato
+17 °C tul magas az élelmiszerek tarolasahoz.

Gyorsh(tés funkcio

Kapcsolja be a Gyorshités funkciot, ha nagy
mennyiségl élelmiszert fog behelyezni (példaul
egy bevasarlas utan). A Gyorshités funkcid meg-
gyorsitja a friss élelmiszer hitését, és megvédi a
mar hitdszekrenyben levd arukat a nem kivant
felmelegedéstdl. A gyaribeallitads O - +1°C.

1. Halevan zarva, oldja ki a kezel6panelt az "F" gomb

lenyomasaval.

2. Nyomjamega "D" (Gyorshités) gombot.

3. A'd"jelzés vilagit, és a funkcid aktivalodik.

A fenti lépések ismeétlésevel vagy egy masik funkcio
kivalasztasaval ismét kikapcsolhato.

@ Megjegyzés

A funkcié 3 ora eltelte utan automatikusan kikapcsol.

1.

&

(R

élelmiszer a hltészekrényben. A

Power Cool

\"

W

CLer

|

3
gl
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Hasznalat HU

1.

@

Hold on
C.
u

2.

Powgr Freeze

3.

3

T e— |

@ Megjegyzés

A Gyorsfagyasztas funkcio 50 dra elteltével automatikusan kikapcsol. A készulék ezutan
a korabban beallitott hdmersekleten tizemel.

Gyorsfagyasztas funkcio

A friss élelmiszert a lehetd leggyorsabban le kell fag-
yasztani. Ezzel &rizheté meg a legjobb tapeértek,
megjelenés és iz. A Gyorsfagyasztas funkcid meg-
gyorsitja a friss élelmiszer fagyasztasat, és megvedi
a mar hitészekrényben levd arukat a nem kivant
felmelegedéstdl. Ha egyszerre nagy mennyiségl
élelmiszert szeretne lefagyasztani, ajanlatos a Gyor-
sfagyasztas funkciot 24 oraval a fagyasztd hasznalata
elétt bekapcesolni. A gyari beallitéds -24 °C.

1. Halevan zarva, oldja ki a kezel6panelt az "F" gomb
lenyomasaval.

2. Nyomjamegaz "E" (Gyorsfagyasztas) gombot.

3. Az'"e"jelzés vilagit, és a funkcio aktivalodik.

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkcio
kivalasztasaval ismét kikapcsolhato.

@ Energiatakarékossagi tanacsok
Biztositsa a készulék megfeleld szellézését (lasd UZEMBE HELYEZES).

>
>

v

vVVyVYyVvVYVvYYyvYyy
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Ne helyezze a készuléket olyan helyre, ahol kdzvetlen napfény éri, vagy héforras
(tGzhely, futdtest) kozelébe.

Ne allitson be feleslegesen alacsony hémeérsékletet a készUlékben. Az energiafog-
yasztas novekszik, minél alacsonyabb h&émeérsekletet allit be.

A GyorshUtés és a Gyorsfagyasztas funkciok tobb energiat fogyasztanak.
Varja meg, hogy a meleg étel lehlljon, miel6tt a készulékbe helyezi.

A keészUlek ajtajat alehetd legkisebbre és alehetd legrovidebb ideig nyissa ki.
Ne toltse tul a készuléket, hogy ne akadalyozza a légaramlast.

KerUlje el, hogy levego keruljon az elelmiszer csomagolasaba.

Tartsa az ajtotomitéseket tisztan, hogy az ajtd mindig helyesen zarédhasson.
AhUtdszekrény részben olvassza fel a fagyasztott élelmiszert.

HU Hasznalat

Tippek a friss élelmiszerek tarolasahoz

Tarolas a hitészekrényben

>
>

>

v

O 00 N O 0 ~h N N =

AhUtdszekréeny hdmerseklete 5 °C alatt legyen.

A forrd ételt elészor szobahémeérsékletre kell lenGteni, mielétt behelyezné azt a
hatészekrénybe.

AhUtdszekrenyben tarolt élelmiszert meg kellmosni és meg kell szaritani.
Az élelmiszert megfeleléen lezarva kell tarolni, hogy.

Ne taroljon nagy mennyisegu elelmiszert. Az elelmiszerek kozott hagyjon helyet,
hogy a hideg leveg® aramolhasson korulottik, és jobb és egyenletesebb a hiites.

A naponta fogyasztott éleimiszert érdemes a polc elején tarolni.

Hagyjon helyet az élelmiszerek és a belsé falak kdzott, hogy a levegd szabadon ara-
molhasson. Ne térolja az élelmiszereket a hatso falnak tamasztva: az élelmiszer
hozzafagyhat a hatso falhoz. Kerdlje el, hogy az élelmiszerek (kUléndsen az olajos
vagy savas élelmiszerek) kozvetlentl hozzaérjenek a belsé burkolathoz, mert az olaj/
sav szétmarhatja a belsé burkolatot. Takaritsa fel az olajos/savas szennyezédést, ha
ilyet talal.

A hiitészekrény részben olvassza fel a fagyasztott élelmiszert. Igy a fagyasztott
elelmiszer csokkenti a hltdszekreny hdmersekletet es energiat takarit meg.

A gylmolcsok es zoldsegek, peldaul a cukkini, dinnye, papaja, banan, ananasz
stb. érési folyamata felgyorsulhat a hUt&szekrényben. Ezért nem ajanlatos ket a
hitdszekrenyben tarolni. Azonban az erdsen eretlen gyimolcsok ereése bizonyos id-
eig gyorsithato. A hagyma, fokhagyma, gydomber és mas gydkeres zoldségek szinten
szobahdmersekleten tarolhatok.

A hitdszekrényben érezhetd kellemetlen szagok azt jelzik, hogy valami kiomlott és
takaritéds szUkséges. Lasd a GONDOZAS ES TISZTITAS részt.

A kulonbozd elelmiszereket kilonbdzd helyekre kell tenni tulajdonsagaik alapjan:

Vaj, sajt stb. 1

Eﬁi Z:IaCKOK konze,rvek, fUszerek stb. 4 \[\ _____ /}/ E; :
palackozott ételek. I

Savanyusagok, konzervek stb. s - { 1T :

Huskeszitmenyek, snack etelek stb. 6 =

Tészta, konzervek, tej, tofu, tejtermékek stb. )

F&tt hus, kolbdsz stb.
Fott hus, kolbasz stb. | ‘

Gyumoilcs, zoldség, salata stb. s
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Hasznalat HU

Tarolas a fagyasztdszekrényben

>
>

>

Tartsa a fagyasztoszekrény hémeérsékletét -18 °C-on.

Afagyasztas elétt 24 oraval kapcsoljabe a Szuper fagyaszto funkciot, kis mennyisegu
eélelmiszer esetén 4-6 drais elegendd.

Aforro ételt el¢szor szobahdmeérsékletre kell lenGteni, mieldtt behelyezné azt a fag-
yasztoba.

A kis adagokra feldarabolt élelmiszer gyorsabban lefagy, kdbnnyebb kiolvasztani és
elkesziteni. Az egyes adagok tdmege ne haladjamega 2,5 kg-ot.

Ajanlatos becsomagolni az élelmiszert, mieldtt a fagyasztdszekrénybe tenné azt. A
csomagolas kulseje legyen szaraz, hogy megakadalyozza a zacskok 6sszefagyasat.
A csomagoldanyag legyen szagmentes, légmentes, nem mergezé.

Az élelmiszerek lejaratanak elkertlése érdekében kérjuk, irja fel a fagyasztas idejét,
az eltarthatosag idejét, valamint az élelmiszer nevét az élelmiszer csomagolasara.
FIGYELEML!: A savak, alkali és sos anyagok kimarhatjak a fagyaszto belsé feltletét.
llyen anyagokat tartalmazo élelmiszert (pl. tengeri halat) ne helyezzen kdzvetlentl a
belsé fellletre. A fagyasztéban levé sés vizet azonnal fel kell takaritani.

A gyarto altal javasolt idétartam utan ne tarolja az ételt a készulékben. Csak a szUk-
séges mennyiségu élelmiszert vegye ki a fagyasztébol.

Akllonbozd élelmiszereket kuldonbdzd helyekre kell tenni tulajdonsagaik alapjan:

7 1 Kisebb sulyu ételek, pl. fagylalt, zoldseg, kenyér

— —] stb.
1 \"ﬁ/ 2 Szélesebb/nehezebb ételadagok, pl. hiisok
QJIW | 3 Kis mennyiseégl alkoholt tartalmazé italok és
’ Pau ' jelentds alkoholt tartalmazd szeszes italok id-
eiglenes tarolasa, kisebb ételek, pl. pizza vagy
N fUszerndvenyek.
=X
|, |
W

@ Megjegyzés

» A hUtés érdekében, kérjuk, tartson 10 mm-nél nagyobb tavolsagot a tarolt étel és az

érzeékeld kdpzott.

» AhUtes erdekében hagyja bekapcsolva a keszulek legalso rekeszet.
» Ajeges ételeket (pl. fagylalt stb.) ne a palacktartdban, hanem a fagyasztoban tarolja,

18

mivel az ajtd nyitasa és zarasa altal okozott hémérséklet-valtozas felolvaszthatja a
palacktartoban levé etelt.

HU

Hasznalat

A kiolvasztott élelmiszert gyorsan fogyassza el. A kiolvasztott élelmiszert nem
szabad Ujbdl lefagyasztani, kivéve ha el6szoér megfézte, ellenkezd esetben ehetet-
lenne valhat.

Ne tegyen nagy mennyiségu friss éleimiszert a fagyasztoszekrénybe. Nezze meg a
fagyaszto fagyasztasi kapacitasat - lasd a MUSZAKI ADATOK részt vagy az adatokat
az adattablan.

A fagyasztoban legalabb -18 °C 2-12 honapig a tulajdonsagaiktol fuggden téarol-
hatok az élelmiszerek (pl. hus: 3-12 hénap, zoldségek: 6-12 honap)

Friss élelmiszer fagyasztasakor kerUlje el, hogy az hozzaérjen a mar fagyott élelmisz-
erhez. Fennall a felolvadas veszélye!

AhUtészekrényben olvassza fel a fagyasztott élelmiszert. igy a fagyasztott élelmisz-
er csoOkkenti a hUtdszekreny hdmersekletéet es energiat takarit meg.

Iparilag fagyasztott (mirelit) élelmiszer tarolasakor kdvesse az alabbi utmutatot:

>
>

>

Mindig tartsa be a gyarto altal eléirt eltarthatosagiidét. Ne lépje tul a megadott idét!
A vasarlas és a tarolas k6zottiidot probalja a lehetd legrovidebbre venni, hogy meg-
tartsa az élelmiszer minéseget.

-18°C vagy az alatt tarolt fagyasztott élelmiszert vasaroljon.

KerUlje el az olyan élelmiszer vasarlasat, amelynek csomagolasan jeg vagy derese-
déstalalhatd. - Ez aztjelzi, hogy talan a termék részben kiolvadt majd Ujra lefagyasz-
tottak - a hdmersekletemelkedeés hatassal van az elelmiszer mindsegere.
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Berendezés HU

Allithato polcok

A polcok magassaga a térolasiigényeinek megfeleléen

allithatok.

1. A polc athelyezéséhez elészdr emelje fel a hatsd
részét (1), majd huzza ki (2).

2. A behelyezeskor helyezze mindket oldalon a
sinekre, es tolja be egeszen hatra addig, amig nem
rogzul a ket oldalon levé résekben.

Ellendrizze, hogy a polc minden vége vizszintesen all-e.

ONO)

)

Palacktarto/fagyaszto

Vegye ki az ajtorekeszeket/palacktartokat
Az ajtorekeszek/palacktartok kivehetdk, igy konnyebb
tisztitani 6ket:

1. Helyezze a kezét a rekesz/tartd két oldalara,
emelje fel (1).

2. Huzzakiaz ajtorekeszt/palacktartot (2).

3. Az ajtorekesz/palacktartd behelyezéséhez a fenti
lepéseket forditott sorrendben végezze el.

Afagyasztobanlévé palacktartok magas alkoholtartalmu szeszes italok tarolasara készul-
tek. A magas alkoholtartalom nélkuli italokat a hiitétérben kell lenUteni (a MyZone rekesz-
ben Gyorshités maoddal).

EzenkivUl, a palacktartokban tarolhat kisebb eteleket is.

& FIGYELEM!

A palackok és a konzervek szétrepedhetnek. Allitson be egy iddzitét, mely emlékezteti
Ont a magas alkoholtartalom nélkuli palackok/konzervek eltavolitasara.

®
™

®
L

 ;
o
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Eltavolithato rekesz

Ha a hitétérbdl vagy a fagyasztobdl ki szeretné venni
arekeszt, nyissa ki az ajtot teljesen, emelje fel és vegye
ki arekeszt.

A rekesz behelyezéséhez a fenti lépéseket forditott
sorrendben vegezze el.

HU Berendezés

VALASZTHATO: OK-hdmérséklet jelzé

Az OK hémeérséklet kijelzd a jobb oldali hitétér belsd
falana MyZone rekesz felett +4°C alattihémérsékletek
bedllitdsara hasznalhatd. Fokozatosan csokkentse a
hémeérsékletet, ha a kijelzd jelzése nem "OK".

@ Megjegyzés:

He

Ha a keészuleket bekapcsoljak, 12 orabais telhet, amig a helyes hdmersekletet eleri.

Jégkockatarto

1. Toltse meg a jégkockatartét 3/4-ig vizzel és hely-
ezze be afagyaszto egyik tarolorekeszébe.

2. Enyhen csavarja meg a jegkockatartot vagy tartsa
folyoviz ala a jegkockak kilazitasahoz.

Avilagitas

A belsé LED ldmpa az ajo nyitasakor bekapcsol. A vilagitas hatékonysaga nem fugg a

keészulek tobbi beallitasatol.
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Apolas és tisztitas HU
& FIGYELEM!

Tisztitas elétt hizza ki a halozati kabelt az aramforrasbol.

Tisztitas
Akkor tisztitsa a keszuleket, amikor keves élelmiszer van benne, vagy amikor teljesen ures.

AkészUléket négyhetente erdemes kitakaritani a megfeleld karbantartas érdekében, vala-
mint hogy megakadalyozza a romlott elelmiszerek okozta szagok keletkezeset.

& FIGYELEM!

» Ne tisztitsa a készuléket kemény kefével, drotkefével, tisztitdszerrel, benzinnel, ami-
lacetattal, acetonnal és hasonld szerves oldatokkal, savakkal vagy lugos oldatokkal.
Kérjuk, specialis hlitégep tisztitoszert hasznaljon a karosodas elkertlése erdekében.

» Ne szorja be vagy Oblitse le a keészuleket tisztitas kozben.

Ne hasznaljon vizpermetet vagy goézt a készulék tisztitasara.

» Netisztitsale a hideg lvegpolcokat forro vizzel. A hirtelen hémérsékletvaltozas miatt
az Uveg eltorhet.

» Ne érintse meg mUkddes kdzben a fagyaszto taroldrekeszét, kildndsen nedves kez-
zel ne tegye, mert a keze odafagyhat a feltlethez.

» Felmelegedés esetén ellendrizze a fagyasztott élelmiszerek &llapotat.

v

» Mindig tartsa tisztan az ajtotomitest.

» Semleges tisztitoszeres, meleg vizes szivaccsal
torolje le a keszUlék belsejét és burkolatat.

» Oblitsele, éstordlie szarazra puha ruhaval.

» Ne tisztitsa a készulek egyetlen alkatreszet sem
mosogatdgépben.

» Varjon legalabb 5 percet a készulék ujraindi-
tasaval, mert a gyakori elinditas karosithatja a
kompresszort.

Leolvasztas

AhUtészekrény és a fagyasztd leolvasztasa automatikus, nincs szikség kézi beavatkozas-
ra.

22

HU Apolas es tisztitas
& FIGYELEM!

ALED lampat ne cserélje ki sajat maga. A gyartoval vagy a szerviz szakemberével cserél-
tesse ki.

A LED-lampak cseréje

Aldmpakban LED fényforras talalhato, amely alacsony energiafogyasztasu és hosszu ideig
mukodokeépes. Barmilyen szokatlan mUkodeés esetén vegye fel a kapcsolatot az tgyféls-
zolgalattal. Lasd az UGYFELSZOLGALAT részt.

Alampak parameéterei:: 12V, max. 5 W.
Hosszu ideig hasznalaton kivil

Ha a készUléket hosszu ideig nem hasznalja, és nem fogja hasznalni a Szabadsag funkciot:
» Vegyekiaz ételt.

» Huzza kia halozati kabelt.

» Afentleirtak szerint tisztitsa meg a készuléket.

» Akellemetlen szagok elkerUlése erdekeben tartsa nyitva az ajtokat.

@ Megjegyzés

Csak akkor kapcsolja ki a keszuléket, ha az feltétlentl szikseges.

A készilék mozgatasa

1. Vegyekiaz 6sszes elelmiszert, és huzza ki a halozati kabelt.

2. Rogzitse a polcokat és a tdbbi mozgd alkatrészt a hUtdszekrényben és a fagyasz-
téban ragasztoszalaggal.

3. Ne dontse meg a hutdszekrényt 45°-nal nagyobb meértékben, hogy elkerllie a
hltérendszer karosodasat.

& FIGYELEM!

» Ne emelje fel a készuléket a fogantyuinal fogva.
» Ne fektesse a készUléket vizszintesen a foldre.
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Hibaelharitas

Szamos felmerilé problémat On is meg tud oldani killéndsebb szakértelem nélkul. Prob-
léema esetén kérjuk, ellendrizze az &sszes itt feltintetett lehetdséget, és kbvesse az alabbi
utasitasokat, mielétt felvenné a kapcsolatot a szervizzel. Lasd az UGYFELSZOLGALAT

részt.

& FIGYELEMI!

HU

» Karbantartas elétt kapcsolja ki a készuleket Ugy, hogy kihuzza a dugaszt az elektro-

mos aljzatbol.

» Azelektromosberendezést csak képzett szakember javithatja, mertanem megfeleld
javitasi munka jelentés kdvetkezmenyes karokat okozhat.

» A veszely elkerllése érdekeében a serllt halozati kabelt a gyartonak vagy megbizott
szervizenek, vagy egy hasonldan szakkepzett szemelynek ki kell cserélnie.

Probléma

A kompresszor
nem mukodik.

Akeszulék tul
gyakran bekapc-
sol, vagy nagyon
hosszu ideig kapc-
sol be.

AhUtdszekrény
belseje piszkos és/
vagy budos.

24

Lehetséges ok

Ahalézati dugasz nincs bedugva az
elektromos aljzatba.
A készlulék eppen
ciklusban van.

leolvasztasi

Abelsd vagy a killsé hémérséklet
tdlmagas.

Akészulek hosszu ideig ki volt
kapcsolva.

Az egyik ajtd/fiok nincs rendesen
becsukva.

Az ajtot/fidkot tul gyakran vagy tul
hosszu ideig nyitottak ki.

A fagyasztészekreny hdmersekleti
beallitasa tul alacsony.

Az ajto/fick  tomitése piszkos,
elkopott, elszakadt vagy nem il-
leszkedik.

Nem biztosithatd az
legaramlas.

igényelt

AhUtészekrény belsejéet ki kell
tisztitani.

Erés illatu élelmiszer van a
hatészekrenyben.

Lehetséges megoldas

» Csatlakoztassa az elektromos
dugaszt.

e Ez normalis automatikus le-
olvasztas esetén.

+ Ebben az esetben normalis, ha
a készulék tovabb van bekapc-
solva.

+ Altalaban 8-12 ¢raig tart, hogy
akeszulék tellesen lendljon.

« Csukja be az ajtot/fickot, és
biztositsa, hogy a készllek
vizszintesen alljon, és ne legyen
élelmiszer vagy taroloedény az
ajté utjaban.

» Ne nyissa ki az ajtét/fidkot tul

gyakran.

+ Allitsa magasabbra a
hémersekletet, amig
egy megfeleld hitési

hémeérsekletet el nem ér. 24
Oraba is beletelhet, amig a
hatészekreny  hémérseéklete
stabilla valik.

« Tisztitsa meg az ajto/fick tomi-
tést, vagy cseréltesse kiaz Ugy-
félszolgalattal.

» Biztositson
szellézest.

megfeleld

« Tisztitsa meg a hitészekrény
belsejet.

« Csomagolja be az élelmiszert
alaposan.

HU

Probléma

Nincs elég hideg a
készUlekben.

Tul hideg van a
készulekben.

Der képzddik a
hiGtészekreny
belsejeben.

Dér képzoédik a
hatészekreny kulsé
fellletén vagy az
ajto(k) és a fiokok
kozott.

Erételies jegesedes
és deresedés ta-
pasztalhaté a fag-
yasztoszekrenyben.

Lehetséges ok

.

A hémerseklet tul magasra van
allitva.
Tul meleg élelmiszerek lettek be-

helyezve.

T4l sok élelmiszer lett be-
helyezve egyszerre.
Az élelmiszerek tal ko-
zel vannak egymashoz.

Az egyik ajté/fiok nincs rendesen
becsukva.

Az ajtot/fidkot tul gyakran vagy tul
hosszu ideig nyitottak ki.

A hémerseklet tul alacsonyra van
allitva.

A Gyorsfagyasztas/Gyorshités
funkcid aktivalva van vagy tul
hosszu ideje mUkodik.

Az idgjaras tul meleg és tul paras.
Az egyik ajto/fiok nincs rendesen
becsukva.

Az ajtot/fidkot tul gyakran vagy tul
hosszu ideig nyitottak ki.

Nyitva maradtak az élelmiszer-
tarold edények vagy folyadékok.

Az id&jaras tul meleg és tul paras.

Az ajto/fidk nincs rendesen bec-
sukva. A keészulekben levé hideg es
a kilsé meleg levegd kicsapodik.

Az elelmiszerek nincsenek
megfeleléen becsomagolva.

Az egyik ajté/fiok nincs rendesen
becsukva.

Az ajtot/fidkot tul gyakran vagy tul
hosszu ideig nyitottak ki.

Az ajto/fick  tomitése piszkos,
elkopott, elszakadt vagy nem il-
leszkedik.

Valami megakadalyozza az ajtd/
fiok normalis becsukasat.

Hibaelharitas

Lehetséges megoldas

. Allitsa alapallapotba a
hémersekletet.

« Mindig hagyja az élelmiszereket
kihdini, miel&étt betenné Gket.

+ Mindig kis mennyisegu
élelmiszert tegyen be egysze-
rre.

+ Hagyjon helyet az élelmiszerek
kozott, hogy a levegd aramolni
tudjon.

« Csukja be az ajtot/fidkot.

+ Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul
gyakran.

. Allitsa alapallapotba a
hémersekletet.

» Kapcsolja ki a Gyorsfagyasztas/
Gyorsh(tés funkciot.

+ Novelje ahdémersekletet.
» Csukja be az ajtot/fidkot.

+ Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul
gyakran.

+ Hagyja a forro ételeket
szobahdmersekletlre lehdini,
és fedje le az élelmiszereket és
folyadékokat.

« Ez paras id6jaras esetén nor-
malis, a paratartalom csok-
keneseével megvaltozik.

« Ellendrizze, hogy az ajté/fiok
szorosan be van-e csukva.

+ Mindig jol csomagolja be az
ételeket.
« Csukja be az ajtot/fidkot.

+ Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul
gyakran.

« Tisztitsa meg az ajto/fivk tomi-
tést, vagy cserelie ki Ujakra.

+ Helyezze &t a polcokat, az
ajtorekeszeket vagy a bent levd
taroldedényeket, hogy az ajtd/
fiok be tudjon csukodni.
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Hibaelharitas

Probléma

A készulek szokat-
lan hangokat ad ki.

Halk hang hallhato,
hasonlé az aramld
vizhez.

Sipolas hallhato.

Enyhe zUmmogeés
hallhato.

A belsé vilagitas
vagy ahutérendszer
nem mukodik.

Lehetséges ok

Akészuléknemvizszintestalajonall.

A készulék valamihez hozzaér.

A hUt8szekreny ajtaja nyitva van.

Bekapcsolt a kondenzacio elharito

rendszer.

A haldzati dugasz nincs bedugva
az elektromos aljzatba.
A halozati kabel meg van sértilve.

A LED-es ldmpa elromlott.

Az daramellatas megszakadasa

Az aramellatas megszakadasa esetén az elelmiszerek biztonsagosan hidegen maradnak
kb. 5 oran keresztul. Kbvesse az alabbi tanacsokat, ha az aramellatas hosszabb ideig tart,

kilondsen nyaron:

HU

Lehetséges megoldas

Allitsa be a labakat, hogy
keszulek vizszintesen alljon.
Tavolitsa el akeszulek kordl levd
targyakat.

Ez normalis jelenség.

Csukja be az ajtot.

Ez megakadalyozza a konden-
zaciot, normalis jelenség.

Csatlakoztassa az elektromos
dugaszt.

Ellenérizze a helyiseg energi-
aellatasat. Hivja fel a helyiaram-
szolgaltatot!

Kérjuk, hivja fel a szervizt a lam-
pa kicserélesehez.

» Alehetd legkevesebb alkalommal nyissa ki az ajtét/fiokot.
» Aramszinet esetén ne helyezzen tovabbi élelmiszert a készulékbe.

» Ha kapott elézetes értesitést az dramszinetrdl, és az 5 6ranal hosszabb ideig fog
tartani, akkor készitsen jeget, és helyezze az egy edényben a hitdszekrény felsé re-

szébe.

» AzaramszUnet utan azonnal vizsgalja at az élelmiszereket.

» Mivel az aramszunet vagy mas hiba miatt a hitdszekrény hémerseklete emelkedni
fog, az élelmiszerek tarolhatosagi idétartama és fogyaszthatdsagi ideje csdkkeni
fog. Minden leolvadt élelmiszert azonnal el kell fogyasztani, meg kell fézni vagy vis-
sza kell fagyasztani (ha lenetséges), hogy elkerUlje az egészséguigyi kockazatokat.

Memoria funkcid aramszinet esetén

Aramsziinet utan a készulék az dramszinet elétti beallitasokkal mikodik tovabb. A

kezeldpanel nincs lezarva.
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U Uzembe helyezés

Kicsomagolas

& FIGYELEM!

» Akészulék nehéz. Mindig legalabb két személy kezelje.

» Tartsa tavol a csomagoldanyagokat a gyermekektdl, es helyezze el ket kornyezet-

barat modon.

» Vegye kiakészuléket a csomagolasabol.
» Tavolitsa el az 6sszes csomagoloanyagot.

Kornyezeti feltételek

A szoba hdmeérseklete mindig legyen 10 °C és 43 °C kozott, mert ez hatassal lehet a
készulékbenlevd hdmérsékletre és az energiafogyasztasra. Ne helyezze akészuléket mas
hétermeld készulékek (sttdk, hlitdszekrények) kozelébe szigetelés nelkul.

Helyigény

Helyigén az ajté nyitasakor:
KeszUlek szelessege: 161 cm
Akészulek melysege: 112 cm

Szellézési keresztmetszet

A készulek biztonsagi okokbadl igényelt szellézesenek
biztositasa érdekében vegye figyelembe a szellézési
keresztmetszet abran lathato adatokat.

A készilék elhelyezése

AkészUléket sima, vizszintes felUletre kell helyezni.
1. Dontse ahltészekreny enyhén hatra.
2. Allitsa be a labakat a kivant szintre.

Ellenérizze, hogy az ajtépant feldli oldalakon a faltdl
vald tavolsaglegalabb 5 cm, hogy az ajtok megfeleléen
ki tudjanak nyilni.

f10em

112cm)

161cm
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Uzembe helyezés U

3.

-

==

3. A stabilités ellenérizhetd, ha atléosan megprobalja
megbillenteni a készuleket. Az enyhe kilenges
egyforma legyen mind a két irdnyban. Ellenkezé
esetben a vaz elgdrbilhet, amelynek eredmé-
nye az ajtotdomitesek szivargasa lehet. Az enyhe
hatrafelé délés megkdnnyiti az ajtd becsukasat.

Az ajtok beadllitasa

Haalabakbeallitasa utan az ajtokmeégmindignincsenek
szintben, akkor ezt az eltérést a hitészekrény ajtajanak
jobb alsé sarkaban levd zsanéremeld-tengely bealli-
tasaval lehet megoldani egy csavarkulcs segitsegevel.

» A csavarkulcs segitségével forditsa el az
emeldtengelyt az dramutato jarasaval megegyezd
iranyba az ajtoszint csdkkentése érdekében.

» A csavarkulcs segitségével forditsa el az

emeldtengelyt az dramutatd jarasaval ellentétes
iranyba az ajtdszint ndvelése erdekeben.

Az emeldtengelyt ne éllitsa be tulsagosan magasra, mert ez kimozdithatja a zsanert az
eredetilezart helyzetébdl. (Allithatd magassagi intervallum: 3 mm)

O
2h
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Varakozasiido

A karbantartast nem igenyld kendolaj a kompresszor
burkolatan belll talalhato. Ez az olaj atjuthat a zart
csérendszerbe, ha a készlléket ferdén dontve
szallitjak. A keészulek aramellatashoz valo csatlakozta-
tasa elétt varjon 2 6rat, hogy az olaj visszakeruljon a
kompresszorba.

U Uzembe helyezés

Elektromos csatlakoztatas

A csatlakoztatas el6tt ellenérizze, hogy

» az elektromos haldzat, az aljzat és a biztositéek megfelel az adattablan lathato ada-
toknak.

» azaljazat foldelve van-e, és nincsen elosztd vagy hosszabbito.
» adugaszesazaljzat szorosan illeszkedik.
Csatlakoztassa a dugot megfeleléen szerelt konnektorba.

& FIGYELEM!

Aveszélyek elkerUlése érdekében a sérUlt tapkabelt ki kell cseréltetniaz Ggyfélszolgalat-
tal (Idsd ajotallasijegyen).
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Uzembe helyezés U

Az ajtok eltavolitasa és felszerelése

Amennyiben el kell tavolitania a keszulek ajtajait, kdvesse az alabbi ajtoeltavolitasi es
felszerelési utasitasokat.

& FIGYELEM!

BarminemU beavatkozas eldtt kapcsolja ki a készuleket ugy, hogy kihtizza a dugaszt
az elektromos aljzatbol.

» Akészulek nehéz. Mindig legalabb ket szemely kezelje.

» Ne dontse meg a készuléket 45°-nal nagyobb szdgben és ne fektesse oldalra.

1. Hajtsakia zsanérfedd csavarokat és vegye le a
feddt. Oldja ki a kabelcsatlakozot.

2. Hajtsa ki a fels® zsanér csavarjait, majd vegye le a
zsanert.

3. Emelje fel a fagyasztoajtot az eltavolitasahoz.

4 4. Szerelje vissza az ajtot a fentilépések forditott
sorrendben tortend elvegzesevel. Gyézédjon
meg réla, hogy a foldelést csavar rogziti

@ Megjegyzés

Az abra a fagyasztoajto eltavolitasat mutatja. A hltdszekrény ajtajahoz hasznalja a
megfeleld reszeket a masik oldalon.
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MUszaki adatok

N
~

Termeék adatlap a 1060/2010 szamu EK rendeletnek megfeleléen

Trade mark
Markanéev
Tipuskategoria

Energiahatékonysagi osztaly

Eves energiafogyasztas (kWh/év) ¥

Urtartalom, h(té (1)
Urtartalom, fagyaszto (I) ****

Csillag besorolas

Egyéb rekeszek hdmeérseklete > 14°C

Jegesedés mentes rendszer

Aramkimaradés esetén biztonsagos (6)

Fagyasztasi kapacitas (kg/24 6)

Klimaosztaly

Ezt akészuléket 10 °C és 43°C kozotti
kornyezeti hémersekletre tervezték.

Zajterhelés (db(A) re 1 pW)
Konstrukcio tipusa

* Szinkdd

Haier
HRF-521D*6
HUt6-fagyaszto
A+
435
341
177
X
Nem ertelmezhetd
lgen
5
12

SN-N-ST-T

43

Szabadon allo

V24 6ras szabvanyos teszt alapjan. A valds energiafogyasztas fugg a készulék hasznalati

modjatol és elhelyezésétdl.

Tovabbi mUszaki adatok

Feszlltség / frekvencia
Bemeneti teljesitmeny (W)
Halozati biztositék (A)
HUtékdzeg

Méretek (Sz x Mé x Ma, mm)

220-240V ~/ 50Hz
200
15
R600a
1790/908 /655
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Ugyfélszolgalat U

Ugyfélszolgalat

A Haier Ugyfélszolgalatot és eredeti potalkatrészek hasznalatat javasoljuk.

Ha problémaja van a készilékével, kérjik, elészor nézze meg a HIBAELHARITAS cimi fe-
jezetet.

Ha nem talal ott megoldast, kérjuk, vegye fel a kapcsolatot

» ahelyi kereskeddjevel vagy
> eurdpaitelefonos szervizkdzpontunkkal (Iasd a telefonszamok listajat alabb) vagy

» aService & Support (Szerviz és tdmogatas) részt a www.haier.com weboldalon, ahol
jelezheti szervizigényeét, valamint megtalalja a Gyakran Ismételt Kérdéseket is.

Amikor felveszi a kapcsolatot a szervizzel, készitse el a kdvetkezd adatokat.
Az informaciokat az adattablan taladlhatja meg.

Tipus
Gyari szam

Tovabba ellendrizze a termékhez mellékelt jotallasi jegyet, ha a termék meég garancialis.

Europai telefonos szervizkézpont

Orszag* Telefonszam Dij

Haier Olaszorszag (IT) 199100912

Haier Spanyolorszag (ES) 902 509 123

Haier Németorszag (DE) 0180539 39 99 e e

Haier Ausztria (AT)

Haier Egyesiilt Kiralysag
(UK)
Haier Franciaorszéag (FR)

» max. 42 Ct/perc mobil

» 14,53 Ct/perc vezetékes

0820001 205 » max. 20 Ct/perc egyeéb

03330038122
0980 406 409

* A tobbi orszagokert keresse fel a www.haier.com weboldalt.
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Manuale dell'Utente

Frigorifero-Congelatore

HRF-521D*6

*= Codice colore:
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T CSrazdea

Viringraziamo per aver deciso di acquistare un prodotto Haier.

Viinvitiamo a leggere attentamente queste istruzioni prima di iniziare a usare il disposi-
tivo. Le istruzioni contengono informazioni importanti che vi aiuteranno a trarre il meglio
da questo dispositivo e vi garantiranno altresi sicurezza in fase di installazione, uso e ma-
nutenzione del dispositivo.

Conservare questo manuale in un luogo pratico, di modo da poterlo sempre consultare e
garantire un utilizzo sicuro e adeguato del dispositivo.

Qualora il dispositivo venga venduto, ceduto o lasciato nella vecchia abitazione in fase di
trasferimento, accertarsi sempre dilasciare anche il manuale, dimodo che il nuovo propri-
etario possa acquisire familiarita col dispositivo e con le relative avvertenze di sicurezza.

Legenda

Avvertenza - Informazioniimportanti per la sicurezza
Informazioni e suggerimenti generali

Informazioni ambientali

Smaltimento

Contribuire alla protezione dell'lambiente e alla salute
umana. Collocare I'imballaggio in contenitori adeguati
per poterlo riciclare. Contribuire al riciclaggio dei rifiuti
I

provenienti da dispositivi elettrici ed elettronici. Non
smaltire i dispositivi recanti questo simbolo con i nor-
mali rifiuti domestici. Riportare il prodotto presso la
struttura di riciclaggio locale o contattare il proprio uf-
ficio municipale competente in merito.

éCSAVVERTENZA!

Rischio dilesione o soffocamento!

I refrigerantie i gas vanno smaltitiin modo professionale. Verificare che i tubi del circuito
refrigerante non si siano danneggiati prima di smaltirli in modo adeguato. Scollegare il
dispositivo dalla presa di corrente. Tagliare il cavo di rete e smaltirlo. Togliere i vassoi e i
cassetti, oltre che il lucchetto e le guarnizioni della porta al fine di evitare che ibambini e
gli animali domestici rimangano intrappolati all'interno del dispositivo.
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Accessori

Controllare gliaccessori e la documentazione conformemente al presente elenco:

[ s

Vassoio dei :
cubetti di Portauova Etichetta Scheda di Manuale
ghiaccio energetica ~ garanzia dell'utente

T

Sicurezza

Before switching on the appliance for the first time read the fol-
lowing safety hints!:

Prima di accendere il dispositivo per la prima volta
Cosafare...

>
>

>

verificare che non vi siano danniverificatisiin fase di trasporto.
verificare che I'imballaggio sia stato rimosso e sia tenuto fuori dal-
la portata dei bambini.

attendere almeno due ore prima di procedere all'installazione del
dispositivo al fine di garantire che il circuito del refrigerante sia
completamente operativo.

spostare sempre il dispositivo in due persone, dato che € molto
pesante.

installare il dispositivo in una zona ben ventilata.. Verificare che vi
sia uno spazio dialmeno 5cm

su tutti i lati del dispositivo. Installare e livellare il dispositivo in
un'area adatta per le sue dimensioni e per il suo uso.

verificare che le aperture di ventilazione, sia sull'apparecchiatura
che nella struttura daincasso, siano libere da ostruzioni.
verificare che le informazioni elettriche sulla targhetta elettrica
siano in linea con l'alimentazione disponibile. In caso contrario,
contattare un elettricista.

prendere in considerazione che il dispositivo funziona con una
sorgente di alimentazione di questo tipo: 220~240 VAC/50 Hz.
Delle normali fluttuazioni di tensione possono causare il mancato
awvio o il funzionamento anomalo del dispositivo e danneggiare |l
controllo della temperatura o il compressore, generando al tempo
stesso anche rumori anomali. Per eliminare le fluttuazioni anom-
ale consigliamo di usare un regolatore automatico.

servirsi di una presa con messa a terra separa-
ta per [lalimentazione che sia faciimente accessibile.
L 'apparecchiatura deve disporre di una messa a terra.
Unicamente per il Regno Unito: Il cavo di alimentazione del dis-
positivo & dotato di una presa a 3 poli (con messa a terra), adatta
per una normale presa a 3 poli. Non tagliare o smontare maiil ter-
zo polo (messa a terra). Dopo aver installato il dispositivo, la presa
dovrebbe essere accessibile.

verificare che la presa sia prontamente accessibile.

verificare che il cavo di alimentazione non sia intrappolato dal fri-
gorifero. Non inciampare sul cavo di alimentazione.



Sicurezza T T Sicurezza

» aprire e chiudere le porte servendosi unicamente delle maniglie.
Lo spazio fra le porte e fra le porte e I'armadietto € molto stretto.
Non estendere le mani in queste zone per evitare di pizzicarsi le
dita. Aprire o chiudere le porte del frigorifero solo quando non ci
sono bambininella zona di movimento delle porte.

& AVVERTENZA!

Verificare dinon danneggiare il cavo elettrico e la presa. Qualora sia
danneggiato, dovra essere sostituito unicamente dal produttore o
da un agente di servizio autorizzato.

Prima di accendere il dispositivo per la prima volta
Cose danon fare...

» scollegare il dispositivo dall'alimentazione elettrica prima di intra-

prendere qualsiasiintervento dimanutenzione. Lasciar passare al-
meno 5 minuti prima di riavviare il dispositivo, dato che operazioni
di avvio frequenti potrebbero danneggiare il compressore.

» climinare la polvere sulla parte posteriore dell'unita una volta
x Non mettere mai il frigorifero in un'area umida o in una posizione al'anno per evitare di correre rischi legati al fuoco ed evitare un
in cui potrebbe essere spruzzato con acqua. Pulire e asciugare gli consumo eccessivo di corrente.
schizzi diacqua e le macchie con un panno soffice e pulito. » sipregadinotare che il prodotto funziona a una temperatura com-
x installare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole o vi- presafrail0ei43°C. Il dispositivo potrebbe non funzionare cor-
cino a sorgenti di alimentazione (ad esempio: stufe, riscaldatori). rettamente se viene lasciato a lungo a temperature superiori o in-
x danneggiare il circuito refrigerante. Qualora sidanneggi, non usare ferioriallagammaindicata. _ )
il dispositivo. » controllare le condizioni degli alimenti se allinterno del congela-
X usare ciabatte e prolunghe. tore vi e stato un aumento della temperatura.

Durante I'uso quotidiano
Cosafare...

Durante I'uso quotidiano
Cose danon fare...

» verificare che il dispositivo sia usato unicamente da bambini a , . -
partire dagli 8 anni opl)tre che da persone con capacita fisiche, sen- x impostare temperature inutiimente basse allinterno dello scom-
. . - - - ' parto frigorifero. Con impostazioni elevate si potrebbero avere
soriali o mentali ridotte o non in possesso dell'esperienza e delle A , “Le bottiali od
conoscenze necessarie, a meno che queste persone non siano temperature basse. AAttenzione: Le bottiglie possono esplodere.
supervisionate o istruite in merito a come usare il dispositivo in X conservarefarmaciche richiedonounatemperatura di conservazi-
modo sicuro e comprendano i rischi coinvolti one specifica o batteri o agenti chimici all'interno del dispositivo.
» tenere i bambini di eta inferiore ai 3 anni lontano dal dispositivo a X Cgtnosgcr)\ﬁreehl |'§OU§'CQIES)JE%9|'2r%|ca(;ﬁgrr\ee é%'\%eng”ee %es\g@gzﬁ%?eer'ﬁ(;
meno che non siano sotto costante supervisione. é | | tu dato ch P trebb Iod g f d
» verificare che i bambini non stiano giocando col dispositivo. Iaemé%?gea Ore, dato che potrebbero esplodere in fase di conge
» verificare che i bambini siano supervisionati se eseguono operazi- S T - : . T
oni di pulizia e manutenzione P 9 P X posizionare articoli instabili (oggetti pesanti, contenitori pieni
. '. . , . d'acqua) sopra al dispositivo per evitare lesioni personali causate
> ’JE_enere la presa e non il cavo in fase di scollegamento del disposi- da cgduta 0 scosse elettriche causate dal contatto con l'acqua.
iVO. ; . g —H-e
L , . , : X tirarele mensole sulla porta. La porta sipotrebbe inclinare, il ripiano
> E%Srgtgllrseu%nacgaevn?tg?j?geer%?zli;tg ggg?&ﬁgﬁg&%?ﬁg&?&3'6]%%%% o bottiglie si potrebbe togliere e il dispositivo potrebbe traballare.
per evitare di correre inutili rischi. X icljzcajinsrg)eogggtli?/rg il circuito refrigerante. Qualora si danneggi, non usare
> nersi istruzioni se vi sono perdite di gas di carbone o . '
attenersi a queste istruzio b 9 x salire sulla porta dello scomparto del congelatore o sul cassetto.

di altri gas inflammabili in prossimita del dispositivo: disattivare la
valvola del gas che perde, aprire porte e finestre e non scollegare o
collegare il cavo di alimentazione del dispositivo o di qualsiasi altro
dispositivo.



Sicurezza T

X

toccare la superficie interna dello scomparto del congelatore
mentre e in funzione, in particolar modo con le mani bagnate, dato
che le mani si potrebbero congelare sulla superficie.

toccare alimenti congelati conle manibagnate (indossare i guanti).
In particolar modo non mangiare i ghiaccioli subito dopo averli es-
tratti dallo scomparto del congelatore. Sussiste il rischio di conge-
lamento o di formazione di vesciche da freddo. PRIMO soccorso:
tenere immediatamente sotto acqua fredda corrente.

Non tirare via!

togliere il gelo e il ghiaccio con oggetti appuntiti. Non usare spray,

riscaldatori elettrici come riscaldatori, asciugacapelli, prodotti per

la pulizia a vapore o altre sorgenti di calore per evitare di arrecare
danni alle componentiin plastica.

pulire il dispositivo con spazzole dure, spugnette abrasive, deter-
gentein polvere, petrolio, amil acetato, acetone e altre simili soluz-
ioni organiche, soluzioni acide o alcaline. Pulire con l'apposito de-
tergente per il frigorifero per evitare danni.

spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improvvise vari-
azioni di temperatura potrebbero causare la rottura del ghiaccio.
utilizzare apparecchiature elettriche all'interno dei comparti di
conservazione degli alimenti, ad eccezione di quelli consigliati dal
costruttore.

provare a riparare il dispositivo in modo autonomo. In caso di ri-
parazioni rimandiamo al nostro centro assistenza clienti.

& AVVERTENZA!

Non conservare o riutilizzare materiali inflammabili, esplosivi o cor-
rosivi allinterno del dispositivo o nelle immediate vicinanze.

:

Informazioni sul gas refrigerante

& AVVERTENZA!

II' dispositivo contiene il refrigerante inflammabile ISOBUTANO
(R600a). Verificare che il circuito del refrigerante non si sia dan-
neggiato in fase di trasporto o installazione. Le perdite di refriger-
ante possono causare lesioni agli occhi o rischi diincendio. Qualora
si siano verificati danni, tenere lontano dalle fonti libere di fuoco,
ventilare bene la stanza, non collegare o scollegare i cavi di alimen-
tazione del dispositivo o di qualsiasi altro dispositivo. Informare
I'assistenza clienti.

Qualora gli occhi entrino in contatto col refrigerante, risciacquare
immediatamente sotto all'acqua corrente e chiamare immediata-
mente un medico oculista.

Uso previsto

Questq dispositivo e stato pensato per raffreddare e congelare ali-
menti. E stato progettato esclusivamente peressere usato all'interno
di case con atmosfere asciutte all'interno. Non e stato pensato per
un uso di tipo commerciale o industriale.

Non sono ammesse modifiche o trasformazioni all'apparecchiatura.

Unuso non previsto potrebbe causare pericolie perdita del servizio di
copertura della garanzia.

Standard e direttive c €

Questo prodotto soddisfa i requisiti di tutte le direttive CE applicabili
conicorrispondenti standard armonizzati, il che gli conferisce la mar-
catura CE.



Descrizione del prodotto

A causa di modifiche tecniche e modelli diversi, leillustrazioni all'interno di questo capitolo

potrebbero differire dal modello attuale.
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T Uso

Prima diiniziare a usare il dispositivo

» Togliere tuttiimateriali dellimballaggio, tenerli fuoridalla portata dei bambini e smalt-
irliin modo rispettoso dell'ambiente.

» Pulire l'interno e I'esterno del dispositivo con acqua e con un detergente delicato
prima diinserire alimenti all'intero.

» Dopo aver appoggiato in piano e pulito I'apparecchiatura, attendere almeno 2 ore
prima di collegare nuovamente il dispositivo alla presa di corrente. Cfr. la sezione IN-
STALLAZIONE.

» Pre-raffreddare gli scomparti con impostazioni elevate prima di inserire gli alimenti.
La funzione Power Cool e Power Freeze aiuta a raffreddare rapidamente gli scom-
parti.

Pannello di controllo

Pulsanti:

A Selettore Frigorifero

B Selettore Congelatore

C Selettore modalita "SMART" e funzione "holi-
day" _0

D Selettore "Power Cool"

NO FROST

E Selettore "Power Freeze" A
F Selettore blocco pannello
Indicatori: °
Temperatura frigorifero
b Temperatura congelatore
cl Modalita "holiday"
c2 Modalita "SMART" C
d Funzione "Power Cool" D
e Funzione "Power Freeze"
Blocco pannello E
F

Tasti sensore

I pulsanti sul pannello di controllo sono tasti sensore, che rispondono gia quando vengono
sfiorati col dito.

11
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Accensione / spegnimento del dispositivo

Quando il dispositivo viene acceso per la prima volta, la temperatura del congelatore
lampeggia sul display "b" fino a che la temperatura non raggiunge i -5°C o dopo 1 ora di
funzionamento. Le temperature visualizzate indicheranno le temperature reali all'interno
dello scomparto.

Forse il blocco pannello € attivo.

Svuotare il dispositivo prima di spegnerlo. Per spegnere il dispositivo, estrarre la spina dalla
presa dicorrente.

@ Informativa

Quando il dispositivo viene acceso dopo essere stato scollegato dalla presa di corrente,
potrebbe essere necessario attendere 12 ore perché venga raggiunta la temperatura
adeguata.

&

Blocco/Sblocco del pannello

@ Informativa

Il pannello di controllo si blocca automaticamente
all'attivazione qualora non venga premuto nessun
pulsante per 30 secondi. Per eventuali impostazioni
sara necessario sbloccare il pannello di controllo.

» Toccare il pulsante “F" per 3 secondi per bloccare
tutti gli elementi del pannello dall'attivazione. Viene
emesso un segnale acustico. L'indicatore collegato
“F" viene visualizzato e l'illuminazione del pannello
si spegne. L'icona lampeggia se viene premuto un
pulsante, guando viene attivato il blocco pannello.
La modifica non funziona.

s » Perlosblocco premere nuovamente il pulsante.
Modalita standby P P

La schermata del display si spegne automaticamente 30 secondi dopo aver premuto un
tasto o se una delle porte viene lasciata aperta per piu di 30 secondi. Il display si blocca
automaticamente. Si illumina automaticamente quando viene premuto qualsiasi tasto o
guando viene aperta una delle porte.

Allarme apertura porta

Quando una porta viene aperta per piu di 3 minuti, suonera l'allarme di apertura porta.
Sara possibile disattivare I'audio dell'allarme chiudendo la porta. Se la porta viene lasciata
aperta per piu di 7 minuti, la luce all'interno dello scomparto si spegne automaticamente.

12

T Uso

Selezione modalita di funzionamento

Potrebbe essere necessario selezionare una delle seguenti due modalita per impostare |l
dispositivo:

1) Modalita SMART

In modalita SMART, il dispositivo regola automaticamente la temperatura a seconda della
temperatura ambiente e in linea con le variazioni di temperatura all'interno del dispositivo.
Qualora non vi siano requisiti speciali, consigliamo di usare la modalita fuzzy (cfr. FUNZI-
ONE SMART).

2) Modalita di regolazione manuale:

Qualora siintenda regolare manualmente la temperatura del dispositivo per conservare
un determinato alimento, sara possibile impostare la temperatura tramite un pulsante di
regolazione della temperatura (cfr. Regolazione della Temperatura).

Regolare la temperatura

La temperatura interna e influenzata dai sequenti fattori:
» Temperatura ambiente

» Frequenza diapertura della porta

» Quantitativo dicibi conservati

» Installazione del dispositivo

Regolare la temperatura del frigorifero 1.

1. Sbloccareil pannello premendo il pulsante "F" se @ \ ‘ //
& bloccato. \_|:| |':|

2. Premereil pulsante "A" (Frigorifero) per selezion- d —I_ s
are lo scomparto frigorifero. Viene visualizzata
la temperatura reale all'interno dello scomparto
frigorifero.

3. Premereil pulsante "A" (Frigorifero) per impos-
tare la temperatura del frigorifero. 4
Viene emesso un segnale sonoro a ogni pres- \ ‘ /
sione del tasto. Con aumenti di temperatura di W
1°C da un minimo di 1°C a un massimo di 9°C. e J— paon 3 sec
La temperatura ottimale per il frigorifero e 5 °C. — '\t\ —_—
Temperature pil basse indicano un consumo di - = [ Popy oo |
energia non necessario. N

4. Premere qualsiasi tasto eccetto "A" (Frigorifero) [Power P
per confermare, oppure l'impostazione viene

confermata automaticamente dopo 5 secondi.
La temperatura visualizzata smette dilampeg-
giare



Uso

/l‘@

W
y
~

—_— S /
} I l-‘ ] SMART
(e~
[ Porycoet |
[Power FN
@ Informativa

Regolare la temperatura del congelatore

1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante "F" se &
bloccato.

2. Premereil pulsante "B" (Congelatore) per selezi-
onare lo scomparto congelatore. Viene visualizza-
ta la temperatura reale all'interno dello scomparto
congelatore.

3. Premereil pulsante "B" (Congelatore) per impos-
tare la temperatura del congelatore.
Viene emesso un segnale sonoro a ogni pres-
sione del tasto. La temperatura aumentain
sequenze di 1°C da-16°C a -23°C. La tempera-
tura ottimale all'interno del congelatore e -18°C.
Temperature piu basse indicano un consumo di
energia non necessario.

4. Premere qualsiasi tasto eccetto "B" (Congelatore)
per confermare, oppure l'impostazione viene
confermata automaticamente dopo 5 secondi. La
temperatura visualizzata smette di lampeggiare

Non e possibile regolare la temperatura se viene attivata qualsiasi altra funzione (Power
cool, Power Freeze, hoilday o SMART) oppure se il display & bloccato. L'indicatore cor-
rispondente lampeggia, ed € accompagnato da un cicalino.
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Funzione SMART

Nella funzione SMART, il dispositivo regola automat-
icamente la temperatura a seconda della temperatura
ambiente e in linea con le variazioni di temperatura
allinterno del dispositivo. Questa funzione non pre-
vede in alcun modo I'uso delle mani.

1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante "F" se &
bloccato.

2. Premereilpulsante "C" (SMART).

3. L'indicatore "c2" siillumina e la funzione ¢ attivata.

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare nuova-
mente questa funzione.

T

Funzione Holiday

Questa funzione imposta la temperatura del frigorifero
in modo fisso a 17°C. Cid consente di tenere chiusa la
porta del frigorifero senza causare odori o muffe - per
lunghi periodi di tempo (ad esempio durante le va-
canze). Lo scomparto congelatore puo ora essere im-
postato.

1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante "F" se &
bloccato.

2. Premereilpulsante "C" (SMART) per 3 secondi.

3. L'indicatore "c1” siillumina e la funzione viene at-
tivata.

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando

un'altra funzione sara possibile disattivare nuova-

mente questa funzione.

& AVVERTENZA!

—

Quando & in modalita holiday, non vi devono essere alimenti all'interno dello scomparto
frigorifero. La temperatura di +17°C e troppo alta per la conservazione degli alimenti.

Funzione Power Cool

Attivare la funzione Power Cool qualora sia necessario
conservare grandi quantita di cibo (ad esempio dopo
aver fatto la spesa). La funzione Power-Cool accelera
il raffreddamento di alimentifreschi e protegge i cibi gia
conservati da un riscaldamento indesiderato. La tem-
peratura di fabbrica variadaOa +1°C.

1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante "F" se e
bloccato.

2. Premereilpulsante "D" (Power Cool).
3. L'indicatore "d" siillumina e la funzione ¢ attivata.

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare nuovamen-
te questa funzione.

@ Informativa

\"

W

CLer

‘

-
/|

Questa funzione si disattiva automaticamente dopo 3 ore.
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. Funzione “"Power Freeze"

@ Gli alimenti freschi dovrebbero essere congelati quan-
to piu rapidamente possibile in modo completo. Cosi
facendo si mantiene il valore nutrizionale, il buon as-

petto il gusto dell'alimento. La funzione Power Freeze

accelera il congelamento di alimenti freschi e protegge

i cibi gia conservati da un riscaldamento indesiderato.

Qualora sia necessario congelare un elevato quantita-

tivo di alimenti in una sola volta, consigliamo di impos-

Hold on
C.
u

3.

a utilizzare la cella del congelatore. La temperatura di
fabbrica e -24°C.
= 1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante "F" se e

>_\— bloccato.
/N

tare la funzione Power Freeze 24 ore prima di iniziare

2. Premereilpulsante "E" (Power Freeze).
3. L'indicatore "e" siillumina e la funzione e attivata.
Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando

un'altra funzione sara possibile disattivare nuovamen-
te questa funzione.

@ Informativa

La funzione Power Freeze si disattivera automaticamente dopo 50 ore. Il dispositivo
viene poi utilizzato alla temperatura precedentemente impostata.

@ Suggerimenti per risparmiare energia

>

»

v

vVvyYyVvYYVvyy
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Verificare che il dispositivo disponga di una ventilazione adeguata (cfr. INSTALLAZI-
ONE).

Noninstallare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole o vicino a sorgenti
di alimentazione (ad esempio: stufe, riscaldatori).

Evitare di impostare temperature inutilmente basse all'interno dello scomparto fri-
gorifero. llconsumo dienergia aumenta mano amano che siscende con latempera-
turaimpostata nel dispositivo.

Le funzioni quali ad esempio POWER COOL o POWER FREEZE consumano piu en-
ergia.

Lasciare che i cibi caldi si raffreddino prima di collocarli all'interno del dispositivo.
Aprire la porta del dispositivo leggermente, unicamente ove necessario.

Non riempire eccessivamente il dispositivo per evitare di ostruire il flusso d'aria.
Evitare che nell'imballaggio entri aria.

Tenere pulite le guarnizioni di modo che la porta si chiuda correttamente.
Scongelare gli alimenti congelati nello scomparto di conservazione del frigorifero.

T Uso

Suggerimenti per conservare alimenti freschi

Conservazione all'interno dello scomparto frigorifero

» Conservare latemperatura del frigorifero al di sotto dei 5°C.

» Glialimenti caldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati
allinterno del dispositivo.

» Gli alimenti conservati in frigorifero vanno lavati e asciugati prima di essere collocati
allinterno

» Gli alimenti vanno sigillati in modo adeguato per evitare cattivi odori o alterazioni del
gusto.

» Non conservare quantita eccessive di cibo. Lasciare spazio fra i vari alimenti per con-
sentire il flusso dell'aria fredda, al fine di garantire un raffreddamento migliore e piu
omogeneo.

» | cibi che vengono mangiati quotidianamente vanno conservati sulla parte anteriore
del ripiano.

» Lasciare uno spazio fra gli alimenti e le pareti interne, per consentire il flusso dell‘aria.
Prestare particolarmente attenzione a non riporre alimenti appoggiati alla parete pos-
teriore: gli alimenti si potrebbero congelare appiccicandosi alla parete posteriore. Evi-
tare il contatto diretto degli alimenti, in particolare alimenti oleosi o acidi, con il rivesti-
mento interno, dato che gli oli e gli acidi possono rovinare il rivestimento interno. Pulire
le eventuali tracce di olio o acido, ogni qualvolta vengono individuate.

» Scongelare gli alimenti congelati nello scomparto di conservazione del frigorifero. In
questo modo sara possibile usare I'alimento congelato per diminuire la temperatura
all'interno di questo scomparto, e, cosi facendo, risparmiare energia.

» Il processo diinvecchiamento della frutta e della verdura, come ad esempio zucchine,
meloni, papaya, banana, ananas, pud essere accelerato all'interno del frigorifero. Con-
sigliamo quindi di evitare di conservarli all'interno del frigorifero. La maturazione dei
frutti puo tuttavia avvenire per periodi di tempo limitati. Cipolle, agio, finocchio e altre
verdure con radici vanno conservati a temperatura ambiente.

» La presenza di odori sgradevoli all'interno del frigorifero indica che qualche alimento
si e rovesciato ed e quindi necessario procedere alle operazioni di pulizia. Cfr. MA-
NUTENZIONE E PULIZIA.

» Alimentidiversi vanno posizionatiin aree diverse a seconda delle loro proprieta:

Burro, formaggio, ecc. =

Uova, lattine, cibiin scatola, spezie, ecc. e /}/ —— .

Bevande e cibiin bottiglia.

I N 2
Sottaceti, cibiin scatola, ecc. | ‘ ‘

Carne, cibi snack, ecc.

O U~ NN

ge)
I

Pasta, cibiin scatola, latte, tofu, prodotti case-
arietc.

Carne cotta, salsicce, ecc. ‘——‘

8 Carne cotta, salsicce, ecc.
9 Frutta, verdura, insalata, ecc. —ﬁﬂ\\

~
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Uso

Conservazione all'interno dello scomparto congelatore

>
>

>

Mantenere la temperatura del congelatore a -18°C.

24 ore prima del congelamento accendere la funzione POWER FREEZE; - per piccole
quantita di cibo bastano 4-6 ore.

Gli alimenti caldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati
nello scomparto congelatore.

Gli alimenti tagliati a piccole porzioni si congelano piu rapidamente e sono piu facili da
scongelare e cucinare. Il peso consigliato per ogni porzione & inferiore a 2.5 kg
Consigliamo di confezionare gli alimenti prima di riporli allinterno del congelatore. La
parte esterna della confezione deve essere asciutta per evitare che le confezioni si
incollino fra di loro. | materiali con cui sono stati confezionati gli alimenti dovrebbero
essere inodore, non velenosi e non tossici.

Per evitare che gli alimenti scadano si prega di annotare la data di scadenza, il limite
massimo di conservazione e il nome dell'alimento sulla confezione, e di disporre gli ali-
menti stessiin ordine di scadenza.

AVVERTENZA!: Acido, alcali e sale, ecc. potrebbero consumare la superficie interna
del congelatore. Non collocare alimenti contenenti queste sostanze (ad esempio
pesce) direttamente a contatto con la superficie interna. L'acqua salata all'interno del
congelatore va pulitaimmediatamente.

Non superare i tempi di congelamento alimenti consigliati dai produttori. Estrarre solo
il quantitativo di cibo che serve dal frigorifero.

Alimenti diversi vanno posizionatiin aree diverse a seconda delle loro proprieta:

1 1 Articolimeno pesanti,ad esempio gelato, verdura,

] — pane, ecc.
| ===
. [11] 2 Porzioni di alimenti piu grandi / pesanti, ad esem-
i H “ pio pezzidicarne per arrosto, ecc.
) 1 3 Bevande senza alcol e conservazione provvisoria
‘ disostanze alcoliche a elevato contenuto alcolico,
- pezzi piccolicome ad esempio Pizza o erbe.
= I
[, |
2

b

@ Informativa

>
>

>
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Mantenere una distanza di piu di 10 mm fra il cibo collocato e il sensore al fine di gar-
antire I'effetto di raffreddamento.

Tenere il cassetto piu basso conil dispositivo in funzione al fine di garantire I'effetto di
raffreddamento.

| cibi con ghiaccio (ad esempio gelati, ecc) dovrebbero essere conservati all'interno
dello scomparto congelatore anziché sul portabottiglie, dato che le variazioni di tem-
peratura sul portabottiglie causate dall'apertura e chiusura della porta potrebbero
congelare gli alimenti.

Uso

Consumare rapidamente i cibi scongelati. Gli alimenti scongelati non possono es-
sere nuovamente congelati, a meno che prima non vengano cotti; cio potrebbe
comprometterne la commestibilita.

Non caricare quantita eccessiva di alimenti freschi nello scomparto del frigorifero.
Rimandiamo alla capacita di congelamento del congelatore — Cfr. DATI TECNICI op-
pure i dati sulla targhetta.

Gli alimenti possono essere conservati nel congelatore a una temperatura minima
di -18°C per 2 -12 mesi, a seconda delle proprieta (ad esempio carne: 3-12 mesi,
verdura: 6-12 mesi)

Quando vengono congelati alimenti freschi, evitare che gli stessi entrino in contatto
con alimenti gia surgelati. Rischio di scongelamento!

Scongelare gli alimenti congelati nel frigorifero. In questo modo sara possibile usare
I'alimento congelato per diminuire la temperatura all'interno diquesto scomparto, e,
cosi facendo, risparmiare energia.

Quando vengono conservati alimenti surgelati a livello commerciale, attenersi a ques-
te linee guida:

>

>

| 2

>

Attenersi sempre alle linee guida del produttore per la durata di tempo in cui ven-
gono conservati gli alimenti. Attenersi scrupolosamente a queste linee guidal!

Cercare di mantenere la durata di tempo fra I'acquisto e l'inserimento in frigorifero
quando piu breve possibile al fine di mantenere la qualita del cibo.

Acquistare alimenti congelati, che siano stati conservati a una temperatura di —18
°C o inferiore.

Evitare di acquistare alimenti con ghiaccio o gelo sulla confezione - Cio indica che i
prodotti forse in un determinato momento sono stati scongelati e ri-congelati - gli
aumenti di temperatura influiscono sulla qualita del cibo.
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Strumentazione T

Ripiani regolabili

L'altezza dei ripiani puo essere adattata alle proprie
esigenze.

1. Per ri-posizionare un ripiano, come prima cosa
sollevarlo tenendolo per I'estremita (1) e poi es-
traendolo (2).

2. Perre-installarlo, collocarlo sulle alette su entram-
biilati s spingerlo fino in fondo, fino a che la parte
posteriore dello stesso non sara fissata negliallog-
giamenti laterali

@ Informativa:

Verificare che tutte le estremita del ripiano siano in piano.

Portabottiglie / ripiano bottiglie rimovibile
| ripiani della porta / portabottiglie possono essere ri-
mossi per la pulizia:

1. Collocare le mani su ogni lato del ripiano / port-
abottiglie e sollevarlo verso l'alto (1).

2. Estrarreilripiano della porta / portabottiglie (2).

3. Per inserire il ripiano della porta/portabottiglie,
vengono esequiti i seguenti passaggi al contrario.

Scomparto portabottiglie/congelatore

I portabottiglie dello scomparto congelatore sono stati pensati per la conservazione tem-
poranea di bevande alcoliche con elevato contenuto di alcol.. Le bevande senza elevati
contenutidialcol dovrebbero essere raffreddate in frigorifero (Cassetto My Zone con mo-
dalita di Raffreddamento Rapido).

Sarainoltre possibile conservare componenti piccole nei ripiani portabottiglie.

& AVVERTENZA!

Le bottiglie e le lattine potrebbero esplodere! Impostare un promemoria che ricordi di
togliere le bottiglie / lattine senza elevato contenuto alcolico.

Cassetto rimovibile

&@D @)) Per togliere dal frigorifero o dallo scomparto congela-
Vi \

tore, aprirlo fino in fondo, sollevarlo e poi estrarlo.
I Per inserire il cassetto, i seguenti passaggi vengono

esequiti al contrario.
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i Strumentazione

OPZIONALE: Indicatore temperatura OK

L'indicatore di temperatura OK sulla parete interna del Re
frigorifero di destra pud essere usato per determinare
temperature al disotto dei +4°C. Ridurre gradualmente
la temperatura qualora il segno non indichi "OK".

@ Informativa:

Quando il dispositivo viene acceso potrebbe essere necessario attendere 12 ore per-
ché venga raggiunta la temperatura adeguata.

Vassoio dei cubetti di ghiaccio
1. Riempire il vassoio a 3/4 di acqua e ricollocare nel
cassetto di stoccaggio del congelatore.

2. Ruotare leggermente il vassoio o tenerlo sotto
I'acqua corrente per allentare i cubetti di ghiaccio.

Luce

Laluce LED interna siaccende quando viene aperta la porta. Le prestazioni della luce non
sono influenzate dalle altre impostazioni del dispositivo.
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Cura e pulizia T

& AVVERTENZA!

Scollegare il dispositivo dalla presa di corrente prima di avviare le operazioni di pulizia.

Pulizia

Pulire il dispositivo solamente quando all'interno vi sono pochi alimenti o quando e com-
pletamente vuoto.

Il dispositivo va pulito ogni quattro settimane al fine di garantire una buona manutenzione
oltre che per evitare la formazione di cattivi odori al suo interno.

& AVVERTENZA!

» Non pulire il dispositivo con spazzole dure, spugnette abrasive, detergente in pol-
vere, petrolio, amil acetato, acetone e altre simili soluzioni organiche, soluzioni acide
o alcaline. Pulire con I'apposito detergente per il frigorifero per evitare danni.

» Non spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

» Non pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improvvise variazioni di tem-
peratura potrebbero causare la rottura del ghiaccio.

» Non toccare la superficie interna dello scomparto del congelatore mentre e in funzi-
one, in particolar modo con le mani bagnate, dato che le mani si potrebbero conge-
lare sulla superficie.

» Qualora vi sia un aumento della temperatura, controllare le condizioni degli alimenti
congelati.

v

» Tenere sempre pulita la guarnizione della porta.

» Pulire l'interno e I'alloggiamento della dispositivo
servendosi di una spugna imbevuta di acqua tie-
pida e detergente neutro.

» Risciacquare ed asciugare con un panno mor-
bido.

» Non pulire alcun componente dell'apparecchio in
lavastoviglie.

» Lasciar passare almeno 5 minuti prima di riav-
viare il dispositivo, dato che operazioni di avvio

Sbrinamento

Lo sbrinamento dello scomparto frigorifero e dello scomparto congelatore avviene in
modo automatico. Non € necessario intervenire manualmente.
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m Cura e pulizia

Sostituzione delle lampade LED

& AVVERTENZA!

Non sostituire i LED da soli, farli sostituire unicamente dal produttore o da un agente di
servizio autorizzato.

La lampada utilizza la tecnologia LED come sorgente luminosa. Cid comporta un basso
consumo energetico & una lunga durata divita. In caso di anomalie di funzionamento invi-
tiamo a contattare la nostra assistenza clienti. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI.

Parametridelle lampade:: 12V max5W.

Non'usppar henghijperiddididermpdcompressore.

Qualora il dispositivo non venga usato a lungo e non si usi la funzione Holiday per il frigor-
ifero:

» Estrarre glialimenti.

» Togliereil cavo dialimentazione.

» Pulireil dispositivo secondo quanto descritto piu sopra.

» Tenere apertala porta per evitare la formazione di cattivi odori all'interno.

@ Informativa

Spegnere il dispositivo unicamente nel caso in cui cio sia strettamente necessario.

Spostamento del dispositivo

1. Togliere tutti gli alimenti e scollegare il dispositivo.

2. Fissare i ripiani e tutte le parti mobili nel frigorifero e nel congelatore servendosi di
nastro adesivo.

3. Noninclinare il frigorifero piu di 45° per evitare di danneggiare il sistema refrigerante.

& AVVERTENZA!

» Non sollevare il dispositivo prendendolo per le maniglie.
» Non posizionare mai il dispositivo in orizzontale a terra.
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Guida allarisoluzione dei problemi T

Molti dei problemi piu ricorrenti possono essere risolti senza competenze specifiche. In
caso di problemi controllare tutte le possibilita indicate e attenersi alle seguentiistruzioni
prima di contattare il servizio post vendita. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI.

& AVVERTENZA!

» Prima di eseguire qualungue intervento di manutenzione, spegnere I'apparecchio ed
estrarre la spina dalla presa.

» Gliinterventi di manutenzione sulla strumentazione elettrica vanno eseguiti unica-
mente da elettricisti esperti, dato che I'esecuzione di riparazioni in modo non ade-
guato puo causare gravi danni alla strumentazione.

» Un'alimentazione danneggiata va sostituita unicamente dal produttore, dal suo
agente di servizio o da persone qualificate al fine di evitare pericoli.

Possibile soluzione

Problema Possibile causa

[lcompressorenon + La spina non € collegata alla presa + Inserire la spina nella presa.

funziona. di corrente.
« |l dispositivo si trova nel ciclo di « Sitratta di una condizione nor-
sbrinatura male per un frigorifero con
funzione di sbrinamento auto-
matica
Il dispositivo fun- + Latemperaturainternacesterna  « In questo caso, € normale che il
ziona frequente- e troppo alta. dispositivo funzioni piu a lungo.
mente oppure - |ldispositivo e stato spento per » Dinorma, sono necessarie dalle

funziona per periodi

lunghi periodi di tempo.
ditempo troppo

8 alle 12 ore per consentire un
raffreddamento completo del

lunghi. dispositivo.

» Unaporta o un cassetto del « Chiuderelaporta, oil cassetto, e
dispositivo non e stato chiuso cor- garantire che il dispositivo si tro-
rettamente. Vi su una superficie piana e che

non Vi siano alimenti o conteni-
tori che bloccano la porta.

+ Laportaoil cassetto sono stati : Not?' aprire le pQrtef © 1 ces=
aperti con eccessiva frequenza o sSal Con SEuEsEvEl MECUEEE.
troppo lungo. - tare la t b

+ L'impostazione ditemperatura llm;ﬂos are It en%pera UE" @ uin
per lo scomparto del congelatore MEIO SUISITONE Mo @ Cne Mol
& troppo bassa. si otterra unayftemperatura sod-

disfacente all'interno del frigor-
ifero. Sara necessario attendere
24 ore affinché la temperatura
allinterno del frigorifero si sta-
bilizzi.

« Laguarnizione della porta o del : Pu||r(|9 la guarnizione della porﬁa
cassetto & sporca, usurata, rotta o |Ode casgfttq © pr(cj)vvedetre ?j al
non & posizionata correttamente. oro sostituzione da parte de

servizio clienti.

« Non é garantito il livello adeguato * Garandtlre un livello di ventilazi-
di circolazione dell'aria. one adeguato.

Laparteinternadel « Laparteinterna delfrigorifero « Pulire l'interno del frigorifero.
frigorifero e sporca deve essere pulita.
e/o emette cattivi « Allinterno del frigorifero sono » Awvolgere completamente dli
odori. conservati alimenti che emettono alimenti.
odori forti.
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Problema

All'interno del dis-
ositivo non c'é ab-
astanza freddo.

C'e troppo freddo
all'interno del dis-
positivo.

Formazione di
umidita  all'interno
dello scomparto fri-
gorifero.

L'umidita si accu-
mula sulla superficie
esterna del frigor-
ifero o fra le porte/
fra la porta e il cas-
setto.

Ghiaccio duro e
gelo nello scompar-
to congelatore.

Guida alla risoluzione dei problemi

Possibile causa

)

LLatemperatura &€ impostata su un
livello troppo alto.

| cibi troppo caldi sono stati con-
servati.

Sono stati inseriti troppi alimenti
contemporaneamente.
| prodottisono troppo vicinitraloro.

Una porta o un cassetto del dis-
positivo non € stato chiuso corret-
tamente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

La temperatura € impostata su un
livello troppo basso.

La funzione Power Freeze/Power-
Coolfunction e attivata o e statain
funzione troppo a lungo.

IIclima e troppo caldo e troppo umido.
Una porta o un cassetto del
dispositivo non e stato chiuso cor-
rettamente.

Laporta oil cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

| contenitori di alimenti o liquidi
sono lasciati aperti.

Il clima e troppo caldo e troppo
umido.

La porta o il cassetto non sono
chiusi saldamente. L'aria fredda
allinterno del dispositivo e I'aria
calda all'esterno causano con-
densa.

| cibi non sono stati confezionatiin
modo adeguato.

Una porta o un cassetto del dis-
positivo non e stato chiuso corret-
tamente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

La guarnizione della porta o del
cassetto e sporca, usurata, rotta o
non e posizionata correttamente.

Qualcosa all'interno impedisce la
chiusura corretta del cassetto o
della porta.

Possibile soluzione

.

Resettare la temperatura.

Lasciare sempre che gli
alimenti si raffreddino prima di
riporli all'interno del frigorifero.
Conservare sempre piccole
quantita di cibo.

Lasciare sempre uno spazio fra
i diversi alimenti, per consentire
il flusso dell'aria.

Chiudere la porta e/oil cas-
setto.

Non aprire le porte o i cassetti
con eccessiva frequenza.

Resettare la  temperatura.
Spegnere la funzione Power
Freeze/ Power-Cool

Aumentare la temperatura.
Chiudere la porta e/o il cas-
setto.

Non aprire le porte o i cas-
setti con eccessiva frequenza.

Lasciare che gli alimenti caldi
si raffreddino a temperatura
ambiente, e coprire gli alimenti
liquidi.

Si tratta di una condizione nor-
male con climiumidi. Cio variera
al variare del livello di umidita.
Verificare che la porta e il cas-
setto siano chiusi saldamente.

Conservare sempre bene i vari
cibi.

Chiudere la porta e/o il cas-
setto.

Non aprire le porte o i cas-
setti con eccessiva frequenza.

Pulire la guarnizione della porta
o del cassetto, o provvedere
alla loro sostituzione con altre

uarnizioni nuove.

iposizionare i ripiani, i supporti
sulle porte o i contenitori interni
per consentire la chiusura della
porta o dei cassetti
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Guida alla risoluzione deiproblem

Problema Possibile causa

Il dispositivo emette
umori strani.

I dispositivo non era appoggiato
Su una superficie piana.

» |l dispositivo tocca alcuni oggetti
nelle immediate vicinanze.

Si sente un suono -+ -

leggero, simile
a dellacqua che
scorre.

Sisentiraun allarme -
suonare.

La porta dello scomparto frigorif-
ero e aperta.

Il sistema anti-condensa ¢ in fun-
zione

Si sentira un debole -
ronzio.

Il sistema di illumi- <« Laspinanon e collegata alla presa

nazione un raffred- dicorrente. .
damento interno Il sistema dialimentazione nonée
non funziona. intatto.

» Una delle lampade LED non fun-
ziona.

Interruzione di corrente

Incasodiblackout, glialimenti dovrebbero rimanere al fresco in modo sicuro per all'incirca
5 ore. Attenersi alle seguenti indicazioni durante un black out prolungato, in particolar

modo se cio avviene d'estate:

Possibile soluzione

.

Regolare i piedini e livellare il
dispositivo.

Togliere gli oggetti nelle imme-
diate vicinanze del dispositivo.

Non si tratta di un'anomalia di
funzionamento.

Chiudere la porta.

In guesto modo si evita la
condensa. Non si tratta di
un'anomalia di funzionamento

Inserire la spina nella presa.

Controllare il sistema di alimen-
tazione della stanza. Contat-
tare la societa elettrical
Rivolgersi all'assistenza clienti
per la sostituzione della lam-
pada.

» Aprirelaporta oicassetti solamente quando cio e strettamente necessario.
» Non collocare alimenti aggiuntivi all'interno della dispositivo durante un blackout.

» Qualora sia stata fornita una notifica del black out, e il black out si prolunghi per piu
di 5 ore, recuperare del ghiaccio e collocarlo in un contenitore sulla parte superiore

dello scomparto frigorifero.

» Non appena viene ripristinata la corrente, consigliamo di ispezionare immediata-

mente gli alimenti contenuti all'interno.

» Dato che in caso di black out la temperatura all'interno del frigorifero aumenta, il
periodo di conservazione, nonche le qualita di commestibilita degli alimenti ver-
ranno ridotte. Gli eventuali alimenti che si scongelano dovranno essere consumati,
cotti o nuovamente congelati, ove necessario, subito dopo, al fine di evitare rischi

per la salute.

Funzione di memoria in caso di black-out

Dopo che la corrente e stata ripristinata il dispositivo continua con le impostazioni im-

postate prima del black out. Il pannello di controllo e sbloccato.
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Disimballaggio

& AVVERTENZA!

Installazione

» | 'apparecchiatura € pesante. Spostarlo sempre in due.
» Conservare tuttii materiali dell'imballaggio fuori dalla portata dei bambini e smaltirliin

modo rispettoso dell'ambiente.

» Estrarreil dispositivo dallimballaggio.
» Togliere tuttiimateriali dell'imballaggio.

Condizioni ambientali

La temperatura della stanza dovrebbe sempre collocarsi in un intervallo compreso fra i
10°C e i 43°C, dato che puo influenzare la temperatura all'interno del dispositivo stesso
nonche il suo consumo sul piano energetico. Non installare il dispositivo vicino ad altri dis-

positiviche emettono calore, quali ad esempio forni e frigoriferi, isolamento.

Requisiti a livello di spazio

Spazio richiesto quando la porta e aperta:
Larghezza del dispositivo: 161 cm
Profondita dispositivo 98 cm: 112 cm

Sezione trasversale ventilazione

Alfine diraggiungere un livello adeguato diventilazione
del dispositivo per ragioni di sicurezza, sara necessa-
rio rispettare le informazioni relativamente alla sezione
trasversale della ventilazione.

Allineamento dell'apparecchiatura
L'apparecchiatura dovrebbe essere collocato su una
superficie piatta e resistente.

1. Inclinareilfrigorifero leggermente all'indietro.

2. Impostareipiedini al livello desiderato.

Verificare che la distanza dalla parete, sul lato cerniere,
sia dialmeno 5 cm per consentire alla porta di aprirsiin
modo adeguato.

f10em

161cm

112.cm|

=4
50mm
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Installazione

-
-

& AVVERTENZA!

3. Sarapossibile verificare la stabilita andando ad ag-
ire in modo alternato sulle diagonali. La leggera os-
cillazione dovrebbe essere la stessa in entrambe
le direzioni. In caso contrario, il telaio si potrebbe
inclinare; la conseguenza sarebbero dei danni alle
guarnizioni delle porte, che a loro volta causer-
ebbero perdite. Una leggera inclinazione verso la
parte posteriore facilita la chiusura della porta.

Regolazione di precisione delle porte

Se le porte non sono a livello dopo averne livellato i
piedini, sara possibile ruotare I'albero di sollevamento
della cerniera sull'angolo destro inferiore della porta del
frigorifero con una chiave.

» Ruotare l'albero di sollevamento in senso orario
con una chiave per abbassare |'altezza della porta.

» Ruotarel'albero disollevamentoin senso anti-orar-
io con una chiave per alzare I'altezza della porta.

Non regolare eccessivamente I'albero di sollevamento della cerniera a un‘altezza che
potrebbe fare in modo che l'albero di sposti dalla usa posizione originale di blocco.
(Gamma altezza regolabile: 3 mm)

O

2h

28

Tempo d'attesa

L'olio di lubrificazione si trova nella capsula del com-
pressore e garantisce un funzionamento senza bisog-
no di interventi di manutenzione. Questo olio puo at-
traversare il tubo chiuso se il trasporto viene eseguito
coldispositivo inclinato. Prima di collegare il dispositivo
alla sorgente di alimentazione sara necessario atten-
dere almeno 2 ore, affinché I'olio rientri all'interno della
capsula.

i Installazione

Collegamento elettrico

Prima di ogni collegamento, verificare che:

» lasorgente dialimentazione, la presa e il fusibile siano adeguati alla targhetta informa-
tiva.

» lapresadialimentazione sia dotata dimessa a terra e non vi siano collegate ciabatte o
prolunga.

» ilcavodialimentazione e la presa siano conformia quanto indicato.
Collegare la spina a una presa domestica debitamente dotata di messa a terra.

& AVVERTENZAI

Per evitare rischi, rivolgersi all'assistenza clienti per sostituire un cavo di alimentazione
danneggiato (cfr. scheda garanzia).
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Installazione T

Rimozione e installazione delle porte

Qualora sia necessario togliere le porte del dispositivo, attenersi alle istruzioni di rimozi-
one e installazione porte di seguito indicate.

& AVVERTENZA!

» Prima di eseguire qualungue operazione, spegnere |'apparecchio ed estrarre la spina
dalla presa.

» L'apparecchiatura e pesante. Spostarlo sempre in due.

» Noninclinare il dispositivo di pit di 45° o collocarlo in orizzontale a terra

1. H 1. Svitare la vite copricerniera e togliere il coperchio.
I%NT Rilasciare il connettore del cavo.

2. Svitare le viti che tengono ferma in posizione la
cerniera superiore, poi togliere la cerniera.

3. Sollevare la porta dello scomparto congelatore
per toglierla.

4. Re-inserire la portainvertendo le fasi di rimozio-
ne. Verificare che il cavo diterra sia fissato dalla
vite

@ Informativa

Le immagini mostrano la rimozione della porta dello scomparto del congelatore. Per la
porta del frigorifero usare le parti corrispondenti sull'altro sito.
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Scheda prodotto conformemente a normativa UE numero 1060/2010

Trade mark
Marchio commerciale

Categoria del modello

Haier

HRF-521D*6

Frigorifero-congelatore

Classe di efficienza energetica A+
Consumo energetico annuo (kWh/anno) ¥ 435
Volume di conservazione raffreddamento

341
(L)
Volume di conservazione congelamento (L) 177
Valutazione a stelle X

Temperatura degli altri scomparti > 14°C

Non applicabile

Sistema senza gelo Frostfree Si
Sicurezza in caso di blackout (h) 5
Capacita di congelamento (kg/24h) 12
Classe climatica

e
compresa fra 10°C e 43°C.

Emissioni sonore di rumore trasmesse 43

tramite l'aria (db(A) re 1pW)

Tipo di costruzione

* Codice colore

U sulla base deirisultati di test standard per 24 ore. Il consumo effettivo di energia dipend-
era dalla modalita d'uso nonché dalla sua ubicazione.

Dati tecnici aggiuntivi

Tensione / Frequenza

Indipendente

220-240V ~/ 50Hz

Ingresso di corrente (W) 200
Fusibile principale (A) 15
Refrigerante R600a
Dimensioni (H/L/P in mm) 1790/908 /655



Servizio di assistenza T

Servizio di assistenza

Consigliamo di fare riferimento alla nostra Assistenza Clienti Haier; consigliamo inoltre di
servirsi di componenti originali.

In caso di problemi col dispositivo, controllare come prima cosa la sezione GUIDA ALLA
RISOLUZIONE DEIPROBLEMI.

Qualora non fosse possibile trovare una soluzione, contattare

» il propriorivenditore locale
» oilnostro servizio di Assistenza Clienti europeo (cfr. i numeri elencati qui di seguito) o

» I'Assistenza Clienti all'indirizzo www.haier.com da dove sara possibile attivare la richi-
esta diassistenza oltre che leggere la Domande Piu Frequenti.

Per contattare il nostro Servizio, verificare di disporre dei seguenti dati.
Le informazioni si trovano sulla targhetta.

Modello

Numero seriale

Consigliamo inoltre di controllare la Scheda Garanzia fornita in dotazione col prodotto
qualora si debba fare ricorso alla garanzia.

Call Center Assistenza Clienti Europa

Paese* Numero di telefono Costi

Haier Italy (IT) 199100912

Haier Spagna (ES) 902 509 123

Haier Germania (DE) 0180539 39 99 o taCuhinlinseisee

* max 42 Ct/Min da cellulare
e 14,53 Ct/Min Linea fissa

Haier Austria (AT) 0820001 205  max 20 Ct/Min tutti gli altri
Haier Regno Unito (UK) 0333003 8122
Haier Francia (FR) 0980 406 409

* Per gli altri paesi rimandiamo al sito www.haier.com www.haier.com

Haier Europe Trading S.R.L
Branch ltaly

Via Carlo Farini, 41

20159 Milano
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Instrukcja obstugi

Lodowko-zamrazarka

HRF-521D*6

*= Kod koloru:
S,T,CR,BB,W,N,GW,
G,B,GR,X,FlubM



PL

PL Dzi@kujemy

Dziekujemy za zakup produktu Haier.

Przed uzyciem urzadzenia prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcja. Instrukcja zawi-
era wazne informacje, ktore pomoga Ci uzyskac jak najlepszg prace urzagdzenia i zapewnic
bezpieczng i prawidtowg instalacje, uzytkowanie i konserwacje.

Instrukcje nalezy przechowywac w dogodnym miejscu, aby zawsze mozna byto znalez¢ w
niej informacje dotyczace bezpiecznego i prawidtowego korzystania z urzadzenia.

W przypadku sprzedazy urzadzenia, rozdawac je, lub zostawic¢ w tyle podczas przenosze-
nia domu, upewnij sie, ze przekazesz ten podrecznik, aby nowy wiasciciel mogt zapoznac
sie z urzadzeniem i zasadami bezpieczenstwa.

Legenda

Ostrzezenie - Wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa

Informacje i wskazdwki ogdlne

Informacje o srodowisku
Utylizacja

Pomoz chronic¢ srodowisko naturalne i zdrowie ludzkie.
Wyrzuc¢ opakowanie do stosownych pojemnikéw do
recyklingu. Pomoz recyklingowac¢ odpady z urzadzen
—

elektrycznych i elektronicznych. Nie wyrzucaj urzadzen
oznaczonych tym symbolem razem z odpadami
domowymi. Oddaj produkt do miejscowego zaktadu
recyklingu lub skontaktuj sie z urzedem miasta.

&OSTRZEZENIE!

Ryzyko obrazen lub uduszenia!

Czynniki chtodnicze i gazy musza byc usuwane profesjonalnie. Przed utylizacjg upewnij
sie, ze przewody ukfadu chtodniczego nie sg uszkodzone. Wyciggnij wtyczke z kontaktu.
Odetnij przewdd zasilajacy i wyrzuci¢ go. Usun tace i szuflady oraz zamek drzwi i uszc-
zelki, aby zapobiec zamknieciu sie dziecii zwierzat w urzadzeniu.
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kostkilodu najaja energetyczna  gwaran- uzytkowania
cyjna

PL

Bezpieczenstwo

Przed wtgczeniem urzgdzenia po raz pierwszy, przeczytaj ponizsze
wskazowki dotyczgce bezpieczenstwal:

Przed wtaczeniem urzadzenia po raz pierwszy
Pamietaj...

>
>

»

upewnij sie, ze nie ma uszkodzen transportowych.

upewnij sie, ze wszystkie opakowania sg usuniete i jest ono
przechowywane w miejscu niedostepnym dla dzieci.

odczekaj co najmniej dwie godziny przed zainstalowaniem
urzadzenia, aby upewnic sie, ze obieg chtodniczy jest w petni efek-
tywny.

Zawsze przenos urzgdzenie z pomocg dwoch osob, poniewaz jest
ono ciezkie.

zainstaluj urzgdzenie w dobrze wentylowanym miejscu. Zapewnij
przestrzen co najmniej 5 cm z kazdej

strony urzgdzenia. Zainstaluj i wypoziomuj urzagdzenie w miejscu
odpowiednim dla jego wielkosci i przeznaczenia.

nie blokuj otworow wentylacyjnych w urzadzeniu ani w zabudowie.
upewnij sie, ze zasilanie jest zgodne z informacjg elektryczng na
tabliczce znamionowej. Jesli tak nie jest, skontaktuj sie z elektryki-
em.

wez pod uwage, ze urzgdzenie jest obstugiwane przez zasila-
nie 220~240 VAC/50 Hz. Nienormalne wahania napiecia mogg
spowodowacC nie wigczenie sie urzadzenia lub nieprawidtowe
dziatanie i uszkodzenie regulatora temperatury lub sprezarki,
a takze byc zrodtem nietypowego dzwieku. Aby wyeliminowac
nieprawidtowe wahania zaleca sie uzycie automatycznego regu-
latora.

uzywaj do zasilania uziemione gniazdo, ktore jest tatwo dostepne.
Urzadzenie musi byc¢ uziemione.

Tylko dla Wielkiej Brytanii: Kabel zasilajgcy urzadzenie jest
wyposazony we wtyczki z 3 bolcami (z uziemieniem), ktora pasu-
je do standardowego gniazda z 3 przewodami (z uziemieniem).
Nigdy nie odcinaj albo wyjmuj trzeciego bolca (uziemiajgcego). Po
zainstalowaniu urzgdzenia, wtyczka powinna by¢ dostepna.
upewnij sie, ze wtyczka jest tatwo dostepna.

upewnij sie, ze przewdd elektryczny nie jest uwieziony przez
lodowke. Nie stawaj na przewodzie zasilajgcym.
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/A\ uwacat

Upewnij sie, aby nie uszkodzi¢ kabla elektrycznego i wtyczki. Jesli
zostang uszkodzone, muszg zostac wymienione albo przez produ-

centa, albo przez autoryzowanego serwisanta.

Przed wtaczeniem urzadzenia po raz pierwszy
Nie ...

X

X

X

Nigdy nie nalezy umieszczac lodowki w wilgotnym miejscu lub w
miejscu, gdzie moze byc¢ ochlapana wodg. Zetrzyj plamy i zach-
lapania do sucha miekka i czystg szmatka.

instaluj urzadzenia w miejscu narazonym na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych lub w poblizu zrédet ciepta (np.
piecow, grzejnikdw).

niszcz obwodu chtodzgcego. Nie korzystaj z urzadzenia, jesli jest
uszkodzone.

uzywaj adapterow wtyczek i przedtuzaczy.

Podczas codziennego uzytku
Pamietaj...

>

urzgdzenie to moze byc¢ uzywane przez dzieci w wieku lat 8 lub
starsze, osoby z obnizong sprawnoscig fizyczng, zmystowa lub
umystowg, osoby z brakiem doswiadczenia i wiedzy, jesli sg one
nadzorowane lub gdy je poinstruowano, jak korzystac z tego
urzgdzenia w bezpieczny sposob, i gdy zdajg sobie sprawe z
istniejgcych niebezpieczenstw.

trzymaj z dala od urzgdzenia dzieci ponizej 3 roku zycia, chyba ze sg
pod statym nadzorem.

upewnij sie, ze dzieci nie bawig sie urzadzeniem.

upewnij sie, ze dzieci sg nadzorowane podczas czyszczenia i kon-
serwacji urzadzenia.

podczas odtgczania urzadzenia trzymaj za wtyczke, a nie za prze-
wod.

jesli kabel zasilania jest uszkodzony, musi on zosta¢ wymieniony
przez producenta, serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe w
celu unikniecia niebezpieczenstwa.

przestrzegaj tych instrukcji, jesli gaz weglowy lub inny niepalny gaz
wycieka w poblizu urzadzenia: zamknij zawor wyciekajgcego gazu,
otworz drzwi i okna i nie odtgczaj ani podtgczaj kabla zasilajgcego
urzgdzenia lub innego urzadzenia.

PL

>

Bezpieczenstwo

otwieraj i zamykaj drzwi, uzywajgc tylko uchwytéw. Szczelina
miedzy drzwiami a komorg jest bardzo waska. Nie trzymaj swoich
rgk w tych obszarach, aby unikng¢ przyciecia palcow. Otwieraj i
zamykaj drzwi lodowki tylko wtedy, gdy nie ma dzieci stojgcych w
obrebie ruchu drzwi.

przed podjeciem jakichkolwiek rutynowych prac konserwacyjnych
odtgcz urzgdzenie od zasilania elektrycznego. Pozostaw co najm-
niej 5 minut przed ponownym uruchomieniem urzgdzenia, jako ze
szybkie wigczenie moze doprowadzi¢ do uszkodzenia sprezarki.
wyeliminuj kurz z tytu urzadzenia, co najmniej raz w roku, aby
unikngC zagrozenia przez ogien, a takze zwiekszonego zuzycia
energii.

zauwaz, ze urzgdzenie jest ustawione do dziatania w okreslonym
zakresie temperatur pomiedzy 10 i 43°C. Urzgdzenie moze nie
dziatac prawidtowo, jesli jest uzywane przez dtuzszy okres czasu w
temperaturze powyzej lub ponizej podanego zakresu.

sprawdz stan zywnosci, jesli doszto do podwyzszenia temperatury
W zamrazarce.

Podczas codziennego uzytku
Nie....

X

ustawiaj niepotrzebnie niskiej temperatury w komorze chtodziarki.
Ujemne temperatury moga wystgpic przy wysokich ustawieniach.
Uwaga: Butelkimogg wybuchnac.
przechowuj w urzgdzeniu lekow, ktore wymagajg precyzyjnej tem-
peratury przechowywania ani bakterii lub srodkow chemicznych.
przechowuj ptynéw w butelkach lub puszkach (oprécz wysokopro-
centowych alkoholi), zwtaszcza w zamrazarce, jako ze moga one
wybuchng¢ podczas zamrazania.
umieszczaj artykutow niestabilnych (ciezkich przedmiotow, pojem-
nikdw z wodg) na gérnej czesci urzadzenia, aby unikngc¢ obrazen
spowodowanych upadkiem lub porazenia prgdem spowodowane-
go przez kontakt z woda.
ciggnij za potki drzwiowe. Drzwi mogg zostac przekrzywione,
stojak na butelki, moze sie przesungac, albo urzgdzenie moze sie
przewrocic.
niszcz obwodu chtodzgcego. Nie korzystaj z urzgdzenia, jesli jest
uszkodzone.
stawaj na drzwi pojemnika lub szuflady zamrazarki.
dotykaj wewnetrznej powierzchni komory zamrazarki podczas
pracy, zwtaszcza mokrymirekami, jako ze rece mogg przymarznagc
do jej powierzchni.
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X

dotykaj zamrozonych rzeczy wilgotnymi rekami (zatoz rekawiczki).
Szczegodlnie nie jesc lizakow lodowych natychmiast po wyjeciu z
zamrazalnika. Istnieje ryzyko przymarzniecia jezyka lub utworze-

nia sie pecherzy. Pierwsza pomoc: wtoz natychmiast pod biezgcg

zimng wode.
Nie odrywaj!
zeskrobuj szronuilodu z ostrymi przedmiotami. Nie wolno uzywac
aerozoli, grzejnikow elektrycznych, takich jak grzejnik, suszarka do

wtosow, urzgdzenie do czyszczenia parg lub innych zrodet ciepta, w

celu unikniecia uszkodzenia czesci plastikowych.
czysc¢ urzadzenia za pomocg twardych szczotek, drucianych szc-
zotek, detergentow proszkowych, benzyny, octanu amylu, ace-

tonu i podobnych roztworow organicznych, kwasu lub roztworow

alkalicznych. Prosze czyscic specjalnym detergentem do lodowek,
aby unikngc uszkodzenia.

uzywaj aerozolu ani nie przeptukuj urzadzenia podczas czyszcze-
nia.

stosujwody lub pary do czyszczenia urzgdzenia.

czysc¢ zimnych szklanych potek uzywajgc gorgcej wody. Nagta zmi-
ana temperatury moze spowodowac pekniecie szkta.

uzywaj urzgdzen elektrycznych wewnatrz komor do przechow-
ywania zywnosci w urzadzeniu, chyba ze sg one rekomendowane
przez producenta.

probuj samodzielnie naprawiac urzadzenia. W przypadku naprawy,
prosimy o kontakt z dziatem obstugi klienta.

/A uwacat

Nie przechowuj ani nie uzywaj materiatow fatwopalnych, wybu-

chowych lub zrgcych w urzgdzeniu lub w jego sgsiedztwie.

PL Przeznaczenie

Informacje o gazie chtodzgcym

& OSTRZEZENIE!

Urzadzenie zawiera tatwopalny czynnik chtodniczy [ZOBUTAN
(R600a). Upewnij sie, ze uktad chtodniczy nie zostat uszkod-
zony podczas transportu lub instalacji. Wyciek czynnika moze
spowodowac uszkodzenie wzroku lub zapalenie. Jesli wystgpito
uszkodzenie, trzymaj urzadzenie z dala od otwartych zrédet og-
nia, doktadnie przewietrz pomieszczenie, nie podtgczaj lub odtgczaj
kabli zasilajgcych tego lub innego urzadzenia. Poinformuj obstuge
klienta.

W przypadku, gdy czynniki chtodniczy wejdzie w kontakt z oczami,
natychmiast przeptucz je pod biezgcg wodg i zadzwon do lekarza
okulisty.

Przeznaczenie

Urzadzenie jest przeznaczone do chtodzenia i zamrazania zywnosci.
Zostato ono zaprojektowany do stosowania wytgcznie w suchym
wnetrzu, do uzytku domowego. Nie jest ono przeznaczone do zasto-
sowania komercyjnego.

Zmiany i modyfikacje urzgdzenia nie sg dozwolone. Uzywanie niez-
godne z przeznaczeniem moze spowodowacC zagrozenia i utrate
praw gwarancyjnych.

Dyrektywyinormy (€

Produkt ten spetnia wymagania wszystkich obowigzujgcych dyrektyw
UE z odpowiednimi normami zharmonizowanymi, ktore przewidujg
oznakowanie CE.
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Z powodu zmian technicznych iréznych modeli, ilustracje w tym rozdziale moga sie roznic

od modelu.
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A: Komora zamrazarki B: Komora chtodziarki
1 Lampa podsufitowa 8 Tabliczka znamionowa
2 Kanat powietrzny 9 Lampa podsufitowa
3 Pojemnik na butelki/pdtka na 10 Kanat powietrzny
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drzwiach
Potka
Czujnik
Szuflada

Regulowane nozki

11 Czujnik

12 Tacanajajka

13 Uchwyt na butelki
14 Potka

15 Naklejka OK

16 Szuflada

PL Uzytkowanie

Przed pierwszym uzyciem

» Usun cate opakowanie, trzymaj je poza dostepem dzieciiusun je w sposob przyjazny
dla srodowiska.

» Wyczysc wnetrze i obudowe urzgdzenia woda z dodatkiem tagodnego detergentu.

» Po wypoziomowaniu i oczyszczeniu urzadzenia, odczekaj co najmniej 2 godziny
przed podtgczeniem go do zasilania. Zobacz rozdziat INSTALACJA.

» Przed wtozeniem jedzenia wstepnie schtodz komory w wysokich ustawieniach.
Funkcja Power Cool i Power Freeze pomagajg szybko ochtodzi¢ komory.

Panel kontrolny

Przyciski:
A Selektor lodowki NO FROST
B Selektor zamrazarki

C Tryb ,SMART" oraz wybor funkgji ,wakacji”
D Selektor ,Power Cool" A
E Selektor ,Power Freeze"

F Selektor blokady panelu

B
Wskazniki:
a Temperaturalodoéwki
b Temperatura zamrazarki
cl Tryb ,wakacji" C
c2 Tryb ,SMART"
d Funkgja ,Power Cool" D
e Funkcja ,Power Freeze" E

Blokada panelu
F

Klawisze czujnika

Przyciski na panelu sterowania sg klawiszami czujnikow, ktore reagujg przy delikatnym
dotknieciu palcem.

11
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Przetacznik wigczenia / wytgczenia urzadzenia

Gdy urzadzenie zostanie wtgczone po raz pierwszy, na wyswietlaczu b "pojawi sie tem-
peratura zamrazarki, az osiggnie -5°C lub po 1 godzinie pracy. Temperatury wyswietlane
pokazujg aktualne temperatury w komorze.

Blokada panelu sterowania jest wtgczona.

Oproznij urzadzenia przed wytgczeniem. Aby wytgczy¢ urzadzenie, wyjmij przewod
zasilajgcy z gniazdka.

@ Uwaga

Gdy urzadzenie jest wigczone, po odfgczeniu od zasilania gtdwnego, osiggniecie pop-
rawnej temperatury moze potrwac do 12 godzin.
Zablokuj / Odblokuj panel

)
@ Uwaga

. Panel sterowania jest automatycznie blokowana
przed aktywacjg, jesli nie nacisniesz zadnego przy-
cisku przez 30 sekund. Dla wszelkich ustawien panel
kontrolny musi byc¢ odblokowany.

» Dotknij przycisk ,F" na 3 sekundy, aby zablokowac
wszystkie elementy panelu przed aktywacjg. Ro-
zlegnie sie sygnat dzwiekowy.Wyswietli sie wskaznik
" Twytgczy sie oswietlenie panelu. Gdy wtacza sie
blokade panelu, ikonka zamiga po nacisnieciu przy-
cisku. Zmiana nie zostata wprowadzona.

» Aby go odblokowac ponownie nacisnij przycisk.
Tryb czuwania

Ekran wyswietlacza wyfgczy sie automatycznie po 30 sekundach od nacisniecia przy-
cisku lub kiedy jedne z drzwi sg otwarte na dtuzej niz 30 sekund. Wyswietlacz zostanie au-
tomatycznie zablokowany. Wigcza sie on automatycznie, kiedy nacisnie sie ktorykolwiek
przycisk lub otworzy sie jedne z drzwi.

Alarm otwartych drzwi

Gdy jedne z drzwi sg otwarte przez wiecej niz 3 minuty, wigcza sie alarm otwarcia drzwi.
Alarm mozna wytagczy¢ poprzez zamkniecie drzwi. Jesli drzwi lodowki bedg otwarte przez
ponad 7 minut, oswietlenie wnetrza zgasnie automatycznie.

12
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Wybierz tryb pracy

By¢ moze trzeba wybrac jeden z nastepujgcych sposobow, aby ustawi¢ urzgdzenie:

1) Tryb SMART

W trybie SMART, urzadzenie moze automatycznie dostosowac ustawienia temperatury
w zaleznosci od temperatury otoczenia i zmiany temperatury w urzgdzeniu. Jesli nie ma
specjalnych wymagan, zaleca sie korzystanie z trybu fuzzy (patrz: FUNKCJA SMART).

2) Tryb regulacji reczne;j:

Jeslichcesz recznie ustawic temperature urzgdzenia w celu przechowywania szczegol-
nej zywnosci, mozesz ustawic temperature za pomoca przycisku regulacji temperatury
(patrz: DOSTOSOWANIE TEMPERATURY).

Dopasowanie temperatury

Nastepujgce czynniki majg wptyw na temperatury w urzadzeniu:
» Temperatura otoczenia

» Czestotliwosc otwierania drzwi

» llosc¢ przechowywanej zywnosci

» Zainstalowanie urzadzenia

Dopasowanie temperatury w lodéwce 1. 2.

-
~

1. Odblokuj panel przez nacisniecie przycisku ,F",

jeslijest zablokowany. el | |/
2. Nacisnijprzycisk ,A" (lodowka), aby wybra¢ komore /-IZI I:I\'&
chtodziarki. Wyswietli sig rzeczywista temperatura

w komorze lodowki.

3. Nacisnij przycisk ,A" (lodéwka), aby ustawi¢
temperature lodowki.
Przy kazdym nacisnieciu przycisku rozlegnie 3
sie sygnat dZzwiekowy. Temperatura wzrasta w '

”@

4.

N o

sekwencji co 1°C, od minimum 1°C do maksy- N L~ SVART
malnie 9°C. Optymalna temperatura w lodowce 1" ol o sec
to 5 °C. Nizsze temperatury moga niepotrzebnie | —_{ :l\c\ e
sz@llfs%yc zuzycieenergii. ” , m

4. Nacis$nij dowolny klawisz, z wyjatkiem ,A" (lodow- Y
ka), aby potwierdzi¢, lub ustawienie potwierdzi [ Power FA\

sie automatycznie po 5 sekundach. Wyswietlana
temperatura przestanie migac
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1.

@

E<E‘

@ Uwaga

Dopasowanie temperatury w zamrazarce

1.  Odblokuj panel przez nacisniecie przycisku ,F",
jeslijest zablokowany.

2. Nacisnij przycisk ,B" (zamrazarka), aby wybra¢
temperature w komorze zamrazarki. Wyswietli sie
rzeczywista temperatura w komorze zamrazania.

3. Nacisnij przycisk ,B" (zamrazarka), aby ustawic
temperature w komorze zamrazarki.

Przy kazdym nacisnieciu przycisku rozlegnie sie
sygnat dzwiekowy. Temperatura obniza sie w
sekwencjico 1°C, od -16°C do -23°C. Optymalna
temperatura w zamrazarce to -18°C. Nizsze tem-
peratury mogga niepotrzebnie zwiekszyc zuzycie
energii.

4. Nacisnij dowolny klawisz, z wyjagtkiem ,B"
(zamrazarka), aby potwierdzi¢, lub ustawienie
potwierdzi sie automatycznie po 5 sekundach.
Wyswietlana temperatura przestanie migac.

Gdy witgczona jest ktorakolwiek z innych funkcji (Power cool, Power Freeze, wakacje lub
SMART) lub gdy zablokowany jest wyswietlacz, nie mozna zmieni¢ temperatury. Odpow-
iedni wskaznik bedzie migac oraz rozlegnie sie sygnat dzwiekowy.

Funkcja SMART

W funkcji SMART, urzadzenie moze automatycznie
dostosowac¢ ustawienia temperatury w zaleznosci
od temperatury otoczenia i zmiany temperatury w
urzgdzeniu. Funkcja ta jest catkowicie bezobstugowa.

1. Odblokujpanel przez nacisniecie przycisku ,F", jesli
jest zablokowany.

2. Nacisnij przycisk ,C" (SMART).

3. Zapalisie wskaznik ,c2"ifunkcja sie uaktywni.

Funkcja ta moze zostac¢ wytgczona przez powtarzanie
powyzszych krokow lub wybranie innej funkgcji.

PL Uzytkowanie

Funkcja wakacyjna

Funkcja ta ustawia temperature lodowki na state na
17°C.

Pozwala to pozostawic drzwi pustej lodéwki zamkniete
bez obaw o nieprzyjemny zapach lub plesn w trakcie

dtuzszej nieobecnosci (na przyktad podczas wakacji).
Komora zamrazarkijest regulowana oddzielnie.

1. Odblokuj panel przez nacisniecie przycisku ,F", jesli
jest zablokowany.

2. 2.Naciskaj przycisk ,C" (SMART) przez 3 sekundy.
3. Zapalisie wskaznik ,c1"ifunkcja sie uaktywni.

Funkcja ta moze zosta¢ wytgczona przez powtarzanie
powyzszych krokow lub wybranie innej funkgiji.

& OSTRZEZENIE!

Przy funkcji wakacyjnej nie wolno przechowywac zywnosciw komorze chtodziarki. Tem-

1.

&

(K

peratura + 17°C jest zbyt wysoka dla przechowywania zywnosci.

Funkcja Power Cool

Witacz funkcje Power-Cool, jesli bedzie przechowywa-
na wieksza ilos¢ zywnosci (na przyktad po zakupach).
Funkcja Power-Cool przyspiesza chtodzenie swiezej
zywnosci i chroni towar przed niepozgdanym ocieple-
niem. Fabryczne ustawienie temperatury to O do +1°C.
1. Odblokujpanel przez nacisniecie przycisku ,F", jesli
jest zablokowany.
2. Nacis$nij przycisk ,D" (Power Cool).
3. Zapalisie wskaznik ,d" i funkcja sie uaktywni.
Funkcja ta moze zostac wytgczona przez powtarzanie
powyzszych krokow lub wybranie innej funkgiji.

@ Uwaga

1.

\"

|

Ta funkcja zostanie automatycznie wytgczona po 3 godzinach.
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1. 2. Funkcja Power Freeze
&l Swieze jedzenie powinno by¢ zamrozone mozliwie jak
- najszybciej. Zachowa to najlepsze wartosci odzywcze,
Hotd on wyglad i smak. Funkcja Power Freeze przyspiesza

u zamrazanie swiezej zywnosci i chroni jedzenie juz
przechowywane przed niepozgdanym ociepleniem.
Jeslimusisz zamrozi¢ duzg ilos¢ zywnosci na raz, zale-
ca sie, aby ustawic funkcje Power Freeze do 24h przed

wiozeniem tej zywnosci do komory zamrazarki. Fabry-

3. czne ustawienie temperatury to -24°C.
1.  Odblokujpanel przez nacisniecie przycisku ,F", jesli
“m, el Frgbozc] ] jest zablokowany.
2. Nacisnij przycisk ,E" (Power Freeze).
// \\ 3. Zapalisie wskaznik ,e" i funkcja sie uaktywni.
Funkcja ta moze zostac¢ wytgczona przez powtarzanie

powyzszych krokow lub wybranie innej funkgji.

@ Uwaga

Funkcja Power Freeze wytaczy sie automatycznie po 50 godzinach. Urzgdzenie
nastepnie bedzie pracowac we wczesniej nastawionych temperaturach.

@ Porady dotyczace oszczedzania energii

» Upewnij sie, ze urzadzenie jest odpowiednio wentylowane (patrz: INSTALACJA).

» Nie instaluj urzadzenia w miejscu narazonym na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych lub w poblizu zrédet ciepta (np. piecdw, grzejnikow).

Nie ustawiaj niepotrzebnie niskiej temperatury w urzadzeniu. Zuzycie energii jest
wieksze, gdy ustawiona jest nizsza temperatura.

Funkcje jak POWER COOL lub POWER FREEZE zuzywajg wiecej energii.

Gorace potrawy i napoje nalezy schtodzic przed wtozeniem ich do urzadzenia.

Kiedy wktadasz do lodowki jedzenie i napoje, otwieraj drzwi na jak najkroce.

Nie przepetniajurzadzenia, aby nie doprowadzic¢ do utrudniania przeptywu powietrza.
Nie pozostawiaj powietrza w opakowaniu zywnosci.

Utrzymuj uszczelki drzwiowe w czystosci, aby drzwi zawsze zamykaty sie dobrze.
Rozmrazaj mrozonkiw komorze lodowki.

v
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Wskazowki dotyczgce przechowywania swiezej zywnosci

Przechowywanie w komorze chtodziarki

>
>

>
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Utrzymuj temperature lodowki ponizej 5°C.
Gorace jedzenie musi zostac¢ schtodzone do temperatury pokojowej, zanim bedzie
wtozone do lodowki.

Jedzenie przechowywane w lodowce powinno by¢ umyte i wysuszone przed
wtozeniem

Jedzenie powinno byc¢ przechowywane w szczelnych pojemnikach, aby unikngc¢ zmi-
an w zapachu lub smaku.

Nie przechowuj nadmiernych iloscijedzenia. Zostaw przerwy miedzy artykutami, aby
zimne powietrze mogto przeptywac¢ wokot nich, dlalepszego i bardziej jednorodnego
chtodzenia.

Produkty spozywcze spozywane codziennie powinny by¢ przechowywane z przodu
potki.

Pozostaw przerwy pomiedzy zywnoscig a sciankami wewnetrznymi, umozliwiajgc
przeptyw powietrza. Nie pozwol zywnosci dotykac tylnej scianki: zywnos¢ moze do
niej przymarznac. Unikaj bezposredniego kontaktu zywnosci (zwtaszcza ttustej lub
kwasnej) z wysciotkg wewnetrzng, jako ze olej/kwas moga jg zniszczyc. Kiedy pojawi
sie ttuszcz/kwas, wytrzyj powierzchnie.

Rozmrazaj mrozonki w komorze lodowki. W ten sposdb mozna uzy¢ zamrozonej
zywnosci do zmniejszenia temperatury w komorze, co zaoszczedzi energie.

Proces starzenia owocow i warzyw, takich jak cukinia, melon, papaja, banan, ananas,
itp. moze zostac przyspieszony w lodowce. W zwigzku z tym nie zaleca sie przechow-
ywania ich w lodéwce. Jednakze dojrzewanie mocno zielonych owocow moze byc
wspomagane przez pewien okres czasu. Cebula, czosnek, imbir i inne warzywa ko-
rzeniowe powinny by¢ przechowywane w temperaturze pokojowej.

Nieprzyjemne zapachy wewnatrz lodéwki to znak, ze cos sie wylato iwymaga czyszc-
zenia. Patrz: KONSERWACJA I CZYSZCZENIE.

Rozne produkty powinny byc¢ umieszczone w roznych obszarach, zgodnie z ich

wiasciwosciami:

Masto, ser, itp. 7 7//‘
Jajka, puszki, jedzenie w puszkach, przyprawy, . [ /l K '
itp. |
5 il 7 ] 2
Butelkowane napoje ijedzenie | ‘ ‘
. '/;J\‘
Peklowane jedzenie, jedzenie w puszkach, itp. -
Produkty miesne, przekaski, itp. ‘ L 3
Pasta, jedzenie w puszkach, mleko, tofu, ’ — L
przetwory mleczne, itp. | ¢ ]
Gotowane mieso, kietbasa, itp. ’ ‘ ‘
8 Gotowane mieso, kietbasa, itp. H s
9 Owoce, warzywa, satatki, itp. ~<
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Przechowywanie w zamrazarce

>
>

>

Utrzymuj temperature zamrazarkina - 18°C.

24 godziny przed zamrazaniem wiacz funkcje POWER FREEZE; - dla matych ilosci
jedzenia 4-6 godzin jest wystarczajgce.

Gorace jedzenie musi zosta¢ schtodzone do temperatury pokojowej, zanim bedzie
wtozone do zamrazarki.

Jedzenie w matych porcjach zamarza szybciej i tatwiej je potem rozmrozi¢ i
przygotowac. Zalecana waga dla kazdej porcji to mniej niz 2,5 kg.

Zaleca sie zapakowanie jedzenia przed wtozeniem go do zamrazarki. Opakowanie
zewnetrzne musi by¢ suche, aby uniknac¢ sklejania sie porcji. Opakowanie powinno
byc¢ bezzapachowe, szczelne, nie trujgce i nietoksyczne.

W celu unikniecia przekroczenia okresu przechowywania, nalezy zapisac date zamar-
zania, termin i nazwe produktu na opakowaniu, zgodnie z okresem przechowywania
réznych produktow spozywczych.

UWAGA!: Kwasy, zasady i sol moga zniszczy¢ powierzchnie wewnetrzng zamrazarki.
Nie umieszczaj zywnosci bogatej w te substancje (np. ryby morskie) bezposrednio
na powierzchni wewnetrznej. Stona woda w zamrazarce musi by¢ natychmiast wyc-
zyszczona.

Nie przekraczaj czasu przechowywania zalecanego przez producenta. Wyciggaj ty-
lko wymagang ilos¢ zywnosci z zamrazarki.

Rozne produkty powinny by¢ umieszczone w roznych obszarach, zgodnie z ich
wiasciwosciami:

1]
3 ;LQ_ 1
! mate kawatki pizzy lub ziot.

!
-

—=

@ Uwaga

>
>

| 2
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Aby zapewni¢ efektywnosc chtodzenia, prosze zachowac odlegtos¢ co najmniej 10
mm pomiedzy jedzeniem, a czujnikiem.

Prosze korzysta¢ z dolnej szuflady, gdy urzadzenie jest wigczone, aby zapewnic¢
efektywnosc chtodzenia.

Jedzenie z lodem (lody, itp.) powinno by¢ przechowywane wewnatrz komory
zamrazarki, a nie w pojemniku na butelki, poniewaz temperatura w nim zmienia sie
podczas otwierania i zamykania drzwi, powodujgc rozmrazanie sie jedzenia

PL

q 1 Lzejsze produkty, np.:lody, warzywa, chleb, itp.
] \— 2 Duze/ciezkie porcje jedzenia, np.: kawatki miesa
g \"ﬁ/ do pieczenia

3 Napoje z niewielkg iloscig alkoholu i tymczasowe
przechowywanie napojow wysokoalkoholowych,

PL

v

Zuzyj rozmrozone jedzenie szybko. Rozmrozone jedzenie nie moze by¢ ponownie
zamrazane, chyba ze jest ono najpierw gotowane, w przeciwnym razie bedzie nie-
jadalne.

Nigdy nie wkfadaj zbyt duzej ilosci jedzenia do zamrazarki. Sprawdz wydajnosc
zamrazania zamrazarki - patrz: DANE TECHNICZNE lub dane na tabliczce znami-
onowej.

Zywnos¢ moze byc¢ przechowywany w zamrazarce w temperaturze co najmnie;
-18°C przez 2 do 12 miesiecy, w zaleznosci od jego wtasciwosci (na przyktad miesa:
3-12 miesiecy, warzywa: 6-12 miesiecy)

Podczas zamrazania Swiezych produktow, nie powinno dojs¢ do kontaktu z juz
zamrozonymi produktami. Ryzyko rozmrozenial

Rozmrazaj mrozonki w lodéwce. W ten sposob mozna uzy¢ zamrozonej zywnosci
do zmniejszenia temperatury w komorze, co zaoszczedzi energie.

Podczas przechowywania kupnych mrozonek, prosze przestrzegaé nastepujacych
zalecen:

>

>

Zawsze przestrzegaj zalecen producenta co do terminu przechowywania zywnosci.
Nie nalezy przekraczac tych wskazowek!

Aby zachowac¢ dobrg jakos¢ zywnosci, staraj sie, aby czas miedzy zakupem a
wtozeniem do lodowki byt jak najkrotszy.

Kupuj mrozonki, ktére byty przechowywane w temperaturze -18°C lub ponize).

Unikaj kupowania zywnosci, ktora 1od albo szron na opakowaniu - oznacza to, ze
produkt ten mogt by¢ czesciowo rozmrozony i ponownie zamrozony W pewnym
momencie - a wzrost temperatury wptywa na jakosc¢ zywnosci.
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@ Uwaga:

Upewnij sie, ze obie strony potki sg na tym samym poziomie.

OXO)

@

Regulowane potki

Wysokos¢ potkimozna dostosowac do swoich potrzeb

przechowywania.

1. Aby przenies¢ potke, nalezy ja najpierw usungc
przez uniesienie tylnych krawedzi (1) i wyciggniecie
jej (2).

2. Aby zainstalowac jg ponownie, umiesc jg na uch-
wytach po obu stronach komory i przesun w gtab,
az tyt potki zamocowany bedzie w otworach na
bokach

Wyjmowane po6tki na drzwiach/uchwyt na
butelki

Potki na drzwiach/uchwyt na butelki mozna wyjmowac

do czyszczenia.

1. Umiescrece z obu stron potki/uchwytu, uniesjg do
gory (1).

2. Wyciaggnij potke/uchwyt na butelki (2).

3. W celu zamontowania potki/uchwytu na butelki

na drzwiach, powyzsze etapy trzeba wykonac w
odwrotnej kolejnosci.

Uchwyt na butelki - komora zamrazarki

Uchwyty na butelki w komorze zamrazarki sg przeznaczony do tymczasowego przechow-
ywania napojow wysokoalkoholowych. Napoje z niewielkg zawartoscig alkoholu powinny
by¢ chtodzone wloddwce (szuflada Moja strefa w trybie Quick Cool).

Dodatkowo, w uchwycie na butelki mozna przechowywac niewielkie porcje.

& OSTRZEZENIE!

Butelki i puszki moga peknac! Ustaw timer przypominajacy o wyjeciu butelek/puszek z
napojami z niewielkg zawartoscig alkoholu.

®
pa

®
L

 ;
o
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Wyjmowana szuflada

Aby wyjac szuflade z lodéwki lub zamrazarki, wysun jg
maksymalnie, unies i wyjmij.

W celu zamontowania szuflady z powrotem, powyzsze
etapy trzeba wykonac w odwrotnej kolejnosci.

.

OPCJA: Wskaznik temperatury ,,OK”

Wskaznik temperatury OK na wewnetrznej Sciance
lodéwki po prawej stronie, powyzej szuflady moja stre-
fa, moze stuzy¢ do okreslania temperatur ponizej +4°C.
Stopniowo zmniejszaj temperature, jesli wskaznik nie
pokazuje "OK".

@ Uwaga:

e

Gdy urzadzenie jest wigczone osiggniecie poprawnej temperatury moze potrwac do 12

godzin.

Taca na kostkilodu

1.  Woypetnijtacke na kostkilodu do 3/4 wodgiwtdz do
jednej z komor zamrazalnika.

2. Przekrec lekko tacke na kostki lodu lub potrzymaj
ja pod biezagca woda, aby poluzowac kostki lodu.

Oswietlenie

Dioda wewnatrz urzgdzenia zapala sie po otworzeniu drzwi. Funkcjonowanie oswietlenia

nie zalezy od innych ustawien urzadzenia.
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Konserwacja i czyszczenie PL PL Konserwacja i czyszczenie

Wymiana lampy LED
& OSTRZEZENIE!

Nie wymieniaj samodzielnie lampy diodowej, musi ona zosta¢ wymieniona albo przez
producenta, albo przez autoryzowanego serwisanta.

& OSTRZEZENIE!

Przed czyszczeniem odtgcz urzadzenie od sieci.

Czyszczenie

Czysc¢urzadzenie, gdyjest w niej niewiele produktow lub zadna zywnosé nie jest przechow- Lampy LED jako zrodto swiatta charakteryzujg sie niskim zuzyciem energii i diuga
ywana. zywotnoscig. W przypadku jakichkolwiek nieprawidtowosci, nalezy skontaktowac sie z
Urzadzenie powinno by¢ czyszczone co cztery tygodnie dla konserwacji i aby zapobiec obstuga klienta. Patrz: OBStUGA KLIENTA.
utrzymywaniu sie nieswiezych zapachow. Parametry lampy:: 12 V maks. 5 W.
& OSTRZEZENIE! Nie uzytkowanie przez dtuzszy okres
) o, ) ) Jesli urzadzenie nie jest uzywane przez dtuzszy okres czasu i nie bedziesz korzystac z
» Nie czysc¢ urzadzenia za pomocg twardych szczotek, szczotek drucianych, deter- funkgji wakacyjnej lodowki:

gentow proszkowych, benzyny, octanu amylu, acetonu i podobnych roztworow or- > Wyimii iedzenie
ganicznych, kwasu lub roztworow alkalicznych. Prosze czyscic specjalnym deter- yJ_ _J,J )
gentem do lodéwek, aby uniknad uszkodzenia. > Wyjmij wtyczke z kontaktu.

» Nie uzywaj aerozolu ani nie przeptukuj urzagdzenia podczas czyszczenia. » Wyczysc¢ urzadzenie, jak to opisano powyzej.

» Nie stosujwody lub pary do czyszczenia urzgdzenia. - i i i s i i .

> Nie czyaé zimnych szkianych polek uzywajas goracej wody. Nagta zmiana terpera- » Otworz drzwi, aby zapobiec tworzeniu sie wewnatrz nieprzyjemnych zapachow.
tury moze spowodowac pekniecie szkfa.

» Nie dotykaj wewnetrznej powierzchni komory zamrazarki podczas pracy, zwtaszcza
mokrymi rekami, jako ze rece moga przymarznac do jej powierzchni.

» |IW przypadku wyzszych temperatur sprawdz stan produktow mrozonych. Uwaga

Wytacz urzadzenie tylko jeslijest to absolutnie konieczne.

» Zawsze nalezy utrzymywac uszczelke drzwi w
czystosci. p . .
L, , , rzenoszenie urzadzenia
» Czys¢ wnetrze i obudowe urzadzenia gabka
zwilzong ciepta wodg i neutralnym detergentem. 1. Usun cate jedzenie i wyjmij wtyczke z gniazdka.
» Optucziwysusz doktadnie. 2. Zabezpiecz tasma klejgca potkiiinne czesciruchome w lodéwce i zamrazarce.
» Nie czys¢ zadnej z czesci urzadzenia w zmy- 3. Nie przechylajlodowkibardziej niz 45° aby unikngc uszkodzenia uktadu chtodniczego.
warce.
» Poczekaj co najmniej 5 minut przed ponownym 2
uruchomieniem urzadzenia, jako ze szybkie & OSTRZEZENIE!
wtgczenie moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
Rozmrazanie sprezarki. » Nie podnos urzadzenia za uchwyty.

. L L L , » Nigdy nie umieszczaj urzadzenia poziomo na ziemi.
Rozmrazanie lodowki i zamrazarki sg wykonywane automatycznie; nie jest potrzebna in-

strukcja obstugi.
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Rozwigzywanie problemaoy PL

Wiele problemdw mozna rozwigzac¢ samodzielnie, bez specjalistycznej wiedzy. W przy-
padku problemow prosimy sprawdzi¢ wszystkie pokazane mozliwosciipostepowac zgod-
nie z ponizszymiinstrukcjami przed skontaktowaniem sie z obstugi posprzedaznej. Patrz:

OBStUGA KLIENTA.

& OSTRZEZENIE!

» Przed przystapieniem do konserwacji, wytgcz urzadzenie i wyjmij wtyczke z gniazdka

sieciowego.

» Urzadzenia elektryczne powinny by¢ serwisowane tylko przez wykwalifikowanych ek-
spertow elektrycznych, poniewaz niewtasciwe naprawy moga spowodowac znaczne

szkody.

» Jesli kabel zasilania jest uszkodzony, musi on zosta¢ wymieniony przez producenta,
serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe w celu unikniecia niebezpieczenstwa.

Problem

Sprezarka nie
dziata.

Urzgdzenie dziata
czestolub przez
zbyt dtugi okresu
czasu.

Wnetrze lodowki
jest brudne i/lub
nieprzyjemnie
pachnie.

24

Mozliwa przyczyna

.

.

Wtyczka  sieciowa nie  jest
podtagczona do gniazdka.
Urzadzenie  jest w
rozmrazania

cyklu

Temperatura wewnatrz lub na
zewnatrz jest zbyt wysoka.

Urzagdzenie byto odtgczone od
zasilania przez jakis okres czasu.
Drzwi/szuflady urzadzenia nie sg
szczelnie zamkniete.

Drzwi/szuflady byty otwierane
zbyt czesto lub na zbyt dtugo.
Ustawienie temperatury dla ko-
mory zamrazarki jest zbyt niskie.

Uszczelki drzwi/szuflady sg
brudne, zuzyte, pekniete lub nie-
dopasowane.

Wymagany przeptyw powietrza nie
Jjest gwarantowany.

Whnetrze lodowki wymaga czyszc-
zenia.

W loddwece jest przechowywane
Jjedzenie o silnym zapachu.

Mozliwe rozwigzanie

.

Podtacz wtyczke sieciowa.

Jest to normalne dla au-
tomatycznego rozmrazania

W tym przypadku, to normalne,
ze urzadzenie bedzie pracowac
dtuzej.

Zwykle trwa od 8 do 12 godzin,
az urzadzenie ostygnie.
Zamknij drzwi/szuflady i up-
ewnij sie, ze urzadzenie znajdu-
je sie na ptaskiej powierzchni,
ani ze jedzenie lub szuflady nie
blokujg drzwi.

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

Ustaw temperature na wyzszg,
az  uzyskasz  temperature
odpowiednia dla lodowki. Uzys-
kanie stabilnej temperatury w
lodowce trwa 24 godziny.
Wyczys¢  uszczelki  szuflad/
drzwi lub wymien je z pomoca
serwisu obstugi klienta.
Zapewnij odpowiednig
wentylacje.

Wnetrze  lodowki
czyszczenia.
Opakuj produkty spozywcze
doktadnie.

wymaga

PL
Problem
Nie jest
wystarczajgco
zimno wewnagtrz
urzadzenia.
Jest  zbyt zim-
no wewnagtrz
urzadzenia.

Powstawanie wilgo-
ci na wewnetrznych
Sciankach  komory

chtodziarki.

Wilgo¢  gromadzi
sie  na powier-
zchni  zewnetrznej
chtodziarki lub
pomiedzy drzwiami
a szuflada.

Lod i szron
w komorze

zamrazalnika.

ozwigzywanie problemow

Mozliwa przyczyna

.

Temperatura jest zbyt wysoka.
Zostaty wtozone zbyt ciepte
produkty.

Przechowywane jest jednorazowo
zbyt duzo jedzenia.

Produkty sg zbyt blisko siebie.

Drzwi/szuflady urzadzenia nie sa
szczelnie zamkniete.
Drzwi/szuflady byty otwierane zbyt
czesto lub na zbyt dtugo.

Temperatura jest zbyt niska.
Funkcja Power Freeze/Power-
Cool jest wigczona lub dziata zbyt
dtugo.

Klimat jest zbyt ciepty i zbyt
wilgotny.

Drzwi/szuflady urzadzenia nie sg
szczelnie zamkniete.
Drzwi/szuflady byty otwierane
zbyt czesto lub na zbyt dtugo.
Otwarte sa pojemniki na zywnosc¢
lub ptyny.

Klimat jest zbyt ciepty i zbyt wil-
gotny.

Drzwi/szuflady nie sg szczel-
nie zamkniete. Skrapla sie zimne
powietrze wewnatrz urzadzenia, a
ciepte powietrze na zewnatrz.

Produkty nie zostaty odpowiednio
zapakowane.

Drzwi/szuflady urzadzenia nie sa
szczelnie zamkniete.
Drzwi/szuflady byty otwierane zbyt
czesto lub na zbyt dtugo.

Uszczelki drzwi/szuflady sg
brudne, zuzyte, pekniete lub nie-
dopasowane.

Co$ w srodku nie pozwala
prawidtowo zamkna¢ drzwi / szu-
flady.

Mozliwe rozwigzanie

.

Ponownie ustaw temperature.
Zawsze ostudz produkty przed
wiozeniem ich do urzadzenia.
Zawsze przechowuj niewielkg
ilos¢ zywnosci.
Pozostaw  luke
zywnoscig a Sciankami
wewnetrznymi,  umozliwiajac
przeptyw powietrza.

Zamknij drzwi/szuflady.

pomiedzy

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

Ponownie ustaw temperature.
Wytacz funkcje Power Freeze/
Power-Cool

Zwieksz temperature.

Zamknij drzwi/szuflady.

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

Schtodz gorace jedzenie do
temperatury pokojowej i pr-
zykryj jedzenie oraz napoje.

Jest to normalne zjawisko w
wilgotnym klimacie i zmieni sie,
gdy wilgotnos¢ spadnie.
Upewnij sie, ze drzwi/szuflady
sg szczelnie zamkniete.

Zawsze dobrze zapakuj produk-
ty.
Zamknij drzwi/szuflady.

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

Wyczys¢ uszczelki  szuflad/
drzwi lub wymien je na nowe.

Zatdéz potki, pojemniki  na
drzwiach, lub pojemniki

wewnetrzne tak, aby umozliwic
zamkniecie sie drzwi/szuflad
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Rozwigzywanie problemoy PL

Problem Mozliwa przyczyna Mozliwe rozwigzanie
Urzadzenie wydaje » Urzadzenie nie znajduje sie na -« Wyregulyj nozki, aby
dziwne dzwieki. wypoziomowanym podtozu. wypoziomowac urzadzenie.
» Urzadzenie dotyka jakiegos obiek- « Usun przedmioty znajdujgce sie
tu. w poblizu urzadzenia.
Stychac delikatny o = « Tojestnormalne.
szum podobny do
ptynacej wody.

Stycha¢ dzwiek alar- « Schowek na drzwiach lodéwki jest «  Zamknij drzwi.
mu. otwarty.

Stychac cichy szum. - Pracuje system zapobiegajacy < Zapobiega to kondensadijiijest

kondensadiji normalne
System oswietlenia « Wtyczka sieciowa nie jest » Podtacz wtyczke sieciowa.
lub chtodzenie podtagczona do gniazdka.
wnetrzaniedziata.  + Wystapit problem z zasilaniem. » Sprawdz zasilanie elek-

tryczne w  pomieszczeniu.
Skontaktuj sie z lokalnym
dostawca energii elektrycznej!

» Lampa LED nie dziata. * Prosze wezwac serwis do wy-
miany lampy.

Przerwa w zasilaniu

W przypadku awarii zasilania, jedzenie powinno pozostac bezpiecznie zimne przez okoto 5
godzin. Postepuj zgodnie z ponizszymi poradami podczas dtugotrwatego braku zasilania,
zwiaszcza w lecie:

» Jak najrzadziej otwieraj drzwi/szuflady.
» Nie wktadaj nowych produktow do urzgdzenia podczas przerwy w zasilaniu.

» Jezeliwczesniej jest podana wiadomosc o przerwaniu zasilania, a czas przerwy jest
dtuzszy niz 5 godzin, przygotuj troche lodu i umiesc¢ go w pojemniku na gorze komory
chtodziarki.

» Poawarii konieczna jest niezwtoczna kontrola produktow.

» Jako ze temperatura w lodowce podniesie sie podczas przerwy w zasilaniu lub innej
awarii, zmniejszy sie okres przechowywania zywnosci i jej przydatnosc do spozycia.
Kazdy produkt, ktory sie rozmrozit nalezy jak najszybciej ugotowac i ponownie
zamrozi¢ (jesli to konieczne), aby zapobiec zagrozeniom dla zdrowia.

Pamiec funkcji podczas awarii zasilania

Po przywroceniu zasilania urzadzenie przechodzi do ustawien, ktdre zostaty ustawione
przed awarig zasilania. Panel kontrolny zostanie odblokowany.

26

PL Instalacja

Rozpakowywanie

& OSTRZEZENIE!

» Urzadzenie jest ciezkie. Zawsze przenos urzadzenie z pomocg co najmniej dwoch
0SOb.

» Zachowaj wszystkie materiaty opakowania poza zasiegiem dzieci i wyrzuci¢ je w
Sposob przyjazny dla srodowiska.

»  Wyjmijurzadzenie z opakowania.
» Usun cate opakowanie.

Warunki srodowiskowe

Temperatura w pomieszczeniu powinna by¢ zawsze pomiedzy 10°C a 43°C, poniewaz
moze to miec¢ wplyw na temperature wewnatrz urzadzenia oraz zuzycie energii. Nie
ustawiaj urzadzenia w poblizu innych urzadzen bez izolacji emitujgcych ciepto (piekarniki,
lodowki).

Wymagane miejsce

f10em

Wymagane miejsce, gdy drzwi sg otwarte:
Szerokosc¢ urzadzenia: 161 cm
Gtebokosc urzadzenia: 112 cm ] 12cn)

161cm

1 )
4' I 50m ‘VI

Przekroj wentylacji

Aby osiggnac¢ odpowiednig wentylacje urzadzenia ze
wzgledow bezpieczenstwa nalezy postepowac zgod-
nie z informacjg o wentylacji.

Przenoszenie urzadzenia

Urzadzenie powinno by¢ umieszczone na ptaskiej i
stabilnej powierzchni.

1. Pochyllodowke lekko do tytu.

2. Ustaw nozkina pozgdanym poziomie.

Aby drzwi mogty prawidtowo sie otworzyc¢, upewnij sie,
ze odlegtosc¢ od sciany od strony zawiasow wynosi co
najmniej 5 cm.
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3. Stabilnos¢ mozna sprawdzi¢ popychajac na
przemian rogi urzgdzenia. Lekkie kotysanie pow-
inno byc takie samo w obu kierunkach. W przeciw-
nym razie rama moze sie wykrzywic; wynikiemtego
moga byc¢ nieszczelne uszczelki drzwi. Niewielki
przechyt do tytu pomaga zamykaniu drzwi.

3.

Regulacja drzwi

-
- -

Jesli drzwi sg przekrzywione po wypoziomowaniu
v” urzadzenia przy pomocy regulowanych nozek, mozna
to poprawi¢, przekrecajgc kluczem sworzen zawiasu w
prawym, dolnym rogu drzwi lodoweki.

» Przekrecajac kluczem sworzen zawiasu w prawo
obnizysz drzwi.

» Przekrecajgc kluczem sworzen zawiasu w lewo
podniesiesz drzwi.

& OSTRZEZENIE!

Nie przekrecaj sworznia nadmiernie do wysokosci, mogacej spowodowac jego
wypadniecie. (Zakres wysokosci: 3 mm)

Czas oczekiwania

Wkapsutce sprezarkiznajduje sie olejdobezobstugowej
konserwacji. Olej ten moze przedostac sie poprzez
zamkniety system rur podczas transportu przechylo-

—> nego urzadzenia. Przed podtgczeniem urzgdzenia do
2h zasilania trzeba odczekac¢ co najmniej 2 godziny, aby
olej sptynat z powrotem do zbiornika.

28
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Potgczenie elektryczne

Przed kazdym podtgczeniem sprawdz, czy:

» zasilacz, gniazdo i bezpieczniki sg odpowiednie do informacji na tabliczce znami-
onowej.

» gniazdko jest uziemione i nie zastosowano rozgateznika lub przedtuzacza.
» wtyczkaigniazdko sa scisle dopasowane.

Podtacz urzadzenie wytgcznie do wiasciwie zamontowanych i uziemionych gniazdek ele-
ktrycznych.

& OSTRZEZENIE!

Aby unikngc¢ ryzyka, uszkodzony przewdd zasilajgcy musi by¢ wymieniony przez serwis
(patrz: karta gwarancyjna).
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Wyjmowania i montaz drzwi

Dane techniczne

Karta produktu, zgodnie z Zarzgdzeniem UE Nr 1060/2010

W przypadku, gdy konieczne jest wyjecie drzwi urzgdzenia, prosze postepowac zgodnie z

ponizszymiwskazowkami.

& OSTRZEZENIE!

Trade mark
Znak towarowy

Kategoria modelu

Haier

HRF-521D*6

Chtodziarko-zamrazarka

» Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci, wytacz urzadzenie i wyjmij wtyczke z gni- Klasa efektywnosci energetycznej A+
azdka sieciowego.
» Urzadzenie jest ciezkie. Zawsze przenos urzgdzenie z pomocg co najmniej dwoch Roczne zuzycie energii (kWh/rok) ! 435
0sOb.
» Nie przechylaj urzadzenia wiecej niz 45°, ani go nie ktadz na ptasko. Objetosc¢ komory chtodzenia (L) 341
1. ¥ ; 1. Odkrec srubke przytrzymujaca ostonke zawiasu i Objetosé komory zamrazarki (L) **** 177
I%N‘ ja zdejmij. Odtagcz ztacze. . . .
(“3 Klasyfikacja w formie gwiazdek *
Temperatura innych komor > 14°C Nie dotyczy
& 34*“ ; System bezszronowy Tak
: Zabezpieczenie przed awarig zasilania (h) 5
. . . , o Zdolnos¢ zamrazania (kg/24h) 12
> 3z 2. Od_kr@c srubki przytrzymujgce gorny zawias |
;/ vvyjmp 9,°' ) R o Klasa klimatyczna
% : 3. Podnies drzwi zamrazarkiizdejmi je. Urzadzenie to przeznaczone jest do stoso- SN=N-ST-T
=N wania przy temperaturze otoczenia od 10°C
| do 43°C.
— Poziom emitowanego hatasu (db(A) re e
L 1pW)
Rodzaj konstrukcji Wolnostojaca
4. 4. W celu ponownego zamontowania drzwi,
postepuj wg powyzszych wskazéwek w odwrotnej *Kodkoloru
kO|eJ£OSC" UpeV\t/)r&U sig, ze kabel uziemiajacy jest U'w oparciu o wyniki standardowych testow w ciggu 24 godzin. Rzeczywiste zuzycie energii
przykrecony srubka zalezy od tego, jak urzagdzenie jest uzywane i gdzie sie znajduje.
Dodatkowe dane techniczne
Napiecie / Czestotliwosc 220-240V ~/ 50Hz

Moc wejsciowa (W) 200

Gtowny bezpiecznik (A) 15
Rysunek, pokazujgcy zdejmowanie drzwi zamrazarki. Z drzwiami lodowki postepuj w Py Choeiies RE00a
identyczny sposob. Wymiary (wys. / szer. / gt. w mm) 1790/908 /655
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Obstuga klienta PL

Obstuga klienta

Polecamy nasz system Obstugi Klienta Haier i stosowanie oryginalnych czesci zamien-
nych.

Jesli masz problem z urzadzeniem, najpierw sprawdz sekcje ROZWIAZYWANIE PROB-
LEMOW.

Jezelinie mozesz znalez¢ rozwigzania, prosimy o kontakt

» zaswoim lokalnym sprzedawcyg
» naszym Europejskim Call Center (patrz: wymienione ponizej numery telefondw) lub

» zdziatem serwisu iwsparcia www.haier.com gdzie mozesz aktywowac ustugi, a takze
znalez¢ odpowiedzi na najczesciej zadawane pytania.

Aby skontaktowac sie z naszym dziatem obstugi, upewnij sie, ze masz nastepujace dane.
Informacje mozna znalez¢ na tabliczce znamionowe.

Model

Nr seryjny.

Sprawdz takze rowniez karte gwarancyjng dostarczong z produktem w przypadku posi-
adania gwarancji.

Europejski Call-Center

Kraj * Numer telefonu Koszty
Haier Wtochy (IT) 199100912
Haier Hiszpania (ES) 902 509 123
« 14 centa/min telefon
. . stacjonarny
Haier Niemcy (DE) 01805393999 . max 42 centa/min telefon
komorkowy
« 14,53 centa/min. telefon
Haier Austria (AT) 0820001 205 stecjonarny _
» max 20 centa/min wszystkie
inne

Haier Wielka Brytania (UK) 03330038122
Haier Francja (FR) 0980 406 409

* W przypadku innych krajow patrz: www.haier.com

Haier Poland

ul. Nowogrodzka 47a
00-695 Warsaw

building Roma Office Centre
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Gebrauchsanleitung

Kihl-Gefrierkombination

HRF-521D*6

*= Farbcode:
S,T,CR,BB,W,N,GW,
G,B,GR,X,F oder M



DE

.

Danke, dass Sie sich fir ein Haier Produkt entschieden haben.

Bitte lesen Sie diese Gebrauchsanleitung sehr sorgféltig bevor Sie das Gerat in Betrieb
nehmen. Sie enthalt wichtige Informationen, damit Sie viel Freude an Ihrem Gerat haben
und ein sicherer und sauberer Betrieb gewahrleistet ist.

Bewahren Sie dieses Handbuch gut auf, damit Sie bei Bedarf immer wieder darauf
zurtickgreifen kénnen.

Wenn Sie die Maschine verkaufen, abgeben oder bei einem Umzug zurlcklassen,
geben Sie bitte die Gebrauchsanleitung dazu, damit der neue Besitzer sich mit den
Anweisungen zur Benutzung und zum sicheren Betrieb vertraut machen kann.

Legende

Achtung! Unbedingt lesen!
Wichtige Sicherheitshinweise.

Allgemeine Hinweise und Tipps

Umwelt-Tipps
Entsorgung

Produkte mit diesem Symbol durfen am Ende ihrer
Lebensdauer nicht in den Hausmull gegeben werden,
sondern mussen an einem Sammelpunkt fUr das Re-

—

cycling von elektrischen und elektronischen Geraten
abgegeben werden.

& WARNUNG!

Verletzungs- und Erstickungsrisiko!

Das Altgerat ist vor der Verschrottung funktions-unttchtig zu machen, damit Kinder
sich nicht selbst einschlieften kdnnen.

Achten Sie vor der fachgerechten Entsorgung darauf, dass die Kuhimittelleitungen
nicht beschadigt sind.

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz, entfernen Sie das Netzanschlusskabel, ent-
nehmen Sie die Ablagen und Behalter und demontieren Sie die Tur/en und Dichtungen
oder machen Sie den Turverschluss unbrauchbar, damit spielende Kinder sich oder an-
dere nicht einsperren und somit in Lebensgefahr kommen.
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DE Sicherheitshinweise

Diese Hinweise dienen der Sicherheit und sollten daher vor der Ins-
tallation und Inbetriebnahme aufmerksam gelesen werden.

/1\ WARNUNG!

Vor dem ersten Einschalten

» Vergewissern Sie sich, dass das Gerat keinen Transportschaden
aufweist.

» Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien und bewahren Sie
diese aulserhalb der Reichweite von Kindern auf.

» Lassen Sie das Gerat vor der Installation mindestens zwei Stun-
den stehen. Dadurch kann sich das Kuhlsystem nach dem Trans-
port erholen.

» Das Gerat ist schwer! Immer mit mindestens zwei Personen
handhaben!

Installation

» Das Gerat sollte an einem gut beltfteten Ort stehen. Es sollte ein
Abstand von mindestens 2,5 cm Uber und 5 cm um das Gerat he-
rum eingehalten werden.

» Stellen Sie das Gerat niemals in einen feuchten Bereich oder an
einen Ort, wo er mit Wasser bespritzt werden kann. Entfernen
und trocknen Sie Spritzer und Flecken mit einem weichen, sau-
beren Tuch.

» Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer
Warmequelle (z. B. Heizkoérper, Herd und andere Warme abge-
bende Gerate) aufstellen.

» Der Aufstellort muss so beschaffen sein, dass sich die Geratetu-
ren vollstandig &ffnen lassen.

» Die LUftungsoffnungen am Gerat oder im Einbaugehause mus-
sen freigehalten werden.

» Die Angaben auf dem Typenschild mUssen mit den elektrischen
Anschlussbedingungen uUbereinstimmen. Falls nicht, kontaktie-
ren Sie bitte einen Elektriker.

» Das Gerat wird mit 220-240 V/50 Hz betrieben. Abnorma-
le Spannungsschwankungen kénnen bewirken, dass das Gerat
nicht startet, dass der Temperaturregler oder der Kompressor
beschadigt werden oder dass wahrend des Betriebes unnormale

5



Sicherheitshinweise DE

/A\ WARNUNG!

Gerausche auftreten. In einem solchen Fall muss ein automati-
scher Spannungsregler eingebaut werden.

» Das Gerat muss an eine separat geerdete, stets zugangliche
Steckdose angeschlossen werden.

» Mehrfachsteckdosen oder Verlangerungskabel durfen nicht be-
nutzt werden.

» Das Gerat darf nicht auf der Netzanschlussleitung steht. Nicht
auf das Netzkabel treten.

» Der Kuhimittelkreislauf darf nicht beschadigt werden.

Taglicher Gebrauch

» Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und dartber und von
Personen mit reduzierten physischen, sensorischen oder men-
talen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/oder Wissen
benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder bezlglich des si-
cheren Gebrauchs des Gerates unterwiesen wurden und die dar-
aus resultierenden Gefahren verstanden haben.

» Halten Sie Kinder unter 3 Jahren vom Gerat fern, es sei denn, sie
sind unter kontinuierlicher Aufsicht.

» Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen.

» Wenn in der Nahe des Gerats Kohlegas oder anderes entzind-
liches Gas entweicht, drehen Sie das Ventil des ausstromen-
den Gases zu, 6ffnen Sie Turen und Fenster und ziehen Sie das
Netzkabel dieses Gerats oder anderer Gerate nicht aus der
Stromquelle.

» Das Gerat ist fur einen Betrieb bei Umgebungstemperaturen
zwischen 10 und 43°C ausgelegt. Das Gerat arbeitet moglicher-
weise nicht ordnungsgemal’, wenn es fur eine langere Zeit einer
Temperatur oberhalb oder unterhalb des angegebenen Bereichs
ausgesetztist.

» Stellen Sie keine instabilen Gegenstande (schwere Gegenstan-
de, mit Wasser geflllte Behalter) auf das Gerat, um Verletzun-
gen durch herabfallende Gegenstande oder einen elektrischen
Schlag bei Wasserkontakt zu verhindern.

DE Sicherheitshinweise

/A\ WARNUNG!

» Ziehen Sie nicht an den Turablagen. Die Tur kbnnte verzogen, die
Turablage abgerissen oder das Gerat ins Wanken gebracht wer-
den.

» Offnen und schlieRen Sie die Tur(en) nur an den Griffen. Der
Spalt zwischen den Abteilen sowie zwischen Tur und Schrank
ist sehr schmal. Nicht hineingreifen; es besteht Quetschgefahr.
Die Geratetur(en) nur 6ffnen und schlieRen, wenn sich im Bewe-
gungsbereich der Tur keine Kinder aufhalten.

» Lagern und benutzen Sie keine brennbaren, explosiven oder kor-
rosiven Stoffe im Gerat oder in dessen Nahe.

» Bewahren Sie keine Medikamente, Bakterien oder chemische
Substanzenim Gerat auf. Dieses Gerat ist ein Haushaltsgerat. Es
wird nicht empfohlen, Materialien darin aufzubewahren, die ge-
naue Temperatureinhaltung erfordern.

» Lagern Sie niemals FlUssigkeiten (insbesondere kohlensau-
rehaltige Getranke) -auler hochprozentige Spirituosen- im
Gefrierabteil ein, da diese platzen kdnnten.

» Bei Erwarmung im Gefrierabteil muss der Zustand des Gefrier-
gutes Uberpruft werden. Angetautes muss gegebenenfalls ver-
arbeitet (kochen, braten) undin gegartem Zustand wieder einge-
froren werden.

» Vermeiden Sie unnotig tiefe Temperaturen im Kuhlabteil einzu-
stellen. Beihoher Einstellung kénnen Minustemperaturen auftre-
ten! Achtung: Flaschen konnen platzen.

» Tiefkihlgut mit nassen Handen berthren (Handschuhe tragen)!
Ebenso Eis am Stiel nicht sofort nach der Entnahme aus dem
Gefrierabteil verzehren. Es besteht die Gefahr festzufrieren bzw.
die Entstehung von Frostblasen. ERSTE HILFE: Sofort unter flie-
Rendes, kaltes Wasser halten! Nicht wegreifen!

» BerUhren Sie nicht die Innenflachen des Gefrierabteils wahrend
des Betriebes, insbesondere nicht mit nassen Handen. Es be-
steht die Gefahr festzufrieren.

» Trennen Sie das Gerat bei Stromausfall oder vor dem Reinigen
vom Netz. Warten Sie mindestens 5 Minuten, bevor Sie das Gerat
wieder anlassen, da haufiges Starten den Kompressor beschadi-
gen kann.



Sicherheitshinweise DE
& WARNUNG!

» Benutzen Sie keine elektrischen Gerate im Kuhl- und Gefrierabteil
benutzen, sofern diese nicht vom Hersteller empfohlen wurden.

Wartung / Reparatur

» Die Reinigung und Wartung darf nur dann von Kindern durchge-
fuhrt werden, wenn sie beaufsichtigt werden.

» TrennenSiedasGeratvorderDurchfuhrungvonWartungsarbeiten
von der Stromzufuhr. Vor dem Wiedereinschalten mindestens 5
Minuten warten, da haufiges Einschalten den Kompressor be-
schadigen kann.

» Ziehen Sie nur am Stecker und nicht am Anschlusskabel, um das
Gerat vom Stromnetz zu trennen.

» Reinigen Sie das Gerat nicht mit hartborstigen Bursten, Draht-
bursten, Scheuerpulver, Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnli-
chen organischen Losungen, Saure oder alkalischen Losungen.

» Setzen Sie aulder den vom Hersteller empfohlenen keine sonsti-
gen mechanischen Gerate oder andere Mittel ein, um den Abtau-
prozess zu verkurzen.

» Wird das Netzkabel beschadigt, so muss es durch den Hersteller,
seinen Kundendienst oder ahnlich qualifizierte Personen ersetzt
werden, um Gefahren zu vermeiden.

» Versuchen Sie nicht, das Gerat selbst zu reparieren, zu demon-
tieren oder technisch zu verandern. Im Reparaturfall wenden Sie
sich bitte an den Kundendienst.

» Beseitigen Sie mindestens einmalim Jahr die Staubablagerungen
von den Teilen an der Ruckseite des Gerates grundlich mit einer
weichen Burste oder dem Staubsauger, um Brandgefahr sowie
erhdéhten Energieaufwand zu vermeiden

» Spruhen oder spulen Sie das Gerat beim Reinigen nicht ab.

Reinigen Sie das Gerat weder mit Dampf- noch mit Wasserstrahl.

» Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heillem Wasser.
Pl6tzliche Temperaturanderungen konnten zu Glasbruch fuhren.

v

DE Vorgesehener Gebrauch

Informationen zum Kihlmittel

/A\ WARNUNG!

Dieses Gerat ist mit dem brennbaren Kuhimittel ISOBUTAN
(R600a) beflllt. Achten Sie darauf, dass die Kuhimittelrohre bei
Transport oder Installation nicht beschadigt werden. Austretendes
Kuhlmittel kann Augenschaden verursachen oder sich entzinden.
Im Schadensfall sind offenen Feuerquellen fernzuhalten und der
Raum grundlich zu luften. Weder die Netzanschlussleitung dieses
Gerates noch eines anderen darf gezogen oder an das Stromnetz
angeschlossen werden. Benachrichtigen Sie den Kundendienst.
Sollten Spritzer des Kaltemittels ins Auge gelangt sein, spulen Sie
das Auge unter flielblendem Wasser aus und kontaktieren Sie sofort
den Augenarzt.

Vorgesehener Gebrauch

Das Geratist zum Kuhlen und Gefrieren von Lebensmitteln geeignet.
Dieses Gerat wurde ausschliefslich fur den Gebrauchin einem trocke-
nen Innenraum im Haushalt und ahnlichen Anwendungsbereichen,
wie in Personalkiichen, Geschaften, Buros und anderen ahnlichen
Arbeitsumgebungen, in landwirtschaftlichen Betrieben, von Kunden
in Hotels, Motels und weiteren typischen Wohnumgebungen sowie in
Fuhstlckspensionen und im Catering und ahnlichem Grolshandels-
bereich konzipiert. Bei gewerblicher Nutzung entfallt die Haier Ga-
rantie. Verwenden Sie es nicht fur andere Zwecke als die, fur die es
ausgelegtist.

Veranderungen oder Modifikationenandem Gerat sindnicht zulassig.
Solche Eingriffe fuhrenzum Verlustvon Gewahrleistungsanspruchen.

Normen und Richtlinien c E

Dieses Produkt erfullt die Anforderungen aller anwendbaren EG-
Richtlinien,die eine CE-Kennzeichnung vorsehen.



Geratebeschreibung DE

Aufgrund technischer Anderungen und Modellvarianten kénnen die Abbildungen in die-
sem Kapitel ev. von dem von Ihnen erworbenen Modell abweichen.
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Vor dem ersten Gebrauch

» Alle Verpackungsmaterialien sind zu entfernen. Diese missen unzuganglich fur Kin-
der aufbewahrt und auf umweltfreundliche Weise entsorgt werden.

» Vor dem Einlegen von Nahrungsmitteln sollte das Gerat innen und aufien mit war-
men Wasser und einem milden Geschirrspulmittel gereinigt werden.

» Nach dem Ausrichten und Reinigen des Gerates mindestens 2 Stunden warten, be-

vor es an das Netz angeschlossen wird. Siehe hierzu Kapitel INSTALLATION.

» Vor dem ersten Einlagern die Abteile bei hoher Reglerstellung vorkuhlen. Mit Hil-
fe der Funktionen Power Cool und Power Freeze werden die Lagertemperaturen

schnell erreicht.

Bedienblende

Tasten:

A Temperaturregler Kuhlabteil (engl.: ,Refrigerator”)
B Temperaturregler Gefrierabteil (engl.. ,Freezer")
C Anwahl ,SMART" Modus und ,holiday" Funktion

D Anwahl ,Power Cool" Funktion

E Anwahl,Power Freeze" Funktion

F Verriegelung Bedienblende

Anzeigen:

a Temperatur Kuhlabteil

b Temperatur Gefrierabteil
cl ,holiday” Modus

c2 ,SMART"Modus

d "Power Cool" Funktion

e "Power Freeze" Funktion

f Verriegelung Bedienblende

Sensortasten

NO FROST

Bei den Tasten handelt es sich um Sensortasten, die bereits bei leichter Berlhrung mit

dem Finger reagieren.

11
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Ein- und Ausschalten des Gerats

Das Geratistin Betrieb, sobald es an die Stromversorgung angeschlossenist.

Wenn das Gerat zum ersten Mal eingeschaltetist, leuchtetim Display ,b" die Gefrierabteil-
temperatur bis eine Temperatur von 5°C erreichtist, bzw. bis das Gerat eine Stundelangin
Betrieb war. Die Temperaturanzeigen zeigen die momentan in den Abteilen vorhandenen
Temperaturen an. Die Blendenverriegelung kann aktiviert sein.

Das Geréat vor dem Ausschalten leeren. Zum Ausschalten des Gerats Geratestecker aus
der Steckdose ziehen.

@ Hinweis

Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die eingestell-
te Temperatur erreicht ist.

I% Sperren/entsperren der Bedienblende

@ Hinweis

Die Bedienblende wird automatisch gegen unge-
wolltes Betatigen gesperrt, wenn 30 Sekunden lang
keine Taste gedruckt wird. FUr jede Einstellung muss
die Bedienblende erst entriegelt werden.

» Zum Sperren der Bedienblende Taste ,F" fur 3 Se-
kunden drucken. Ein akustisches Signal ertént. Das
zugehorige Symbol f" leuchtet auf und die Be-
leuchtung der Bedienblende ist ausgeschaltet. Das
Symbol blinkt, wenn eine Taste gedruckt wird und
die Sperre aktiv ist. Die Anderung wird nicht ausge-
fuhrt.

» Zum Entsperren erneut die Taste 3 Sekunden lang
drucken.

Standby-Modus

Das Display schaltet automatisch 30 Sekunden nach dem Betéatigen einer Taste, oder
wenn eine Geratetdr langer als 30 Sekunden geodffnet wird, ab. Es leuchtet automatisch
auf, wenn eine Taste gedrickt oder eine Tur gedffnet wird.

Turalarm

Wenn eine GeratetUr fur mehr als 3 Minuten geoffnet ist, ertdont ein Turalarm. Der Alarm
kann durch Schlielen der Tur ausgeschaltet werden. Wenn die Tur fur mehr als 7 Minuten
offen gelassen wird, wird das Licht im Abteil automatisch abgeschaltet.
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Einstellen der Betriebsart

Zwischen folgenden Betriebsarten kann gewahlt werden:
1) SMART Modus

Im SMART Modus regelt das Kuhlgerat die Abteil-Temperaturen automatisch entspre-
chend der Umgebungstemperatur und der Temperaturanderung im Kuhlraum. Falls keine
speziellen Anforderungen an die Kihlung bestehen, empfehlen wir die Verwendung des
Betriebsmodus SMART (siehe SMART-MODUS).

2) Manueller Modus:

Bestehen spezielle Anforderungen an die Lagertemperaturen, kdnnen diese mit Hilfe der
Tasten der Bedienblende eingestellt werden (siehe TEMPERATUREINSTELLUNG).

Temperatureinstellung

Die Innentemperaturen werden durch folgende Faktoren beeinflusst:
» Raumtemperatur

» Haufigkeit des Turdffnen

» Menge der eingelagerten Lebensmitteln

» Aufstellung des Gerates

Temperatureinstellung im Kuhlabteil 1.
1. Bedienblende durch Drucken der Taste ,F" ent- \ ‘ //
sperren, falls diese gesperrt ist. — 1

drtcken. Die aktuelle Temperatur im Kuhlabteil
wird angezeigt.

3. Taste,A" (Refrigerator) zum Einstellen der Tem-
peratur drlicken. Bei jedem Tastendruck ertdnt

Reff’gerator

@
2. Taste A" (Refrigerator) zur Anwahl des Kuhlabteils @ — ||:|~'&

ein Signal. 3 7
Die Temperatur kannin 1°C Schritten von minimal ' ‘ / [ Freezer |
1°C bis maximal 9°C eingestellt werden. S W
Die optimale Temperatur im Kuhlabteil ist 5°C. \'-' i Holdon 3 s
Kaltere Temperaturen bendtigen unnoétigen —\ -'i\ ——
Stromverbrauch. e m
4. Die Einstellung wird automatisch nach 5 Sekun- \
den gespeichert; zum sofortigen Bestatigen kann [ Power FA\

irgendeine Taste aulker der Taste ,A" (Refrigera-
tor) gedruckt werden. Die Temperaturanzeige
leuchtet nun konstant.




o

1.

@

&

N

S}

FeQezer

4. [Ratigertr ]

[ Refrigerator |

Hold on 3 sec.
holiday function

@ Hinweis

Eine Temperatureinstellung kann nicht vorgenommen werden, wenn die Bedienblende
gesperrt ist oder eine andere Funktion (Power Cool, Power Freeze, holiday, SMART) ak-
tiviert ist. Die entsprechende Anzeige blinkt und es ertént ein Signal.

&

N

—

//\<
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Temperatureinstellung im Gefrierabteil

1. Bedienblende durch Drlcken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrtist.

2. Taste ,B" (Freezer) zur Anwahl des Gefrierabteils
drucken. Die aktuelle Temperatur im Gefrierabteil
wird angezeigt.

3. Taste ,B" (Freezer) zum Einstellen der Tempe-
ratur dricken. Bei jedem Tastendruck ertont
ein Signal. Die Temperatur kann in 1°C Schrit-
ten von -16°C bis -23°C eingestellt werden.
Die optimale Temperatur im Gefrierabteil ist
-18°C. Kéltere Temperaturen bendtigen unndti-
gen Stromverbrauch.

4. Die Einstellung wird automatisch nach 5 Sekun-
den gespeichert; zum sofortigen Bestatigen kann
irgendeine Taste auler der Taste ,B" (Freezer) ge-
druckt werden. Die Temperaturanzeige leuchtet
nun konstant.

SMART Funktion

In der SMART Funktion regelt das Kuhlgerat
die Temperatur automatisch entsprechend der
Umgebungstemperatur und der Temperaturanderung
im Kuhlraum. Diese Funktion erfolgt vollkommen un-
gebunden.

1. Bedienblende durch Drucken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrt ist.

2. Taste,C"(SMART)drlcken.
3. Die Anzeige ,c2" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert.

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.

o

Holiday Funktion 1. 2.
Mit dieser Funktion wird die Kuhlabteiltemperatur auf &

konstant 17 °C eingestellt. Dadurch besteht die M&g-

lichkeit - ohne dass es zu einer Geruchs- oder Schim-
melbildung kommt - bei langerer Abwesenheit (z.B.
Urlaub= englisch: holiday) das leere Kuhlabteil auch
geschlossen zu halten. Das Gefrierabteil setzt seinen
normalen Betrieb fort.

1. Bedienblende durch Drlcken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrtist.

2. Taste ,C"(SMART) fur 3 Sekunden dricken.
Die Anzeige ,c1" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert.

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden

& WARNUNG!

Wahrend die Holiday Funktion in Betrieb ist durfen keine Waren im Kuhlabteil gelagert
werden. Die eingestellte Temperatur von +17°C ist zu warm flur Lebensmittel.

Power Cool Funktion 1 >
Wenn eine grolkere Menge von Lebensmitteln ein- &l

gelagert werden soll, zum Beispiel nach dem Einkauf,

sollte die Power Cool Funktion eingeschaltet werden.
Die Power Cool Funktion beschleunigt das Abkuh- S =
len frischer Lebensmittel und schutzt gleichzeitig die {

bereits eingelagerte Ware vor unerwunschter Erwar-
mung. Dabei wird automatisch eine Soll-Temperatur
von 0 bis 1°C vorgegeben.

1. Bedienblende durch DrUcken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrt ist.

2. Taste D(,Power Cool") drucken.

3. Die Anzeige ,d" leuchtet auf und die Funktion ist -
aktiviert.

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen /\\
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden

@ Hinweis

Diese Funktion wird automatisch nach 3 Stunden deaktiviert

W

f
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1.

2. Power Freeze Funktion

@ Frische Lebensmittel sollten mdoglichst schnell bis
auf den Kern durchgefroren werden. Dadurch bleiben

Hold on Nahrwerte, Aussehen und Geschmack am besten er-
v halten. Die Power Freeze Funktion beschleunigt das

Einfrieren frischer Lebensmittel und schitzt gleichzei-
tig die bereits eingelagerte Ware vor unerwulnschter
Erwarmung. Die Funktion 24 Stunden vor dem Einle-

ui

gen der Lebensmittel in das unterste Gefrierfach ein-
schalten. Dabei wird automatisch eine SOLL-Tempe-
ratur von -24°C vorgegeben.

Bedienblende durch Drlcken der Taste ,F" ent-

geze 1
sperren, falls diese gesperrt ist.

// \ \\ 2. Taste ,E" (Power Freeze) drucken.

3. Die Anzeige ,e" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert.

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen

Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.

@ Hinweis

Die Power Freeze Funktion wird automatisch nach 50 Stunden ausgeschaltet. Das Ge-
rat wird danach mit der zuvor eingestellten Temperatur betrieben.

@ Hinweise zum Energiesparen

>
>

v

vVVvyVYyVvVVvYyYyYyy
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Darauf achten, dass das Gerat ausreichend belUftet ist (siehe INSTALLATION).

Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer Warmequelle (z.B.
Heizkérper, Herd und andere Warme abgebende Gerate) aufstellen.

Unnotige tiefe Temperatureinstellungen sollten vermieden werden. Je niedriger die
Temperatur eingestelltist, desto hdher ist der Energieverbrauch.

Funktionen wie POWER COOL oder POWER FREEZE verbrauchen mehr Energie.
Warme Lebensmittel vor dem Einlagern auf Raumtemperatur abkthlen lassen.
Die Tur so wenig und so kurz wie moglich 6ffnen.

Nicht zu viele Lebensmittel einlagern, damit die kalte Luft zirkulieren kann.

Einen Lufteinschluss in der Lebensmittelverpackung vermeiden.

Turdichtungen sauber halten, damit die Turen immer richtig schliefsen.

Gefriergut im Kuhlabteil auftauen.

DE

Tipps fur das Einlagern von Lebensmitteln

Einlagernin das Kiihlabteil

>
>

>

O NN

~

Die Temperatur des Kuhlabteils sollte stets auf unter 5°C gehalten werden.

Warme Lebensmittel missen vor dem Einlegen in das Kuhlabteil auf Zimmertem-
peratur abkuhlen.

Lebensmittel vor dem Einlegen in das Gerat reinigen und trocknen.

Einzulagernde Lebensmittel sollten gut verpackt werden, um Gerlche und ge-
schmackliche Beeintrachtigungen zu vermeiden.

Keine Ubermaliigen Mengen einlagern. Die Lebensmittel sollten mit ausreichend
Platz eingelagert werden, um einen ungehinderten Kaltluftstrom zu ermdéglichen
und somit bessere Lagerergebnisse zu erzielen.

Nahrungsmittel, die taglich gegessen werden, sollten im vorderen Bereich der Abla-
gen aufbewahrt werden.

Die Lebensmittel nicht zu nah an den Innenwanden lagern, da sie festfrieren konn-
ten. Den direkten Kontakt von (insbesondere ¢ligen und séurehaltigen) Lebensmit-
teln mit der Innenverkleidung vermeiden, da diese vom Ol/Saure angegriffen wer-
den kann. Solche Ruckstande stets entfernen.

Gefriergut im Kuhlabteil auftauen. Das Gefriergut senkt die Kuhltemperatur, wo-
durch sich Energie sparen lasst.

Die Reifung von Obst und GemUse wie Zucchini, Melonen, Papaya, Bananen, Ananas
usw. kannim Gerat beschleunigt werden. Von einer Einlagerung dieser Lebensmittel
wird daher abgeraten. Allerdings kann die Reifung sehr unreifer Frichte fur eine ge-
wisse Zeit unterstutzt werden. Zwiebeln, Knoblauch, Ingwer und sonstiges Wurzel-
gemuse sollten ebenfalls bei Zimmertemperatur gelagert werden.

Unangenehme Gerlche im Kuhlschrank weisen darauf hin, dass etwas ausgelaufen
ist und einen Reinigung erforderlichiist. Siehe REINIGUNG UND WARTUNG.

Die Lebensmittel sollten entsprechend den unterschiedlichen Lagertemperaturbe-
reichen zugeordnet werden:

Butter, Kase, usw.

2]

Eier, Konserven, Dosen, GewUrze, usw. \ / i’/‘ ‘
Getranke, Flaschen, Tuben. ¢ \[\ ‘“;_ﬂ ‘

Eingelegte Lebensmittel, Konserven, usw. 5 “i_ ‘ | F—= 2
Fleisch- und Wurstwaren, Snacks, usw. . L ‘

Teigwaren, Konserven, Milch, Tofu, Milchpro- . T T

dukte usw. ‘ L

Gegartes Fleisch, Warstchen, usw.

Gegartes Fleisch, Wurstchen, usw. Li‘

Obst, Gemuse, Salate, usw

17
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Einlagern in das Gefrierabteil

>
>

>

Die Temperatur des Gefrierabteils sollte stets bei -18°C gehalten werden.

24 Stunden vor dem Einfrieren die POWER FREEZE Funktion einstellen- bei kleinen
Mengen genligen 4-6 Stunden.

Warme Lebensmittel missen vor dem Einlegen in das Gefrierabteil auf Zimmer-
temperatur abkuhlen.

Portionierte Lebensmittel gefrieren schneller und lassen sich besser auftauen und
verarbeiten. Das empfohlene Portionsgewicht betragt hochstens 2,5 kg.

Lebensmittel soliten vor dem Einlegen in das Gefrierabteil verpackt werden. Die
Verpackung muss aufsen trocken sein, damit sie nicht festfriert. Das Verpackungs-
material sollte geruchsneutral, luftdicht und ungiftig sein.

Um ein Ablaufen der Lagerzeit zu verhindern, das Einlagerungsdatum, die zulassige
Lagerdauer und die Bezeichnung des Lebensmittels auf der Verpackung vermerken.

WARNUNG!: Saure, Lauge, Salz usw. kdnnen die Oberflache des Gerates angreifen.
Lebensmittel mit diesen Substanzen (z.B. Meeresfisch) nicht direkt auf den Boden
oder in Kontakt mit den Wanden ablegen. Salzwasser im Gerat sollte umgehend
entfernt werden.

Die von den Lebensmittelherstellern empfohlene Lagerzeiten fur die jeweiligen
Lebensmittel, insbesondere die fur gewerblich tiefgefrorene Lebensmittel, sollten
nicht Uberschritten werden.

Die Lebensmittel sollten entsprechend den unterschiedlichen Lagertemperaturbe-
reichen zugeordnet werden:

- 1 Leichte Lebensmittel z. B. Eis, GemUse, Brot usw.

H\— 2 Grofte / schwerer Portionen von Lebensmitteln, wie
| = Fleisch, Geflugel zum Braten.

i 3 Getranke ohne hohen Alkoholgehalt und zum Zwi-
= ) schenlagerung von Spirituosen mit hohem Alkohol-
gehalt sowie Lebensmitel in schmalen Verpackun-
gen wie Pizza oder Krauter.

=

=3

3 g

i
-

=

==

@ Hinweis

| 2

>
>
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Halten Sie zwischen den Lebensmitteln und dem Sensor einen Abstand von mehr als
10 mm ein, um die Kuhlleistung zu gewahrleisten.

Belassen Sie die unterste Schublade im Gerat um die Kuhlleistung zu gewahrleisten.
Eishaltige Lebensmittel (wie Speiseeis usw.) sollten Sie anstelle in den Flaschenhal-
tern/Turablagenim Gefrierabteil gelagert werden, da durch haufiges Turéffnen Tem-
peraturschwankungen entstehen, die ein Antauen der Lebensmittel zur Folge haben

DE

Jeweils nur die benoétigte Menge an Lebensmitteln entnehmen.

Aufgetaute Lebensmittel rasch verbrauchen. Sie durfen erst wieder eingefroren
werden, nachdem sie gekocht wurden.

Keine Ubermaligen Mengen an frischen Lebensmitteln einlagern. Das Gefrier-
vermogen beachten (siehe Kapitel TECHNISCHE DATEN und Angaben auf dem
Typenschild). Wenn an mehreren Tagen hintereinander eingefroren wird, sind hdchs-
tens ca. 2/3 der maximalen Einfriermenge zu nehmen.

Lebensmittel kdnnen bei einer Temperatur von mindestens -18 °C je nach Art 2 bis
12 Monate eingelagert werden (z. B. Fleisch 3 bis 12 Monate, GemUse 6 bis 12 Mo-
nate).

Frische Lebensmittel beim Einlagern nicht mit dem Ubrigen Gefriergut in Kontakt
bringen. Antaugefahr!

Beim Aufbewahren von eingekauften Tiefkiihlwaren sind folgende Punkte zu beach-

ten:
»

>

Immer die Angaben des Herstellers in Bezug auf die zuldssige Aufbewahrungsdauer
der Nahrungsmittel beachten. Diese Dauer nicht Uberschreiten!

Zwischen dem Kauf und der Einlagerung sollte so wenig Zeit wie moglich vergehen,
um die Qualitat der Nahrungsmittel zu erhalten.

Nur tiefgekihlte Produkte kaufen, die bei einer Temperatur von—18 °C oder weniger
aufbewahrt wurden.

Nahrungsmittel, auf deren Verpackung sich Eis oder Frost befindet sollten nicht ge-
kauft werden.—Dies ist ein Hinweis darauf, dass das Produkt moglicherweise stellen-
weise aufgetaut und wieder gefroren ist — Temperaturanstiege beeintrachtigen die
Quialitat der Nahrungsmittel.
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Ausstattung DE

Verstellbare Ablagenhéhe

Die Ablagen kénnen je nach Lagerungsbedarf in ihrer
Hohe verstellt werden.

1. Ablage auf beiden Seiten fassen, in Richtung (1)
nach oben anheben und in Richtung (2) herauszie-
hen.

2. Die Ablage zum Wiedereinlegen auf die FUhrungs-
schienen legen und ganz nach hinten schieben,
bis die Ablage in die hinteren seitlichen Schlitze
einrastet.

Darauf achten, dass alle Kanten der Ablage auf gleicher Hohe liegen.

Turablagen entfernen
Zur Reinigung lassen sich die Turablagen entfernen
@ @ 1. Turablage auf beiden Seiten fassen und in Rich-
%J tung (1) nach oben anheben.
2. Turablage in Richtung (2) herausziehen.
@ 3. Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuh-
ren, um die Turablage wieder einzusetzen.

Flaschenhalter- Gefrierabteil

Die Flaschenhalter im Gefrierabteil sind fur die kurzzeitige Lagerung von Getranken
mit hohem Alkoholgehalt vorgesehen. Getranke ohne hohen Alkoholgehalt kdnnen im
KUhlabteil gekuhlt werden.

Auferdem koénnen in den Flaschenhaltern Lebensmittel in kleinen Packungen gelagert
werden.

/1\ WARNUNG!

Flaschen und Dosen kénnen platzen! Stellen Sie einen Timer, der Sie an die Herausnah-
me der Flaschen/Dosen mit Getranken ohne hohen Alkoholgehalts erinnert.

20

DE Ausstattung

Herausnehmbare Schubladen

Zum Herausnehmen die Einschiibe bis zum Anschlag
vorziehen, anheben und herausnehmen.

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren,
um die Schubladen wieder einzusetzen.

OPTIONAL: OK-Sticker

Anhand der ,OK"-Temperaturanzeige an der inneren
Seitenwand des Kuhlabteils kann festgestellt werden,
ob die Temperatur unter +4 °C liegt. Temperatur stu-
fenweise verringern, wenn der Sticker nicht ,OK" an-
zeigt.

@ Hinweis:

®
pu

®
L

o

Be

Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die eingestell-

te Temperatur erreicht ist.

Eiswlrfelbehalter
1. Den Eiswurfelbehalter zu 3/4 mit Wasser fullen
und in die Gefrierfachschublade geben.

2. Um die EiswUrfel herauszuldsen den EiswUrfelbe-
halter vorsichtig verdrehen oder unter flieltendes-
Wasser halten.

Beleuchtung

Die LED-Leuchte schaltet sich beim Offnen der Tur ein. Die Leistungsfahigkeit der Leuch-

te wird durch keine andere Gerateeinstellung beeinflusst
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Reinigung und Pflege DE
&WARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

Reinigung

Gerat am besten dann reinigen, wenn nur wenig oder kein Kuhl- bzw. Gefriergut ein-
gelagert ist. Um unangenehme Gerliche im Gerat zu vermeiden, wird empfohlen, das
KUhlabteil alle vier Wochen zu reinigen.

& WARNUNG!

FUhren Sie die Reinigung nicht mit hartborstigen Bursten, Drahtbursten,
Scheuerpulver, Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnlichen organischen Lésun-
gen, Saure oder alkalischen Ldésungen durch sondern verwenden Sie spezielle
Kuhlschrankreiniger.

» Bespruhen oder spulen Sie das Gerat nicht mit Wasser ab.

» Reinigen Sie das Gerat nicht mit Dampf- oder Wasserstrahl.

» Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heiltem Wasser. PI6tzliche Temperatur-
anderungen kénnen zu Glasbruch fuhren.

» Beruhren Sie kalte Eisenteile nicht mit feuchten Handen. Es besteht die Gefahr
festzufrieren.

» Uberprufen Sie bei Erwarmung im Gefrierabteil den Zustand des Gefriergutes .

» Die Turdichtung stets sauber halten.

» Das Gerat einschlieldlich Innenausstattung mit
einem weichen Reinigungstuch oder Schwamm
und lauwarmem Wasser reinigen. Eventuell et-
was mildes Handgeschirrspulmittel beigeben.

» Wassertropfen an den Innenflachen mit einem
trockenen, weichen Reinigungstuch entfernen.

» Gerateteile nicht in der Geschirrsptlmaschine
reinigen.

» Vordem Wiedereinschalten mindestens 5 Minuten

warten, da haufiges Einschalten den Kompressor
beschadigen kann.

Abtauen

Das Kuhl- und Gefrierabteil tauen automatisch ab, so dass kein manueller Eingriff erfor-
derlichist.
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DE Reinigung und Pflege

Austauschen der LED-Lampe

&WARNUNG!

Tauschen Sie die LED Lampe nicht selbst aus sondern wenden Sie sich an der Kunden-
dienst.

Die LED-Beleuchtung ermaoglicht einen geringen Energieverbrauch und eine lange Le-
bensdauer. Bei Stérungen wenden Sie sich bitte an den Kundendienst (siehe KUNDEN-
DIENST).

Technische Daten LED Lampe: 12V max 5 W.

Beilangerer Nichtbenutzung

Wenn das Gerat Uber einen langeren Zeitraum aufer Betrieb gesetzt werden soll, und
nicht die Holiday Funktion verwendet werden soll:

» Eingelagerte Lebensmittel entnehmen.

» Netzstecker ziehen.

» Gerat wie oben beschrieben reinigen.

» GeratetUren offen stehen lassen, damit im Gerat keine Ublen Gerliche entstehen.

@ Hinweis

Das Gerat nur dann ausschalten, wenn es unbedingt notwendig ist.

Bewegen den Gerétes

1. Netzstecker ziehen und alle Lebensmittel aus dem Gerat entnehmen.

2. Die Ablagen und sonstigen beweglichen Teile im Kuhl- und Gefrierabteil mit Klebe-
band sichern.

3. Das Gerat nicht um mehr als 45 ° kippen, um Beschadigungen des Kuhlsystems zu
vermeiden.

& WARNUNG!

» Das Gerat nicht an den Griffen anheben.
» Das Gerat niemals horizontal auf den Boden legen.

23



Fehlerbehebung

Die im Folgenden aufgezahlten Probleme k&nnen meist selbst behoben werden. Wenden
Sie sich erst dann an den Kundendienst (siehe Garantiekarte), wenn Sie alles gepruft ha-

ben und den Fehler nicht beseitigen konnen.

& WARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

DE

Elektrogerate durfen nur durch Elektrofachkrafte repariert werden, da durch unsach-

gemalie Reparaturen erhebliche Folgeschaden entstehen kdnnen.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch den Kundendienst (siehe

Garantiekarte) ersetzt werden, um eine Gefahr auszuschlieRen..

Problem

Der  Kompressor
l&uft nicht.

Das Gerat springt
haufig an oder lauft
zu lange.

Der Innenraum
des Kuhlabteils ist
verschmutzt und/
oder riecht unan-
genehm.

24

Magliche Ursachen

Der Netzstecker ist nicht mit der
Steckdose verbunden.
Das Gerat taut ab.

Die Innen- oder AuRentemperatur
ist zu hoch.

Das Gerat war Uber einen lan-
geren Zeitraum ausgeschaltet.

Eine Geratetur ist nicht richtig
geschlossen.

Die Tur wurde zu haufig oder zu
lange gedffnet.

Die TemperaturfiurdasGefrierabteil
ist zu niedrig eingestellt.

Die Dichtung der Tur ist ver-
schmutzt, abgenutzt, gerissen
oder verrutscht.
Die erforderliche Luftzirkulation ist
nicht gewahrleistet.

Der Innenraum des Gerates muss
gereinigt werden.

Im Kuhlabteil werden streng rie-
chende Lebensmittel gelagert.

Lésungen

Verbindung herstellen.

Das ist bei einem automatisch ab-
tauenden Gerat normal.

In diesem Fall ist es normal,
dass das Gerat langer lauft.

In der Regel dauert es 8 bis 12
Stunden, bis das Gerat seine
Betriebstemperatur  erreicht
hat.

Tur schlieRen. Darauf achten,
dass das Gerat auf einem ebe-
nen Untergrund steht und kei-
ne Nahrungsmittel oder Behal-
ter an die Tur stofden.

Tur so wenig wie moglich
offnen.

Die Temperatur auf einen
hoheren  Wert  einstellen,
bis eine zufriedenstellende
Gefriertemperatur erreicht ist.
Die Gefriertemperatur hat sich
nach 24 Stunden stabilisiert.
Dichtung reinigen und ggf. vom
Kundendienst ersetzen lassen.

Eine ausreichende Bellftung
sicherstellen.

Den Innenraum des Gerates
reinigen.

Lebensmittel stets gut ver-
packt einlagern.

DE

Problem

Im Geréat wird es
nicht kalt genug

Im Geratist es zu
kalt

Im Kuhlabteil hat
sich Feuchtigkeit
gebildet

Feuchtigkeit sam-
melt sich auf den

Aultenflachen des
Gerates oder zwi-

schen den Abteilen.

Starke Eis- und
Reifbildungim
Gefrierabteil

Fehlerbehebung

Mégliche Ursachen

Der Temperaturregler ist auf
.schwach" eingestellt.

Es wurde zu warmes Gut eingela-
gert.

Es wurde zu viel auf einmal einge-
lagert.

Die Waren liegen zu dicht anein-
ander.

Die Tur ist nicht richtig geschlos-
sen.

Die Tur wurde zu haufig oder zu
lange gedffnet.

Die Temperatur ist auf einen zu
niedrigen Wert eingestellt.

Die Power Freeze/Power Cool
Funktion ist aktiviert und lauft zu
lange.

Das Gerat befindet sich in einer zu
warmen und zu feuchten Umge-
bung.

Die Tur ist nicht richtig geschlos-
sen.

Die Tur wurde zu haufig oder zu
lange gedffnet.

Eingestellte Behaltnisse wurden
offen gelassen.

Die Luftfeuchtigkeit ist zu hoch.

Die Tur ist nicht richtig geschlos-
sen..

Es wurden nicht ausreichend ver-
packte Waren eingelagert.

Die Tur wurde offen gelassen.

Die Tur wurde zu haufig oder zu
lange gedffnet.

Die Dichtung ist defekt.

Etwas im Innenraum verhindert,
dass die Tur richtig schlief3t.

Lésungen

» Temperatur neu einstellen

« Gut erst abkuhlen lassen.

» Stetskleinere Mengen einla-
gern.

+ Zwischen den einzelnen Pro-
dukten einen Luftspalt lassen,
sodass die abgekuhlte Luft zir-
kulieren kann.

+ TurschlieRen.

« Tur so wenig wie moglich &ff-
nen.

» Temperatur neu einstellen
« Power Freeze/Power Cool
Funktion ausschalten.

e Temperatur mittels Tempe-
raturregler leicht erhdhen.

« Turschliefsen.

- TUr so wenig wie moglich 6ff-
nen.

« Warme Speisen stets auf
Raumtemperatur abkuhlen und
Nahrungsmittel und Flussigkei-
ten abdecken.

» Dasist beifeuchtem Klima nor-
mal und &ndert sich mit abneh-
mender Luftfeuchtigkeit.

e Darauf achten, dass die Tur
richtig geschlossen ist.

+ Waren stets gut verpackt ein-
lagern.

« Turschlielzen.

- TUr so wenig wie moglich 6ff-
nen.

- Dichtung reinigen und ggf. er-
setzen.

« Sicherstellen, dass  weder
Ware, deren Verpackung oder
Gerateteile das Schliefsen der
Tur behindern.
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Fehlerbehebung DE

Problem

Das Gerat gibt
ungewdhnliche Ge-
rausche von sich.

Einleises Gerausch
wie von flieRendem
Wasser ist zu horen.

Es ertont ein Alarmton

Einleises Brummenist
zuhoren.

Die Innenbeleuch-
tungund/oder das
Kuhlsystem funkti-
onieren nicht

Stromausfall

Mégliche Ursachen

Das Gerat steht nicht auf ebenem
Untergrund.

Das Gerat stoft an einen Gegen-
stand.

Die Kuhlabteiltlr steht offen.

Das Konsenswasser-Schutzsys-
tem lauft.

Der Netzstecker ist nicht mit der
Steckdose verbunden.

Die Stromversorgung ist nicht
intakt.

Die LED-Lampe ist defekt.

Lésungen

Das Gerat so ausrichten, dass
es gerade steht.

Um das Gerat stehende Ge-
genstande entfernen.

Dies ist normal.

Die Kuhlabteilttr schliefsen.

Das System verhindert die Bil-
dung von Kondenswasser und
erzeugt dieses Gerdusch

Verbindung herstellen.

Stromversorgung Uberprufen.
Bei jeglichem Defekt ist ein
Elektrofachmann zu verstan-
digen!

LED Lampe durch Kunden-
dienst austauschen.

Beieinem Stromausfall bleiben die Nahrungsmittel etwa 5 Stunden lang sicher gekuhlt. Bei
einem langer andauernden Stromausfall, insbesondere im Sommer sind folgende Hinwei-

se zu befolgen:

» TUr so wenig wie moglich 6ffnen.
» Wahrend des Stromausfalls keine weiteren Lebensmittel in das Gerat geben.

» Wenn der Stromausfall angekindigt wird und mehr als 5 Stunden andauert, etwas
Eis zubereiten und in einem Behalter auf die oberste Ablage des Kuhlabteils stellen.

» Eine Uberprifung des Lagergutes unmittelbar nach der Unterbrechung st erforder-

lich.

» Da die Temperatur im Gerat bei einem Stromausfall oder sonstigen Stérung an-
steigt, verkurzt sich die Lagerzeit der Lebensmittel und verringert sich deren Quali-
tat. Gegebenenfalls ist Angetautes zu verarbeiten (kochen, braten) und in gegartem
Zustand wieder einzufrieren.

Speicherfunktion bei Stromausfall

Nach Wiederherstellung des Stromanschlusses lduft das Gerat mit den Einstellungen wei-
ter, die vor dem Stromausfall festgelegt waren.
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Auspacken

& WARNUNG!

Das Geratist schwer. Nehmen Sie eine zweite Personen zu Hilfe.
» Bewahren Sie alle Verpackungsmaterialen fur Kinder unzuganglich auf und entsor-
gen Sie die Verpackung auf umweltfreundliche Weise.

» Gerataus der Verpackung entnehmen.
» Alle Verpackungsmaterialen sowie die transparente Schutzfolie am Gehause ent-
fernen.

Umgebungsbedingungen

Die Zimmertemperatur muss zwischen 10 °C und 43 °C liegen, da sie die Temperatur im
Gerat und dessen Energieverbrauch beeinflussen kann. Das Gerat nicht ungeddmmt in
der N&he anderer Warme abgebender Geréate (Herde, Heizkorper etc.) aufstellen.

Gesamtraumbedarf

f10em

Erforderlicher Gesamtraumbedarf bei gedffneter Tur:
Geréatebreite: 161 cm

. . | 112em
Geratetiefe: 112 cm

161 cm

Liftungsquerschnitte

Um aus Sicherheitsgrinden eine ausreichende Be-
lGftung des Gerates zu erzielen, missen die Angaben
des erforderlichen Luftungsquerschnittes eingehalten
werden.

50mm

Gerat ausrichten

Gerat auf ebenen harten Boden aufstellen.
1. Das Geratleicht nach hinten kippen.
2. Die Fufse auf die gewlinschte Héhe einstellen.

Darauf achten, dass der Abstand zur Wand mindes-
tens 5 cm betragt.
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Installation DE

3.

- =

\/4

-

3. Die Standfestigkeit kann durch wechselseitiges
AnstolRen Uber die Diagonalen Uberprift wer-
den. Das leichte Schwanken soll in beiden Rich-
tungen gleich sein. Ist dies nicht der Fall, kann
sich das Gehause verziehen; eventuelle undichte
Turdichtungen sind die Folge. Eine geringe Nei-
gung nach hinten erleichtert das Schliefeen der
Tur(en).

Feinjustierung der Turen

WennnachderNivellierungder Geratefllieweiterhinein
Hohenversatz zwischen beiden Geratetlren besteht
kann dieser durch Drehen des Bolzens im Schar-
nier auf der rechten Unterkante der Kuhlabteiltur
mit einem SchraubenschlUssel verringert werden.

» Zum Absenken den Bolzen im Uhrzeigersinn dre-
hen.

» Zum Anheben den Bolzen gegen den Uhrzeiger-
sinndrehen

Drehen Sie den Scharnierbolzen nicht zu weit heraus, sodass er aus seiner sicheren Po-
sition gelangen konnte. (Zulassiger Bereich fur die Hoheneinstellung: 3 mm)

O

2h
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Wartezeit

Zur wartungsfreien Dauerschmierung befindet sich
in der Kapsel des Kompressors Ol. Durch Schraglage
beim Transport kann dieses Ol in das geschlossene
Rohrsystem gelangen. Mit dem Einschalten des Ge-
rates muss mindestens 2 Stunden gewartet werden,
damit das Ol wieder zurUck in die Kapsel lduft.

DE Installation

Elektrischer Anschluss

Vor jedem Anschluss prufen ob
» die Stromversorgung dem Typenschild entspricht.
» die Anschlussdose geerdet und keine Mehrfachdose oder Verlangerung ist.
» Stecker und Dose sich exakt entsprechen.

Geratestecker an eine vorschriftmalig installierte Haushaltssteckdose anschlielsen.

& WARNUNG!

Um Gefahren zu vermeiden lassen Sie ein beschadigtes Netzkabel durch den Kunden-
dienst ersetzen (siehe Garantiekarte).
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Entfernen und Einsetzen der Turen

Im Falle des Ein- und Ausbaues der Geratettren sind die nachfolgenden Anweisungen zu
beachten.door removal and installation instructions below.

& WARNUNG!

Schalten Sie vor jedem Eingriff das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

Das Geratist schwer. Nehmen Sie eine zweite Personen zu Hilfe.

» Neigen Sie das Gerat nicht mehr als 45° und platzieren Sie es nicht horizontal auf
dem Boden.

v

1. Die Schrauben der Scharnierabdeckung l6sen
und Abdeckung abnehmen. Verbindungskabel
trennen..

2. Die Schrauben, mit denen das obere Scharnier in
seiner Position gehalten wird I6sen und das Schar-
nier entfernen.

3. Die Tur des Gefrierabteils anheben und abneh-
men.

4. Zum Montieren der Turen die obigen Schrit-
te in umgekehrter Reihenfolge ausfUhren. Da-
bei sicherstellen, dass das Erdungskabel mit der
Schraube fixiert ist.
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DE Technische Daten

Produktdatenblatt gemaR Verordnung EU 1060/2010

Marke Haier
Modellkennung HRF-521D*6
Kategorie Kihl-Gefrierkombination
Energieeffizienzklasse A+
Energieverbrauch (kWh/Jahr) ¥ 435
Nutzinhalt Kthlen (L) 341
Nutzinhalt Gefrieren (L) **** 177
Stern-Einstufung X

Auslegungstemperaur ,sonstige Facher” > 14°C Nicht anwendbar

Frostfrei System Ja
Lagerzeit bei Storung (h) 5
Gefriervermoégen (kg/24h) 12
Klimaklasse

Dieses Gerat ist fur den Betrieb bei einer Umge- SN-N-ST-T
bungstemperatur zwischen 10 °C und 43°C R
bestimmt

Luftschallemissionen (db(A) re 1pW) 43
Geratetyp Standgerat

* =Farbcode

Y Auf der Grundlage von Ergebnissen der Normprifung Uber 24 Stunden. Der tatsachliche
Verbrauch hangt von der Nutzung und vom Standort des Gerats ab.

Zusatzliche technische Daten

Spannung/ Frequenz 220-240V ~/ 50Hz

Eingangsleistung (W) 200
Hauptsicherung (A) 15
Kdhimittel R600a
Abmessungen (B/H/T in mm) 908 /1790/655
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Kundendienst DE DE

Kundendienst
Wir empfehlen Innen unseren Haier Kundendienst und die Verwendung von Original Er-
satzteilen.

Sollte eine Stérung an Ihrem Geréat auftreten, Uberprifen Sie bitte zuerst die Hinweise im
Kapitel FEHLERBEHEBUNG.

Wenn Sie dort keine L&sung finden, kontaktieren Sie bitte
» |hren Handler vor Ort oder
» unsere Européische Service-Hotline (siehe unten gelistete Telefonnummern) oder

» unseren Kundenservice im Internet unter www.haier.com
Hierkdnnen Sie eine Reparaturanfrage stellenund aulRerdem die Garantiebedingungen
finden.

Wenn Sie unseren Kundendienst kontaktieren, halten Sie bitte folgende Geratedaten be-
reit:
Diese Informationen finden Sie auf dem Typenschild

Model

Serial No.

Im Garantiefall ziehen Sie bitte auch die Informationen auf der Garantiekarte zu Rate.

Europaische Service Hotline

Land* Telefonnummer Kosten
Haier Italien (IT) 199100912
Haier Spanien (ES) 902 509 123

e 14 Ct/Min Festnetz
» max 42 Ct/Min Mobilfunk

» 14,53 Ct/Min Festnetz
» max 20 Ct/Min alle anderen

Haier Deutschland (DE) 01805393999

Haier Osterreich (AT) 0820001 205

Haier GroRbritannien (UK) 0333003 8122
Haier Frankreich (FR) 0980 406 409

* Die Telefonnummern von weiteren Landern finden Sie im Internet unter www.haier.com

Haier Deutschland GmbH
Hewlett-Packard-Str. 4
61352 Bad Homburg
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